Принято на заседании Педагогического совета Протокол № 11 от 31.05.2022 г.

Согласовано Управляющим советом МКОУ «СОШ» с.п.п.Звездный Протокол № 4 от 16.06.2022 г.

ОСНОВНАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА
СРЕДНЕГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
МУНИЦИПАЛЬНОГО КАЗЕННОГО ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО
УЧРЕЖДЕНИЯ
«СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА» С.П.П.ЗВЁЗДНЫЙ
НА 2022- 2023 УЧЕБНЫЙ ГОД

Утверждаю Директор МКОУ СОШ

с.п.п.Звёздный

Зинченко Г.Б. Эту Приказ № 81 от 17.06,2022г.

2022 г. с.п.п.Звёздный

ОГЛАВЛЕНИЕ

І. Целевой раздел основной образовательной программы среднего общего образования
І.1. Пояснительная записка
І.2. Планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программ ы среднего общего образования
І.2.1. Планируемые личностные результаты освоения ООП
I.2.2. Планируемые метапредметные результаты освоения ООП
I.2.3. Планируемые предметные результаты освоения ООП
Русский язык
Литература
Родной язык(балкарский)15
Родная литература(балкарская)1
Иностранный (английский) язык
История
Право
Обществознание
Математика
Физика
Астрономия
Химия
Биология
Физическая культура
Основы безопасности жизнедеятельности
Элективный курс по русскому языку
Индивидуальный проект
Психология
Культура народов Кабардино-Балкарской Республики50
Элективный курс по физической культуре "Футбол"5
Элективный курс по географии "География. Современный мир"
Элективный курс по биологии "Анатомия здоровья"54
Элективный курс по химии "Решение расчетных химических задач"
Элективный курс по математике "Избранные вопросы геометрии"
I.3. Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы среднего общего образования
II. Содержательный раздел основной образовательной программы среднего общего образовательной программы среднего образовательного образовательног

П.1. Программа развития универсальных учебных действий при получении среднего образования, включающая формирование компетенций обучающихся в области учеб исследовательской и проектной деятельности	Но-
II.1.1. Цели и задачи, включающие учебно- исследовательскую и проектную деятельность обучающихся как средства совершенс я их универсальных учебных действий; описание места Программы и ее роли в реали ребований ФГОС СОО	изации т
II.1.2. Описание понятий, функций, состава и характеристик универсальных учебных й и их связи с содержанием отдельных учебных предметов и внеурочной деятельностиже места универсальных учебных действий в структуре образовательной деятельности.	тью, а та
II.1.3. Типовые задачи по формированию универсальных учебных действий	75
II.1.4. Описание особенностей учебно- исследовательской и проектной деятельности обучающихся	77
II.1.5. Описание основных направлений учебно- исследовательской и проектной деятельности обучающихся	77
II.1.6. Планируемые результаты учебно- исследовательской и проектной деятельности обучающихся в рамках урочной и внеу деятельности	
II.1.7. Описание условий, обеспечивающих развитие универсальных учебных действи чающихся, в том числе системы организационнометодического и ресурсного обеспечения учебноисследовательской и проектной деятельности обучающихся	
II.1.8. Методика и инструментарий оценки успешности освоения и применения обучася универсальных учебных действий	
II.2. Программы отдельных учебных предметов	83
Русский язык	83
Литература	86
Родной язык(балкарский)	103
Родная литература(балкарская)	107
Иностранный (английский) язык	110
История	112
Право	133
Обществознание	135
Математика	138
Физика	143
Астрономия	146
Химия	147
Биология	151
Физическая культура	152
Основы безопасности жизнелеятельности.	

Элективный курс по русскому языку	157
Индивидуальный проект	161
Психология	162
Культура народов Кабардино-Балкарской Республики	163
Элективный курс по физической культуре "Футбол"	164
Элективный курс по географии "География. Современный мир"	167
Элективный курс по биологии "Анатомия здоровья"	168
Элективный курс по химии "Решение расчетных химических задач"	169
Элективный курс по математике "Избранные вопросы геометрии"	171
II.3. Рабочая программа воспитания	173
II.3.1.Особенности организуемого в школе воспитательного процесса	175
II.3.2. Цель и задачи воспитания	<u>177</u>
II.3.3. Виды, формы и содержание деятельности	<u>179</u>
II.4. Программа коррекционной работы	<u>200</u>
II.4.1. Цели и задачи программы коррекционной работы с обучающимися с особыми ательными потребностями, в том числе с ограниченными возможностями здоровья и ами, на уровне среднего общего образования	инвалид
II.4.2. Перечень и содержание комплексных, индивидуально ориентированных корре ых мероприятий, включающих использование индивидуальных методов обучения и ния, проведение индивидуальных и групповых занятий под руководством специалис	воспита
II.4.3. Система комплексного психолого-медико- социального сопровождения и поддержки обучающихся с особыми образовательным бностями, в том числе с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов	-
II.4.4. Механизм взаимодействия, предусматривающий общую целевую и единую стрекую направленность работы учителей, специалистов в области коррекционной и спедагогики, специальной психологии, медицинских работников	ециально
II.4.5. Планируемые результаты работы с обучающимися с особыми образовательны бностями, в том числе с ограниченными возможностями здоровья и инвалидами	
III. Организационный раздел основной образовательной программы среднего общего ания	-
III.1. Учебный план	<u>210</u>
III.2. План внеурочной деятельности	<u>217</u>
III.3. Система условий реализации основной образовательной программы	<u>220</u>
III.3.1. Требования к кадровым условиям реализации основной образовательной прог	_
III.3.2. Психолого-педагогические условия реализации основной образовательной пр	
III.3.3. Финансовое обеспечение реализации образовательной программы среднего образования	бщего об

111.3.4. Материально-технические условия реализации основной образовательной пр	-
III.3.5. Информационно- методические условия реализации основной образовательной программы	
III.3.6. Обоснование необходимых изменений в имеющихся условиях в соответствии ной образовательной программой среднего общего образования	
III.4. Механизмы достижения целевых ориентиров в системе условий	<u>240</u>
III.5. Разработка сетевого графика (дорожная карта) по формированию необходимой условий	
III.6. Разработка контроля состояния системы условий	

І. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ ПРИМЕРНОЙ ОСНОВНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ СРЕДНЕГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

І.1. Пояснительная записка

Цели и задачи реализации основной образовательной программы среднего общего об разования

Целями реализации основной образовательной программы среднего общего образования являются:

- -становление и развитие личности обучающегося в ее самобытности и уникальности, осознан ие собственной индивидуальности, появление жизненных планов, готовность к самоопределению;
- —достижение выпускниками планируемых результатов: компетенций и компетентностей, опре деляемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возмо жностями обучающегося старшего школьного возраста, индивидуальной образовательной траект орией его развития и состоянием здоровья.

Достижение поставленных целей при разработке и реализации образовательной организацией основной образовательной программы среднего общего образования предусматривает решение следующих основных задач:

- -формирование российской гражданской идентичности обучающихся;
- -сохранение и развитие культурного разнообразия и языкового наследия многонационального народа Российской Федерации, реализация права на изучение родного языка, овладение духовны ми ценностями и культурой многонационального народа России;
 - -обеспечение равных возможностей получения качественного среднего общего образования;
- –обеспечение достижения обучающимися образовательных результатов в соответствии с треб ованиями, установленными Федеральным государственным образовательным стандартом средне го общего образования (далее ФГОС СОО);
- —обеспечение реализации бесплатного образования на уровне среднего общего образования в объеме основной образовательной программы, предусматривающей изучение обязательных учеб ных предметов, входящих в учебный план (учебных предметов по выбору из обязательных предметных областей, дополнительных учебных предметов, курсов по выбору и общих для включения во все учебные планы учебных предметов, в том числе на углубленном уровне), а также внеуроч ную деятельность;
- —установление требований к воспитанию и социализации обучающихся, их самоидентификац ии посредством личностно и общественно значимой деятельности, социального и гражданского с тановления, осознанного выбора профессии, понимание значения профессиональной деятельност и для человека и общества, в том числе через реализацию образовательных программ, входящих в основную образовательную программу;
- -обеспечение преемственности основных образовательных программ начального общего, осн овного общего, среднего общего, профессионального образования;

- -развитие государственно-общественного управления в образовании;
- формирование основ оценки результатов освоения обучающимися основной образовательно й программы, деятельности педагогических работников, организаций, осуществляющих образова тельную деятельность;
- -создание условий для развития и самореализации обучающихся, для формирования здоровог о, безопасного и экологически целесообразного образа жизни обучающихся.

Принципы и подходы к формированию основной образовательной программы средн его общего образования

Методологической основой ФГОС СОО является системнодеятельностный подход, который предполагает:

- -формирование готовности обучающихся к саморазвитию и непрерывному образованию;
 - проектирование и конструирование развивающей образовательной среды организации , осуществляющей образовательную деятельность;
- активную учебно-познавательную деятельность обучающихся;
- построение образовательной деятельности с учетом индивидуальных, возрастных, психологи ческих, физиологических особенностей и здоровья обучающихся.

Основная образовательная программа формируется на основе системнодеятельностного подхода. В связи с этим личностное, социальное, познавательное развитие обуча ющихся определяется характером организации их деятельности, в первую очередь учебной, а проц есс функционирования образовательной организации, отраженный в основной образовательной пр ограмме (ООП), рассматривается как совокупность следующих взаимосвязанных компонентов: це ли образования; содержания образования на уровне среднего общего образования; форм, методов, средств реализации этого содержания (технологии преподавания, освоения, обучения); субъектов системы образования (педагогов, обучающихся, их родителей (законных представителей)); матер иальной базы как средства системы образования, в том числе с учетом принципа преемственности начального общего, основного общего, среднего общего, профессионального образования, которы й может быть реализован как через содержание, так и через формы, средства, технологии, методы и приемы работы.

Основная образовательная программа при конструировании и осуществлении образователь ной деятельности ориентируется на личность как цель, субъект, результат и главный критерий эф фективности, на создание соответствующих условий для саморазвития творческого потенциала ли чности.

Осуществление принципа индивидуальнодифференцированного подхода позволяет создать оптимальные условия для реализации потенциа льных возможностей каждого обучающегося.

Основная образовательная программа формируется с учетом психологопедагогических особенностей развития детей 15–18 лет, связанных:

- с формированием у обучающихся системы значимых социальных и межличностных отношен ий, ценностно-
- смысловых установок, отражающих личностные и гражданские позиции в деятельности, ценностн ых ориентаций, мировоззрения как системы обобщенных представлений о мире в целом, об окруж ающей действительности, других людях и самом себе, готовности руководствоваться ими в деятельности:
- с переходом от учебных действий, характерных для основной школы и связанных с овладени ем учебной деятельностью в единстве мотивационно-смыслового и операционно-технического компонентов, к учебно-

профессиональной деятельности, реализующей профессиональные и личностные устремления обу чающихся. Ведущее место у обучающихся на уровне среднего общего образования занимают моти вы, связанные с самоопределением и подготовкой к самостоятельной жизни, с дальнейшим образо ванием и самообразованием. Эти мотивы приобретают личностный смысл и становятся действенными;

– с освоением видов деятельности по получению нового знания в рамках учебного предмета, е го преобразованию и применению в учебных, учебно-проектных и социально-проектных ситуациях, с появлением интереса к теоретическим проблемам, к способам познания и

учения, к самостоятельному поиску учебнотеоретических проблем, способности к построению индивидуальной образовательной траектории;

- с формированием у обучающихся научного типа мышления, овладением научной терминоло гией, ключевыми понятиями, методами и приемами;
- с самостоятельным приобретением идентичности; повышением требовательности к самому с ебе; углублением самооценки; бо́льшим реализмом в формировании целей и стремлении к тем или иным ролям; ростом устойчивости к фрустрациям; усилением потребности влиять на других люде й.

Переход обучающегося в старшую школу совпадает с первым периодом юности, или первы м периодом зрелости, который отличается сложностью становления личностных черт. Центральны м психологическим новообразованием юношеского возраста является предварительное самоопред еление, построение жизненных планов на будущее, формирование идентичности и устойчивого об раза «Я». Направленность личности в юношеском возрасте характеризуется ее ценностными ориен тациями, интересами, отношениями, установками, мотивами, переходом от подросткового возраст а к самостоятельной взрослой жизни. К этому периоду фактически завершается становление основ ных биологических и психологических функций, необходимых взрослому человеку для полноценн ого существования. Социальное и личностное самоопределение в данном возрасте предполагает н е столько эмансипацию от взрослых, сколько четкую ориентировку и определение своего места во взрослом мире.

Основная образовательная программа формируется с учетом принципа демократизации, ко торый обеспечивает формирование и развитие демократической культуры всех участников образо вательных отношений на основе сотрудничества, сотворчества, личной ответственности в том чис ле через развитие органов государственно-

общественного управления образовательной организацией.

Основная образовательная программа формируется в соответствии с требованиями ФГОС СОО и с учетом индивидуальных особенностей, потребностей и запросов обучающихся и их роди телей (законных представителей) при получении среднего общего образования, включая образоват ельные потребности обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов, а такж е значимость данного уровня общего образования для продолжения обучения в профессиональной образовательной организации высшего образования, профессио нальной деятельности и успешной социализации.

Общая характеристика основной образовательной программы

Основная образовательная программа среднего общего образования разработана на основе $\Phi\Gamma OC$ COO, Конституции Российской Φ едерации 1 , Конвенции ООН о правах ребенка 2 , учитывает региональные, национальные и этнокультурные потребности народов Российской Φ едерации, обес печивает достижение обучающимися образовательных результатов в соответствии с требованиями , установленными $\Phi\Gamma OC$ COO, определяет цели, задачи, планируемые результаты, содержание и о рганизацию образовательной деятельности на уровне среднего общего образования и реализуется

 1 Конституция Российской Федерации (Собрание законодательства Российской Федерации, 1996, № 3, ст. 152; № 7, ст. 676; 2001, № 24, ст. 2421; 2003, № 30, ст. 3051; 2004, № 13, ст. 1110; 2005, № 42, ст. 4212; 2006, № 29, ст. 3119; 2007, № 1, ст. 1; № 30, ст. 3745; 2009, № 1, ст. 1, ст. 2; № 4, ст. 445).

² Конвенция ООН о правах ребенка, принятая 20 ноября 1989 г. (Сборник международных договоров СССР, 199 3, выпуск XLVI).

образовательной организацией через урочную и внеурочную деятельность с соблюдением требова ний государственных санитарно-эпидемиологических правил и нормативов.

Программа содержит три раздела: целевой, содержательный и организационный.

Основная образовательная программа содержит обязательную часть и часть, формируемую участниками образовательных отношений. Обязательная часть в полном объеме выполняет требов ания $\Phi\Gamma$ OC COO и составляет 60 %, а часть, формируемая участниками образовательных отношен ий, -40 % от общего объема образовательной программы среднего общего образования.

В целях обеспечения индивидуальных потребностей обучающихся в основной образователь ной программе предусматриваются учебные предметы, курсы, обеспечивающие различные интере сы обучающихся, в том числе этнокультурные; внеурочная деятельность.

Организация образовательной деятельности по основным образовательным программам сре днего общего образования основана на дифференциации содержания с учетом образовательных по требностей и интересов обучающихся, обеспечивающих изучение учебных предметов всех предме тных областей основной образовательной программы среднего общего образования на базовом ил и углубленном уровнях (профильное обучение) основной образовательной программы среднего о бщего образования

Общие подходы к организации внеурочной деятельности

Система внеурочной деятельности включает в себя: жизнь ученических сообществ (в то чис ле ученических классов, разновозрастных объединений по интересам, клубов; юношеских обществ енных объединений и организаций в рамках «Российского движения школьников»); курсы внеуро чной деятельности по выбору обучающихся; организационное обеспечение учебной деятельности; обеспечение благополучия обучающихся в пространстве общеобразовательной школы; систему в оспитательных мероприятий.

Организация внеурочной деятельности предусматривает возможность использования каник улярного времени, гибкость в распределении нагрузки при подготовке воспитательных мероприят ий и общих коллективных дел.

Вариативность содержания внеурочной деятельности определяется профилями обучения (е стественно-научный, гуманитарный, социально-экономический, технологический, универсальный). Вариативность в распределении часов на отдел ьные элементы внеурочной деятельности определяется с учетом особенностей образовательных о рганизаций.

I.2. Планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной про граммы среднего общего образования

І.2.1. Планируемые личностные результаты освоения ООП

Личностные результаты в сфере отношений обучающихся к себе, к своему здоровью, к познанию себя:

- ориентация обучающихся на достижение личного счастья, реализацию позитивных жизненн ых перспектив, инициативность, креативность, готовность и способность к личностному самоопре делению, способность ставить цели и строить жизненные планы;
- готовность и способность обеспечить себе и своим близким достойную жизнь в процессе сам остоятельной, творческой и ответственной деятельности;
- готовность и способность обучающихся к отстаиванию личного достоинства, собственного м нения, готовность и способность вырабатывать собственную позицию по отношению к обществен но-

политическим событиям прошлого и настоящего на основе осознания и осмысления истории, духо вных ценностей и достижений нашей страны;

– готовность и способность обучающихся к саморазвитию и самовоспитанию в соответствии с общечеловеческими ценностями и идеалами гражданского общества, потребность в физическом са мосовершенствовании, занятиях спортивно-оздоровительной деятельностью;

- принятие и реализация ценностей здорового и безопасного образа жизни, бережное, ответств енное и компетентное отношение к собственному физическому и психологическому здоровью;
 - неприятие вредных привычек: курения, употребления алкоголя, наркотиков.

Личностные результаты в сфере отношений обучающихся к России как к Родине (Оте честву):

- российская идентичность, способность к осознанию российской идентичности в поликультур ном социуме, чувство причастности к историкокультурной общности российского народа и судьбе России, патриотизм, готовность к служению О течеству, его защите;
- уважение к своему народу, чувство ответственности перед Родиной, гордости за свой край, с вою Родину, прошлое и настоящее многонационального народа России, уважение к государственн ым символам (герб, флаг, гимн);
- формирование уважения к русскому языку как государственному языку Российской Федерац ии, являющемуся основой российской идентичности и главным фактором национального самоопр еделения;
- воспитание уважения к культуре, языкам, традициям и обычаям народов, проживающих в Ро ссийской Федерации.

Личностные результаты в сфере отношений обучающихся к закону, государству и к г ражданскому обществу:

- гражданственность, гражданская позиция активного и ответственного члена российского об щества, осознающего свои конституционные права и обязанности, уважающего закон и правопоря док, осознанно принимающего традиционные национальные и общечеловеческие гуманистически е и демократические ценности, готового к участию в общественной жизни;
- признание неотчуждаемости основных прав и свобод человека, которые принадлежат каждо му от рождения, готовность к осуществлению собственных прав и свобод без нарушения прав и св обод других лиц, готовность отстаивать собственные права и свободы человека и гражданина согл асно общепризнанным принципам и нормам международного права и в соответствии с Конституц ией Российской Федерации, правовая и политическая грамотность;
- мировоззрение, соответствующее современному уровню развития науки и общественной пра ктики, основанное на диалоге культур, а также различных форм общественного сознания, осознан ие своего места в поликультурном мире;
- интериоризация ценностей демократии и социальной солидарности, готовность к договорно му регулированию отношений в группе или социальной организации;
- готовность обучающихся к конструктивному участию в принятии решений, затрагивающих их права и интересы, в том числе в различных формах общественной самоорганизации, самоуправ ления, общественно значимой деятельности;
- приверженность идеям интернационализма, дружбы, равенства, взаимопомощи народов; вос питание уважительного отношения к национальному дост
 - оинству людей, их чувствам, религиозным убеждениям;
- готовность обучающихся противостоять идеологии экстремизма, национализма, ксенофобии; коррупции; дискриминации по социальным, религиозным, расовым, национальным признакам и д ругим негативным социальным явлениям.

Личностные результаты в сфере отношений обучающихся с окружающими людьми:

- нравственное сознание и поведение на основе усвоения общечеловеческих ценностей, толера нтного сознания и поведения в поликультурном мире, готовности и способности вести диалог с др угими людьми, достигать в нем взаимопонимания, находить общие цели и сотрудничать для их до стижения;
- принятие гуманистических ценностей, осознанное, уважительное и доброжелательное отнош ение к другому человеку, его мнению, мировоззрению;

- способность к сопереживанию и формирование позитивного отношения к людям, в том числ е к лицам с ограниченными возможностями здоровья и инвалидам; бережное, ответственное и ком петентное отношение к физическому и психологическому здоровью других людей, умение оказыв ать первую помощь;
- формирование выраженной в поведении нравственной позиции, в том числе способности к с ознательному выбору добра, нравственного сознания и поведения на основе усвоения общечелове ческих ценностей и нравственных чувств (чести, долга, справедливости, милосердия и дружелюби я);
- развитие компетенций сотрудничества со сверстниками, детьми младшего возраста, взрослы ми в образовательной, общественно полезной, учебноисследовательской, проектной и других видах деятельности.

Личностные результаты в сфере отношений обучающихся к окружающему миру, жив ой природе, художественной культуре:

- мировоззрение, соответствующее современному уровню развития науки, значимости науки, готовность к научно-
- техническому творчеству, владение достоверной информацией о передовых достижениях и открыт иях мировой и отечественной науки, заинтересованность в научных знаниях об устройстве мира и общества;
- готовность и способность к образованию, в том числе самообразованию, на протяжении всей жизни; сознательное отношение к непрерывному образованию как условию успешной профессио нальной и общественной деятельности;
- экологическая культура, бережное отношения к родной земле, природным богатствам России и мира; понимание влияния социальноэкономических процессов на состояние природной и социальной среды, ответственность за состоя ние природных ресурсов; умения и навыки разумного природопользования, нетерпимое отношени е к действиям, приносящим вред экологии; приобретение опыта экологонаправленной деятельности;
- эстетическое отношения к миру, готовность к эстетическому обустройству собственного быт а.

Личностные результаты в сфере отношений обучающихся к семье и родителям, в том числе полготовка к семейной жизни:

- ответственное отношение к созданию семьи на основе осознанного принятия ценностей семе йной жизни;
- положительный образ семьи, родительства (отцовства и материнства), интериоризация тради ционных семейных ценностей.

Личностные результаты в сфере отношения обучающихся к труду, в сфере социально-экономических отношений:

- уважение ко всем формам собственности, готовность к защите своей собственности,
- осознанный выбор будущей профессии как путь и способ реализации собственных жизненны х планов;
- готовность обучающихся к трудовой профессиональной деятельности как к возможности уча стия в решении личных, общественных, государственных, общенациональных проблем;
- потребность трудиться, уважение к труду и людям труда, трудовым достижениям, добросове стное, ответственное и творческое отношение к разным видам трудовой деятельности;
 - готовность к самообслуживанию, включая обучение и выполнение домашних обязанностей.

Личностные результаты в сфере физического, психологического, социального и акаде мического благополучия обучающихся:

– физическое, эмоциональнопсихологическое, социальное благополучие обучающихся в жизни образовательной организации, ощущение детьми безопасности и психологического комфорта, информационной безопасности.

І.2.2. Планируемые метапредметные результаты освоения ООП

Метапредметные результаты освоения основной образовательной программы представлены тремя группами универсальных учебных действий (УУД).

1. Регулятивные универсальные учебные действия

Выпускник научится:

- самостоятельно определять цели, задавать параметры и критерии, по которым можно опреде лить, что цель достигнута;
- оценивать возможные последствия достижения поставленной цели в деятельности, собствен ной жизни и жизни окружающих людей, основываясь на соображениях этики и морали;
- ставить и формулировать собственные задачи в образовательной деятельности и жизненных ситуациях;
- оценивать ресурсы, в том числе время и другие нематериальные ресурсы, необходимые для д остижения поставленной цели;
- выбирать путь достижения цели, планировать решение поставленных задач, оптимизируя ма териальные и нематериальные затраты;
- организовывать эффективный поиск ресурсов, необходимых для достижения поставленной ц ели;
 - сопоставлять полученный результат деятельности с поставленной заранее целью.

2. Познавательные универсальные учебные действия

Выпускник научится:

- искать и находить обобщенные способы решения задач, в том числе, осуществлять развернут ый информационный поиск и ставить на его основе новые (учебные и познавательные) задачи;
- критически оценивать и интерпретировать информацию с разных позиций, распознавать и ф иксировать противоречия в информационных источниках;
- использовать различные модельно-

схематические средства для представления существенных связей и отношений, а также противоре чий, выявленных в информационных источниках;

- находить и приводить критические аргументы в отношении действий и суждений другого; сп окойно и разумно относиться к критическим замечаниям в отношении собственного суждения, рас сматривать их как ресурс собственного развития;
- выходить за рамки учебного предмета и осуществлять целенаправленный поиск возможносте й для широкого переноса средств и способов действия;
- выстраивать индивидуальную образовательную траекторию, учитывая ограничения со сторо ны других участников и ресурсные ограничения;
 - менять и удерживать разные позиции в познавательной деятельности.

3. Коммуникативные универсальные учебные действия

Выпускник научится:

- осуществлять деловую коммуникацию как со сверстниками, так и со взрослыми (как внутри образовательной организации, так и за ее пределами), подбирать партнеров для деловой коммуник ации исходя из соображений результативности взаимодействия, а не личных симпатий;
- при осуществлении групповой работы быть как руководителем, так и членом команды в разн ых ролях (генератор идей, критик, исполнитель, выступающий, эксперт и т.д.);
- координировать и выполнять работу в условиях реального, виртуального и комбинированног о взаимодействия;
- развернуто, логично и точно излагать свою точку зрения с использованием адекватных (устных и письменных) языковых средств;
- распознавать конфликтогенные ситуации и предотвращать конфликты до их активной фазы, выстраивать деловую и образовательную коммуникацию, избегая личностных оценочных суждени й.

І.2.3. Планируемые предметные результаты освоения ООП

На уровне среднего общего образования в соответствии с ФГОС СОО, помимо традиционны х двух групп результатов «Выпускник научится» и «Выпускник получит возможность научиться», что ранее делалось в структуре ПООП начального и основного общего образования, появляются е ще две группы результатов: результаты базового и углубленного уровней.

Логика представления результатов четырех видов: «Выпускник научится – базовый уровень», «Выпускник получит возможность научиться – базовый уровень», «Выпускник научится –

углубленный уровень», «Выпускник получит возможность научиться – углубленный уровень» – определяется следующей методологией.

Как и в основном общем образовании, группа результатов «Выпускник научится» представл яет собой результаты, достижение которых обеспечивается учителем в отношении всех обучающи хся, выбравших данный уровень обучения. Группа результатов «Выпускник получит возможность научиться» обеспечивается учителем в отношении части наиболее мотивированных и способных о бучающихся, выбравших данный уровень обучения. При контроле качества образования группа за даний, ориентированных на оценку достижения планируемых результатов из блока «Выпускник п олучит возможность научиться», может включаться в материалы блока «Выпускник научится». Эт о позволит предоставить возможность обучающимся продемонстрировать овладение качественно иным уровнем достижений и выявлять динамику роста численности наиболее подготовленных обу чающихся.

Принципиальным отличием результатов базового уровня от результатов углубленного уров ня является их целевая направленность. Результаты базового уровня ориентированы на общую фу нкциональную грамотность, получение компетентностей для повседневной жизни и общего развит ия. Эта группа результатов предполагает:

понимание предмета, ключевых вопросов и основных составляющих элементов изучаемой предметной области, что обеспечивается не за счет заучивания определений и правил, а посредством мо делирования и постановки проблемных вопросов культуры, характерных для данной предметной о бласти;

умение решать основные практические задачи, характерные для использования методов и инстру ментария данной предметной области;

осознание рамок изучаемой предметной области, ограниченности методов и инструментов, типич ных связей с некоторыми другими областями знания.

Результаты **углубленного** уровня ориентированы на получение компетентностей для после дующей профессиональной деятельности как в рамках данной предметной области, так и в смежн ых с ней областях. Эта группа результатов предполагает:

овладение ключевыми понятиями и закономерностями, на которых строится данная предметная о бласть, распознавание соответствующих им признаков и взаимосвязей, способность демонстриров ать различные подходы к изучению явлений, характерных для изучаемой предметной области;

умение решать как некоторые практические, так и основные теоретические задачи, характерные д ля использования методов и инструментария данной предметной области;

наличие представлений о данной предметной области как целостной теории (совокупности теори й), об основных связях с иными смежными областями знаний.

Примерные программы учебных предметов построены таким образом, что предметные резу льтаты базового уровня, относящиеся к разделу «Выпускник получит возможность научиться», со ответствуют предметным результатам раздела «Выпускник научится» на углубленном уровне. Пре

дметные результаты раздела «Выпускник получит возможность научиться» не выносятся на итого вую аттестацию, но при этом возможность их достижения должна быть предоставлена каждому об учающемуся.

Русский язык

ния);

В результате изучения учебного предмета «Русский язык» на уровне среднего общего образования:

Выпускник на базовом уровне научится:

- использовать языковые средства адекватно цели общения и речевой ситуации;
- использовать знания о формах русского языка (литературный язык, просторечие, народные г оворы, профессиональные разновидности, жаргон, арго) при создании текстов;
- создавать устные и письменные высказывания, монологические и диалогические тексты опре деленной функциональносмысловой принадлежности (описание, повествование, рассуждение) и определенных жанров (тез исы, конспекты, выступления, лекции, отчеты, сообщения, аннотации, рефераты, доклады, сочине
 - выстраивать композицию текста, используя знания о его структурных элементах;
- подбирать и использовать языковые средства в зависимости от типа текста и выбранного про филя обучения;
- правильно использовать лексические и грамматические средства связи предложений при пос троении текста;
- создавать устные и письменные тексты разных жанров в соответствии с функциональностилевой принадлежностью текста;
- сознательно использовать изобразительновыразительные средства языка при создании текста в соответствии с выбранным профилем обучен ия:
- использовать при работе с текстом разные виды чтения (поисковое, просмотровое, ознакоми тельное, изучающее, реферативное) и аудирования (с полным пониманием текста, с пониманием о сновного содержания, с выборочным извлечением информации);
- анализировать текст с точки зрения наличия в нем явной и скрытой, основной и второстепен ной информации, определять его тему, проблему и основную мысль;
- извлекать необходимую информацию из различных источников и переводить ее в текстовый формат;
 - преобразовывать текст в другие виды передачи информации;
 - выбирать тему, определять цель и подбирать материал для публичного выступления;
 - соблюдать культуру публичной речи;
- соблюдать в речевой практике основные орфоэпические, лексические, грамматические, стил истические, орфографические и пунктуационные нормы русского литературного языка;
 - оценивать собственную и чужую речь с позиции соответствия языковым нормам;
- использовать основные нормативные словари и справочники для оценки устных и письменн ых высказываний с точки зрения соответствия языковым нормам.

Выпускник на базовом уровне получит возможность научиться:

- распознавать уровни и единицы языка в предъявленном тексте и видеть взаимосвязь между ними;
- анализировать при оценке собственной и чужой речи языковые средства, использованные в тексте, с точки зрения правильности, точности и уместности их употребления;
- комментировать авторские высказывания на различные темы (в том числе о богатстве и в ыразительности русского языка);
- отличать язык художественной литературы от других разновидностей современного русск ого языка;
- использовать синонимические ресурсы русского языка для более точного выражения мысли и усиления выразительности речи;

- иметь представление об историческом развитии русского языка и истории русского языкоз нания;
- выражать согласие или несогласие с мнением собеседника в соответствии с правилами веде ния диалогической речи;
- дифференцировать главную и второстепенную информацию, известную и неизвестную информацию в прослушанном тексте;
- проводить самостоятельный поиск текстовой и нетекстовой информации, отбирать и ана лизировать полученную информацию;
 - сохранять стилевое единство при создании текста заданного функционального стиля;
- владеть умениями информационно перерабатывать прочитанные и прослушанные тексты и представлять их в виде тезисов, конспектов, аннотаций, рефератов;
 - создавать отзывы и рецензии на предложенный текст;
 - соблюдать культуру чтения, говорения, аудирования и письма;
- соблюдать культуру научного и делового общения в устной и письменной форме, в том числ е при обсуждении дискуссионных проблем;
- соблюдать нормы речевого поведения в разговорной речи, а также в учебнонаучной и официально-деловой сферах общения;
 - осуществлять речевой самоконтроль;
- совершенствовать орфографические и пунктуационные умения и навыки на основе знаний о нормах русского литературного языка;
- использовать основные нормативные словари и справочники для расширения словарного зап аса и спектра используемых языковых средств;
- оценивать эстетическую сторону речевого высказывания при анализе текстов (в том числе художественной литературы).

Литература

В результате изучения учебного предмета «Литература» на уровне среднего общего об разования:

Выпускник на базовом уровне научится:

- демонстрировать знание произведений русской, родной и мировой литературы, приводя при меры двух или более текстов, затрагивающих общие темы или проблемы;
 - в устной и письменной форме обобщать и анализировать свой читательский опыт, а именно:
- обосновывать выбор художественного произведения для анализа, приводя в качестве аргумента к ак тему (темы) произведения, так и его проблематику (содержащиеся в нем смыслы и подтексты);
- использовать для раскрытия тезисов своего высказывания указание на фрагменты произведения, носящие проблемный характер и требующие анализа;
- давать объективное изложение текста: характеризуя произведение, выделять две (или более) осно вные темы или идеи произведения, показывать их развитие в ходе сюжета, их взаимодействие и вз аимовлияние, в итоге раскрывая сложность художественного мира произведения;
- анализировать жанрово-
- родовой выбор автора, раскрывать особенности развития и связей элементов художественного мир а произведения: места и времени действия, способы изображения действия и его развития, способы введения персонажей и средства раскрытия и/или развития их характеров;
- определять контекстуальное значение слов и фраз, используемых в художественном произведени и (включая переносные и коннотативные значения), оценивать их художественную выразительнос ть с точки зрения новизны, эмоциональной и смысловой наполненности, эстетической значимости :
- анализировать авторский выбор определенных композиционных решений в произведении, раскр ывая, как взаиморасположение и взаимосвязь определенных частей текста способствует формиров анию его общей структуры и обусловливает эстетическое воздействие на читателя (например, выб

ор определенного зачина и концовки произведения, выбор между счастливой или трагической разв язкой, открытым или закрытым финалом);

- анализировать случаи, когда для осмысления точки зрения автора и/или героев требуется отличат ь то, что прямо заявлено в тексте, от того, что в нем подразумевается (например, ирония, сатира, с арказм, аллегория, гипербола и т.п.);
 - осуществлять следующую продуктивную деятельность:
- давать развернутые ответы на вопросы об изучаемом на уроке произведении или создавать небол ышие рецензии на самостоятельно прочитанные произведения, демонстрируя целостное восприяти е художественного мира произведения, понимание принадлежности произведения к литературном у направлению (течению) и культурно-исторической эпохе (периоду);
- выполнять проектные работы в сфере литературы и искусства, предлагать свои собственные обос нованные интерпретации литературных произведений.

Выпускник на базовом уровне получит возможность научиться:

– давать историко-

культурный комментарий к тексту произведения (в том числе и с использованием ресурсов музея, специализированной библиотеки, исторических документов и т. п.);

- анализировать художественное произведение в сочетании воплощения в нем объективных з аконов литературного развития и субъективных черт авторской индивидуальности;
- анализировать художественное произведение во взаимосвязи литературы с другими област ями гуманитарного знания (философией, историей, психологией и др.);
- анализировать одну из интерпретаций эпического, драматического или лирического произве дения (например, кинофильм или театральную постановку; запись художественного чтения; сер ию иллюстраций к произведению), оценивая, как интерпретируется исходный текст.

Выпускник на базовом уровне получит возможность узнать:

- о месте и значении русской литературы в мировой литературе;
- о произведениях новейшей отечественной и мировой литературы;
- о важнейших литературных ресурсах, в том числе в сети Интернет;
- об историко-культурном подходе в литературоведении;
- об историко-литературном процессе XIX и XX веков;
- о наиболее ярких или характерных чертах литературных направлений или течений;
- имена ведущих писателей, значимые факты их творческой биографии, названия ключевых п роизведений, имена героев, ставших «вечными образами» или именами нарицательными в общеми ровой и отечественной культуре;
 - о соотношении и взаимосвязях литературы с историческим периодом, эпохой.

Родной (балкарский) язык основная группа

Личностные результаты:

- Понимание балкарского языка как одной из основных национальнокультурных ценностей балкарского народа; определяющей роли родного языка в развитии интелле ктуальных, творческих и моральных качеств личности;

осознание эстетической ценности балкарского языка; уважительное отношение к родному языку, гордость за него; стремление к речевому самосовершенствованию;

достаточный объем словарного запаса для свободного выражения мыслей и чувств в процессе реч евого общения; способность к самооценке на основе наблюдения за собственной речью.

Метапредметные результаты:

владение всеми видами речевой деятельности (понимание информации, владение разными видам и чтения;

адекватное восприятие на слух текстов разных стилей; способность извлекать информацию из различных источников;

овладение приемами отбора и систематизации материала; способность определять цели предстоя щей учебной деятельности, последовательность действий, оценивать достигнутые результаты;

умение воспроизводить прослушанный или прочитанный текст с разной степенью развернутости; умение создавать устные и письменные тексты разных типов; способность правильно и свободно излагать свои мысли в устной и письменной форме;

соблюдение в практике речевого общения основных орфоэпических, лексических, грамматических, стилистических норм современного литературного языка; соблюдение основных правил орфогр афии и пунктуации в процессе письменного общения;

применение приобретенных знаний, умений и навыков в повседневной жизни; способность использовать родной язык как средство получения знаний по другим учебным предметам, применять по лученные знания и навыки анализа языковых явлений на межпредметном уровне.

Предметные результаты:

представление об основных функциях языка, о роли родного языка в жизни человека и общества;

понимание места родного языка в системе гуманитарных наук и его роли в образовании в целом;

- усвоение основ научных знаний о родном языке;
- освоение базовых понятий лингвистики;

освоение основными стилистическими ресурсами лексики фразеологии балкарского языка;

- опознавание и анализ основных единиц языка;
- проведение различных видов анализа слова
- понимание коммуникативно-

эстетических возможностей лексической и грамматической синонимии и использование их в собст венной речевой практике; осознание эстетической функции родного языка.

Родной (балкарский)язык начинающая группа

В соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарт а среднего общего образования к результатам иноязычного образования выделяются три группы р езультатов: личностные, метапредметные и предметные.

Личностные результаты должны отражать:

- -освоение социальной роли обучающегося;
- -развитие мотивов учебной деятельности и формирование личностного смысла учения;

развитие самостоятельности и личной ответственности за свои поступки, в том числе в процессе у чения;

формирование целостного, социально ориентированного взгляда на мир в его органичном единств е и разнообразии природы, народов, культур и религий;

-овладение начальными навыками адаптации в динамично изменяющемся и развивающемся мире;

формирование основ российской гражданской идентичности, чувства гордости за свою Родину, ро ссийский народ и историю России, осознание своей этнической и национальной принадлежности;

- -формирование ценностей многонационального российского общества;
- -становление гуманистических и демократических ценностных ориентаций;
- -формирование уважительного отношения к иному мнению, истории и культуре других народов;
- -формирование эстетических потребностей, ценностей и чувств;
- -развитие этических чувств, доброжелательности и эмоционально-

нравственной отзывчивости, понимания и сопереживания чувствам других людей;

развитие навыков сотрудничества с взрослыми и сверстниками в разных социальных ситуациях, у мения не создавать конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций;

формирование установки на безопасный, здоровый образ жизни, наличие мотивации к творческом у труду, работе на результат, бережному отношению к материальным и духовным ценностям.

Метапредметные результаты должны отражать:

умение самостоятельно определять цели своего обучения, ставить и формулировать для себя новы е задачи в учёбе и познавательной деятельности, развивать мотивы и интересы своей познавательной деятельности;

умение самостоятельно планировать пути достижения целей, в том числе альтернативные, осознан но выбирать наиболее эффективные способы решения учебных и познавательных задач;

умение соотносить свои действия с планируемыми результатами, осуществлять контроль своей де ятельности в процессе достижения результата, определять способы действий в рамках предложенных условий и требований, корректировать свои действия в соответствии с изменяющейся ситуацией;

умение оценивать правильность выполнения учебной задачи, собственные возможности её решени я;

владение основами самоконтроля, самооценки, принятия решений и осуществления осознанного в ыбора в учебной и познавательной деятельности;

умение определять понятия, создавать обобщения, устанавливать аналогии, классифицировать, са мостоятельно выбирать основания и критерии для классификации, устанавливать причинноследственные связи, строить логическое высказывание, умозаключение (индуктивное, дедуктивное и по аналогии) и делать выводы;

умение создавать, применять и преобразовывать знаки и символы, модели и схемы для решения уч ебных и познавательных задач;

-обучение смысловому чтению;

умение организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность с учителем и сверстн иками;

формирование умения работать индивидуально и в группе: находить общее решение и разрешать к онфликты на основе согласования позиций и учёта интересов;

-умение формулировать, аргументировать и отстаивать своё мнение;

умение осознанно использовать речевые средства в соответствии с задачей коммуникации для вы ражения своих чувств, мыслей и потребностей;

- -планирование и регуляцию своей деятельности;
- -владение устной и письменной речью, монологической контекстной речью;
- -формирование и развитие компетентности в области использования информационнокоммуникационных технологий (далее ИКТ-компетенции);

формирование и развитие экологического мышления, умение применять его в познавательной, ко ммуникативной, социальной практике и профессиональной ориентации.

Предметные результаты освоения обучающимися 10 класса программы по балкарскому языку сос тоят в следующем:

В коммуникативной сфере:

Речевая компетенция в следующих видах речевой деятельности:

Говорение:

умение начинать, вести/поддерживать и заканчивать различные виды диалогов в стандартных ситу ациях общения, соблюдая нормы речевого этикета, при необходимости переспрашивая, уточняя;

умение расспрашивать собеседника и отвечать на его вопросы, высказывая своё мнение, просьбу, отвечать на предложение собеседника согласием/отказом, опираясь на изученную тематику и усво енный лексико-грамматический материал;

- -рассказывать о себе, своей семье, друзьях, своих интересах и планах на будущее;
- сообщать краткие сведения о своём городе/селе, о своей стране;

описывать события/явления, уметь передавать основное содержание, основную мысль прочитанно го или услышанного, выражать своё отношение к прочитанному/услышанному.

Аудирование:

- -воспринимать на слух и полностью понимать речь учителя, одноклассников;
- -воспринимать на слух и понимать основное содержание несложных аутентичных аудио- и видеотекстов, относящихся к разным коммуникативным типам речи (сообщение/интервью);

воспринимать на слух и выборочно понимать с опорой на языковую догадку и контекст краткие, н есложные аутентичные прагматические аудио-

и видеотексты с выделением нужной/интересующей информации.

Чтение:

читать аутентичные тексты разных жанров и стилей с пониманием основного содержания; читать несложные аутентичные тексты разных жанров и стилей с полным и точным пониманием и с испо льзованием различных приёмов смысловой переработки текста (выборочного перевода, языковой догадки, в том числе с опорой на родной язык), а также справочных материалов;

-читать аутентичные тексты с выборочным пониманием нужной/интересующей информации.

Письменная речь:

заполнять анкеты и формуляры; писать поздравления, личные письма с опорой на образец с употр еблением формул речевого этикета, принятых в изучаемом языке; составлять план, тезисы устного или письменного сообщения.

Родная(балкарская) литература

В итоге изучения предмета «Балкарская (родная) литература» предполагается достижение с ледующих результатов:

Личностные результаты:

совершенствование духовно-

нравственных качеств личности, воспитание чувства любви к многонациональному Отечеству, ува жительного отношения к русской литературе, к культурам других народов;

формирование этнической принадлежности;

формирование мотивации школьников к процессу изучения литературы как одного из учеб ных предметов, необходимых для самопознания своего дальнейшего развития и успешного обуче ния:

самоопределение и самопознание, ориентация в системе личностных смыслов на основе соо тнесения своего «я» с художественным миром авторов и судьбами их героев.

Метапредметные результаты изучения учебного предмета «Балкарская литература» в осн овной школе –

это формирование универсальных учебных действий (УУД), которые подразделяются на:

Регулятивные УУД. Выпускник научится:

самостоятельно формулировать проблему (тему) и цели урока;

целеполаганию, включая постановку новых целей, преобразуя познавательную задачу в пра ктическую;

понимать проблему, подбирать аргументы для подтверждения собственной гипотезы; выделять характерные причинно-

следственные связи в устных и письменных высказываниях;

самостоятельно анализировать условия и пути достижения цели;

самостоятельно составлять план решения учебной проблемы;работать по плану, сверяя сво и действия с целью;

расставлять целевые приоритеты;

прогнозировать, корректировать свою деятельность, предвосхищаяя будущие события разв ития процесса;

в диалоге с учителем вырабатывать критерии оценки и определять степень успешности сво ей работы и работы товарищей в соответствии с этими критериями.

Средством формирования регулятивных УУД служат технология продуктивного чтения и т ехнология оценивания образов

слушать и слышать других, пытаться принимать иную точку зрения, быть готовым корректировать свою точку зрения;

выступать перед аудиторией сверстников с сообщениями;

договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности.

Предметными результатами изучения курса «Балкарская литература» является сформиро ванность следующих умений:

На необходимом (базовом) уровне выпускник научится:

понимать связи литературных произведений с эпохой их написания, выявлять заложенные в них вневременные, непреходящие нравственные ценности и их современное звучание;

уметь анализировать литературное произведение: определять его принадлежность к одному из литературных родов и жанров; понимать и формулировать тему, идею, нравственный пафос ли тературного произведения, характеризовать его героев, сопоставлять героев одного или нескольки х произведений;

определять в произведении элементы сюжета, композиции, изобразительновыразительных средств языка, понимать их роль в раскрытии идейнохудожественного содержания произведения (элементы филологического анализа);

владеть элементарной литературоведческой терминологией при анализе литературного про изведения;

видеть черты национального характера в героях балкарских сказок и легенд; видеть черты н ационального характера других народов в героях народного эпоса;

выявлять в сказках характерные художественные приемы и на этой основе определять жанр овую разновидность сказки, отличать литературную сказку от фольклорной;

воспринимать осознанно художественное произведение в единстве формы и содержания; понимать художественный текст и давать его смысловой анализ, интерпретировать прочита нное, отбирать произведения для чтения;

воспринимать художественный текст как произведение искусства;

определять для себя цели чтения художественной литературы, выбирать произведения для самостоятельного чтения;

выявлять и интерпретировать авторскую позицию, определять своё отношение к ней, и на э той основе формировать собственные ценностные ориентации;

определять актуальность произведений для читателей разных поколений и вступать в диало г с другими читателями;

создавать собственный текст аналитического и интерпретирующего характера в различных форматах;

сопоставлять произведение словесного искусства и его воплощение в других искусствах; приобщаться к духовно-

нравственным ценностям балкарской литературы и культуры, сопоставляя их с духовнонравственными ценностями народов Северного Кавказа и РФ;

формулировать собственного отношения к произведениям балкарской литературы, их оцен ке;

понимать авторскую позицию и выражать свое отношение к ней;

пониманию образной природы литературы как явления словесного искусства; эстетическом у восприятию произведений литературы; формированию эстетического вкуса.

Иностранный (английский) язык

Выпускник на базовом уровне научится:

Коммуникативные умения

Говорение, диалогическая речь:

Вести диалог/полилог в ситуациях неофициального общения в рамках изученной тематики; при по мощи разнообразных языковых средств без подготовки инициировать, поддерживать и заканчиват ь беседу на темы, включенные в раздел «Предметное содержание речи»;выражать и аргументиров ать личную точку зрения; запрашивать информацию и обмениваться информацией в пределах изу ченной тематики; обращаться за

разъяснениями, уточняя интересующую информацию.

Говорение, монологическая речь.

Формулировать несложные связные высказывания с использованием основных

коммуникативных типов речи (описание, повествование, рассуждение, характеристика) в рамках т ем, включенных в раздел «Предметное содержание речи»;передавать основное содержание прочит анного/ увиденного/услышанного;давать краткие описания и/или комментариис опорой на нелине йный текст (таблицы, графики);строить высказывание на основе изображения с опорой или без оп оры на ключевые слова/план/вопросы.

Аудирование.

Понимать основное содержание несложных аутентичных аудиотекстов различных стилей и жанро в монологического и диалогического характера в рамках изученной тематики с четким нормативным произношением; выборочное понимание запрашиваемой информации из несложных аутентичных аудиотекстов различных жанров монологического и диалогического характера в рамках изученной тематики, характеризующихся четким нормативным произношением.

Чтение.

Читать и понимать несложные аутентичные тексты различных стилей и жанров, используя основные виды чтения (ознакомительное, изучающее, поисковое/просмотровое) в зависимости от коммун икативной задачи;

отделять в несложных аутентичных текстах различных стилей и жанров главную информацию от второстепенной, выявлять наиболее значимые факты.

Письмо

Писать несложные связные тексты по изученной тематике; писать личное (электронное) письмо, з аполнять анкету, письменно излагать сведения о себе в форме, принятой в стране/странах изучаем ого языка; письменно выражать свою точку зрения в рамках тем, включенных в раздел «Предметн ое содержание речи», в форме рассуждения, приводя аргументы и примеры.

Языковые навыки

Орфография и пунктуация

Владеть орфографическими навыками в рамках тем, включенных в раздел «Предметное содержан ие речи»;расставлять в тексте знаки препинания в соответствии с нормами пунктуации.

Фонетическая сторона речи

Владеть слухопроизносительными навыками в рамках тем, включенных в раздел «Предметное сод ержание речи»; владеть навыками ритмико-

интонационного оформления речи в зависимости от коммуникативной ситуации.

Лексическая сторона речи

Распознавать и употреблять в речи лексические единицы в рамках тем, включенных в раздел «Пре дметное содержание речи»; распознавать и употреблять в речи наиболее распространенные фразов ые глаголы;

определять принадлежность слов к частям речи по аффиксам;

догадываться о значении отдельных слов на основе сходства с родным языком, по словообразоват ельным элементам и контексту;

распознавать и употреблять различные средства связи в тексте для обеспечения его целостности (f irstly, tobeginwith, however, asforme, finally, atlast, etc.).

Грамматическая сторона речи

Оперировать в процессе устного и письменного общения основными синтактическими конструкци ями в соответствии с коммуникативной задачей; употреблять в речи различные коммуникативные типы предложений: утвердительные, вопросительные (общий, специальный, альтернативный, разд елительный вопросы), отрицательные, побудительные (в утвердительной и отрицательной формах); употреблять в речи распространенные и

нераспространенные простые предложения, в том числе с несколькими обстоятельствами,

следующими в определенном порядке (We moved to a new house last year);употреблятьвречисложн оподчиненныепредложенияссоюзамиисоюзным

и словами what, when, why, which, that, who, if, because, that's why, than, so, for, since, during, sothat, unless; употреблять в речи сложносочиненные предложения с сочинительными союзами and, but, ог; употреблять в речи условные предложения реального (Conditional I –

If I see Jim, I'll invite him to our schoolparty) и нереального характера (Conditional II –

If I were you, I would start learning French);употреблять в речи предложения с конструкцией I wish (I wish I

had my own room); употреблять в речи предложения с конструкцией so/such

(IwassobusythatIforgottophonemyparents);употреблятьвречиконструкциисгерундием: to love/ hate doi ng something; stop talking; употреблять в речи конструкции с инфинитивом: want to do, learn to spea k; употреблять в речи инфинитив цели

(I called to can celour lesson); употреблять в речи конструкцию it takes me ...

To do something; использовать косвенную речь; использовать в речи глаголы в наиболее употребля емых временных формах:

Present Simple, Present Continuous, Future Simple, Past Simple, Past Continuous, Present Perfect, Present Perfect Continuous, Past Perfect; употреблять в речи страдательный залог в формах наиболее используемых времен:

Present Simple, Present Continuous, Past Simple, Present Perfect; употреблять в речи различные грамм атические средства для выражения будущего времени –

to be going to, Present Continuous; Present Simple; употреблять в речи модальные глаголы и их экви валенты (may, can/be able to, must/have to/should; need, shall, could, might, would);согласовывать вре мена в рамках сложного предложения в плане настоящего и прошлого; употреблять в речи имена с уществительные в единственном числе и во множественном числе, образованные по правилу, и ис ключения; употреблять в речи определенный/неопределенный/нулевой артикль; употреблять в реч и личные, притяжательные, указательные, неопределенные, относительные, вопросительные место имения; употреблять в речи имена прилагательные в положительной, сравнительной и превосходн ой степенях, образованные по правилу, и исключения; употреблять в речи

наречия в положительной, сравнительной и превосходной степенях, а также наречия, выражающи е количество (many / much, few / a few, little / a little) и наречия, выражающие время; употреблять п редлоги, выражающие направление движения, время и место действия.

Выпускник на базовом уровне получит возможность научиться:

Коммуникативные умения

Говорение, диалогическая речь: вести диалог/полилог в ситуациях официального общения в рамка х изученной тематики; кратко комментировать точку зрения другого человека; проводить подгото вленное интервью, проверяя и получая подтверждение какой-

либо информации; обмениваться информацией, проверять и подтверждать собранную фактическу ю

информацию.

Говорение, монологическая речь

Резюмировать прослушанный/прочитанный текст; обобщать информацию на основе прочитанного /прослушанного текста.

Аудирование

Полно и точно воспринимать информацию в распространенных коммуникативных ситуациях; обобщать прослушанную информацию и выявлять факты в соответствии с поставленной задачей/в опросом.

Чтение

Читать и понимать несложные аутентичные тексты различных стилей и жанров и отвечать на ряд уточняющих вопросов.

Письмо

Писать краткий отзыв на фильм, книгу или пьесу.

Языковые навыки

Фонетическая сторона речи

Произносить звуки английского языка четко, естественным произношением, не допуская ярко выр аженного акцента.

Орфография и пунктуация

Владеть орфографическими навыками; расставлять в тексте знаки препинания в соответствии с нормами пунктуации.

Лексическая сторона речи

Использовать фразовые глаголы по широкому спектру тем, уместно употребляя их в соответствии со стилем речи; узнавать и использовать в речи устойчивые выражения и фразы (collocations).

Грамматическая сторона речи

Использовать в речи модальные глаголы для выражения возможности или вероятности в прошедш ем времени (could + have done; might + have done);употреблять в речи структуру have/get + somethi ng + Participle II (causative form) как эквивалент страдательного залога;

употреблять в речи эмфатические конструкции типа It's him who... It's time you did smth; употреблять в речи все формы страдательного залога; употреблять в речи времена Past Perfect и Past Perfect Continuous; употреблять в речи условные предложения нереального характера (Conditional 3); упот реблять в речи структуру to be/get + used to +verb; употреблять в речи структуру used to / would + v erb для обозначения регулярных действий в прошлом; употреблять в речи предложения с конструк

циями as ... as; not so ... as; either ... or; neither ... nor; использовать широкий спектр союзов для вы ражения противопоставления и различия в сложных предложениях.

Выпускник на углубленном уровне научится:

Коммуникативные умения

Говорение, диалогическая речь

- Кратко комментировать точку зрения другого человека;
- проводить подготовленное интервью, проверяя и получая подтверждение какойлибо информации;
- обмениваться информацией, проверять и подтверждать собранную фактическую информацию;
- строить устное высказывание на основе нескольких прочитанных и/или прослушанных текст ов, передавая их содержание, сравнивая их и делая выводы.
- выражать различные чувства (радость, удивление, грусть, заинтересованность, безразличие), используя лексико-грамматические средства языка.

Говорение, монологическая речь

- Резюмировать прослушанный/прочитанный текст;
- обобщать информацию на основе прочитанного/прослушанного текста;
- формулировать вопрос или проблему, объясняя причины, высказывая предположения о возм ожных последствиях;
- высказывать свою точку зрения по широкому спектру тем, поддерживая ее аргументами и по яснениями;
 - комментировать точку зрения собеседника, приводя аргументы за и против;

Аудирование

- Полно и точно воспринимать информацию в распространенных коммуникативных ситуациях
- обобщать прослушанную информацию и выявлять факты в соответствии с поставленной зада чей/вопросом;
 - детально понимать несложные аудио-

и видеотексты монологического и диалогического характера с четким нормативным произношени ем в ситуациях повседневного общения.

Чтение

- Читать и понимать несложные аутентичные тексты различных стилей и жанров и отвечать на ряд уточняющих вопросов;
 - использовать изучающее чтение в целях полного понимания информации;
 - отбирать значимую информацию в тексте / ряде текстов.

Письмо

- Писать краткий отзыв на фильм, книгу или пьесу;
- описывать явления, события, излагать факты, выражая свои суждения и чувства; расспрашив ать о новостях и излагать их в электронном письме личного характера;
 - делать выписки из иноязычного текста;
- выражать письменно свое мнение по поводу фактической информации в рамках изученной т ематики;
- строить письменное высказывание на основе нескольких прочитанных и/или прослушанных текстов, передавая их содержание и делая выводы.

Языковые навыки

Фонетическая сторона речи

- Произносить звуки английского языка четко, не допуская ярко выраженного акцента;
- четко и естественно произносить слова английского языка, в том числе применительно к нов ому языковому материалу.

Орфография и пунктуация

 Соблюдать правила орфографии и пунктуации, не допуская ошибок, затрудняющих пониман ие.

Лексическая сторона речи

- Использовать фразовые глаголы по широкому спектру тем, уместно употребляя их в соответ ствии со стилем речи;
 - узнавать и использовать в речи устойчивые выражения и фразы (collocations);
 - распознавать и употреблять в речи различные фразы-

клише для участия в диалогах/полилогах в различных коммуникативных ситуациях;

– использовать в пересказе различные глаголы для передачи косвенной речи (reporting verbs — he was asked to...; he ordered them to...).

Грамматическая сторона речи

- Употреблять в речи артикли для передачи нюансов;
- использовать в речи широкий спектр прилагательных и глаголов с управлением;
- употреблять в речи все формы страдательного залога;
- употреблять в речи сложное дополнение (Complex object);
- использовать широкий спектр союзов для выражения противопоставления и различия в слож ных предложениях;
 - использовать в речи местоимения «one» и «ones»;
 - использовать в речи фразовые глаголы с дополнением, выраженным личным местоимением;
- употреблять в речи модальные глаголы для выражения догадки и предположения (might, coul d, may);
 - употреблять в речи инверсионные конструкции;
 - употреблять в речи условные предложения смешанного типа (Mixed Conditionals);
 - употреблять в речи эллиптические структуры;
- использовать степени сравнения прилагательных с наречиями, усиливающими их значение (i ntesifiers, modifiers);
 - употреблять в речи формы действительного залога времен Future Perfect и Future Continuous;
 - употреблять в речи времена Past Perfect и Past Perfect Continuous;
 - использовать в речи причастные и деепричастные обороты (participle clause);
- использовать в речи модальные глаголы для выражения возможности или вероятности в про шедшем времени (could + have done; might + have done).

Выпускник на углубленном уровне получит возможность научиться:

Коммуникативные умения

Говорение, диалогическая речь

- Бегло говорить на разнообразные темы, четко обозначая взаимосвязь идей;
- без подготовки вести диалог/полилог в рамках ситуаций официального и неофициального об щения;
 - аргументированно отвечать на ряд доводов собеседника.

Говорение, монологическая речь

- Высказываться по широкому кругу вопросов, углубляясь в подтемы и заканчивая соответст вующим выводом;
- пояснять свою точку зрения по актуальному вопросу, указывая на плюсы и минусы различны х позиций;
 - делать ясный, логично выстроенный доклад, выделяя важные элементы.

Аудирование

- Следить за ходом длинного доклада или сложной системы доказательств;
- понимать разговорную речь в пределах литературной нормы, в том числе вне изученной тем атики.

Чтение

- Детально понимать сложные тексты, включающие средства художественной выразитель ности;
 - определять временную и причинно-следственную взаимосвязь событий;
 - прогнозировать развитие/результат излагаемых фактов/событий;
 - определять замысел автора.

Письмо

- Описывать явления, события; излагать факты в письме делового характера;
- составлять письменные материалы, необходимые для презентации проектной и/или исследо вательской деятельности.

Языковые навыки

Фонетическая сторона речи

 Передавать смысловые нюансы высказывания с помощью соответствующей интонации и л огического ударения.

Орфография и пунктуация

— Создавать сложные связные тексты, соблюдая правила орфографии и пунктуации, не допус кая ошибок, затрудняющих понимание.

Лексическая сторона речи

- Узнавать и употреблять в речи широкий спектр названий и имен собственных в рамках инт ересующей тематики;
 - использовать термины из области грамматики, лексикологии, синтаксиса;
- узнавать и употреблять в письменном и звучащем тексте специальную терминологию по ин тересующей тематике.

Грамматическая сторона речи

- Использовать в pevu союзы despite / in spite of для обозначения контраста, а также наречие nevertheless;
 - распознавать в речи и использовать предложения c as if/as though;
- распознавать в речи и использовать структуры для выражения сожаления (It's time you did it/I'd rather you talked to her/You'd better...);
 - использовать в речи широкий спектр глагольных структур с герундием и инфинитивом;
- использовать в речи инверсию с отрицательными наречиями (Never have I seen... /Barely did I hear what he was saying...);
- ynompeблять в речи страдательный залог в Past Continuous и Past Perfect, Present Continuous , Past Simple, Present Perfect.

История.

В результате изучения учебного предмета «История» на уровне среднего общего образ ования:

На базовом уровне требования к предметным результатам освоения базового курса истории отраж ают:

сформированность представлений о современной исторической науке, ее специфике, методах ист орического познания и роли в решении задач прогрессивного развития России в глобальном мире; — владение комплексом знаний об истории России и человечества в целом, представлениями об общем и особенном в мировом историческом процессе;

сформированность умений применять исторические знания в профессиональной и общественной деятельности, поликультурном общении;

– владение навыками проектной деятельности и исторической реконструкции с привлечением различных источников;

сформированность умений вести диалог, обосновывать свою точку зрения в дискуссии по истори ческой тематике.

Выпускник на углубленном уровне научится:

- владеть системными историческими знаниями, служащими основой для понимания места и р оли России в мировой истории, соотнесения (синхронизации) событий и процессов всемирной, на циональной и региональной/локальной истории;
 - характеризовать особенности исторического пути России, ее роль в мировом сообществе;
- определять исторические предпосылки, условия, место и время создания исторических доку ментов;
- использовать приемы самостоятельного поиска и критического анализа историкосоциальной информации в Интернете, на телевидении, в других СМИ, ее систематизации и предст авления в различных знаковых системах;
- определять причинноследственные, пространственные, временные связи между важнейшими событиями (явлениями, п роцессами);
- различать в исторической информации факты и мнения, исторические описания и историчес кие объяснения;
- находить и правильно использовать картографические источники для реконструкции истори ческих событий, привязки их к конкретному месту и времени;
 - презентовать историческую информацию в виде таблиц, схем, графиков;
- раскрывать сущность дискуссионных, «трудных» вопросов истории России, определять и арг ументировать свое отношение к различным версиям, оценкам исторических событий и деятельнос ти личностей на основе представлений о достижениях историографии;
- соотносить и оценивать исторические события локальной, региональной, общероссийской и мировой истории XX в.;
- обосновывать с опорой на факты, приведенные в учебной и научнопопулярной литературе, собственную точку зрения на основные события истории России Новейше го времени;
- применять приемы самостоятельного поиска и критического анализа историкосоциальной информации, ее систематизации и представления в различных знаковых системах;
 - критически оценивать вклад конкретных личностей в развитие человечества;
- изучать биографии политических деятелей, дипломатов, полководцев на основе комплексног о использования энциклопедий, справочников;
- объяснять, в чем состояли мотивы, цели и результаты деятельности исторических личностей и политических групп в истории;
- самостоятельно анализировать полученные данные и приходить к конкретным результатам н а основе вещественных данных, полученных в результате исследовательских раскопок;
- объяснять, в чем состояли мотивы, цели и результаты деятельности исторических личностей и политических групп в истории;
- давать комплексную оценку историческим периодам (в соответствии с периодизацией, излож енной в историко-культурном стандарте), проводить временной и пространственный анализ.

Выпускник на углубленном уровне получит возможность научиться:

- использовать принципы структурнофункционального, епеменного и пространсі
- функционального, временного и пространственного анализа при работе с источниками, интерпре тировать и сравнивать содержащуюся в них информацию с целью реконструкции фрагментов ис торической действительности, аргументации выводов, вынесения оценочных суждений;
- анализировать и сопоставлять как научные, так и вненаучные версии и оценки историческо
 го прошлого, отличать интерпретации, основанные на фактическом материале, от заведомых и
 скажений, фальсификации;

- устанавливать причинно-
- следственные, пространственные, временные связи исторических событий, явлений, процессов на основе анализа исторической ситуации;
- определять и аргументировать свое отношение к различным версиям, оценкам исторически х событий и деятельности личностей на основе представлений о достижениях историографии;
- применять элементы источниковедческого анализа при работе с историческими материала ми (определение принадлежности и достоверности источника, обстоятельства и цели его созда ния, позиций авторов и др.), излагать выявленную информацию, раскрывая ее познавательную цен ность:
- целенаправленно применять элементы методологических знаний об историческом процессе, начальные историографические умения в познавательной, проектной, учебно-исследовательской деятельности, социальной практике, поликультурном общении, общественны х обсуждениях и т.д.;
 - знать основные подходы (концепции) в изучении истории;
 - знакомиться с оценками «трудных» вопросов истории;
- работать с историческими источниками, самостоятельно анализировать документальную базу по исторической тематике; оценивать различные исторические версии;
- исследовать с помощью исторических источников особенности экономической и политичес кой жизни Российского государства в контексте мировой истории XX в.;
- корректно использовать терминологию исторической науки в ходе выступления, дискуссии и т.д.:
- представлять результаты историкопознавательной деятельности в свободной форме с ориентацией на заданные параметры деятельности.

<u>Право</u>

В результате изучения учебного предмета «Право» на уровне среднего общего образов ания:

Выпускник на углубленном уровне научится:

- выделять содержание различных теорий происхождения государства;
- сравнивать различные формы государства;
- приводить примеры различных элементов государственного механизма и их место в общей с труктуре;
 - соотносить основные черты гражданского общества и правового государства;
- применять знания о принципах, источниках, нормах, институтах и отраслях права, необходи мых для ориентации в российском нормативноправовом материале, для эффективной реализации своих прав и законных интересов;
- оценивать роль и значение права как важного социального регулятора и элемента культуры о бщества;
 - сравнивать и выделять особенности и достоинства различных правовых систем (семей);
- проводить сравнительный анализ правовых норм с другими социальными нормами, выявлять их соотношение, взаимосвязь и взаимовлияние;
 - характеризовать особенности системы российского права;
 - различать формы реализации права;
 - выявлять зависимость уровня правосознания от уровня правовой культуры;
- оценивать собственный возможный вклад в становление и развитие правопорядка и законнос ти в Российской Федерации;
- различать соответствующие виды правоотношений, правонарушений, юридической ответств енности, применяемых санкций, способов восстановления нарушенных прав;
 - выявлять общественную опасность коррупции для гражданина, общества и государства;
- целостно анализировать принципы и нормы, регулирующие государственное устройство Рос сийской Федерации, конституционный статус государственной власти и систему конституционны

х прав и свобод в Российской Федерации, механизмы реализации и защиты прав граждан и юриди ческих лиц в соответствии с положениями Конституции Российской Федерации;

- сравнивать воинскую обязанность и альтернативную гражданскую службу;
- оценивать роль Уполномоченного по правам человека Российской Федерации в механизме за щиты прав человека и гражданина в Российской Федерации;
- характеризовать систему органов государственной власти Российской Федерации в их единс тве и системном взаимодействии;
- характеризовать правовой статус Президента Российской Федерации, выделять его основные функции и объяснять их внутри- и внешнеполитическое значение;
- дифференцировать функции Совета Федерации и Государственной Думы Российской Федерации;
- характеризовать Правительство Российской Федерации как главный орган исполнительной в ласти в государстве; раскрывать порядок формирования и структуру Правительства Российской Ф едерации;
- характеризовать судебную систему и систему правоохранительных органов Российской Феде рации;
- характеризовать этапы законодательного процесса и субъектов законодательной инициативы.
 - выделять особенности избирательного процесса в Российской Федерации;
- характеризовать систему органов местного самоуправления как одну из основ конституцион ного строя Российской Федерации;
- определять место международного права в отраслевой системе права; характеризовать субъе ктов международного права;
 - различать способы мирного разрешения споров;
 - оценивать социальную значимость соблюдения прав человека;
- сравнивать механизмы универсального и регионального сотрудничества и контроля в област и международной защиты прав человека;
 - дифференцировать участников вооруженных конфликтов;
- различать защиту жертв войны и защиту гражданских объектов и культурных ценностей; называть виды запрещенных средств и методов ведения военных действий;
 - выделять структурные элементы системы российского законодательства;
 - анализировать различные гражданско-

правовые явления, юридические факты и правоотношения в сфере гражданского права;

- проводить сравнительный анализ организационно-

правовых форм предпринимательской деятельности, выявлять их преимущества и недостатки;

- целостно описывать порядок заключения гражданско-правового договора;
- различать формы наследования;
- различать виды и формы сделок в Российской Федерации;
- выявлять способы защиты гражданских прав; характеризовать особенности защиты прав на р езультаты интеллектуальной деятельности;
- анализировать условия вступления в брак, характеризовать порядок и условия регистрации и расторжения брака;
 - различать формы воспитания детей, оставшихся без попечения родителей;
 - выделять права и обязанности членов семьи;
- характеризовать трудовое право как одну из ведущих отраслей российского права, определят ь правовой статус участников трудовых правоотношений;
 - проводить сравнительный анализ гражданско-правового и трудового договоров;
 - различать рабочее время и время отдыха, разрешать трудовые споры правовыми способами;
 - дифференцировать уголовные и административные правонарушения и наказание за них;

- проводить сравнительный анализ уголовного и административного видов ответственности; и ллюстрировать примерами порядок и условия привлечения к уголовной и административной ответ ственности несовершеннолетних;
 - целостно описывать структуру банковской системы Российской Федерации;
- в практических ситуациях определять применимость налогового права Российской Федераци и; выделять объекты и субъекты налоговых правоотношений;
 - соотносить виды налоговых правонарушений с ответственностью за их совершение;
- применять нормы жилищного законодательства в процессе осуществления своего права на ж илище;
 - дифференцировать права и обязанности участников образовательного процесса;
- проводить сравнительный анализ конституционного, гражданского, арбитражного, уголовно го и административного видов судопроизводства, грамотно применять правовые нормы для разре шения конфликтов правовыми способами;
- давать на примерах квалификацию возникающих в сфере процессуального права правоотнош ений;
- применять правовые знания для аргументации собственной позиции в конкретных правовых ситуациях с использованием нормативных актов;
 - выявлять особенности и специфику различных юридических профессий.

Выпускник на углубленном уровне получит возможность научиться:

- проводить сравнительный анализ различных теорий государства и права;
- дифференцировать теории сущности государства по источнику государственной власти;
- сравнивать достоинства и недостатки различных видов и способов толкования права;
- оценивать тенденции развития государства и права на современном этапе;
- понимать необходимость правового воспитания и противодействия правовому нигилизму;
- классифицировать виды конституций по форме выражения, по субъектам принятия, по пор ядку принятия и изменения;
 - толковать государственно-правовые явления и процессы;
- проводить сравнительный анализ особенностей российской правовой системы и правовых с истем других государств;
 - различать принципы и виды правотворчества;
 - описывать этапы становления парламентаризма в России;
 - сравнивать различные виды избирательных систем;
- анализировать с точки зрения международного права проблемы, возникающие в современны х международных отношениях;
 - анализировать институт международно-правового признания;
 - выявлять особенности международно-правовой ответственности;
 - выделять основные международно-

правовые акты, регулирующие отношения государств в рамках международного гуманитарного права;

- оценивать роль неправительственных организаций в деятельности по защите прав человека в условиях военного времени;
- формулировать особенности страхования в Российской Федерации, различать виды страхо вания;
 - различать опеку и попечительство;
- находить наиболее оптимальные варианты разрешения правовых споров, возникающих в про цессе трудовой деятельности;
 - определять применимость норм финансового права в конкретной правовой ситуации;
- характеризовать аудит как деятельность по проведению проверки финансовой отчетност и;
 - определять судебную компетенцию, стратегию и тактику ведения процесса.

Обществознание

В результате изучения учебного предмета «Обществознание» на уровне среднего обще го образования:

Выпускник на базовом уровне научится:

Человек. Человек в системе общественных отношений

- Выделять черты социальной сущности человека;
- определять роль духовных ценностей в обществе;
- распознавать формы культуры по их признакам, иллюстрировать их примерами;
- различать виды искусства;
- соотносить поступки и отношения с принятыми нормами морали;
- выявлять сущностные характеристики религии и ее роль в культурной жизни;
- выявлять роль агентов социализации на основных этапах социализации индивида;
- раскрывать связь между мышлением и деятельностью;
- различать виды деятельности, приводить примеры основных видов деятельности;
- выявлять и соотносить цели, средства и результаты деятельности;
- анализировать различные ситуации свободного выбора, выявлять его основания и последств ия;
 - различать формы чувственного и рационального познания, поясняя их примерами;
 - выявлять особенности научного познания;
 - различать абсолютную и относительную истины;
 - иллюстрировать конкретными примерами роль мировоззрения в жизни человека;
- выявлять связь науки и образования, анализировать факты социальной действительности в к онтексте возрастания роли образования и науки в современном обществе;
- выражать и аргументировать собственное отношение к роли образования и самообразования в жизни человека.

Общество как сложная динамическая система

- Характеризовать общество как целостную развивающуюся (динамическую) систему в единст ве и взаимодействии его основных сфер и институтов;
- выявлять, анализировать, систематизировать и оценивать информацию, иллюстрирующую м ногообразие и противоречивость социального развития;
- приводить примеры прогрессивных и регрессивных общественных изменений, аргументиров ать свои суждения, выводы;
- формулировать собственные суждения о сущности, причинах и последствиях глобализации; иллюстрировать проявления различных глобальных проблем.

Экономика

- Раскрывать взаимосвязь экономики с другими сферами жизни общества;
- конкретизировать примерами основные факторы производства и факторные доходы;
- объяснять механизм свободного ценообразования, приводить примеры действия законов спр оса и предложения;
- оценивать влияние конкуренции и монополии на экономическую жизнь, поведение основных участников экономики;
 - различать формы бизнеса;
- извлекать социальную информацию из источников различного типа о тенденциях развития с овременной рыночной экономики;
 - различать экономические и бухгалтерские издержки;
 - приводить примеры постоянных и переменных издержек производства;
- различать деятельность различных финансовых институтов, выделять задачи, функции и рол ь Центрального банка Российской Федерации в банковской системе РФ;
- различать формы, виды проявления инфляции, оценивать последствия инфляции для эконом ики в целом и для различных социальных групп;

- выделять объекты спроса и предложения на рынке труда, описывать механизм их взаимодейс твия;
 - определять причины безработицы, различать ее виды;
- высказывать обоснованные суждения о направлениях государственной политики в области з анятости;
- объяснять поведение собственника, работника, потребителя с точки зрения экономической р ациональности, анализировать собственное потребительское поведение;
- анализировать практические ситуации, связанные с реализацией гражданами своих экономич еских интересов;
 - приводить примеры участия государства в регулировании рыночной экономики;
- высказывать обоснованные суждения о различных направлениях экономической политики го сударства и ее влиянии на экономическую жизнь общества;
- различать важнейшие измерители экономической деятельности и показатели их роста: ВНП (валовой национальный продукт), ВВП (валовой внутренний продукт);
 - различать и сравнивать пути достижения экономического роста.

Социальные отношения

- Выделять критерии социальной стратификации;
- анализировать социальную информацию из адаптированных источников о структуре общест ва и направлениях ее изменения;
- выделять особенности молодежи как социальнодемографической группы, раскрывать на примерах социальные роли юношества;
- высказывать обоснованное суждение о факторах, обеспечивающих успешность самореализац ии молодежи в условиях современного рынка труда;
- выявлять причины социальных конфликтов, моделировать ситуации разрешения конфликтов
 - конкретизировать примерами виды социальных норм;
- характеризовать виды социального контроля и их социальную роль, различать санкции социа льного контроля;
- различать позитивные и негативные девиации, раскрывать на примерах последствия отклоня ющегося поведения для человека и общества;
- определять и оценивать возможную модель собственного поведения в конкретной ситуации с точки зрения социальных норм;
 - различать виды социальной мобильности, конкретизировать примерами;
- выделять причины и последствия этносоциальных конфликтов, приводить примеры способов их разрешения;
 - характеризовать основные принципы национальной политики России на современном этапе;
- характеризовать социальные институты семьи и брака; раскрывать факторы, влияющие на ф ормирование института современной семьи;
- характеризовать семью как социальный институт, раскрывать роль семьи в современном обществе;
- высказывать обоснованные суждения о факторах, влияющих на демографическую ситуацию в стране;
- формулировать выводы о роли религиозных организаций в жизни современного общества, о бъяснять сущность свободы совести, сущность и значение веротерпимости;
- осуществлять комплексный поиск, систематизацию социальной информации по актуальным проблемам социальной сферы, сравнивать, анализировать, делать выводы, рационально решать по знавательные и проблемные задачи;
- оценивать собственные отношения и взаимодействие с другими людьми с позиций толерантн ости.

Политика

– Выделять субъектов политической деятельности и объекты политического воздействия;

- различать политическую власть и другие виды власти;
- устанавливать связи между социальными интересами, целями и методами политической деят ельности;
 - высказывать аргументированные суждения о соотношении средств и целей в политике;
 - раскрывать роль и функции политической системы;
 - характеризовать государство как центральный институт политической системы;
- различать типы политических режимов, давать оценку роли политических режимов различн ых типов в общественном развитии;
- обобщать и систематизировать информацию о сущности (ценностях, принципах, признаках, роли в общественном развитии) демократии;
 - характеризовать демократическую избирательную систему;
 - различать мажоритарную, пропорциональную, смешанную избирательные системы;
- устанавливать взаимосвязь правового государства и гражданского общества, раскрывать цен ностный смысл правового государства;
 - определять роль политической элиты и политического лидера в современном обществе;
 - конкретизировать примерами роль политической идеологии;
 - раскрывать на примерах функционирование различных партийных систем;
- формулировать суждение о значении многопартийности и идеологического плюрализма в со временном обществе;
 - оценивать роль СМИ в современной политической жизни;
 - иллюстрировать примерами основные этапы политического процесса;
- различать и приводить примеры непосредственного и опосредованного политического участ ия, высказывать обоснованное суждение о значении участия граждан в политике.

Правовое регулирование общественных отношений

- Сравнивать правовые нормы с другими социальными нормами;
- выделять основные элементы системы права;
- выстраивать иерархию нормативных актов;
- выделять основные стадии законотворческого процесса в Российской Федерации;
- различать понятия «права человека» и «права гражданина», ориентироваться в ситуациях, св язанных с проблемами гражданства, правами и обязанностями гражданина Р Φ , с реализацией граж данами своих прав и свобод;
- обосновывать взаимосвязь между правами и обязанностями человека и гражданина, выражат ь собственное отношение к лицам, уклоняющимся от выполнения конституционных обязанностей;
- аргументировать важность соблюдения норм экологического права и характеризовать способ ы защиты экологических прав;
 - раскрывать содержание гражданских правоотношений;
- применять полученные знания о нормах гражданского права в практических ситуациях, прог нозируя последствия принимаемых решений;
 - различать организационно-правовые формы предприятий;
 - характеризовать порядок рассмотрения гражданских споров;
- давать обоснованные оценки правомерного и неправомерного поведения субъектов семейного права, применять знания основ семейного права в повседневной жизни;
- находить и использовать в повседневной жизни информацию о правилах приема в образоват ельные организации профессионального и высшего образования;
 - характеризовать условия заключения, изменения и расторжения трудового договора;
 - иллюстрировать примерами виды социальной защиты и социального обеспечения;
- извлекать и анализировать информацию по заданной теме в адаптированных источниках раз личного типа (Конституция РФ, ГПК РФ, АПК РФ, УПК РФ);
- объяснять основные идеи международных документов, направленных на защиту прав челове ка.

Выпускник на базовом уровне получит возможность научиться:

Человек. Человек в системе общественных отношений

- Использовать полученные знания о социальных ценностях и нормах в повседневной жизни, п рогнозировать последствия принимаемых решений;
- применять знания о методах познания социальных явлений и процессов в учебной деятельнос ти и повседневной жизни;
 - оценивать разнообразные явления и процессы общественного развития;
 - характеризовать основные методы научного познания;
 - выявлять особенности социального познания;
 - различать типы мировоззрений;
- объяснять специфику взаимовлияния двух миров социального и природного в понимании прир оды человека и его мировоззрения;
 - выражать собственную позицию по вопросу познаваемости мира и аргументировать ее.

Общество как сложная динамическая система

- Устанавливать причинно-

следственные связи между состоянием различных сфер жизни общества и общественным разви тием в целом;

- выявлять, опираясь на теоретические положения и материалы СМИ, тенденции и перспект ивы общественного развития;
- систематизировать социальную информацию, устанавливать связи в целостной картине об щества (его структурных элементов, процессов, понятий) и представлять ее в разных формах (т екст, схема, таблица).

Экономика

- Выделять и формулировать характерные особенности рыночных структур;
- выявлять противоречия рынка;
- раскрывать роль и место фондового рынка в рыночных структурах;
- раскрывать возможности финансирования малых и крупных фирм;
- обосновывать выбор форм бизнеса в конкретных ситуациях;
- различать источники финансирования малых и крупных предприятий;
- определять практическое назначение основных функций менеджмента;
- определять место маркетинга в деятельности организации;
- применять полученные знания для выполнения социальных ролей работника и производителя
 - оценивать свои возможности трудоустройства в условиях рынка труда;
 - раскрывать фазы экономического цикла;
- высказывать аргументированные суждения о противоречивом влиянии процессов глобализа ции на различные стороны мирового хозяйства и национальных экономик; давать оценку противо речивым последствиям экономической глобализации;
- извлекать информацию из различных источников для анализа тенденций общемирового экон омического развития, экономического развития России.

Социальные отношения

- Выделять причины социального неравенства в истории и современном обществе;
- высказывать обоснованное суждение о факторах, обеспечивающих успешность самореализ ации молодежи в современных условиях;
- анализировать ситуации, связанные с различными способами разрешения социальных конфл иктов;
- выражать собственное отношение к различным способам разрешения социальных конфлик тов;
- толерантно вести себя по отношению к людям, относящимся к различным этническим общ ностям и религиозным конфессиям; оценивать роль толерантности в современном мире;

- находить и анализировать социальную информацию о тенденциях развития семьи в совреме нном обществе;
- выявлять существенные параметры демографической ситуации в России на основе анализа данных переписи населения в Российской Федерации, давать им оценку;
- выявлять причины и последствия отклоняющегося поведения, объяснять с опорой на имеющиеся знания способы преодоления отклоняющегося поведения;
 - анализировать численность населения и динамику ее изменений в мире и в России.

Политика

- Находить, анализировать информацию о формировании правового государства и гражданс кого общества в Российской Федерации, выделять проблемы;
 - выделять основные этапы избирательной кампании;
 - в перспективе осознанно участвовать в избирательных кампаниях;
- отбирать и систематизировать информацию СМИ о функциях и значении местного самоуп равления;
- самостоятельно давать аргументированную оценку личных качеств и деятельности полит ических лидеров;
 - характеризовать особенности политического процесса в России;
 - анализировать основные тенденции современного политического процесса.

Правовое регулирование общественных отношений

- Действовать в пределах правовых норм для успешного решения жизненных задач в разных с ферах общественных отношений;
 - перечислять участников законотворческого процесса и раскрывать их функции;
 - характеризовать механизм судебной защиты прав человека и гражданина в $P\Phi$;
 - ориентироваться в предпринимательских правоотношениях;
 - выявлять общественную опасность коррупции для гражданина, общества и государства;
- применять знание основных норм права в ситуациях повседневной жизни, прогнозировать п оследствия принимаемых решений;
 - оценивать происходящие события и поведение людей с точки зрения соответствия закону;
- характеризовать основные направления деятельности государственных органов по предотв ращению терроризма, раскрывать роль СМИ и гражданского общества в противодействии терр оризму.

Математика

Математика (включая алгебру и начала математического анализа, геометрию) (базовый уровень) - требования к предметным результатам освоения базового курса математики отражают:

- сформированность представлений о математике как части мировой культуры и о месте математики в современной цивилизации, о способах описания на математическом языке явлений реального мира;
- сформированность представлений о математических понятиях как о важнейших математических моделях, позволяющих описывать и изучать разные процессы и явления; понимание возможности аксиоматического построения математических теорий;
- владение методами доказательств и алгоритмов решения; умение их применять, проводить доказательные рассуждения в ходе решения задач;
- владение стандартными приемами решения рациональных и иррациональных, показательных, степенных, тригонометрических уравнений и неравенств, их систем; использование готовых компьютерных программ, в том числе для поиска пути решения и иллюстрации решения уравнений и неравенств;
- сформированность представлений об основных понятиях, идеях и методах математического анализа;
- владение основными понятиями о плоских и пространственных геометрических фигурах, их основных свойствах; сформированность умения распознавать на чертежах, моделях и в реальном мире геометрические фигуры; применение изученных свойств геометрических фигур и формул для решения геометрических задач и задач с практическим содержанием;
- сформированность представлений о процессах и явлениях, имеющих вероятностный характер, о статистических закономерностях в реальном мире, об основных понятиях элементарной теории вероятностей; умений находить и оценивать вероятности наступления событий в простейших практических ситуациях и основные характеристики случайных величин;
- владение навыками использования готовых компьютерных программ при решении задач.

Физика

В результате изучения учебного предмета «Физика» на уровне среднего общего образов ания:

Выпускник на базовом уровне научится:

- демонстрировать на примерах роль и место физики в формировании современной научной кар тины мира, в развитии современной техники и технологий, в практической деятельности людей;
 - демонстрировать на примерах взаимосвязь между физикой и другими естественными науками
- устанавливать взаимосвязь естественнонаучных явлений и применять основные физические модели для их описания и объяснения;
- использовать информацию физического содержания при решении учебных, практических, про ектных и исследовательских задач, интегрируя информацию из различных источников и критическ и ее опенивая:
- различать и уметь использовать в учебноисследовательской деятельности методы научного познания (наблюдение, описание, измерение, экс перимент, выдвижение гипотезы, моделирование и др.) и формы научного познания (факты, законы , теории), демонстрируя на примерах их роль и место в научном познании;

- проводить прямые и косвенные изменения физических величин, выбирая измерительные приб оры с учетом необходимой точности измерений, планировать ход измерений, получать значение из меряемой величины и оценивать относительную погрешность по заданным формулам;
- проводить исследования зависимостей между физическими величинами: проводить измерения и определять на основе исследования значение параметров, характеризующих данную зависимость между величинами, и делать вывод с учетом погрешности измерений;
- использовать для описания характера протекания физических процессов физические величин ы и демонстрировать взаимосвязь между ними;
- использовать для описания характера протекания физических процессов физические законы с учетом границ их применимости;
- решать качественные задачи (в том числе и межпредметного характера): используя модели, ф изические величины и законы, выстраивать логически верную цепочку объяснения (доказательства) предложенного в задаче процесса (явления);
- решать расчетные задачи с явно заданной физической моделью: на основе анализа условия задачи выделять физическую модель, находить физические величины и законы, необходимые и достат очные для ее решения, проводить расчеты и проверять полученный результат;
- учитывать границы применения изученных физических моделей при решении физических и м ежпредметных задач;
- использовать информацию и применять знания о принципах работы и основных характеристи ках изученных машин, приборов и других технических устройств для решения практических, учебн о-исследовательских и проектных задач;
- использовать знания о физических объектах и процессах в повседневной жизни для обеспечен ия безопасности при обращении с приборами и техническими устройствами, для сохранения здоров ья и соблюдения норм экологического поведения в окружающей среде, для принятия решений в по вседневной жизни.

Выпускник на базовом уровне получит возможность научиться:

- понимать и объяснять целостность физической теории, различать границы ее применимост и и место в ряду других физических теорий;
- владеть приемами построения теоретических доказательств, а также прогнозирования осо бенностей протекания физических явлений и процессов на основе полученных теоретических вывод ов и доказательств;
- характеризовать системную связь между основополагающими научными понятиями: простр анство, время, материя (вещество, поле), движение, сила, энергия;
- выдвигать гипотезы на основе знания основополагающих физических закономерностей и зако нов;
 - самостоятельно планировать и проводить физические эксперименты;
- характеризовать глобальные проблемы, стоящие перед человечеством: энергетические, сырь евые, экологические, и роль физики в решении этих проблем;
 - решать практико-
- ориентированные качественные и расчетные физические задачи с выбором физической модели, ис пользуя несколько физических законов или формул, связывающих известные физические величины, в контексте межпредметных связей;
- объяснять принципы работы и характеристики изученных машин, приборов и технических ус тройств;
- объяснять условия применения физических моделей при решении физических задач, находить адекватную предложенной задаче физическую модель, разрешать проблему как на основе имеющи хся знаний, так и при помощи методов оценки.

Астрономия

Выпускник на базовом уровне научится:

- воспроизводить сведения по истории развития астрономии, ее связях с физикой и математикой;
- объяснять наблюдаемые невооруженным глазом движения звезд и Солнца на различных географических широтах, движение и фазы Луны, причины затмений Луны и Солнца;
- применять звездную карту для поиска на небе определенных созвездий и звезд;
- описывать особенности движения тел Солнечной системы под действием сил тяготения по орбитам с различным эксцентриситетом;

объяснять причины возникновения приливов на Земле и возмущений в движении тел Солнечной си стемы;

- характеризовать особенности движения и маневров космических аппаратов для исследования тел Солнечной системы;
- описывать характерные особенности природы планет-гигантов, их спутников и колец;

характеризовать природу малых тел Солнечной системы и объяснять причины их значительных ра зличий;

описывать явления метеора и болида, объяснять процессы, которые происходят при движении тел, влетающих в атмосферу планеты с космической скоростью;

- описывать последствия падения на Землю крупных метеоритов;
- -определять и различать понятия (звезда, модель звезды, светимость, парсек, световой год);

определять расстояние до звездных скоплений и галактик по цефеидам на основе зависимости «пер иод — светимость»;

- классифицировать основные периоды эволюции Вселенной с момента начала ее расширения – Большого взрыва.

Выпускник на базовом уровне получит возможность научиться:

- формулировать и обосновывать основные положения современной гипотезы о формировании всех тел Солнечной системы из единого газопылевого облака;
- объяснять механизм парникового эффекта и его значение для формирования и сохранения уникальной природы Земли;
- объяснять сущность астероидно-кометной опасности, возможности и способы предотвращения;
- описывать наблюдаемые проявления солнечной активности и их влияние на Землю;
- -сравнивать модели различных типов звезд с моделью Солнца;

объяснять смысл понятий (космология, Вселенная, модель Вселенной, Большой взрыв, реликтовое излучение);

- -характеризовать основные параметры Галактики (размеры, состав, структура);
- использовать карту звездного неба для нахождения координат светила;
- -приводить примеры практического использования астрономических знаний о небесных телах и их системах;
- решать задачи на применение изученных астрономических законов;

-осуществлять самостоятельный поиск информации естественнонаучного содержания с использованием различных источников, ее обработку и представление в раз ных формах

Химия

Химия (базовый уровень) - требования к предметным результатам освоения базового курса химии отражают:

- сформированность представлений о месте химии в современной научной картине мира; понимание роли химии в формировании кругозора и функциональной грамотности человека для решения практических задач;
- владение основополагающими химическими понятиями, теориями, законами и закономерностями; уверенное пользование химической терминологией и символикой;
- владение основными методами научного познания, используемыми в химии: наблюдение, описание, измерение, эксперимент; умение обрабатывать, объяснять результаты проведенных опытов и делать выводы; готовность и способность применять методы познания при решении практических задач;
- сформированность умения давать количественные оценки и проводить расчеты по химическим формулам и уравнениям;
- владение правилами техники безопасности при использовании химических веществ;
- сформированность собственной позиции по отношению к химической информации, получаемой из разных источников;
- для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья овладение основными доступными методами научного познания.

Биология

Биология (базовый уровень) - требования к предметным результатам освоения базового курса биологии отражают:

- сформированность представлений о роли и месте биологии в современной научной картине мира; понимание роли биологии в формировании кругозора и функциональной грамотности человека для решения практических задач;
- владение основополагающими понятиями и представлениями о живой природе, ее уровневой организации и эволюции; уверенное пользование биологической терминологией и символикой;
- владение основными методами научного познания, используемыми при биологических исследованиях живых объектов и экосистем: описание, измерение, проведение наблюдений; выявление и оценка антропогенных изменений в природе;
- сформированность умений объяснять результаты биологических экспериментов, решать элементарные биологические задачи;
- сформированность собственной позиции по отношению к биологической информации, получаемой из разных источников, к глобальным экологическим проблемам и путям их решения.

Физическая культура

В результате изучения учебного предмета «Физическая культура» на уровне среднего о бщего образования:

Выпускник на базовом уровне научится:

– определять влияние оздоровительных систем физического воспитания на укрепление здоровь я, профилактику профессиональных заболеваний и вредных привычек;

- знать способы контроля и оценки физического развития и физической подготовленности;
- знать правила и способы планирования системы индивидуальных занятий физическими упраж нениями общей, профессионально-прикладной и оздоровительно-корригирующей направленности;
 - характеризовать индивидуальные особенности физического и психического развития;
- характеризовать основные формы организации занятий физической культурой, определять их целевое назначение и знать особенности проведения;
- составлять и выполнять индивидуально ориентированные комплексы оздоровительной и адап тивной физической культуры;
- выполнять комплексы упражнений традиционных и современных оздоровительных систем фи зического воспитания;
- выполнять технические действия и тактические приемы базовых видов спорта, применять их в игровой и соревновательной деятельности;
 - практически использовать приемы самомассажа и релаксации;
 - практически использовать приемы защиты и самообороны;
 - составлять и проводить комплексы физических упражнений различной направленности;
 - определять уровни индивидуального физического развития и развития физических качеств;
- проводить мероприятия по профилактике травматизма во время занятий физическими упражнениями;
- владеть техникой выполнения тестовых испытаний Всероссийского физкультурноспортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО).

Выпускник на базовом уровне получит возможность научиться:

- самостоятельно организовывать и осуществлять физкультурную деятельность для проведе ния индивидуального, коллективного и семейного досуга;
- выполнять требования физической и спортивной подготовки, определяемые вступительным и экзаменами в профильные учреждения профессионального образования;
- проводить мероприятия по коррекции индивидуальных показателей здоровья, умственной и ф изической работоспособности, физического развития и физических качеств по результатам мони торинга;
 - выполнять технические приемы и тактические действия национальных видов спорта;
- выполнять нормативные требования испытаний (тестов) Всероссийского физкультурноспортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО);
 - осуществлять судейство в избранном виде спорта;
 - составлять и выполнять комплексы специальной физической подготовки.

Основы безопасности жизнедеятельности

В результате изучения учебного предмета «Основы безопасности жизнедеятельности» н а уровне среднего общего образования:

Выпускник на базовом уровне научится:

Основы комплексной безопасности

- Комментировать назначение основных нормативных правовых актов, определяющих правила и безопасность дорожного движения;
- использовать основные нормативные правовые акты в области безопасности дорожного движ ения для изучения и реализации своих прав и определения ответственности;
 - оперировать основными понятиями в области безопасности дорожного движения;
- объяснять назначение предметов экипировки для обеспечения безопасности при управлении д вухколесным транспортным средством;
 - действовать согласно указанию на дорожных знаках;

- пользоваться официальными источниками для получения информации в области безопасност и дорожного движения;
- прогнозировать и оценивать последствия своего поведения в качестве пешехода, пассажира и ли водителя транспортного средства в различных дорожных ситуациях для сохранения жизни и здо ровья (своих и окружающих людей);
- составлять модели личного безопасного поведения в повседневной жизнедеятельности и в опа сных и чрезвычайных ситуациях на дороге (в части, касающейся пешеходов, пассажиров и водител ей транспортных средств);
- комментировать назначение нормативных правовых актов в области охраны окружающей среды;
- использовать основные нормативные правовые акты в области охраны окружающей среды дл я изучения и реализации своих прав и определения ответственности;
 - оперировать основными понятиями в области охраны окружающей среды;
 - распознавать наиболее неблагоприятные территории в районе проживания;
 - описывать факторы экориска, объяснять, как снизить последствия их воздействия;
- определять, какие средства индивидуальной защиты необходимо использовать в зависимости от поражающего фактора при ухудшении экологической обстановки;
- опознавать организации, отвечающие за защиту прав потребителей и благополучие человека, природопользование и охрану окружающей среды, для обращения в случае необходимости;
 - опознавать, для чего применяются и используются экологические знаки;
- пользоваться официальными источниками для получения информации об экологической безо пасности и охране окружающей среды;
 - прогнозировать и оценивать свои действия в области охраны окружающей среды;
- составлять модель личного безопасного поведения в повседневной жизнедеятельности и при у худшении экологической обстановки;
 - распознавать явные и скрытые опасности в современных молодежных хобби;
 - соблюдать правила безопасности в увлечениях, не противоречащих законодательству РФ;
- использовать нормативные правовые акты для определения ответственности за противоправные действия и асоциальное поведение во время занятий хобби;
- пользоваться официальными источниками для получения информации о рекомендациях по об еспечению безопасности во время современных молодежными хобби;
- прогнозировать и оценивать последствия своего поведения во время занятий современными м олодежными хобби;
- применять правила и рекомендации для составления модели личного безопасного поведения в о время занятий современными молодежными хобби;
- распознавать опасности, возникающие в различных ситуациях на транспорте, и действовать с огласно обозначению на знаках безопасности и в соответствии с сигнальной разметкой;
- использовать нормативные правовые акты для определения ответственности за асоциальное п оведение на транспорте;
- пользоваться официальными источниками для получения информации о правилах и рекоменд ациях по обеспечению безопасности на транспорте;
 - прогнозировать и оценивать последствия своего поведения на транспорте;
- составлять модель личного безопасного поведения в повседневной жизнедеятельности и в опа сных и чрезвычайных ситуациях на транспорте.

Защита населения Российской Федерации от опасных и чрезвычайных ситуаций

– Комментировать назначение основных нормативных правовых актов в области защиты населе ния и территорий от опасных и чрезвычайных ситуаций;

- использовать основные нормативные правовые акты в области защиты населения и территори й от опасных и чрезвычайных ситуаций для изучения и реализации своих прав и определения ответ ственности; оперировать основными понятиями в области защиты населения и территорий от опасных и чрезвычайных ситуаций;
- раскрывать составляющие государственной системы, направленной на защиту населения от о пасных и чрезвычайных ситуаций;
- приводить примеры основных направлений деятельности государственных служб по защите н аселения и территорий от опасных и чрезвычайных ситуаций: прогноз, мониторинг, оповещение, за щита, эвакуация, аварийно-спасательные работы, обучение населения;
- приводить примеры потенциальных опасностей природного, техногенного и социального хара ктера, характерных для региона проживания, и опасностей и чрезвычайных ситуаций, возникающи х при ведении военных действий или вследствие этих действий;
- объяснять причины их возникновения, характеристики, поражающие факторы, особенности и последствия;
- использовать средства индивидуальной, коллективной защиты и приборы индивидуального д озиметрического контроля;
 - действовать согласно обозначению на знаках безопасности и плане эвакуации;
 - вызывать в случае необходимости службы экстренной помощи;
- прогнозировать и оценивать свои действия в области обеспечения личной безопасности в опас ных и чрезвычайных ситуациях мирного и военного времени;
- пользоваться официальными источниками для получения информации о защите населения от опасных и чрезвычайных ситуаций в мирное и военное время;
- составлять модель личного безопасного поведения в условиях опасных и чрезвычайных ситуа ций мирного и военного времени.

Основы противодействия экстремизму, терроризму и наркотизму в Российской Федера ции

- Характеризовать особенности экстремизма, терроризма и наркотизма в Российской Федераци и;
 - объяснять взаимосвязь экстремизма, терроризма и наркотизма;
- оперировать основными понятиями в области противодействия экстремизму, терроризму и на ркотизму в Российской Федерации;
- раскрывать предназначение общегосударственной системы противодействия экстремизму, тер роризму и наркотизму;
- объяснять основные принципы и направления противодействия экстремистской, террористиче ской деятельности и наркотизму;
- комментировать назначение основных нормативных правовых актов, составляющих правовую основу противодействия экстремизму, терроризму и наркотизму в Российской Федерации;
- описывать органы исполнительной власти, осуществляющие противодействие экстремизму, т ерроризму и наркотизму в Российской Федерации;
- пользоваться официальными сайтами и изданиями органов исполнительной власти, осуществ ляющих противодействие экстремизму, терроризму и наркотизму в Российской Федерации, для обе спечения личной безопасности;
- использовать основные нормативные правовые акты в области противодействия экстремизму, терроризму и наркотизму в Российской Федерации для изучения и реализации своих прав, определ ения ответственности;
 - распознавать признаки вовлечения в экстремистскую и террористическую деятельность;
 - распознавать симптомы употребления наркотических средств;

- описывать способы противодействия вовлечению в экстремистскую и террористическую деят ельность, распространению и употреблению наркотических средств;
- использовать официальные сайты ФСБ России, Министерства юстиции Российской Федераци и для ознакомления с перечнем организаций, запрещенных в Российской Федерации в связи с экстр емистской и террористической деятельностью;
 - описывать действия граждан при установлении уровней террористической опасности;
 - описывать правила и рекомендации в случае проведения террористической акции;
- составлять модель личного безопасного поведения при установлении уровней террористической опасности и угрозе совершения террористической акции.

Основы здорового образа жизни

- Комментировать назначение основных нормативных правовых актов в области здорового обр аза жизни;
- использовать основные нормативные правовые акты в области здорового образа жизни для из учения и реализации своих прав;
 - оперировать основными понятиями в области здорового образа жизни;
 - описывать факторы здорового образа жизни;
 - объяснять преимущества здорового образа жизни;
 - объяснять значение здорового образа жизни для благополучия общества и государства;
 - описывать основные факторы и привычки, пагубно влияющие на здоровье человека;
 - раскрывать сущность репродуктивного здоровья;
 - распознавать факторы, положительно и отрицательно влияющие на репродуктивное здоровье;
- пользоваться официальными источниками для получения информации о здоровье, здоровом о бразе жизни, сохранении и укреплении репродуктивного здоровья.

Основы медицинских знаний и оказание первой помощи

- Комментировать назначение основных нормативных правовых актов в области оказания перв ой помощи;
- использовать основные нормативные правовые акты в области оказания первой помощи для и зучения и реализации своих прав, определения ответственности;
 - оперировать основными понятиями в области оказания первой помощи;
 - отличать первую помощь от медицинской помощи;
- распознавать состояния, при которых оказывается первая помощь, и определять мероприятия по ее оказанию;
 - оказывать первую помощь при неотложных состояниях;
 - вызывать в случае необходимости службы экстренной помощи;
- выполнять переноску (транспортировку) пострадавших различными способами с использован ием подручных средств и средств промышленного изготовления;
- действовать согласно указанию на знаках безопасности медицинского и санитарного назначен ия;
- составлять модель личного безопасного поведения при оказании первой помощи пострадавше му;
- комментировать назначение основных нормативных правовых актов в сфере санитарноэпидемиологическом благополучия населения;
- использовать основные нормативные правовые акты в сфере санитарноэпидемиологического благополучия населения для изучения и реализации своих прав и определени я ответственности;
- оперировать понятием «инфекционные болезни» для определения отличия инфекционных заболеваний от неинфекционных заболеваний и особо опасных инфекционных заболеваний;

- классифицировать основные инфекционные болезни;
- определять меры, направленные на предупреждение возникновения и распространения инфек ционных заболеваний;
- действовать в порядке и по правилам поведения в случае возникновения эпидемиологическог о или бактериологического очага.

Основы обороны государства

- Комментировать назначение основных нормативных правовых актов в области обороны госуд арства;
 - характеризовать состояние и тенденции развития современного мира и России;
 - описывать национальные интересы РФ и стратегические национальные приоритеты;
- приводить примеры факторов и источников угроз национальной безопасности, оказывающих негативное влияние на национальные интересы России;
 - приводить примеры основных внешних и внутренних опасностей;
- раскрывать основные задачи и приоритеты международного сотрудничества РФ в рамках реал изации национальных интересов и обеспечения безопасности;
 - разъяснять основные направления обеспечения национальной безопасности и обороны РФ;
 - оперировать основными понятиями в области обороны государства;
 - раскрывать основы и организацию обороны РФ;
 - раскрывать предназначение и использование ВС РФ в области обороны;
 - объяснять направление военной политики РФ в современных условиях;
- описывать предназначение и задачи Вооруженных Сил РФ, других войск, воинских формиров аний и органов в мирное и военное время;
 - характеризовать историю создания ВС РФ;
 - описывать структуру ВС РФ;
 - характеризовать виды и рода войск ВС РФ, их предназначение и задачи;
 - распознавать символы ВС РФ;
 - приводить примеры воинских традиций и ритуалов ВС РФ.

Правовые основы военной службы

- Комментировать назначение основных нормативных правовых актов в области воинской обяз анности граждан и военной службы;
- использовать нормативные правовые акты для изучения и реализации своих прав и обязаннос тей до призыва, во время призыва, во время прохождения военной службы, во время увольнения с в оенной службы и пребывания в запасе;
- оперировать основными понятиями в области воинской обязанности граждан и военной служ бы;
- раскрывать сущность военной службы и составляющие воинской обязанности гражданина РФ
 - характеризовать обязательную и добровольную подготовку к военной службе;
 - раскрывать организацию воинского учета;
 - комментировать назначение Общевоинских уставов ВС РФ;
- использовать Общевоинские уставы ВС РФ при подготовке к прохождению военной службы по призыву, контракту;
- описывать порядок и сроки прохождения службы по призыву, контракту и альтернативной гра жданской службы;
- объяснять порядок назначения на воинскую должность, присвоения и лишения воинского зва ния;
 - различать военную форму одежды и знаки различия военнослужащих ВС РФ;

- описывать основание увольнения с военной службы;
- раскрывать предназначение запаса;
- объяснять порядок зачисления и пребывания в запасе;
- раскрывать предназначение мобилизационного резерва;
- объяснять порядок заключения контракта и сроки пребывания в резерве.

Элементы начальной военной подготовки

- Комментировать назначение Строевого устава ВС РФ;
- использовать Строевой устав ВС РФ при обучении элементам строевой подготовки;
- оперировать основными понятиями Строевого устава ВС РФ;
- выполнять строевые приемы и движение без оружия;
- выполнять воинское приветствие без оружия на месте и в движении, выход из строя и возвра щение в строй, подход к начальнику и отход от него;
 - выполнять строевые приемы в составе отделения на месте и в движении;
 - приводить примеры команд управления строем с помощью голоса;
 - описывать назначение, боевые свойства и общее устройство автомата Калашникова;
 - выполнять неполную разборку и сборку автомата Калашникова для чистки и смазки;
 - описывать порядок хранения автомата;
 - различать составляющие патрона;
 - снаряжать магазин патронами;
- выполнять меры безопасности при обращении с автоматом Калашникова и патронами в повсе дневной жизнедеятельности и при проведении стрельб;
 - описывать явление выстрела и его практическое значение;
- объяснять значение начальной скорости пули, траектории полета пули, пробивного и убойног о действия пули при поражении противника;
 - объяснять влияние отдачи оружия на результат выстрела;
 - выбирать прицел и правильную точку прицеливания для стрельбы по неподвижным целям;
 - объяснять ошибки прицеливания по результатам стрельбы;
 - выполнять изготовку к стрельбе;
 - производить стрельбу;
 - объяснять назначение и боевые свойства гранат;
 - различать наступательные и оборонительные гранаты;
 - описывать устройство ручных осколочных гранат;
 - выполнять приемы и правила снаряжения и метания ручных гранат;
 - выполнять меры безопасности при обращении с гранатами;
 - объяснять предназначение современного общевойскового боя;
 - характеризовать современный общевойсковой бой;
 - описывать элементы инженерного оборудования позиции солдата и порядок их оборудования;
 - выполнять приемы «К бою», «Встать»;
 - объяснять, в каких случаях используются перебежки и переползания;
 - выполнять перебежки и переползания (по-пластунски, на получетвереньках, на боку);
- определять стороны горизонта по компасу, солнцу и часам, по Полярной звезде и признакам м естных предметов;
 - передвигаться по азимутам;
- описывать назначение, устройство, комплектность, подбор и правила использования противог аза, респиратора, общевойскового защитного комплекта (ОЗК) и легкого защитного костюма (Л-1);
 - применять средства индивидуальной защиты;

- действовать по сигналам оповещения исходя из тактикотехнических характеристик (ТТХ) средств индивидуальной защиты от оружия массового поражения;
 - описывать состав и область применения аптечки индивидуальной;
 - раскрывать особенности оказания первой помощи в бою;
 - выполнять приемы по выносу раненых с поля боя.

Военно-профессиональная деятельность

- Раскрывать сущность военно-профессиональной деятельности;
- объяснять порядок подготовки граждан по военно-учетным специальностям;
- оценивать уровень своей подготовки и осуществлять осознанное самоопределение по отноше нию к военно-профессиональной деятельности;
- характеризовать особенности подготовки офицеров в различных учебных и военноучебных заведениях;
- использовать официальные сайты для ознакомления с правилами приема в высшие военноучебные заведения ВС РФ и учреждения высшего образования МВД России, ФСБ России, МЧС Рос сии.

Выпускник на базовом уровне получит возможность научиться:

Основы комплексной безопасности

— Объяснять, как экологическая безопасность связана с национальной безопасностью и влияет на нее.

Защита населения Российской Федерации от опасных и чрезвычайных ситуаций

— Устанавливать и использовать мобильные приложения служб, обеспечивающих защиту насе ления от опасных и чрезвычайных ситуаций, для обеспечения личной безопасности.

Основы обороны государства

- Объяснять основные задачи и направления развития, строительства, оснащения и модерниза или $BCP\Phi$;
- приводить примеры применения различных типов вооружения и военной техники в войнах и к онфликтах различных исторических периодов, прослеживать их эволюцию.

Элементы начальной военной подготовки

- Приводить примеры сигналов управления строем с помощью рук, флажков и фонаря;
- определять назначение, устройство частей и механизмов автомата Калашникова;
- выполнять чистку и смазку автомата Калашникова;
- выполнять нормативы неполной разборки и сборки автомата Калашникова;
- описывать работу частей и механизмов автомата Калашникова при стрельбе;
- выполнять норматив снаряжения магазина автомата Калашникова патронами;
- описывать работу частей и механизмов гранаты при метании;
- выполнять нормативы надевания противогаза, респиратора и общевойскового защитного ко мплекта (O3K).

Военно-профессиональная деятельность

- Выстраивать индивидуальную траекторию обучения с возможностью получения военноучетной специальности и подготовки к поступлению в высшие военноучебные заведения ВС РФ и учреждения высшего образования МВД России, ФСБ России, МЧС Рос сии:
- оформлять необходимые документы для поступления в высшие военноучебные заведения ВС РФ и учреждения высшего образования МВД России, ФСБ России, МЧС Рос сии.

Элективный курс по литературе "Слово-образ-

смысл: филологический анализ литературного произведения"

Личностные результаты:

формирование российской гражданской идентичности, патриотизма, уважения своему народу, чувс тва ответственности перед Родиной, гордости за свой край, свою Родину, прошлое и настоящее мно гонационального народа России, создателя великой литературы, носителя высоких духовных идеал ов;

формирование гражданской позиции активного и ответственного члена российского общества, восп итание нравственного сознания и поведения на основе чтения и эмоционально-интеллектуального освоения художественных произведений;

формирование мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и обществ енной практики, основанного на диалоге культур, а также различных форм общественного сознания, осознание своего места в поликультурном мире;

формирование основ саморазвития и самовоспитания в процессе освоения нравственных основ худ ожественной словесности XIX века; готовность и способность к самостоятельной, творческой и отв етственной деятельности;

формирование эстетического отношения к миру посредством приобщения к сфере словесного искус ства; формирование глубокого уважения к духовному наследию, воплощенному в русской классиче ской литературе XIX века;

развитие навыков сотрудничества со сверстниками, детьми младшего возраста, взрослыми в образо вательной, общественно полезной, учебно-исследовательской, проектной и других видах деятельности;

подготовка к осознанному выбору будущей профессии при помощи накопления опыта деятельност и в гуманитарной области.

Метапредметные результаты:

умение самостоятельно определять цели деятельности и составлять планы деятельности; самостоят ельно осуществлять, контролировать и корректировать деятельность;

умение продуктивно общаться и взаимодействовать в процессе совместной деятельности, учитыват ь позиции других участников деятельности, эффективно разрешать конфликты; -владение навыками познавательной, учебно-

исследовательской и проектной деятельности, способность и готовность к самостоятельному поиск у методов решения практических задач;

готовность и способность к самостоятельной познавательной деятельности, владение навыками пол учения необходимой информации из словарей разных типов, умение ориентироваться в различных источниках информации, критически оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из р азличных источников;

умение самостоятельно оценивать и принимать решения, определяющие стратегию поведения, с уч етом гражданских и нравственных ценностей;

-владение языковыми средствами -

умение ясно, логично и точно излагать свою точку зрения, использовать адекватные языковые сред ства.

Предметные результаты:

знание содержания произведений русской, родной и мировой классической литературы, их историк о-культурного и нравственно-ценностного влияния на формирование национальной и мировой;

-владение навыками анализа художественных произведений с учетом их жанрово-

родовой специфики; осознание художественной картины жизни, созданной в литературном произве дении, в единстве эмоционального личностного восприятия и интеллектуального понимания;

-сформированность умений учитывать исторический, историко-

культурный контекст и контекст творчества писателя в процессе анализа художественного произве дения;

способность выявлять в художественных текстах образы, темы и проблемы и выражать свое отнош ение к ним в развернутых аргументированных устных и письменных высказываниях;

владение умением анализировать текст с точки зрения наличия в нем явной и скрытой, основной и второстепенной информации;

владение умением представлять тексты в виде тезисов, конспектов, аннотаций, рефератов, сочинен ий различных жанров.

Индивидуальный проект

Предмет «Индивидуальный проект» направлен на формирование ключевых компетентносте й в исследовательской деятельности, но также дает возможность охвата широкого комплекса общео бразовательных и общекультурных проблем. При исследовании важно опираться на традиционные предметные знания, без которых довольно сложно в доступной форме объяснить причинноследственные связи, проблемные ситуации, практическую значимость теоретического материала. С помощью данного курса можно добиться интеграции содержания образования, формировать надпредметные и метапредметные знания и умения, развивать социальные практики с учетом психофизи ческих особенностей учащихся.

В предмете используются технология исследовательского обучения и технология учебного п роектирования, которые помогают продуктивно усваивать знания, научиться их анализировать, что к конечном счете и преследует программа модернизации образования.

Цель предмета: развитие исследовательской компетентности учащихся посредством освоени я ими методов научного познания и умений учебно-

исследовательской и проектной деятельности. **Индивидуальный проект** представляет собой особу ю форму организации деятельности обучающихся (учебное исследование или учебный проект) и в ыполняется обучающимся самостоятельно под руководством учителя по выбранной теме в рамках одного учебного предмета в любой избранной области деятельности (познавательной, практической, учебно-исследовательской, социальной, художественно-

творческой, иной). Исследовательский проект выполняется обучающимся в течение одного года в рамках учебного времени, специально отведенного учебным планом, и должен быть представлен в виде завершенного учебного исследования или разработанного проекта: информационного, творчес

кого, социального, прикладного, инновационного, конструкторского, инженерного. Результатом (продуктом) проектной деятельности может быть любая из следующих работ:

- -мультимедийная презентация;
- -программный модуль;
- -материальный объект, макет, иное конструкторское изделие;
- -графическое изображение.

В состав материалов, которые должны быть подготовлены по завершению проекта для его защиты, в обязательном порядке включаются:

выносимый на защиту продукт проектной деятельности, представленный в одной из описанных в ыше форм;

подготовленная обучающимся краткая пояснительная записка к проекту (объемом не более 1 ма шинописной страницы)

краткий отзыв руководителя, содержащий краткую характеристику работы учащегося в ходе вып олнения проекта, в том числе: а) инициативности и самостоятельности, б) ответственности (включа я динамику отношения к выполняемой работе), в) исполнительской дисциплины. При наличии в вы полненной работе соответствующих оснований в отзыве может быть также отмечена новизна подхо да и/или полученных решений, актуальность и практическая значимость полученных результатов. Личностные:

- сформированность основ гражданской идентичности личности;
- -готовность к переходу к самообразованию на основе учебнопознавательной мотивации, в том числе готовность к выбору направления профильного образовани
- -сформированность социальных компетенций, включая ценностносмысловые установки и моральные нормы, опыт социальных и межличностных отношений, правос ознание.

Метапредметные:

способность и готовность к освоению систематических знаний, их самостоятельному пополнению, переносу и интеграции;

- способность к сотрудничеству и коммуникации;

способность к решению личностно и социально значимых проблем и воплощению найденных решений в практику;

- -способность и готовность к использованию ИКТ в целях обучения и развития;
- -способность к самоорганизации, саморегуляции и рефлексии.

Предметные:

-способность к решению учебно-познавательных и учебно-

практических задач, основанных на изучаемом учебном материале, с использованием способов дей ствий, релевантных содержанию учебных предметов предполагает выделение базового уровня дост ижений как точки отсчёта при построении всей системы оценки и организации индивидуальной раб оты с обучающимися.

Психология

Предметные результаты.

Знание общественно-исторической обусловленности человеческих способностей.

Понимание психологических механизмов развития способностей.

Понимание роли общих способностей для достижения успешности в обучении и в жизни.

Формирование представления о специальных способностях и их связи с различными видами челове ческой деятельности.

Формирование представления о том, что роднит понятия «способности», «талант», «гениальность» и что дает основания их различать.

Личностные результаты

Формирование ответственного отношения к учению, готовности и способности обучающихся к сам оразвитию и самообразованию на основе мотивации к обучению и познанию.

Формирование целостного мировоззрения, соответствующего современному уровню развития наук и и общественной практики, учитывающего социальное, культурное, языковое, духовное многообр азие современного мира;

Формирование осознанного, уважительного и доброжелательного отношения к другому человеку, е го мнению, мировоззрению, культуре, языку, вере, гражданской позиции, к истории, культуре, рели гии, традициям, языкам, ценностям народов России и народов мира; готовности и способности вест и диалог с другими людьми и достигать в нём взаимопонимания.

Освоение социальных норм, правил поведения, ролей и форм социальной жизни в группах и сообществах, включая взрослые и социальные сообщества.

-Стремление к поиску наиболее эффективных способов учебной деятельности.

Формирование коммуникативной компетентности в общении и сотрудничестве со сверстниками, в зрослыми в процессе образовательной, учебно-исследовательской, творческой и других видов деятельности.

-Формирование ценности здорового и безопасного образа жизни.

Метапредметные результаты

-Освоение способов решения проблем творческого и поискового характера;

Формирование умения планировать, контролировать и оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации; определять наиболее эффективные способы дос тижения результата;

Формирование умения понимать причины успеха/неуспеха учебной деятельности и способности ко нструктивно действовать даже в ситуациях неуспеха;

Активное использование речевых средств и средств информационных и коммуникационных технол огий для решения коммуникативных и познавательных задач;

определение общей цели и путей ее достижения; умение договариваться о распределении функций и ролей в совместной деятельности; осуществлять взаимный контроль в совместной деятельности, а декватно оценивать собственное поведение и поведение окружающих.

Культура народов Кабардино-Балкарской Республики

В результате изучение курса «Культура народов КБР» на базовом уровне ученик должен

- -формулировать понятия культуры, национальной культуры, традиционной культуры;
- -знать археологические культуры на территории Северного Кавказа и Кабардино-Балкарии, их основные характеристики;
- -знать основы происхождения и формирования адыгского и балкарского этносов;

знать основные занятия кабардинцев и балкарцев, их роль и значение в хозяйственной деятельности :

- -описывать орудия труда, предметы быта, мужскую и женскую одежду, основные виды пищи;
- -излагать ход, причины и этапы заселения края;
- -показывать на карте территорию заселения, перемещения, обитания;
- -описывать жилища, внутренние и хозяйственные постройки кабардинцев и балкарцев;

знать основное содержание и предназначение этикета кабардинцев и балкарцев, их роль в развитии народов;

описывать содержание умственного, нравственного, физического и трудового воспитания подрастающего поколения:

- -иллюстрировать историко-
- этнографическим материалом тенденции изменений жизнедеятельности различных сословий и гру пп населения;
- -давать характеристику различным категориям населения, их социальному положению;
- -знать особенности самоуправления кабардинцев и балкарцев, судебной системы;
- -описывать изменения религиозных верований, их основное содержание и роль в духовной жизни;
- -описывать и оценивать наиболее яркие памятники культуры;

иметь навыки самостоятельной работы со справочной и краеведческой литературой, различными ис точниками.

В результате изучения предмета «Культура народов Кабардино-

Балкарской Республики» ученик должен:

Знать:

-Основные этапы и ключевые события истории культуры народов Кабардино-

Балкарской Республики, выдающихся деятелей этой истории;

-Основные понятия и термины по изучаемому курсу;

Важнейшие достижения культуры и системы ценностей, сформировавшиеся в ходе исторического развития;

-Изученные виды исторических источников.

Уметь: Рассказывать (устно или письменно) об исторических событиях, их участниках;

Составлять биографическую справку, характеристику деятельности исторической личности; объяс нять, в чем состояли мотивы, цели и результаты деятельности отдельных людей в истории;

Проводить поиск исторической информации в источниках разного типа; критически анализироват ь источник исторической информации;

Анализировать историческую информацию, представленную в разных знаковых системах (те кст, таблица, карта, схема);

Различать в исторической информации факты и мнения, исторические описания и историчес кие объяснения;

- -Представлять результаты изучения исторического материала в формах конспекта, реферата.
- -Объяснять свое отношение к наиболее значимым историческим явлениям;
- -Использовать различные источники информации.

Использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:

Определения собственной позиции по отношению к явлениям соврем енной жизни, исходя из их исторической обусловленности;

Использования навыков исторического анализа при критическом восприятии получаемой изв не социальной информации;

Для понимания исторических причин и исторического значения событий и явлений современ ной жизни;

-Высказывания собственных суждений об историческом наследии;

Использования знаний о традициях и культуре народов КБР в общении с людьми другой культуры, национальной и религиозной принадлежности.

Соотнесения своих действий и поступков окружающих с исторически возникшими формами социального поведения.

Элективный курс по физической культуре "Футбол"

Целью занятий футболом являются: разносторонняя подготовка и овладение рационально й техникой; приобретение знаний, умений необходимых футболистам; воспитание трудолю бия, дисциплины, взаимопомощи, чувства коллективизма.

Актуальность программы состоит в том, что в настоящее время значительная часть школь ников занимается физическими упражнениями лишь на уроках физической культуры. Слабая физическая подготовка не позволяет им сдавать учебные нормативы по физической культуре в школе.

Основой подготовки занимающихся футболом является не только технико— тактическая подготовка юных футболистов, но и общефизическая подготовка, направленная н а более высокий показатель физического развития школьников. Расширяется кругозор и интер ес школьников к данному виду спорта.

Решаются определённые задачи:

- 1) укрепление здоровья и закаливание организма;
- 2) привитие интереса к систематическим занятиям футболом;
- 3) обеспечение всесторонней физической подготовки с преимущественным развит ием быстроты, ловкости и координации движений;
- 4) овладение техническими приёмами, которые наиболее часто и эффективно прим еняются в игре, и основами индивидуальной, групповой и командной тактики игры в ф утбол; освоение процесса игры в соответствии с правилами футбола;
- 5) участие в соревнованиях по футболу; изучение элементарных теоретических све дений о личной гигиене, истории футбола, технике и тактике, правил игры в футбол. Большие возможности для учебно-

воспитательной работы заложены в принципе совместной деятельности учителя и учен ика. Занятия необходимо строить так, чтобы учащиеся сами находили нужное решение, оп ираясь на свой опыт. Полученные знания и умения.

Теория проходит в процессе учебнотренировочных занятий, где подробно разбирается содержание правил игры, игровые ситуаци и, жесты судей.

Для повышения интереса занимающихся к занятиям по футболу и более успешного р ешения образовательных, воспитательных и оздоровительных задач применяются разнообраз ные формы и методы проведения этих занятий.

Словесные методы: создают у учащихся предварительные представления об изучаем ом движении. Для этой цели используются: объяснение, рассказ, замечание, команды, указани е

Наглядные методы: применяются главным образом в виде показа упражнения, нагля дных пособий, видеофильмов. Эти методы помогают создать у учеников конкретные представ ления об изучаемых действиях.

Практические методы:

- методы упражнений;
- игровой;
- соревновательный;
- круговой тренировки.

Главным из них является **метод упражнений**, который предусматривает многократно е повторение упражнений. Разучивание упражнений осуществляется двумя методами:

- в целом;
- по частям.

Игровой и соревновательный методы применяются после того, как у учащихся обра зовались некоторые навыки игры.

Метод круговой тренировки предусматривает выполнение заданий на специально подготовленных местах (станциях). Упражнения выполняются с учётом технических и физиче ских способностей занимающихся.

Умения и навыки проверяются во время участия учащихся в школьном и районном эта пах по футболу. Подведение итогов по технической и общефизической подготовке 2 раза в го д (декабрь, май), учащиеся выполняют контрольные нормативы.

В конце изучения рабочей программы планируется снижение уровня заболеваемости д етей, социальной адаптации учащихся, сформирование коммуникативных способностей, то ес ть умение играть в команде. Формирование здорового образа жизни учащихся, участие в обще школьных, районных и региональных мероприятиях, качественное освоение практических и т еоретических навыков игры в футбол, привитие любви к спортивным играм.

Планируемые результаты освоения обучающимися программы

В процессе обучения и воспитания собственных установок, потребностей в значимой м отивации на соблюдение норм и правил здорового образа жизни, культуры здоровья у обучаю щихся формируются познавательные, личностные, регулятивные, коммуникативные универса льные учебные действия.

Элективный курс по географии «География. Современный мир».

Выпускник научится:

• различать этапы освоения Земли человеком; • понимать изменение характера связей человек а с природой; • оценивать важнейшие природные ресурсы мира и особенности их использован ия; • определять обеспеченность стран отдельными видами природных ресурсов; • различать п онятия «рациональное природопользование» и «нерациональное природопользование»; • оцен ивать роль ресурсов Мирового океана, земельных, водных, лесных, агроклиматических, рекре ационных, ресурсов альтернативной энергетики мира на качественно новом этапе взаимодейс твия общества и природы; • использовать знания об оптимизации человеческого воздействия на природную среду в реальной жизни.

Выпускник получит возможность научиться:

· оценивать влияние человеческой деятельности на окружающую среду; · выявлять основные процессы и закономерности взаимодействия географической среды и общества, объяснять и о ценивать проблемы и последствия такого взаимодействия в мире.

Политическая карта мира

Выпускник научится:

· понимать этапы формирования политической карты мира; · анализировать количественные и качественные сдвиги на политической карте мира; · прогнозировать изменения на политическ ой карте мира в результате международных событий, процессов и явлений; · оценивать форм ы правления, государственный строй, типологию стран; · различать понятия «политическая ге ография», «политико-географическое положение», «геополитика».

Выпускник получит возможность научиться:

· анализировать статистические материалы и данные средств массовой информации; · оценива ть современное геополитическое положение стран и регионов.

География населения

Выпускник научится:

• различать демографические процессы и явления, характеризующие динамику численности и аселения отдельных регионов и стран мира;прогнозировать изменение численности и структу ры населения мира и отдельных регионов; • сравнивать показатели воспроизводства населения, средней продолжительности жизни, качества населения отдельных стран мира; • определять общие черты и различия в воспроизводстве населения регионов и стран мира; • анализировать основные направления демографической политики в различных странах мира; • определять эт нический состав населения, крупные языковые семьи мира и ареалы их распространения, поло возрастную структуру населения; • выявлять занятость населения, особенности размещения на селения по территории Земли; районы с наиболее высокой и самой низкой плотностью населе ния; крупнейшие города и агломерации мира; причины и виды миграций; направления соврем енных миграций населения; • оценивать влияние миграций на состав и структуру трудовых ре сурсов отдельных стран и регионов; • объяснять различия в темпе и уровне урбанизации отдел ьных стран мира; • анализировать рынок труда, прогнозировать развитие рынка труда на осно ве динамики его изменений.

Выпускник получит возможность научиться:

• приводить примеры, показывающие роль практического использования знаний о населении в решении социально-

экономических и геоэкологических проблем человечества, стран и регионов; · самостоятельно проводить по разным источникам информации исследование, связанное с изучением населен ия.

География культуры, религий, цивилизаций Выпускник научится:

• различать культурно-

исторические центры мира, ареалы распространения мировых религий, крупнейшие цивилиза ции мира и их особенности;

• объяснять динамику культурно-цивилизационного развития человечества.

Выпускник получит возможность научиться:

· находить информацию, необходимую для решения учебных задач и выполнения творческих заданий.

География мировой экономики

Выпускник научится:

· объяснять устройство и динамику развития мирового хозяйства; оценивать влияние HTP на в се стороны жизни общества —

науку, производство, характер труда, культуру, быт людей; · оценивать технико-экономические и организационно-

экономические факторы размещения производительных сил в эпоху HTP; особенности глобал изации мировой экономики, место России в мировой экономике; понимать значение понятия «международное разделение труда», формы мирохозяйственных связей, роль экономической интеграции; выявлять особенности отраслевой и территориальной структур мирового хозяйс тва, роль отдельных секторов в хозяйстве страны; характеризовать особенности размещения отраслей промышленности и сельского хозяйства; определять факторы размещения ведущих отраслей промышленности; объяснять значение и структуру сельского хозяйства мира, геог рафию производства основных видов сельскохозяйственной продукции; выявлять изменения в территориальной структуре хозяйства крупных регионов и стран; определять страны, явля ющиеся крупнейшими экспортёрами и импортёрами важнейших видов промышленной и сель скохозяйственной продукции; составлять экономико-

географическую характеристику отдельных стран и сравнительную географическую характер истику двух стран.

Выпускник получит возможность научиться:

анализировать состояние современного мирового хозяйства и экономики отдельных стран.

Элективный курс по биологии «Анатомия здоровья»

Личностные результаты обучения

- -умение воспитывать у учащихся чувство гордости за российскую биологическую науку;
- -умение учащимися реализовывать теоретические познания на практике;
- -понимание учащимися ценности здорового и безопасного образа жизни;
- -понимание значимости обучения для повседневной жизни и осознанного выбора профессии;
- признание права каждого на собственное мнение;
- -умение отстаивать свою точку зрения;
- -эмоционально-положительное отношение к сверстникам;

умение слушать и слышать другое мнение, вести дискуссию, оперировать фактами как доказа

тельства, так и для опровержения существующего мнения Регулятивные УУД

_

умение самостоятельно обнаруживать и формулировать проблему в классной и индивидуальной учебной деятельности.

- умение выдвигать версии решения проблемы, осознавать конечный результат, выбирать из предложенных и искать самостоятельно средства достижения цели.

умение составлять (индивидуально или в группе) план решения проблемы (выполнения проек га).

- умение подбирать к каждой проблеме (задаче) адекватную ей теоретическую модель.

умение работая по предложенному и самостоятельно составленному плану, использовать нар яду с

основными и дополнительные средства (справочная литература, сложные приборы, компьюте р).

- Планирование свою индивидуальную образовательную траекторию.

_

умение работать по самостоятельно составленному плану, сверяясь с ним и целью деятельнос ги.

исправляя ошибки, используя самостоятельно подобранные средства (в том числе и Интернет)

•

умение свободно пользоваться выработанными критериями оценки и самооценки, исходя из пели и

имеющихся критериев, различая результат и способы действий.

Познавательные УУД

- умение анализировать, сравнивать, классифицировать и обобщать понятия:

умение давать определение понятиям на основе изученного на различных предметах учебног о материала;

- умение осуществлять логическую операцию установления родо-видовых отношений;
- умение обобщать понятия –

осуществлять логическую операцию перехода от понятия с меньшим объемом к понятию с бо льшим объемом.

- умение строить логическое рассуждение, включающее установление причинноследственных связей.

-

умение создавать модели с выделением существенных характеристик объекта, преобразовыва ть модели с целью выявления общих законов, определяющих данную предметную область.

- умение представлять информацию в виде конспектов, таблиц, схем, графиков.

-

умение преобразовывать информацию из одного вида в другой и выбирать удобную для себя форму фиксации и представления информации. Представлять информацию в оптимальной форме в зависимости от адресата.

-

Понимание позицию другого, различать в его речи: мнение (точку зрения), доказательство (ар

гументы), факты; гипотезы, аксиомы, теории. Для этого самостоятельно использовать различные виды чтения (изучающее, просмотровое, ознакомительное, поисковое), приемы слушания.

умение самому создавать источники информации разного типа и для разных аудиторий, соблюдать информационную гигиену и правила информационной безопасности.

Умение использовать компьютерные и коммуникационные технологии как инструмент для до стижения своих целей. Уметь выбирать адекватные задаче инструментальные программно-аппаратные средства и сервисы.

Коммуникативные УУД

- -Планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками: определение цели, функций участников, способов взаимодействия.
- умение постановки вопросов: инициативное сотрудничество в поиске и сборе информации;

Разрешение конфликтов: выявление, идентификация проблемы, поиск и оценка альтернативных способов разрешения конфликта, принятие решения и его реализация.

- Управление поведением партнёра: контроль, коррекция, оценка действий партнёра.

Умение с достаточно полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации.

Элективный курс по химии «Решение расчетных химических задач»

Планируемые личностные результаты освоения:

Формирование ориентации обучающихся на достижение личного счастья, реализацию позити вных жизненных перспектив, инициативность, креативность, готовность и способность к личн остному самоопределению, способность ставить цели и строить жизненные планы;

Формирование готовности и способность обеспечить себе и своим близким достойную жизнь в процессе самостоятельной, творческой и ответственной деятельности;

Формирование готовности и способность обучающихся к отстаиванию личного достоинства, с обственного мнения, готовность и способность вырабатывать собственную позицию по отнош ению к общественно-

политическим событиям прошлого и настоящего на основе осознания и осмысления истории, духовных ценностей и достижений нашей страны;

принятие и реализация ценностей здорового и безопасного образа жизни, бережное, ответстве нное и компетентное отношение к собственному физическому и психологическому здоровью; -неприятие вредных привычек: курения, употребления алкоголя, наркотиков.

Планируемые метапредметные результаты освоения:

умение самостоятельно определять цели, задавать параметры и критерии, по которым можно определить, что цель достигнута;

умение оценивать возможные последствия достижения поставленной цели в деятельности, со бственной жизни и жизни окружающих людей, основываясь на соображениях этики и морали;

умение ставить и формулировать собственные задачи в образовательной деятельности и жизн енных ситуациях;

умение оценивать ресурсы, в том числе время и другие нематериальные ресурсы, необходимы е для достижения поставленной цели;

умение выбирать путь достижения цели, планировать решение поставленных задач, оптимизи руя материальные и нематериальные затраты;

умение организовывать эффективный поиск ресурсов, необходимых для достижения поставле нной цели;

-умение сопоставлять полученный результат деятельности с поставленной заранее целью.

Предметные результаты.

умение применять правила систематической международной номенклатуры как средства различения и идентификации веществ по их составу и строению;

умение составлять молекулярные и структурные формулы органических веществ как носителе й информации о строении вещества, его свойствах и принадлежности к определенному классу соединений;

умение характеризовать органические вещества по составу, строению и свойствам, устанавли вать причинно-следственные связи между данными характеристиками вещества.

Элективный курс по физике «Решение задач»

Планируемые личностные результаты:

-развитие самостоятельности мышления учащихся, умения анализировать, обобщать;

формирование метода научного познания явлений природы как базы для интеграции знаний:

создание условий для самореализации учащихся в процессе обучения. Необходимость созда ния данного курса вызвана тем, что требования к подготовке по физике выпускников ш колы возросли, а количество часов,

предусмотренных на изучение предмета, сократилось.

Программа курса предполагает проведение занятий в виде лекций и семинаров, а также инд ивидуальное и коллективное выполнение заданий.

Разбираются особенности решения задач в каждом разделе физики,проводится анализ реше ния, и рассматриваются различные методы и приемырешения физических задач. Постепенн о складывается общее представление орешении задач как на описание того или иного физи ческого явления физическими законами. Учащиеся, в ходе занятий, приобретут:

-навыки самостоятельной работы;

овладеют умениями анализировать условие задачи, переформулировать и перемоделировать, заменять исходную задачу другой задачей или делить на подзадачи;

-составлять план решения,

проверять предлагаемые для решения гипотезы (т.е. владетьосновными умственными опера циями, составляющими поиск решения задачи).

Элективный курс по обществознанию "Обществознание: теория и практика"

Выпускник на базовом уровне научится:

Человек. Человек в системе общественных отношений

- Выделять черты социальной сущности человека;
- определять роль духовных ценностей в обществе;
- распознавать формы культуры по их признакам, иллюстрировать их примерами;
- различать виды искусства;
- соотносить поступки и отношения с принятыми нормами морали;
- выявлять сущностные характеристики религии и ее роль в культурной жизни;
- выявлять роль агентов социализации на основных этапах социализации индивида;
- раскрывать связь между мышлением и деятельностью;
- различать виды деятельности, приводить примеры основных видов деятельности;
- выявлять и соотносить цели, средства и результаты деятельности;
- анализировать различные ситуации свободного выбора, выявлять его основания и последствия;
 - различать формы чувственного и рационального познания, поясняя их примерами;
 - выявлять особенности научного познания;
 - различать абсолютную и относительную истины;
 - иллюстрировать конкретными примерами роль мировоззрения в жизни человека;
- выявлять связь науки и образования, анализировать факты социальной действительнос ти в контексте возрастания роли образования и науки в современном обществе;
- выражать и аргументировать собственное отношение к роли образования и самообразо вания в жизни человека.

Общество как сложная динамическая система

- Характеризовать общество как целостную развивающуюся (динамическую) систему в е динстве и взаимодействии его основных сфер и институтов;
- выявлять, анализировать, систематизировать и оценивать информацию, иллюстрирующ ую многообразие и противоречивость социального развития;
- приводить примеры прогрессивных и регрессивных общественных изменений, аргумен тировать свои суждения, выводы;
- формулировать собственные суждения о сущности, причинах и последствиях глобализ ации; иллюстрировать проявления различных глобальных проблем.

Экономика

- Раскрывать взаимосвязь экономики с другими сферами жизни общества;
- конкретизировать примерами основные факторы производства и факторные доходы;
- объяснять механизм свободного ценообразования, приводить примеры действия законо в спроса и предложения;
- оценивать влияние конкуренции и монополии на экономическую жизнь, поведение осн овных участников экономики;
 - различать формы бизнеса;
- извлекать социальную информацию из источников различного типа о тенденциях разви тия современной рыночной экономики;

- различать экономические и бухгалтерские издержки;
- приводить примеры постоянных и переменных издержек производства;
- различать деятельность различных финансовых институтов, выделять задачи, функции и роль Центрального банка Российской Федерации в банковской системе РФ;
- различать формы, виды проявления инфляции, оценивать последствия инфляции для эк ономики в целом и для различных социальных групп;
- выделять объекты спроса и предложения на рынке труда, описывать механизм их взаи модействия;
 - определять причины безработицы, различать ее виды;
- высказывать обоснованные суждения о направлениях государственной политики в области занятости;
- объяснять поведение собственника, работника, потребителя с точки зрения экономичес кой рациональности, анализировать собственное потребительское поведение;
- анализировать практические ситуации, связанные с реализацией гражданами своих эко номических интересов;
 - приводить примеры участия государства в регулировании рыночной экономики;
- высказывать обоснованные суждения о различных направлениях экономической полит ики государства и ее влиянии на экономическую жизнь общества;
- различать важнейшие измерители экономической деятельности и показатели их роста: ВНП (валовой национальный продукт), ВВП (валовой внутренний продукт);
 - различать и сравнивать пути достижения экономического роста.

Социальные отношения

- Выделять критерии социальной стратификации;
- анализировать социальную информацию из адаптированных источников о структуре о бщества и направлениях ее изменения;
- выделять особенности молодежи как социальнодемографической группы, раскрывать на примерах социальные роли юношества;
- высказывать обоснованное суждение о факторах, обеспечивающих успешность саморе ализации молодежи в условиях современного рынка труда;
- выявлять причины социальных конфликтов, моделировать ситуации разрешения конфликтов:
 - конкретизировать примерами виды социальных норм;
- характеризовать виды социального контроля и их социальную роль, различать санкции социального контроля;
- различать позитивные и негативные девиации, раскрывать на примерах последствия от клоняющегося поведения для человека и общества;
- определять и оценивать возможную модель собственного поведения в конкретной ситу ации с точки зрения социальных норм;
 - различать виды социальной мобильности, конкретизировать примерами;
- выделять причины и последствия этносоциальных конфликтов, приводить примеры сп особов их разрешения;
- характеризовать основные принципы национальной политики России на современном э тапе;
- характеризовать социальные институты семьи и брака; раскрывать факторы, влияющие на формирование института современной семьи;
- характеризовать семью как социальный институт, раскрывать роль семьи в современно м обществе;

- высказывать обоснованные суждения о факторах, влияющих на демографическую ситу ацию в стране;
- формулировать выводы о роли религиозных организаций в жизни современного общес тва, объяснять сущность свободы совести, сущность и значение веротерпимости;
- осуществлять комплексный поиск, систематизацию социальной информации по актуал ьным проблемам социальной сферы, сравнивать, анализировать, делать выводы, рационально решать познавательные и проблемные задачи;
- оценивать собственные отношения и взаимодействие с другими людьми с позиций толе рантности.

Политика

- Выделять субъектов политической деятельности и объекты политического воздействия
- различать политическую власть и другие виды власти;
- устанавливать связи между социальными интересами, целями и методами политическо й деятельности;
 - высказывать аргументированные суждения о соотношении средств и целей в политике;
 - раскрывать роль и функции политической системы;
 - характеризовать государство как центральный институт политической системы;
- различать типы политических режимов, давать оценку роли политических режимов раз личных типов в общественном развитии;
- обобщать и систематизировать информацию о сущности (ценностях, принципах, призн аках, роли в общественном развитии) демократии;
 - характеризовать демократическую избирательную систему;
 - различать мажоритарную, пропорциональную, смешанную избирательные системы;
- устанавливать взаимосвязь правового государства и гражданского общества, раскрыват ь ценностный смысл правового государства;
- определять роль политической элиты и политического лидера в современном обществе
 - конкретизировать примерами роль политической идеологии;
 - раскрывать на примерах функционирование различных партийных систем;
- формулировать суждение о значении многопартийности и идеологического плюрализм а в современном обществе;
 - оценивать роль СМИ в современной политической жизни;
 - иллюстрировать примерами основные этапы политического процесса;
- различать и приводить примеры непосредственного и опосредованного политического участия, высказывать обоснованное суждение о значении участия граждан в политике.

Правовое регулирование общественных отношений

- Сравнивать правовые нормы с другими социальными нормами;
- выделять основные элементы системы права;
- выстраивать иерархию нормативных актов;
- выделять основные стадии законотворческого процесса в Российской Федерации;
- различать понятия «права человека» и «права гражданина», ориентироваться в ситуаци ях, связанных с проблемами гражданства, правами и обязанностями гражданина РФ, с реализа цией гражданами своих прав и свобод;
- обосновывать взаимосвязь между правами и обязанностями человека и гражданина, вы ражать собственное отношение к лицам, уклоняющимся от выполнения конституционных обя занностей;

- аргументировать важность соблюдения норм экологического права и характеризовать с пособы защиты экологических прав;
 - раскрывать содержание гражданских правоотношений;
- применять полученные знания о нормах гражданского права в практических ситуациях
 прогнозируя последствия принимаемых решений;
 - различать организационно-правовые формы предприятий;
 - характеризовать порядок рассмотрения гражданских споров;
- давать обоснованные оценки правомерного и неправомерного поведения субъектов сем ейного права, применять знания основ семейного права в повседневной жизни;
- находить и использовать в повседневной жизни информацию о правилах приема в обра зовательные организации профессионального и высшего образования;
 - характеризовать условия заключения, изменения и расторжения трудового договора;
 - иллюстрировать примерами виды социальной защиты и социального обеспечения;
- извлекать и анализировать информацию по заданной теме в адаптированных источника х различного типа (Конституция РФ, ГПК РФ, АПК РФ, УПК РФ);
- объяснять основные идеи международных документов, направленных на защиту прав ч еловека.

Выпускник на базовом уровне получит возможность научиться:

Человек. Человек в системе общественных отношений

- Использовать полученные знания о социальных ценностях и нормах в повседневной ж изни, прогнозировать последствия принимаемых решений;
- применять знания о методах познания социальных явлений и процессов в учебной деят ельности и повседневной жизни;
 - оценивать разнообразные явления и процессы общественного развития;
 - характеризовать основные методы научного познания;
 - выявлять особенности социального познания;
 - различать типы мировоззрений;
- объяснять специфику взаимовлияния двух миров социального и природного в пониман ии природы человека и его мировоззрения;
 - выражать собственную позицию по вопросу познаваемости мира и аргументировать ее.

Общество как сложная динамическая система

- Устанавливать причинно-
- следственные связи между состоянием различных сфер жизни общества и общественным разв итием в целом;
- выявлять, опираясь на теоретические положения и материалы СМИ, тенденции и персп ективы общественного развития;
- систематизировать социальную информацию, устанавливать связи в целостной картине общества (его структурных элементов, процессов, понятий) и представлять ее в разных форм ах (текст, схема, таблица).

Экономика

- Выделять и формулировать характерные особенности рыночных структур;
- выявлять противоречия рынка;
- раскрывать роль и место фондового рынка в рыночных структурах;
- раскрывать возможности финансирования малых и крупных фирм;
- обосновывать выбор форм бизнеса в конкретных ситуациях;
- различать источники финансирования малых и крупных предприятий;
- определять практическое назначение основных функций менеджмента;

- определять место маркетинга в деятельности организации;
- применять полученные знания для выполнения социальных ролей работника и произво дителя;
 - оценивать свои возможности трудоустройства в условиях рынка труда;
 - раскрывать фазы экономического цикла;
- высказывать аргументированные суждения о противоречивом влиянии процессов глоба лизации на различные стороны мирового хозяйства и национальных экономик; давать оценку противоречивым последствиям экономической глобализации;
- извлекать информацию из различных источников для анализа тенденций общемировог о экономического развития, экономического развития России.

Социальные отношения

- Выделять причины социального неравенства в истории и современном обществе;
- высказывать обоснованное суждение о факторах, обеспечивающих успешность саморе ализации молодежи в современных условиях;
- анализировать ситуации, связанные с различными способами разрешения социальных к онфликтов;
- выражать собственное отношение к различным способам разрешения социальных конф ликтов;
- толерантно вести себя по отношению к людям, относящимся к различным этническим общностям и религиозным конфессиям; оценивать роль толерантности в современном мире;
- находить и анализировать социальную информацию о тенденциях развития семьи в сов ременном обществе;
- выявлять существенные параметры демографической ситуации в России на основе ана лиза данных переписи населения в Российской Федерации, давать им оценку;

Элективный курс по математике "Избранные вопросы геометрии"

При поступлении в вузы по многим специальностям математика является профилирующим пр едметом. При сдаче ЕГЭ, как показывает практика, наибольшие затруднения вызывают геомет рические задачи. Учащиеся плохо справляются с заданиями по геометрии части С или совсем не приступают к их решению. Одним из недостатков является формальное усвоение теорети ческого содержания курса геометрии, неумение использовать изученный материал в ситуации, которая отличается от стандартной. Для успешного решения геометрических задач требуются не только прочные знания основных определений и теорем, но и развитое геометрическое в оображение, умение выполнять необходимые построения, иметь практический опыт их решен ия.

Задачи –

неотъемлемая составная часть курса геометрии, в частности стереометрии. Они являются не т олько основной формой закрепления теоретического материала, изученного учащимися, реше ние задач способствует развитию пространственных представлений учащихся, установлению взаимосвязи с другими дисциплинами (физикой, черчением и др.), подготовке их к практическ ой деятельности.

Тематика курса составлена с таким расчетом, чтобы систематизировать и обобщить по лученные на уроках геометрии знания учащихся по определенным темам, одновременно расш ирить и углубить их, а также рассмотреть вопросы, изучение которых не предусмотрено школ ьной программой. Решение избранных задач различными методами подчеркнет красоту содер жания геометрии, будет способствовать воспитанию эстетического восприятия предмета, пом ожет выбирать из всех известных методов решения или доказательства наиболее рациональны й.

Программа данного элективного курса ориентирована на приобретение определенного опыта решения геометрических задач.

совершенствование умений и навыков решения планиметрических и стереометрических зада ч по избранным темам геометрии.

Личностные, метапредметные и предметные результаты освоения содержания курс а

Личностные

- формировать и развивать у старшеклассников аналитическое, логическое и образное прост ранственное мышление при проектировании решения задачи;
- развивать графическую культуру учащихся;
- знакомить учащихся с нестандартными подходами к решению различных геометрических залач:
- расширить и углубить знания и умения учащихся по избранным темам геометрии;
- формировать навыки работы с дополнительной научной литературой и другими источника ми информации;
- формировать опыт творческой деятельности учащихся через исследовательскую деятельность при решении нестандартных задач;
- развивать коммуникативные и общеучебные навыки работы в группе, самостоятельной ра боты, умений вести дискуссию, аргументировать ответы и т.д.

• предметные результаты

- ключевые теоремы, формулы курса планиметрии и изученных разделов стереометрии: рас стояние между двумя точками в пространстве, расстояние от точки до прямой в пространстве, расстояние от точки до плоскости в пространстве, расстояние между прямыми в пространстве, угол между прямыми в пространстве, угол между прямой и плоскостью в пространстве, угол между плоскостями в пространстве;
- свойства геометрических фигур и уметь применять их при решении планиметрических и с тереометрических задач;
- формулы площадей геометрических фигур и уметь применять их при решении задач.
- решать задачи по изученным темам, выполняя грамотный чертеж.
- описывать взаимное расположение прямых и плоскостей в пространстве.
- анализировать в простейших случаях взаимное расположение объектов в пространстве.
- изображать основные многоугольники; выполнять чертежи по условию задач.
- строить сечения куба, призмы, пирамиды.
- решать планиметрические и стереометрические задачи на нахождение геометрических вел ичин (длин, углов, площадей).
- использовать при решении стереометрических задач планиметрические факты и методы
- анализом и самоконтролем;
- приемами исследовательской деятельности;
- электронными средствами обучения, в том числе Интернет-ресурсами.

метапредметные результаты

- повторить и систематизировать ранее изученный материал школьного курса планиметрии и стереометрии;
- освоить основные приемы решения задач;
- овладеть навыками построения и анализа предполагаемого решения геометрической задач и;

- познакомиться и научиться использовать на практике нестандартные методы решения зада ч:
- повысить уровень своей математической культуры, творческого развития, познавательной активности;
- познакомиться с возможностями использования электронных средств обучения, в том чис ле Интернет-ресурсов;
- проводить полное обоснование при решении задач;
- овладеть приемами исследовательской деятельности.

<u>использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и пов</u> седневной жизни для:

исследования (моделирования) практических ситуаций на основе изученных формул и свойств фигур; вычисления площадей поверхностей пространственных тел при решении прак тических задач, используя при необходимости справочники и вычислительные устройства, оп исания реальных ситуаций на языке геометрии; расчетов, включающих простейшие тригоном етрические формулы; решения практических задач, связанных с нахождением геометрических величин (используя при необходимости справочники и технические средства); построений ге ометрическими инструментами (линейка, циркуль, транспортир).

I.3. Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной обр азовательной программы среднего общего образования

Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы среднего общего образования (далее — система оценки) является частью системы оценки и управления качеством образования в образовательной организации и служит одним из оснований для разработки локального нормативного акта образовательной организации о формах, периодичности и порядке текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации³.

Общие положения

Основным объектом системы оценки, ее содержательной и критериальной базой высту пают требования ФГОС СОО, которые конкретизированы в итоговых планируемых результат ах освоения обучающимися примерной основной образовательной программы среднего общег о образования. Итоговые планируемые результаты детализируются в рабочих программах в в иде промежуточных планируемых результатов.

Основными направлениями и целями оценочной деятельности в образовательной орган изации в соответствии с требованиями ФГОС СОО являются:

- оценка образовательных достижений обучающихся на различных этапах обучения как основа их итоговой аттестации;
- оценка результатов деятельности педагогических работников как основа аттестационн ых процедур;
 - оценка результатов деятельности школы как основа аккредитационных процедур.

Оценка образовательных достижений обучающихся осуществляется в рамках внутрен ней оценки школы, включающей различные оценочные процедуры (стартовая диагностика, т екущая и тематическая оценка, портфолио, процедуры внутреннего мониторинга образователь ных достижений, промежуточная и итоговая аттестации обучающихся), а также процедур вн

64

ешней оценки, включающей государственную итоговую аттестацию, независимую оценку ка чества подготовки обучающихся и мониторинговые исследования муниципального, региональ ного и федерального уровней.

Оценка результатов деятельности педагогических работников осуществляется на основ ании:

- мониторинга результатов образовательных достижений обучающихся, полученных в ра мках внутренней оценки школы и в рамках процедур внешней оценки;
- мониторинга уровня профессионального мастерства учителя (анализа качества уроков, качества учебных заданий, предлагаемых учителем).

Мониторинг оценочной деятельности учителя с целью повышения объективности оцен ивания осуществляется методическим объединением учителей по данному предмету и админи страцией образовательной организации.

Результаты мониторингов являются основанием для принятия решений по повышению квалификации учителя.

Результаты процедур оценки результатов деятельности образовательной организации о бсуждаются на педагогическом совете и являются основанием для принятия решений по корр екции текущей образовательной деятельности, по совершенствованию образовательной прогр аммы образовательной организации и уточнению и/или разработке программы развития образ овательной организации, а также служат основанием для принятия иных необходимых управл енческих решений.

Для оценки результатов деятельности педагогических работников и оценки результато в деятельности образовательной организации приоритетными являются оценочные процедуры , обеспечивающие определение динамики достижения обучающимися образовательных результатов в процессе обучения.

В соответствии с ФГОС СОО система оценки школы реализует системнодеятельностный, комплексный и уровневый подходы к оценке образовательных достижений.

Системнодеятельностный подход к оценке образовательных достижений проявляется в оценке способн ости обучающихся к решению учебно-познавательных и учебнопрактических задач. Он обеспечивается содержанием и критериями оценки, в качестве которы х выступают планируемые результаты обучения, выраженные в деятельностной форме.

Комплексный подход к оценке образовательных достижений реализуется путем:

- оценки трех групп результатов: личностных, предметных, метапредметных (регулятивных, коммуникативных и познавательных универсальных учебных действий);
- использования комплекса оценочных процедур как основы для оценки динамики индив идуальных образовательных достижений и для итоговой оценки;
- использования разнообразных методов и форм оценки, взаимно дополняющих друг дру га (стандартизированные устные и письменные работы, проекты, практические работы, самоо ценка, наблюдения и др.);

Уровневый подход реализуется по отношению как к содержанию оценки, так и к предс тавлению и интерпретации результатов.

Уровневый подход к содержанию оценки на уровне среднего общего образования обес печивается следующими составляющими:

- для каждого предмета предлагаются результаты двух уровней изучения базового и углубленного;
- планируемые результаты содержат блоки «Выпускник научится» и «Выпускник получит возможность научиться».

Уровневый подход к представлению и интерпретации результатов реализуется за счет фиксации различных уровней подготовки: базового уровня и уровней выше и ниже базового. Достижение базового уровня свидетельствует о способности обучающихся решать типовые уч ебные задачи, целенаправленно отрабатываемые со всеми обучающимися в ходе образователь ной деятельности. Базовый уровень подготовки определяется на основании выполнения обучающимися заданий базового уровня, которые оценивают планируемые результаты из блока «Выпускник научится», используют наиболее значимые программные элементы содержания и трактуются как обязательные для освоения.

Интерпретация результатов, полученных в процессе оценки образовательных результат ов, в целях управления качеством образования возможна при условии использования контекст ной информации, включающей информацию об особенностях обучающихся, об организации о бразовательной деятельности и т.п.

Особенности оценки личностных, метапредметных и предметных результатов Особенности оценки личностных результатов

Формирование личностных результатов обеспечивается в ходе реализации всех компон ентов образовательной деятельности, включая внеурочную деятельность.

В соответствии с требованиями $\Phi\Gamma$ ОС СОО достижение личностных результатов **не в ыносится** на итоговую оценку обучающихся, а является предметом оценки эффективности во спитательно-

образовательной деятельности образовательной организации и образовательных систем разно го уровня. Оценка личностных результатов образовательной деятельности осуществляется в х оде внешних неперсонифицированных мониторинговых исследований. Инструментарий для них разрабатывается и основывается на общепринятых в профессиональном сообществе мето диках психолого-педагогической диагностики.

Во внутреннем мониторинге возможна оценка сформированности отдельных личностных результатов, проявляющихся в соблюдении норм и правил поведения, принятых в образов ательной организации; участии в общественной жизни образовательной организации, ближай шего социального окружения, страны, общественно-

полезной деятельности; ответственности за результаты обучения; способности делать осознан ный выбор своей образовательной траектории, в том числе выбор профессии; ценностно-смысловых установках обучающихся, формируемых средствами различных предметов в рамк ах системы общего образования.

Результаты, полученные в ходе как внешних, так и внутренних мониторингов, допуска ется использовать только в виде агрегированных (усредненных, анонимных) данных.

Внутренний мониторинг организуется администрацией образовательной организации и осуществляется классным руководителем преимущественно на основе ежедневных наблюден ий в ходе учебных занятий и внеурочной деятельности, которые обобщаются в конце учебног о года и представляются в виде характеристики по форме, установленной образовательной организацией. Любое использование данных, полученных в ходе мониторинговых исследований, возможно только в соответствии с Федеральным законом от 27.07.2006 № 152-ФЗ «О персональных данных».

Особенности оценки метапредметных результатов

Оценка метапредметных результатов представляет собой оценку достижения планируемых резу льтатов освоения основной образовательной программы, которые представлены в примерной прогр амме формирования универсальных учебных действий (разделы «Регулятивные универсальные учебные действия», «Коммуникативные универсальные учебные действия», «Познавательные универсальные учебные действия»).

Оценка достижения метапредметных результатов осуществляется администрацией образовател ьной организации в ходе внутреннего мониторинга. Содержание и периодичность оценочных проце дур устанавливается решением педагогического совета. Инструментарий строится на межпредметн ой основе, в том числе и для отдельных групп предметов (например, для предметов естественнонаучного цикла, для предметов социально-

гуманитарного цикла и т. п.). Целесообразно в рамках внутреннего мониторинга образовательной о рганизации проводить отдельные процедуры по оценке:

- смыслового чтения,
- познавательных учебных действий (включая логические приемы и методы познания, спе цифические для отдельных образовательных областей);
 - ИКТ-компетентности;
 - сформированности регулятивных и коммуникативных универсальных учебных действий

Наиболее адекватными формами оценки познавательных учебных действий могут быть письме нные измерительные материалы, ИКТ-компетентности –

практическая работа с использованием компьютера; сформированности регулятивных и коммуника тивных учебных действий —

наблюдение за ходом выполнения групповых и индивидуальных учебных исследований и проектов

Каждый из перечисленных видов диагностики проводится с периодичностью не реже, чем один раз в ходе обучения на уровне среднего общего образования.

Основной процедурой итоговой оценки достижения метапредметных результатов является защ ита индивидуального итогового проекта.

Особенности оценки предметных результатов

Оценка предметных результатов представляет собой оценку достижения обучающимися планир уемых результатов по отдельным предметам: промежуточных планируемых результатов в рамках те кущей и тематической проверки и итоговых планируемых результатов в рамках итоговой оценки и государственной итоговой аттестации.

Средством оценки планируемых результатов выступают учебные задания, проверяющие способ ность к решению учебно-познавательных и учебно-

практических задач, предполагающие вариативные пути решения (например, содержащие избыточные для решения проблемы данные или с недостающими данными, или предполагают выбор основан ий для решения проблемы и т. п.), комплексные задания, ориентированные на проверку целого комплекса умений; компетентностно-

ориентированные задания, позволяющие оценивать сформированность группы различных умений и базирующиеся на контексте ситуаций «жизненного» характера.

Оценка предметных результатов ведется каждым учителем в ходе процедур текущей, тематической, пр омежуточной и итоговой оценки, а также администрацией образовательной организации в ходе вну треннего мониторинга учебных достижений.

Особенности оценки по отдельному предмету фиксируются в приложении к образовательной програм ме, которое утверждается педагогическим советом образовательной организации и доводится до све дения обучающихся и их родителей (или лиц, их заменяющих). Описание может включать:

- список планируемых результатов (итоговых и промежуточных) с указанием этапов их формирования (п
 о каждому разделу/теме курса) и способов оценки (например, текущая/тематическая; устный опрос / пис
 ьменная контрольная работа / лабораторная работа и т.п.);
 - требования к выставлению отметок за промежуточную аттестацию (при необходимости с учетом степени значимости отметок за отдельные оценочные процедуры), а также критерии оценки;
 - описание итоговых работ (являющихся одним из оснований для промежуточной и итоговой атт естации), включая нормы оценки и демонстрационные версии итоговых работ;
 - график контрольных мероприятий.

Организация и содержание оценочных процедур

Стартовая диагностика представляет собой процедуру оценки готовности к обучению на уровне средн его общего образования.

Стартовая диагностика освоения метапредметных результатов проводится администрацией образовате льной организации в начале 10-

го класса и выступает как основа (точка отсчета) для оценки динамики образовательных достижений. Объектами оценки являются структура мотивации и владение познавательными универсальными учеб ными действиями: универсальными и специфическими для основных учебных предметов познаватель ными средствами, в том числе: средствами работы с информацией, знакосимволическими средствами, логическими операциями.

Стартовая диагностика готовности к изучению отдельных предметов (разделов) проводится учителем в начале изучения предметного курса (раздела).

Результаты стартовой диагностики являются основанием для корректировки учебных программ и инд ивидуализации учебной деятельности (в том числе в рамках выбора уровня изучения предметов) с уче том выделенных актуальных проблем, характерных для класса в целом и выявленных групп риска.

Текущая оценка представляет собой процедуру оценки индивидуального продвижения в освоении уче бной программы курса. Текущая оценка может быть формирующей, т.е. поддерживающей и направля ющей усилия обучающегося, и диагностической, способствующей выявлению и осознанию учителем и обучающимся существующих проблем в обучении. Объектом текущей оценки являются промежуточ ные предметные планируемые образовательные результаты.

В ходе оценки сформированности метапредметных результатов обучения рекомендуется особое внима ние уделять выявлению проблем и фиксации успешности продвижения в овладении коммуникативны ми умениями (умением внимательно относиться к чужой точке зрения, умением рассуждать с точки зр ения собеседника, не совпадающей с собственной точкой зрения); инструментами само-

и взаимооценки; инструментами и приемами поисковой деятельности (способами выявления противо речий, методов познания, адекватных базовой отрасли знания; обращения к надежным источникам ин формации, доказательствам, разумным методам и способам проверки, использования различных метод ов и способов фиксации информации, ее преобразования и интерпретации).

В текущей оценке используется весь арсенал форм и методов проверки (устные и письменные опросы, практические работы, творческие работы, учебные исследования и учебные проекты, задания с закрыт ым ответом и со свободно конструируемым ответом —

полным и частичным, индивидуальные и групповые формы оценки, само-

и взаимооценка и др.). Выбор форм, методов и моделей заданий определяется особенностями предмет а, особенностями контрольно-оценочной деятельности учителя.

Результаты текущей оценки являются основой для индивидуализации учебной деятельности и коррект ировки индивидуального учебного плана, в том числе и сроков изучения темы / раздела / предметного курса.

Тематическая оценка представляет собой процедуру оценки уровня достижения промежуточных планируемых результатов по предмету, которые приводятся в учебных методических комплект ах к учебникам, входящих в федеральный перечень, и в рабочих программах. По предметам, вво димым образовательной организацией самостоятельно, планируемые результаты устанавливают ся самой образовательной организацией. Оценочные процедуры подбираются так, чтобы они пр едусматривали возможность оценки достижения всей совокупности планируемых результатов и каждого из них. Результаты тематической оценки являются основанием для текущей коррекции учебной деятельности и ее индивидуализации.

Портфолио представляет собой процедуру оценки динамики учебной и творческой актив ности обучающегося, направленности, широты или избирательности интересов, выраженности п роявлений творческой инициативы, а также уровня высших достижений, демонстрируемых дан ным обучающимся. В портфолио включаются как документы, фиксирующие достижения обуча ющегося (например, наградные листы, дипломы, сертификаты участия, рецензии, отзывы на раб оты и проч.), так и его работы. На уровне среднего образования приоритет при отборе документ ов для портфолио отдается документам внешних организаций (например, сертификаты участия, дипломы и грамоты конкурсов и олимпиад, входящих в Перечень олимпиад, который ежегодно утверждается Министерством образования и науки РФ). Отбор работ и отзывов для портфолио в едется самим обучающимся совместно с классным руководителем и при участии семьи. Включе ние каких-

либо материалов в портфолио без согласия обучающегося не допускается. Портфолио в части по дборки документов формируется в электронном виде в течение всех лет обучения в основной и средней школе. Результаты, представленные в портфолио, используются при поступлении в выс шие учебные заведения.

Внутренний мониторинг образовательной организации представляет собой процедуры оц енки уровня достижения предметных и метапредметных результатов, а также оценки той части личностных результатов, которые связаны с оценкой поведения, прилежания, а также с оценкой готовности и способности делать осознанный выбор будущей профессии. Результаты внутренне го мониторинга являются основанием для рекомендаций по текущей коррекции учебной деятель ности и ее индивидуализации.

Промежуточная аттестация представляет собой процедуру аттестации обучающихся на у ровне среднего общего образования и проводится в конце каждой четверти (или в конце каждог о триместра, биместра или иного этапа обучения внутри учебного года) и в конце учебного года по каждому изучаемому предмету. Промежуточная аттестация проводится на основе результато в накопленной оценки и результатов выполнения тематических проверочных работ и может отр ажаться в дневнике.

Промежуточная оценка, фиксирующая достижение предметных планируемых результато в и универсальных учебных действий на уровне не ниже базового, является основанием для пер евода в следующий класс и для допуска обучающегося к государственной итоговой аттестации. В случае использования стандартизированных измерительных материалов критерий достижения /освоения учебного материала задается на уровне выполнения не менее 65 % заданий базового у ровня или получения 65 % от максимального балла за выполнение заданий базового уровня ⁵.

Порядок проведения промежуточной аттестации регламентируется Законом «Об образов ании в Российской Федерации» (статья 58) и локальным нормативным актом образовательной о рганизации.

Государственная итоговая аттестация

В соответствии со статьей 59 закона «Об образовании в Российской Федерации» государс твенная итоговая аттестация (далее –

ГИА) является обязательной процедурой, завершающей освоение основной образовательной пр ограммы среднего общего образования. Порядок проведения ГИА, в том числе в форме единого государственного экзамена, устанавливается Приказом Министерства образования и науки Росс ийской Федерации.

ГИА проводится в форме единого государственного экзамена (ЕГЭ) с использованием ко нтрольных измерительных материалов, представляющих собой комплексы заданий в стандартиз ированной форме и в форме устных и письменных экзаменов с использованием тем, билетов и т. д. (государственный выпускной экзамен – Γ ВЭ).

К государственной итоговой аттестации допускается обучающийся, не имеющий академи ческой задолженности и в полном объеме выполнивший учебный план или индивидуальный уче бный план, если иное не установлено порядком проведения государственной итоговой аттестац ии по соответствующим образовательным программам. Условием допуска к ГИА является успе шное написание итогового сочинения (изложения), которое оценивается по единым критериям в системе «зачет/незачет».

В соответствии с Φ ГОС СОО государственная итоговая аттестация в форме ЕГЭ проводи тся по обязательным предметам и предметам по выбору обучающихся.

Для предметов по выбору контрольные измерительные материалы разрабатываются на ос новании планируемых результатов обучения для углубленного уровня изучения предмета. При э том минимальная граница, свидетельствующая о достижении требований ФГОС СОО, которые включают в качестве составной части планируемые результаты для базового уровня изучения пр едмета, устанавливается исходя из планируемых результатов блока «Выпускник научится» для базового уровня изучения предмета.

Итоговая аттестация по предмету осуществляется на основании результатов внутренней и внешней оценки. К результатам внешней оценки относятся результаты ГИА. К результатам внутренней оценки относятся предметные результаты, зафиксированные в системе накопленной о ценки, и результаты выполнения итоговой работы по предмету. Итоговые работы проводятся по тем предметам, которые для данного обучающегося не вынесены на государственную итоговую аттестацию.

Форма итоговой работы по предмету устанавливается решением педагогического совета по представлению методического объединения учителей. Итоговой работой по предмету для вы пускников средней школы может служить письменная проверочная работа или письменная проверочная работа с устной частью или с практической работой (эксперимент, исследование, опыт и т.п.), а также устные формы (итоговый зачет по билетам), часть портфолио (подборка работ, с видетельствующая о достижении всех требований к предметным результатам обучения) и т.д.

По предметам, не вынесенным на ГИА, итоговая отметка ставится на основе результатов только внутренней оценки.

Основной процедурой итоговой оценки достижения метапредметных результатов являетс я защита итогового индивидуального проекта или учебного исследования. Индивидуальный про ект или учебное исследование может выполняться по любому из следующих направлений: соци альное; бизнес-проектирование; исследовательское; инженерноконструкторское; информационное; творческое.

Итоговый индивидуальный проект (учебное исследование) целесообразно оценивать по с ледующим критериям.

- Сформированность предметных знаний и способов действий, проявляющаяся в умении р аскрыть содержание работы, грамотно и обоснованно в соответствии с рассматриваемой пробле мой/темой использовать имеющиеся знания и способы действий.
- Сформированность познавательных УУД в части способности к самостоятельному приоб ретению знаний и решению проблем, проявляющаяся в умении поставить проблему и сформули ровать основной вопрос исследования, выбрать адекватные способы ее решения, включая поиск и обработку информации, формулировку выводов и/или обоснование и реализацию/апробацию принятого решения, обоснование и создание модели, прогноза, макета, объекта, творческого решения и т.п.
- Сформированность регулятивных действий, проявляющаяся в умении самостоятельно пл анировать и управлять своей познавательной деятельностью во времени; использовать ресурсны е возможности для достижения целей; осуществлять выбор конструктивных стратегий в трудны х ситуациях.
- Сформированность коммуникативных действий, проявляющаяся в умении ясно изложить и оформить выполненную работу, представить ее результаты, аргументированно ответить на во просы.

Защита проекта осуществляется в процессе специально организованной деятельности ко миссии образовательной организации или на школьной конференции. Результаты выполнения п роекта оцениваются по итогам рассмотрения комиссией представленного продукта с краткой по яснительной запиской, презентации обучающегося и отзыва руководителя.

Итоговая отметка по предметам и междисциплинарным программам фиксируется в доку менте об уровне образования установленного образца — аттестате о среднем общем образовании.

II. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ ПРИМЕРНОЙ ОСНОВНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ П РОГРАММЫ СРЕДНЕГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

II.1. Программа развития универсальных учебных действий при получении среднег о общего образования, включающая формирование компетенций обучающихся в области учебно-исследовательской и проектной деятельности

Структура программы развития универсальных учебных действий (УУД) сформирована в соответствии ФГОС СОО и содержит значимую информацию о характеристиках, функциях и с пособах оценивания УУД на уровне среднего общего образования, а также описание особенност ей, направлений и условий реализации учебно-исследовательской и проектной деятельности.

П.1.1. Цели и задачи, включающие учебноисследовательскую и проектную деятельность обучающихся как средство совершенствова ния их универсальных учебных действий; описание места Программы и ее роли в реализа ции требований ФГОС СОО

Программа развития УУД является организационнометодической основой для реализации требований ФГОС СОО к личностным и метапредметны м результатам освоения основной образовательной программы. Требования включают:

- освоение межпредметных понятий (например, система, модель, проблема, анализ, синтез, факт, закономерность, феномен) и универсальных учебных действий (регулятивные, познавательные, коммуникативные);
 - способность их использования в познавательной и социальной практике;
- самостоятельность в планировании и осуществлении учебной деятельности и организаци и учебного сотрудничества с педагогами и сверстниками;

– способность к построению индивидуальной образовательной траектории, владение навык ами учебно-исследовательской и проектной деятельности.

Программа направлена на:

- повышение эффективности освоения обучающимися основной образовательной програм мы, а также усвоение знаний и учебных действий;
- формирование у обучающихся системных представлений и опыта применения методов, т ехнологий и форм организации проектной и учебноисследовательской деятельности для достижения практикоориентированных результатов образования;
- формирование навыков разработки, реализации и общественной презентации обучающим ися результатов исследования, индивидуального проекта, направленного на решение научной, л ичностно и (или) социально значимой проблемы.

Программа обеспечивает:

- развитие у обучающихся способности к самопознанию, саморазвитию и самоопределению; формирование личностных ценностносмысловых ориентиров и установок, системы значимых социальных и межличностных отношений;
- формирование умений самостоятельного планирования и осуществления учебной деятельности и организации учебного сотрудничества с педагогами и сверстниками, построения индив идуального образовательного маршрута;
 - решение задач общекультурного, личностного и познавательного развития обучающихся;
- повышение эффективности усвоения обучающимися знаний и учебных действий, формир ование научного типа мышления, компетентностей в предметных областях, учебно-исследовательской, проектной, социальной деятельности;
- создание условий для интеграции урочных и внеурочных форм учебноисследовательской и проектной деятельности обучающихся, а также их самостоятельной работы по подготовке и защите индивидуальных проектов;
- формирование навыков участия в различных формах организации учебноисследовательской и проектной деятельности (творческих конкурсах, научных обществах, науч но-

практических конференциях, олимпиадах, национальных образовательных программах и др.), во зможность получения практико-ориентированного результата;

- практическую направленность проводимых исследований и индивидуальных проектов;
- возможность практического использования приобретенных обучающимися коммуникати вных навыков, навыков целеполагания, планирования и самоконтроля;
- подготовку к осознанному выбору дальнейшего образования и профессиональной деятел ьности.

Цель программы развития УУД — обеспечить организационнометодические условия для реализации системнодеятельностного подхода таким образом, чтобы приобретенные компетенции могли самостоятел ьно использоваться обучающимися в разных видах деятельности за пределами образовательной

организации, в том числе в профессиональных и социальных пробах.

В соответствии с указанной целью примерная программа развития УУД среднего общего образования определяет следующие задачи:

— организацию взаимодействия педагогов, обучающихся и, в случае необходимости, их род ителей по совершенствованию навыков проектной и исследовательской деятельности, сформиро ванных на предыдущих этапах обучения, таким образом, чтобы стало возможным максимально

широкое и разнообразное применение универсальных учебных действий в новых для обучающи хся ситуациях;

- обеспечение взаимосвязи способов организации урочной и внеурочной деятельности обу чающихся по совершенствованию владения УУД, в том числе на материале содержания учебны х предметов;
- включение развивающих задач, способствующих совершенствованию универсальных уче бных действий, как в урочную, так и во внеурочную деятельность обучающихся;
- обеспечение преемственности программы развития универсальных учебных действий пр и переходе от основного общего к среднему общему образованию.

Формирование системы универсальных учебных действий осуществляется с учетом возр астных особенностей развития личностной и познавательной сфер обучающихся. УУД представ ляют собой целостную взаимосвязанную систему, определяемую общей логикой возрастного ра звития. Отличительными особенностями старшего школьного возраста являются: активное фор мирование чувства взрослости, выработка мировоззрения, убеждений, характера и жизненного с амоопределения.

Среднее общее образование —

этап, когда все приобретенные ранее компетенции должны использоваться в полной мере и при обрести характер универсальных. Компетенции, сформированные в основной школе на предмет ном содержании, теперь могут быть перенесены на жизненные ситуации, не относящиеся к учеб е в школе.

П.1.2. Описание понятий, функций, состава и характеристик универсальных учебных действий и их связи с содержанием отдельных учебных предметов и внеурочной деятельностью, а также места универсальных учебных действий в структуре образовательной де ятельности

Универсальные учебные действия целенаправленно формируются в дошкольном, младше м школьном, подростковом возрастах и достигают высокого уровня развития к моменту переход а обучающихся на уровень среднего общего образования. Помимо полноты структуры и сложно сти выполняемых действий, выделяются и другие характеристики, важнейшей из которых являе тся уровень их рефлексивности (осознанности). Именно переход на качественно новый уровень рефлексии выделяет старший школьный возраст как особенный этап в становлении УУД.

Для удобства анализа универсальные учебные действия условно разделяют на регулятивные, коммуникативные, познавательные. В целостном акте человеческой деятельности одновреме нно присутствуют все названные виды универсальных учебных действий. Они проявляются, ста новятся, формируются в процессе освоения культуры во всех ее аспектах.

Процесс индивидуального присвоения умения учиться сопровождается усилением осозна нности самого процесса учения, что позволяет подросткам обращаться не только к предметным, но и к метапредметным основаниям деятельности. Универсальные учебные действия в процесс е взросления из средства (того, что самим процессом своего становления обеспечивает успешно сть решения предметных задач) постепенно превращаются в объект (в то, что может учеником р ассматриваться, анализироваться, формироваться как бы непосредственно). Этот процесс, с одн ой стороны, обусловлен спецификой возраста, а с другой —

глубоко индивидуален, взрослым не следует его форсировать.

На уровне среднего общего образования в соответствии с цикличностью возрастного разв ития происходит возврат к универсальным учебным действиям как средству, но уже в достаточн ой степени отрефлексированному, используемому для успешной постановки и решения новых з адач (учебных, познавательных, личностных). На этом базируется начальная профессионализац ия: в процессе профессиональных проб сформированные универсальные учебные действия позв

оляют старшекласснику понять свои дефициты с точки зрения компетентностного развития, пос тавить задачу доращивания компетенций.

Другим принципиальным отличием старшего школьного возраста от подросткового явля ется широкий перенос сформированных универсальных учебных действий на внеучебные ситуа ции. Выращенные на базе предметного обучения и отрефлексированные, универсальные учебны е действия начинают испытываться на универсальность в процессе пробных действий в различных жизненных контекстах.

К уровню среднего общего образования в еще большей степени, чем к уровню основного общего образования, предъявляется требование открытости: обучающимся целесообразно предо ставить возможность участвовать в различных дистанционных учебных курсах (и это участие до лжно быть объективировано на школьном уровне), осуществить управленческие или предприни мательские пробы, проверить себя в гражданских и социальных проектах, принять участие в вол онтерском движении и т.п.

Динамика формирования универсальных учебных действий учитывает возрастные особе нности и социальную ситуацию, в которых действуют и будут действовать обучающиеся, специ фику образовательных стратегий разного уровня (государства, региона, школы, семьи).

При переходе на уровень среднего общего образования важнейшее значение приобретает начинающееся профессиональное самоопределение обучающихся (при том что попрежнему важное место остается за личностным самоопределением). Продолжается, но уже не с толь ярко, как у подростков, учебное смыслообразование, связанное с осознанием связи между о существляемой деятельностью и жизненными перспективами. В этом возрасте усиливается поли мотивированность деятельности, что, с одной стороны, помогает школе и обществу решать свои задачи в отношении обучения и развития старшеклассников, но, с другой, создает кризисную си туацию бесконечных проб, трудностей в самоопределении, остановки в поиске, осуществлении окончательного выбора целей.

Недостаточный уровень сформированности регулятивных универсальных учебных дейст вий к началу обучения на уровне среднего общего образования существенно сказывается на усп ешности обучающихся. Переход на индивидуальные образовательные траектории, сложное план ирование и проектирование своего будущего, согласование интересов многих субъектов, оказыв ающихся в поле действия старшеклассников, невозможны без базовых управленческих умений (целеполагания, планирования, руководства, контроля, коррекции). На уровне среднего общего о бразования регулятивные действия должны прирасти за счет развернутого управления ресурсам и, умения выбирать успешные стратегии в трудных ситуациях, в конечном счете, управлять свое й деятельностью в открытом образовательном пространстве.

Развитие регулятивных действий тесно переплетается с развитием коммуникативных уни версальных учебных действий. Старшеклассники при нормальном развитии осознанно использу ют коллективно-

распределенную деятельность для решения разноплановых задач: учебных, познавательных, исс ледовательских, проектных, профессиональных. Развитые коммуникативные учебные действия позволяют старшеклассникам эффективно разрешать конфликты, выходить на новый уровень ре флексии в учете разных позиций.

Последнее тесно связано с познавательной рефлексией. Старший школьный возраст явля ется ключевым для развития познавательных универсальных учебных действий и формирования собственной образовательной стратегии. Центральным новообразованием для старшеклассника становится сознательное и развернутое формирование образовательного запроса.

Открытое образовательное пространство на уровне среднего общего образования являетс я залогом успешного формирования УУД. В открытом образовательном пространстве происход ит испытание сформированных компетенций, обнаруживаются дефициты и выстраивается инди

видуальная программа личностного роста. Важной характеристикой уровня среднего общего об разования является повышение вариативности. Старшеклассник оказывается в сложной ситуаци и выбора набора предметов, которые изучаются на базовом и углубленном уровнях, выбора про филя и подготовки к выбору будущей профессии. Это предъявляет повышенные требования к п остроению учебных предметов (курсов) не только на углублённом, но и на базовом уровне. Учи теля и старшеклассники нацеливаются на то, чтобы решить две задачи: во-

первых, построить системное видение самого учебного предмета и его связей с другими предме тами (сферами деятельности); во-

вторых, осознать учебный предмет как набор средств решения широкого класса предметных и п олидисциплинарных задач. При таком построении содержания образования создаются необходи мые условия для завершающего этапа формирования универсальных учебных действий в школе.

II.1.3. Типовые задачи по формированию универсальных учебных действий

Основные требования ко всем форматам урочной и внеурочной работы, направленной на формирование универсальных учебных действий на уровне среднего общего образования:

- обеспечение возможности самостоятельной постановки целей и задач в предметном обуч ении, проектной и учебно-исследовательской деятельности обучающихся;
- обеспечение возможности самостоятельного выбора обучающимися темпа, режимов и фо рм освоения предметного материала;
- обеспечение возможности конвертировать все образовательные достижения обучающихс я, полученные вне рамок образовательной организации, в результаты в форматах, принятых в да нной образовательной организации (оценки, портфолио и т. п.);
- обеспечение наличия образовательных событий, в рамках которых решаются задачи, нос ящие полидисциплинарный и метапредметный характер;
- обеспечение наличия в образовательной деятельности образовательных событий, в рамка х которых решаются задачи, требующие от обучающихся самостоятельного выбора партнеров д ля коммуникации, форм и методов ведения коммуникации;
- обеспечение наличия в образовательной деятельности событий, требующих от обучающи хся предъявления продуктов своей деятельности.

Формирование познавательных универсальных учебных действий

Задачи должны быть сконструированы таким образом, чтобы формировать у обучающих ся умения:

- а) объяснять явления с научной точки зрения;
- б) разрабатывать дизайн научного исследования;
- в) интерпретировать полученные данные и доказательства с разных позиций и формулир овать соответствующие выводы.

На уровне среднего общего образования формирование познавательных УУД обеспечива ется созданием условий для восстановления полидисциплинарных связей, формирования рефле ксии обучающегося и формирования метапредметных понятий и представлений.

Для обеспечения формирования познавательных УУД на уровне среднего общего образо вания рекомендуется организовывать образовательные события, выводящие обучающихся на во сстановление межпредметных связей, целостной картины мира. Например:

- полидисциплинарные и метапредметные погружения и интенсивы;
- методологические и философские семинары;
- образовательные экспедиции и экскурсии;
- учебно-исследовательская работа обучающихся, которая предполагает:
- выбор тематики исследования, связанной с новейшими достижениями в области науки и технологий;

- выбор тематики исследований, связанных с учебными предметами, не изучаемыми в шко ле: психологией, социологией, бизнесом и др.;
- выбор тематики исследований, направленных на изучение проблем местного сообщества, региона, мира в целом.

Формирование коммуникативных универсальных учебных действий

Принципиальное отличие образовательной среды на уровне среднего общего образования — открытость. Это предоставляет дополнительные возможности для организации и обеспечения ситу аций, в которых обучающийся сможет самостоятельно ставить цель продуктивного взаимодействия с другими людьми, сообществами и организациями и достигать ее.

Открытость образовательной среды позволяет обеспечивать возможность коммуникации:

- с обучающимися других образовательных организаций региона, как с ровесниками, так и с детьми иных возрастов;
- представителями местного сообщества, бизнесструктур, культурной и научной общественности для выполнения учебноисследовательских работ и реализации проектов;
 - представителями власти, местного самоуправления, фондов, спонсорами и др.

Такое разнообразие выстраиваемых связей позволяет обучающимся самостоятельно став ить цели коммуникации, выбирать партнеров и способ поведения во время коммуникации, освое ние культурных и социальных норм общения с представителями различных сообществ.

К типичным образовательным событиям и форматам, позволяющим обеспечивать исполь зование всех возможностей коммуникации, относятся:

- межшкольные (межрегиональные) ассамблеи обучающихся; материал, используемый для постановки задачи на ассамблеях, должен носить полидисциплинарный характер и касаться бли жайшего будущего;
- комплексные задачи, направленные на решение актуальных проблем, лежащих в ближайшем будущем обучающихся: выбор дальнейшей образовательной или рабочей траектории, определение ж изненных стратегий и т.п.;
 - комплексные задачи, направленные на решение проблем местного сообщества;
- комплексные задачи, направленные на изменение и улучшение реально существующих б изнес-практик;
- социальные проекты, направленные на улучшение жизни местного сообщества. К таким проектам относятся:
- а) участие в волонтерских акциях и движениях, самостоятельная организация волонтерск их акций;
- б) участие в благотворительных акциях и движениях, самостоятельная организация благо творительных акций;
- б) создание и реализация социальных проектов разного масштаба и направленности, вых одящих за рамки образовательной организации;
- получение предметных знаний в структурах, альтернативных образовательной организац ии:
 - а) в заочных и дистанционных школах и университетах;
 - б) участие в дистанционных конкурсах и олимпиадах;
 - в) самостоятельное освоение отдельных предметов и курсов;
 - г) самостоятельное освоение дополнительных иностранных языков.

Формирование регулятивных универсальных учебных действий

На уровне среднего общего образования формирование регулятивных УУД обеспечивает ся созданием условий для самостоятельного целенаправленного действия обучающегося.

Для формирования регулятивных учебных действий целесообразно использовать возмож ности самостоятельного формирования элементов индивидуальной образовательной траектории . Например:

- а) самостоятельное изучение дополнительных иностранных языков с последующей серти фикацией;
 - б) самостоятельное освоение глав, разделов и тем учебных предметов;
 - в) самостоятельное обучение в заочных и дистанционных школах и университетах;
- г) самостоятельное определение темы проекта, методов и способов его реализации, источ ников ресурсов, необходимых для реализации проекта;
- д) самостоятельное взаимодействие с источниками ресурсов: информационными источни ками, фондами, представителями власти и т. п.;
 - е) самостоятельное управление ресурсами, в том числе нематериальными;
 - ж) презентация результатов проектной работы на различных этапах ее реализации.

II.1.4. Описание особенностей учебно-

исследовательской и проектной деятельности обучающихся

Особенности учебно-

исследовательской деятельности и проектной работы старшеклассников обусловлены, в первую очередь, открытостью образовательной организации на уровне среднего общего образования.

На уровне основного общего образования делается акцент на освоении учебноисследовательской и проектной работы как типа деятельности, где материалом являются, прежд е всего, учебные предметы На уровне среднего общего образования исследование и проект прио бретают статус инструментов учебной деятельности полидисциплинарного характера, необходи мых для освоения социальной жизни и культуры.

На уровне основного общего образования процесс становления проектной деятельности предполагает и допускает наличие проб в рамках совместной деятельности обучающихся и учит еля. На уровне среднего общего образования проект реализуется самим старшеклассником или г руппой обучающихся. Они самостоятельно формулируют предпроектную идею, ставят цели, оп исывают необходимые ресурсы и пр. Начинают использоваться элементы математического моде лирования и анализа как инструмента интерпретации результатов исследования.

На уровне среднего общего образования сам обучающийся определяет параметры и крит ерии успешности реализации проекта. Кроме того, он формирует навык принятия параметров и критериев успешности проекта, предлагаемых другими, внешними по отношению к школе соци альными и культурными сообществами.

Презентацию результатов проектной работы целесообразно проводить не в школе, а в то м социальном и культурном пространстве, где проект разворачивался. Если это социальный про ект, то его результаты должны быть представлены местному сообществу или сообществу благот ворительных и волонтерских организаций. Если бизнес-проект — сообществу бизнесменов, деловых людей.

II.1.5. Описание основных направлений учебноисследовательской и проектной деятельности обучающихся

Возможными направлениями проектной и учебно-исследовательской деятельности являются:

- исследовательское;
- инженерное;
- прикладное;
- бизнес-проектирование;
- информационное;
- социальное;

- игровое;
- творческое.

На уровне среднего общего образования приоритетными направлениями являются:

- социальное;
- бизнес-проектирование;
- исследовательское;
- инженерное;
- информационное.

II.1.6. Планируемые результаты учебно-

исследовательской и проектной деятельности обучающихся в рамках урочной и внеурочной деятельности

В результате учебно-

исследовательской и проектной деятельности обучающиеся получат представление:

- о философских и методологических основаниях научной деятельности и научных метода х, применяемых в исследовательской и проектной деятельности;
- о таких понятиях, как концепция, научная гипотеза, метод, эксперимент, надежность гип отезы, модель, метод сбора и метод анализа данных;
- о том, чем отличаются исследования в гуманитарных областях от исследований в естеств енных науках;
 - об истории науки;
 - о новейших разработках в области науки и технологий;
- о правилах и законах, регулирующих отношения в научной, изобретательской и исследов ательских областях деятельности (патентное право, защита авторского права и др.);
- о деятельности организаций, сообществ и структур, заинтересованных в результатах иссл едований и предоставляющих ресурсы для проведения исследований и реализации проектов (фо нды, государственные структуры, краудфандинговые структуры и др.);

Обучающийся сможет:

- решать задачи, находящиеся на стыке нескольких учебных дисциплин;
- использовать основной алгоритм исследования при решении своих учебнопознавательных задач;
- использовать основные принципы проектной деятельности при решении своих учебнопознавательных задач и задач, возникающих в культурной и социальной жизни;
- использовать элементы математического моделирования при решении исследовательских задач;
- использовать элементы математического анализа для интерпретации результатов, получе нных в ходе учебно-исследовательской работы.

С точки зрения формирования универсальных учебных действий, в ходе освоения принц ипов учебно-исследовательской и проектной деятельностей обучающиеся научатся:

- формулировать научную гипотезу, ставить цель в рамках исследования и проектирования, исходя из культурной нормы и сообразуясь с представлениями об общем благе;
- восстанавливать контексты и пути развития того или иного вида научной деятельности, о пределяя место своего исследования или проекта в общем культурном пространстве;
- отслеживать и принимать во внимание тренды и тенденции развития различных видов де ятельности, в том числе научных, учитывать их при постановке собственных целей;
- оценивать ресурсы, в том числе и нематериальные (такие, как время), необходимые для д остижения поставленной цели;

- находить различные источники материальных и нематериальных ресурсов, предоставляю щих средства для проведения исследований и реализации проектов в различных областях деятел ьности человека;
- вступать в коммуникацию с держателями различных типов ресурсов, точно и объективно презентуя свой проект или возможные результаты исследования, с целью обеспечения продукт ивного взаимовыгодного сотрудничества;
- самостоятельно и совместно с другими авторами разрабатывать систему параметров и кр итериев оценки эффективности и продуктивности реализации проекта или исследования на каж дом этапе реализации и по завершении работы;
- адекватно оценивать риски реализации проекта и проведения исследования и предусматр ивать пути минимизации этих рисков;
- адекватно оценивать последствия реализации своего проекта (изменения, которые он пов лечет в жизни других людей, сообществ);
- адекватно оценивать дальнейшее развитие своего проекта или исследования, видеть возм ожные варианты применения результатов.

II.1.7. Описание условий, обеспечивающих развитие универсальных учебных действ ий у обучающихся, в том числе системы организационнометодического и ресурсного обеспечения учебно-исследовательской и проектной деятельности обучающихся

Условия реализации основной образовательной программы, в том числе программы разв ития УУД, должны обеспечить совершенствование компетенций проектной и учебно-исследовательской деятельности обучающихся. Условия включают:

- укомплектованность школы педагогическими, руководящими и иными работниками;
- уровень квалификации педагогических и иных работников школы;
- непрерывность профессионального развития педагогических работников школы, реализу ющей образовательную программу среднего общего образования.

Педагогические кадры имеют необходимый уровень подготовки для реализации програм мы УУД, что может включать следующее:

- педагоги владеют представлениями о возрастных особенностях обучающихся начальной, основной и старшей школы;
 - педагоги прошли курсы повышения квалификации, посвященные ФГОС;
- педагоги могут строить образовательную деятельность в рамках учебного предмета в соо тветствии с особенностями формирования конкретных УУД;
- педагоги осуществляют формирование УУД в рамках проектной, исследовательской деят ельности;
- характер взаимодействия педагога и обучающегося не противоречит представлениям об у словиях формирования УУД;
- педагоги владеют методиками формирующего оценивания; наличие позиции тьютора ил и педагога, владеющего навыками тьюторского сопровождения обучающихся;
- педагоги умеют применять инструментарий для оценки качества формирования УУД в ра мках одного или нескольких предметов.

Наряду с общими можно выделить ряд специфических характеристик организации образ овательного пространства старшей школы, обеспечивающих формирование УУД в открытом об разовательном пространстве:

– сетевое взаимодействие МКОУ СОШ с.п.п.Звёздный с другими организациями общего и дополнительного образования, с учреждениями культуры;

- обеспечение возможности реализации индивидуальной образовательной траектории обуч ающихся (разнообразие форм получения образования в данной образовательной организации, о беспечение возможности выбора обучающимся формы получения образования, уровня освоения предметного материала, учителя, учебной группы, обеспечения тьюторского сопровождения об разовательной траектории обучающегося);
- обеспечение возможности «конвертации» образовательных достижений, полученных обу чающимися в иных образовательных структурах, организациях и событиях, в учебные результат ы основного образования;
- привлечение дистанционных форм получения образования (онлайнкурсов, заочных школ, дистанционных университетов) как элемента индивидуальной образовате льной траектории обучающихся;
- привлечение сети Интернет в качестве образовательного ресурса: интерактивные конфер енции и образовательные события с ровесниками из других городов России и других стран, куль турно-

исторические и языковые погружения с носителями иностранных языков и представителями иных культур;

- обеспечение возможности вовлечения обучающихся в проектную деятельность, в том чис ле в деятельность социального проектирования и социального предпринимательства;
- обеспечение возможности вовлечения обучающихся в разнообразную исследовательскую деятельность;
- обеспечение широкой социализации обучающихся как через реализацию социальных про ектов, так и через организованную разнообразную социальную практику: работу в волонтерских и благотворительных организациях, участие в благотворительных акциях, марафонах и проекта х.

К обязательным условиям успешного формирования УУД относится создание методичес ки единого пространства внутри образовательной организации как во время уроков, так и вне их . Нецелесообразно допускать ситуации, при которых на уроках разрушается коммуникативное п ространство (нет учебного сотрудничества), не происходит информационного обмена, не затреб ована читательская компетенция, создаются препятствия для собственной поисковой, исследова тельской, проектной деятельности.

Создание условий для развития УУД — это не дополнение к образовательной деятельности, а кардинальное изменение содержания, фор м и методов, при которых успешное обучение невозможно без одновременного наращивания ко мпетенций. Иными словами, перед обучающимися ставятся такие учебные задачи, решение кото рых невозможно без учебного сотрудничества со сверстниками и взрослыми (а также с младши ми, если речь идет о разновозрастных задачах), без соответствующих управленческих умений, б ез определенного уровня владения информационно-коммуникативными технологиями.

Например, читательская компетенция наращивается не за счет специальных задач, лежащ их вне программы или искусственно добавленных к учебной программе, а за счет того, что пост авленная учебная задача требует разобраться в специально подобранных (и нередко деформиров анных) учебных текстах, а ход к решению задачи лежит через анализ, понимание, структуриров ание, трансформацию текста. Целесообразно, чтобы тексты для формирования читательской ко мпетентности подбирались педагогом или группой педагогов-

предметников. В таком случае шаг в познании будет сопровождаться шагом в развитии универс альных учебных действий.

Все перечисленные элементы образовательной инфраструктуры призваны обеспечить воз можность самостоятельного действия обучающихся, высокую степень свободы выбора элемент

ов образовательной траектории, возможность самостоятельного принятия решения, самостоятельной постановки задачи и достижения поставленной цели.

II.1.8. Методика и инструментарий оценки успешности освоения и применения обуч ающимися универсальных учебных действий

Наряду с традиционными формами оценивания метапредметных образовательных резуль татов на уровне среднего общего образования универсальные учебные действия оцениваются в рамках специально организованных образовательной организацией модельных ситуаций, отраж ающих специфику будущей профессиональной и социальной жизни подростка (например, образ овательное событие, защита реализованного проекта, представление учебно-исследовательской работы).

Образовательное событие как формат оценки успешности освоения и применения о бучающимися универсальных учебных действий

- Материал образовательного события должен носить полидисциплинарный характер;
- в событии целесообразно обеспечить участие обучающихся разных возрастов и разных т ипов образовательных организаций и учреждений (техникумов, колледжей, младших курсов вуз ов и др.).
- в событии могут принимать участие представители бизнеса, государственных структур, п едагоги вузов, педагоги образовательных организаций, чьи выпускники принимают участие в об разовательном событии;
- во время проведения образовательного события могут быть использованы различные форматы работы участников: индивидуальная и групповая работа, презентации промежуточных и и тоговых результатов работы, стендовые доклады, дебаты и т.п.

Основные требования к инструментарию оценки универсальных учебных действий во время реализации оценочного образовательного события:

- для каждого из форматов работы, реализуемых в ходе оценочного образовательного собы тия, педагогам целесообразно разработать самостоятельный инструмент оценки; в качестве инструментов оценки могут быть использованы оценочные листы, экспертные заключения и т.п.;
- правила проведения образовательного события, параметры и критерии оценки каждой формы работы в рамках образовательного оценочного события должны быть известны участникам заранее, до начала события. По возможности, параметры и критерии оценки каждой формы работы обучающихся должны разрабатываться и обсуждаться с самими старшеклассниками;
- каждому параметру оценки (оцениваемому универсальному учебному действию), занесен ному в оценочный лист или экспертное заключение, должны соответствовать точные критерии о ценки: за что, при каких условиях, исходя из каких принципов ставится то или иное количество баллов;
- на каждом этапе реализации образовательного события при использовании оценочных ли стов в качестве инструмента оценки результаты одних и тех же участников должны оценивать н е менее двух экспертов одновременно; оценки, выставленные экспертами, в таком случае должны усредняться;
- в рамках реализации оценочного образовательного события должна быть предусмотрена возможность самооценки обучающихся и включения результатов самооценки в формирование и тоговой оценки. В качестве инструмента самооценки обучающихся могут быть использованы те же инструменты (оценочные листы), которые используются для оценки обучающихся эксперта ми.

Защита проекта как формат оценки успешности освоения и применения обучающи мися универсальных учебных действий

Публично должны быть представлены два элемента проектной работы:

защита темы проекта (проектной идеи);

- защита реализованного проекта.
 - На защите темы проекта (проектной идеи) с обучающимся должны быть обсуждены:
- актуальность проекта;
- положительные эффекты от реализации проекта, важные как для самого автора, так и для других людей;
- ресурсы (как материальные, так и нематериальные), необходимые для реализации проект а, возможные источники ресурсов;
- риски реализации проекта и сложности, которые ожидают обучающегося при реализации данного проекта;

В результате защиты темы проекта должна произойти (при необходимости) такая коррек тировка, чтобы проект стал реализуемым и позволил обучающемуся предпринять реальное проектное действие.

На защите реализации проекта обучающийся представляет свой реализованный проект п о следующему (примерному) плану:

- 1. Тема и краткое описание сути проекта.
- 2. Актуальность проекта.
- 3. Положительные эффекты от реализации проекта, которые получат как сам автор, так и другие люди.
- 4. Ресурсы (материальные и нематериальные), которые были привлечены для реализации проекта, а также источники этих ресурсов.
 - 5. Ход реализации проекта.
- 6. Риски реализации проекта и сложности, которые обучающемуся удалось преодолеть в ходе его реализации.

Проектная работа должна быть обеспечена тьюторским (кураторским) сопровождением. В функцию тьютора (куратора) входит: обсуждение с обучающимся проектной идеи и помощь в подготовке к ее защите и реализации, посредничество между обучающимися и экспертной коми ссией (при необходимости), другая помощь.

Регламент проведения защиты проектной идеи и реализованного проекта, параметры и кр итерии оценки проектной деятельности должны быть известны обучающимся заранее. По возмо жности, параметры и критерии оценки проектной деятельности должны разрабатываться и обсу ждаться с самими старшеклассниками.

Основные требования к инструментарию оценки сформированности универсальных учеб ных действий при процедуре защиты реализованного проекта:

- оценке должна подвергаться не только защита реализованного проекта, но и динамика из менений, внесенных в проект от момента замысла (процедуры защиты проектной идеи) до вопл ощения; при этом должны учитываться целесообразность, уместность, полнота этих изменений, соотнесенные с сохранением исходного замысла проекта;
- для оценки проектной работы должна быть создана экспертная комиссия, в которую дол жны обязательно входить педагоги и представители администрации образовательных организац ий, где учатся дети, представители местного сообщества и тех сфер деятельности, в рамках кото рых выполняются проектные работы;
 - оценивание производится на основе критериальной модели;
- для обработки всего массива оценок может быть предусмотрен электронный инструмент; способ агрегации данных, формат вывода данных и способ презентации итоговых оценок обуча ющимся и другим заинтересованным лицам определяет сама образовательная организация;
- результаты оценивания универсальных учебных действий в формате, принятом образоват ельной организацией доводятся до сведения обучающихся.

Представление учебно-

исследовательской работы как формат оценки успешности освоения и применения обучаю щимися универсальных учебных действий

Исследовательское направление работы старшеклассников должно носить выраженный н аучный характер. Для руководства исследовательской работой обучающихся необходимо привл екать специалистов и ученых из различных областей знаний. Возможно выполнение исследоват ельских работ и проектов обучающимися вне школы —

в лабораториях вузов, исследовательских институтов, колледжей. В случае если нет организаци онной возможности привлекать специалистов и ученых для руководства проектной и исследоват ельской работой обучающихся очно, желательно обеспечить дистанционное руководство этой р аботой (посредством сети Интернет).

Исследовательские проекты могут иметь следующие направления:

- естественно-научные исследования;
- исследования в гуманитарных областях (в том числе выходящих за рамки школьной программы, например в психологии, социологии);
 - экономические исследования;
 - социальные исследования;
 - научно-технические исследования.

Требования к исследовательским проектам: постановка задачи, формулировка гипотезы, описание инструментария и регламентов исследования, проведение исследования и интерпретац ия полученных результатов.

Для исследований в естественно-научной, научнотехнической, социальной и экономической областях желательным является использование элем ентов математического моделирования (с использованием компьютерных программ в том числе).

II.2. Программы отдельных учебных предметов

Программы учебных предметов на уровне среднего общего образования составлены в со ответствии с ФГОС СОО, в том числе с требованиями к результатам среднего общего образования, и сохраняют преемственность с основной образовательной программой основного общего образования.

Программы по учебным предметам адресуются создателям рабочих программ с целью со хранения ими единого образовательного пространства и преемственности в задачах между уров нями образования.

Программы не задают жесткого объема содержания образования, не разделяют его по год ам обучения и не связывают с конкретными педагогическими направлениями, технологиями и м етодиками. Программы по учебным предметам не сковывают творческой инициативы авторов р абочих программ по учебным предметам, сохраняют для них широкие возможности реализации своих идей и взглядов на построение учебного курса, выбор собственных образовательных трае кторий, инновационных форм и методов образовательной деятельности.

Программы разработаны с учетом актуальных задач воспитания, обучения и развития обучающихся и учитывают условия, необходимые для развития личностных качеств выпускников.

Программы учебных предметов построены таким образом, чтобы обеспечить достижение планируемых образовательных результатов. Курсивом в программах учебных предметов обозна чены дидактические единицы, соответствующие блоку результатов «Выпускник получит возмо жность научиться».

Русский язык

Русский язык –

национальный язык русского народа и государственный язык Российской Федерации, являющи

йся также средством межнационального общения. Русский язык обеспечивает развитие личност и обучающегося, участвует в создании единого культурно-

образовательного пространства страны и формировании российской идентичности у ее граждан.

В системе общего образования русский язык является не только учебным предметом, но и средством обучения, поэтому его освоение неразрывно связано со всем процессом обучения на уровне среднего общего образования. Предмет «Русский язык» входит в предметную область «Русский язык и литература», включается в учебный план всех профилей и является обязательным для прохождения итоговой аттестации.

Изучение русского языка способствует восприятию и пониманию художественной литера туры, освоению иностранных языков, формирует умение общаться и добиваться успеха в проце ссе коммуникации, что во многом определяет социальную успешность выпускников средней шк олы и их готовность к получению профессионального образования на русском языке.

Как и на уровне основного общего образования, изучение русского языка на уровне сред него общего образования направлено на совершенствование коммуникативной компетенции (вк лючая языковой, речевой и социолингвистический ее компоненты), лингвистической (языковед ческой) и культуроведческой компетенций. Но на уровне среднего общего образования при обу чении русскому языку основное внимание уделяется совершенствованию коммуникативной ком петенции через практическую речевую деятельность.

Целью реализации основной образовательной программы среднего общего образования п о предмету «Русский язык» является освоение содержания предмета «Русский язык» и достижен ие обучающимися результатов изучения в соответствии с требованиями, установленными ФГО С СОО.

Главными задачами реализации программы являются:

- овладение функциональной грамотностью, формирование у обучающихся понятий о сист еме стилей, изобразительновыразительных возможностях и нормах русского литературного языка, а также умений применя ть знания о них в речевой практике;
- овладение умением в развернутых аргументированных устных и письменных высказыван иях различных стилей и жанров выражать личную позицию и свое отношение к прочитанным те кстам;
 - овладение умениями комплексного анализа предложенного текста;
- овладение возможностями языка как средства коммуникации и средства познания в степе ни, достаточной для получения профессионального образования и дальнейшего самообразования;
- овладение навыками оценивания собственной и чужой речи с позиции соответствия язык овым нормам, совершенствования собственных коммуникативных способностей и речевой куль туры.

Программа сохраняет преемственность с основной образовательной программой основно го общего образования по русскому языку и построена по модульному принципу. Содержание к аждого модуля может быть перегруппировано или интегрировано в другой модуль.

На уровне основного общего образования обучающиеся уже освоили основной объем тео ретических сведений о языке, поэтому на уровне среднего общего образования изучение предме та «Русский язык» в большей степени нацелено на работу с текстом, а не с изолированными язы ковыми явлениями, на систематизацию уже имеющихся знаний о языковой системе и языковых нормах и совершенствование коммуникативных навыков. В то же время учитель при необходим ости имеет возможность организовать повторение ранее изученного материала в рамках предме тного содержания модуля «Культура речи», посвященного нормам русского языка, или отразить

в содержании программы специфику того или иного профиля, реализуемого образовательной о рганизацией.

В целях подготовки обучающихся к будущей профессиональной деятельности при изуче нии учебного предмета «Русский язык» особое внимание уделяется способности выпускника со блюдать культуру научного и делового общения, причем не только в письменной, но и в устной форме.

При разработке рабочей программы по учебному предмету «Русский язык» на основе ПО ОП СОО необходимо обеспечить оптимальное соотношение между теоретическим изучением яз ыка и формированием практических речевых навыков с целью достижения заявленных предмет ных результатов.

Базовый уровень

a.

Язык. Общие сведения о языке. Основные разделы науки о языке

Язык как система. Основные уровни языка. Взаимосвязь различных единиц и уровней язык

Язык и общество. Язык и культура. Язык и история народа. Русский язык в Российской Ф едерации и в современном мире: в международном общении, в межнациональном общении. Фор мы существования русского национального языка (литературный язык, просторечие, народные г оворы, профессиональные разновидности, жаргон, арго). Активные процессы в русском языке н а современном этапе. Взаимообогащение языков как результат взаимодействия национальных к ультур. Проблемы экологии языка.

Историческое развитие русского языка. Выдающиеся отечественные лингвисты.

Речь. Речевое общение

Речь как деятельность. Виды речевой деятельности: чтение, аудирование, говорение, пись мо.

Речевое общение и его основные элементы. Виды речевого общения. Сферы и ситуации р ечевого общения. Компоненты речевой ситуации.

Монологическая и диалогическая речь. Развитие навыков монологической u диалогической u диалогических и диалогических высказываний различных типов и жанров в научной, социально-

культурной и деловой сферах общения. Овладение опытом речевого поведения в официальных и неофициальных ситуациях общения, ситуациях межкультурного общения.

Функциональная стилистика как учение о функциональностилистической дифференциации языка. Функциональные стили (научный, официальноделовой, публицистический), разговорная речь и язык художественной литературы как разновид ности современного русского языка.

Сфера употребления, типичные ситуации речевого общения, задачи речи, языковые средс тва, характерные для разговорного языка, научного, публицистического, официально-делового стилей.

Основные жанры научного (доклад, аннотация, *статья*, тезисы, конспект, *рецензия*, *выпи ски*, реферат и др.), публицистического (выступление, *статья*, *интервью*, *очерк*, *отзыв* и др.), о фициально-

делового (резюме, характеристика, расписка, доверенность и др.) стилей, разговорной речи (расс каз, беседа, спор). Основные виды сочинений. Совершенствование умений и навыков создания т екстов разных функционально-смысловых типов, стилей и жанров.

Литературный язык и язык художественной литературы. Отличия языка художественной литературы от других разновидностей современного русского языка. *Основные признаки худож ественной речи*.

Основные изобразительно-выразительные средства языка.

Текст. Признаки текста.

Виды чтения. Использование различных видов чтения в зависимости от коммуникативно й задачи и характера текста.

Информационная переработка текста. Виды преобразования текста. Анализ текста с точк и зрения наличия в нем явной и скрытой, основной и второстепенной информации.

Лингвистический анализ текстов различных функциональных разновидностей языка.

Культура речи

Культура речи как раздел лингвистики. Основные аспекты культуры речи: нормативный , коммуникативный и этический. Коммуникативная целесообразность, уместность, точность, ясность, выразительность речи. Оценка коммуникативных качеств и эффективности речи. С амоанализ и самооценка на основе наблюдений за собственной речью.

Культура видов речевой деятельности – чтения, аудирования, говорения и письма.

Культура публичной речи. Публичное выступление: выбор темы, определение цели, поис к материала. Композиция публичного выступления.

Культура научного и делового общения (устная и письменная формы). *Особенности рече вого этикета в официально-*

деловой, научной и публицистической сферах общения. Культура разговорной речи.

Языковая норма и ее функции. Основные виды языковых норм русского литературного яз ыка: орфоэпические (произносительные и акцентологические), лексические, грамматические (м орфологические и синтаксические), стилистические. Орфографические нормы, пунктуационные нормы. Совершенствование орфографических и пунктуационных умений и навыков. Соблюдени е норм литературного языка в речевой практике. Уместность использования языковых средств в речевом высказывании.

Нормативные словари современного русского языка и лингвистические справочники; их использование.

Литература

Образовательная программа по литературе воплощает идею внедрения в практику россий ской школы деятельностного подхода к организации обучения. Главным условием реализации д анной идеи является уже заявленное в образовательной программе основной школы принципиал ьно новое осмысление результатов образовательной деятельности: освоение учебного предметн ого материала должно быть соотнесено с личностными и метапредметными результатами . План ируемые предметные результаты, определенные программой по литературе, предполагают форм ирование читательской компетентности и знакомство с ресурсами для дальнейшего пополнения и углубления знаний о литературе.

Цель учебного предмета «Литература»: формирование культуры читательского восприят ия и достижение читательской самостоятельности обучающихся, основанных на навыках анализ а и интерпретации литературных текстов.

Стратегическая цель предмета в 10–11-х классах — завершение формирования соответствующего возрастному и образовательному уровню обучаю щихся отношения к чтению художественной литературы как к деятельности, имеющей личност ную и социальную ценность, как к средству самопознания и саморазвития.

Задачи учебного предмета «Литература»:

- получение опыта медленного чтения⁷ произведений русской, родной (региональной) и ми ровой литературы;
- овладение необходимым понятийным и терминологическим аппаратом, позволяющим об общать и осмыслять читательский опыт в устной и письменной форме;
- овладение навыком анализа текста художественного произведения (умение выделять осн овные темы произведения, его проблематику, определять жанровые и родовые, сюжетные и ком позиционные решения автора, место, время и способ изображения действия, стилистическое и р ечевое своеобразие текста, прямой и переносные планы текста, умение «видеть» подтексты);
- формирование умения анализировать в устной и письменной форме самостоятельно проч итанные произведения, их отдельные фрагменты, аспекты;
- формирование умения самостоятельно создавать тексты различных жанров (ответы на во просы, рецензии, аннотации и др.);
 - овладение умением определять стратегию своего чтения;
 - овладение умением делать читательский выбор;
- формирование умения использовать в читательской, учебной и исследовательской деятел ьности ресурсов библиотек, музеев, архивов, в том числе цифровых, виртуальных;
- овладение различными формами продуктивной читательской и текстовой деятельности (проектные и исследовательские работы о литературе, искусстве и др.);
- знакомство с историей литературы: русской и зарубежной литературной классикой, совре менным литературным процессом;
- знакомство со смежными с литературой сферами искусства и научного знания (культурол огия, психология, социология и др.).

Перенесение фокуса внимания в литературном образовании с произведения литературы к ак объекта изучения на субъектность читателя является приоритетной задачей настоящей приме рной программы, поэтому в основе ее содержания описание условий, при которых может быть о рганизована и обеспечена самостоятельная продуктивная читательская деятельность обучающи хся. Под читательской деятельностью здесь понимается определение читательской задачи, поис к и подбор текстов для чтения, их восприятие и анализ, оценка и интерпретация.

Сама по себе «прочитанность» того или иного произведения или даже перечня рекомендо ванных для изучения произведений отечественной и мировой классики не может считаться дост аточным итогом школьного литературного образования, если при этом не сформированы личнос тные компетенции читателя: способность самостоятельно ориентироваться в многообразии лите ратур, читать и воспринимать прочитанное, анализировать его и давать ему свою оценку и интер претацию, рекомендовать для чтения другим читателям. Важно, чтобы чтение не прерывалось в месте с завершением основного образования, а прочитанное в школе становилось базой для даль нейшего чтения и осмысления произведений как классики, так и современной литературы, опре деляя траекторию читательского роста личности.

Формирование читательской самостоятельности — работа в сменяющихся форматах в зоне ближайшего развития читателя (совместное медленное чтение или деятельность по поиску информации, сопровождение или создание читательских мот иваций, условия для продуктивной самостоятельной деятельности) —

это ключевая задача учителя, которая во многом определяется изменением его роли в учебной д еятельности в соответствии с требованиями ФГОС СОО. Составитель рабочей программы учит

87

ывает необходимость обеспечения субъектности учителя как организатора образовательного пр оцесса и субъектности обучающегося как компетентного читателя.

Для обеспечения субъектности читателя в программе предложен модульный принцип фо рмирования рабочей программы: структура каждого модуля определена логикой освоения конкр етных видов читательской деятельности и последовательного формирования читательской комп етентности, т.е. способности самостоятельно осуществлять читательскую деятельность на незна комом материале.

Содержание программы

Дидактической единицей программы определен учебный модуль — логически самостоятельный компонент учебной программы. Учебный материал для составлени в модулей рабочей программы и их количество определяются составителем в зависимости от то

я модулей рабочей программы и их количество определяются составителем в зависимости от то го, как будут распределены учебные задачи по достижению планируемых результатов. Достиже ние результата (или нескольких результатов) фиксируется обязательной итоговой (контрольной) работой в конце каждого модуля.

Для определения содержания модулей в программе предложен проблемнотематический принцип, который позволяет составителю рабочей программы выбрать учебный м атериал (список произведений для чтения на уроке, для самостоятельного чтения, перечень теор етико-

литературных понятий, материал для формирования межпредметных связей, привлекаемый вне школьный ресурс и т.п.). Таким образом, перед составителем рабочей программы стоят задачи — определить способ (принцип) распределения планируемых результатов, обеспечить их достиже ние средствами учебного материала, сформировать контрольно-измерительные материалы (задания для проведения итоговых работ).

При определении содержания каждого из модулей учитывается следующее условие — обязательное присутствие среди учебного материала ключевых произведений русской литерату ры, наличие списка для самостоятельного чтения и заданий к нему. Присутствие произведений мировой и родной (региональной) литературы должно носить сбалансированный характер. Внут ри отдельного модуля произведения различной жанрово-

родовой принадлежности, времени создания и авторства, различных направлений и стилей дают ся в сравнительно-

сопоставительном рассмотрении для последовательного формирования у обучающегося умения самостоятельно читать и выявлять общие темы и проблемы у двух и более произведений, видя и отмечая как общее, так и различия и делая выводы о художественных особенностях того или ин ого произведения.

Принцип формирования историзма восприятия литературы может быть осуществлен след ующими способами: историко-хронологическим изучением —

тематические блоки изучаются на произведениях отдельного исторического периода; проблемн о-

тематическим изучением, когда для раскрытия темы берется несколько произведений, принадле жащих разным историко-

литературным периодам. В таком случае сходства и различия подходов писателей к конкретной проблеме или теме в разные эпохи могут быть осмыслены обучающимися в процессе сопостави тельного анализа разных произведений.

Деятельность на уроке литературы

Освоение стратегий чтения художественного произведения: чтение конкретных про изведений на уроке, стратегию чтения которых выбирает учитель (медленное чтение с элемента ми комментирования; комплексный анализ художественного текста; сравнительносопоставительное (компаративное) чтение и др.). В процессе данной деятельности осваиваются

основные приемы и методы работы с художественным текстом. Произведения для работы на ур оке определяются составителем рабочей программы (рекомендуется, что во время изучения одн ого модуля для медленного чтения на уроке выбирается 1—

2 произведения, для компаративного чтения должны быть выбраны не менее 2 произведений).

Анализ художественного текста

Определение темы (тем) и проблемы (проблем) произведения. Определение жанровородовой принадлежности. Субъектная организация. Пространство и время в художественном произведении. Роль сюжета, своеобразие конфликта (конфликтов), его составляющих (вступление, завязка, развитие, кульминация, развязка, эпилог). Предметный мир произведения. Система образов персонажей. Ключевые мотивы и образы произведения. Стих и проза как две основные формы организации текста.

Методы анализа

Мотивный анализ. Поуровневый анализ. Компаративный анализ. Структурный анализ (м етод анализа бинарных оппозиций). Стиховедческий анализ.

Работа с интерпретациями и смежными видами искусств и областями знания

Анализ и интерпретация: на базовом уровне обучающиеся понимают разницу между анал итической работой с текстом, его составляющими, —

и интерпретационной деятельностью. Интерпретация научная и творческая (рецензия, сочинени е и стилизация, пародия, иллюстрация, другой способ визуализации); индивидуальная и коллект ивная (исполнение чтецом и спектакль, экранизация). Интерпретация литературного произведен ия другими видами искусства (знакомство с отдельными театральными постановками, экраниза циями; с пластическими интерпретациями образов и сюжетов литературы). Связи литературы с историей; психологией; философией; мифологией и религией; естественными науками (основы историко-

культурного комментирования, привлечение научных знаний для интерпретации художественно го произведения).

Самостоятельное чтение

Произведения для самостоятельного чтения предлагаются обучающимся в рамках списка литературы к модулю. На материале произведений из этого списка обучающиеся выполняют ит оговую письменную работу по теме модуля (демонстрируют уровень владения основными прие мами и методами анализа текста).

Создание собственного текста

В устной и письменной форме обобщение и анализ своего читательского опыта. Устные жанры: краткий ответ на вопрос, сообщение (о произведении, об авторе, об интерпретации прои зведения), мини-

экскурсия, устная защита проекта. Письменные жанры: краткий ответ на вопрос, минисочинение, сочинение-

размышление, эссе, аннотация, рецензия, обзор (литературы по теме, книжных новинок, критич еских статей), *научное сообщение*, проект и презентация проекта. Критерии оценки письменных работ, посвященных анализу самостоятельно прочитанных произведений, приведены в разделе «Результаты».

Использование ресурса

Использование библиотечных, архивных, электронных ресурсов при работе с произведен ием, изучаемым в классе. Развитие навыков обращения к справочно-

информационным ресурсам, в том числе и виртуальным. Самостоятельная деятельность, связан ная с поиском информации о писателе, произведении, его интерпретациях. Формирование навы ка ориентации в периодических изданиях, других информационных ресурсах, освещающих лите

ратурные новинки, рецензии современных критиков, события литературной жизни (премии, мер оприятия, фестивали и т.п.).

Учебно-методическое и материально-техническое обеспечение

- 1. Заявленная в программе вариативность учебного материала обеспечивается средствами общефедерального, региональных, а также общественных ресурсов, которые обслуживают сост авителя рабочей программы, учителя, планирующего образовательную деятельность и составля ющего список для чтения; обучающегося, выполняющего самостоятельную работу:
- списками рекомендуемых к изучению в школе произведений русской, родной, мировой к лассики;
- аннотированными списками произведений XX— начала XXI в., рекомендуемых для включения в рабочую программу как для изучения на урока x, так и для самостоятельного чтения;
- тематическими подборками произведений, рекомендованных для освоения конкретных т еоретико- и историко-литературных понятий;
- тезаурусом этих понятий или списком рекомендованных справочников, словарей и научн о-методических работ по теории и истории литературы;
 - подборкой учебного материала.
- 2. Эффективность литературного образования (формирования читательской компетенции) напрямую зависит от того, насколько полным и отвечающим интересам и потребностям всех у частников образовательной деятельности будет библиотечное обеспечение: возможность обращ аться к самым разным произведениям, историческим материалам, иллюстрациям, экранизациям и театральным постановкам.

Доступность того или иного материала и его востребованность в ходе обучения должны б ыть направлены в первую очередь на формирование знаний о способах обеспечения личных и у чебных потребностей в чтении или поиске информации, навыках их использования.

Реализация библиотечного обеспечения образовательной деятельности может иметь сам ые разные варианты решения, зависящие от условий региона: развитие муниципальных публичных библиотек, системы мобильных библиотечных станций («библиомобилей»), надежное интер нет-

обслуживание и открытый доступ к цифровым библиотекам и др. Сетевое образовательное взаи модействие образовательной организации и библиотеки должно быть регламентировано рабоче й программой образовательной организации и отражено в уставных и программных документах библиотеки.

- 3. Предложенный в программе принцип достижения предметных результатов требует пос ледовательной разработки новой методологии, которая определит типологию учебных заданий и сценариев организации самостоятельной работы; разработку и постоянное обновление пакета предлагаемых заданий, позволяющих сочетать использование урочных и внеурочных форм рабо ты, привлечение нового литературного материала; возможные решения задач, с которыми учите ль и ученик сталкиваются в самостоятельной читательской деятельности; разработку учебных п особий открытого типа (организующих самостоятельную продуктивную читательскую и текстов ую деятельность).
- 4. На региональном и районном уровнях обеспечивается сетевое образовательное взаимо действие образовательной организации с учреждениями науки и культуры; нормативное правов ое и программное обеспечение.

Список рекомендуемых произведений и авторов к программе по литературе для 10–11-х классов

Рабочая программа учебного курса строится на произведениях из трех списков: A, B и C (см. таблицу ниже). Эти три списка равноправны по статусу.

Список А представляет собой перечень конкретных произведений, занявших в силу трад иции особое место в школьном преподавании русской литературы.

Список В представляет собой перечень авторов, чьи произведения и творческие биограф ии имеют давнюю историю изучения в школьном курсе литературы. Список содержит примеры тех произведений, которые могут изучаться —

конкретное произведение каждого автора выбирается составителем программы.

Список С представляет собой перечень тем и литературных явлений, выделенных по опр еделенному принципу (теоретико- или историко-

литературному). Конкретного автора и произведение, на материале которого может быть изучен о данное литературное явление, выбирает составитель программы. Данный список определяет с одержание модулей, которые строятся вокруг важных смысловых точек литературного процесса . Те авторы, произведения которых попали также в Список В, здесь снабжены дополнительным списком рекомендуемых к изучению произведений, не повторяющим произведения из списка В.

Для удобства работы со списком С материал в нем разделен на 7 блоков:

- Поэзия середины и второй половины XIX века
- Реализм XIX-XX века
- Модернизм конца XIX XX века
- Литература советского времени
- Современный литературный процесс
- Мировая литература XIX-XX века
- Родная (региональная) литература

Такое деление, не совпадающее в полной мере с традиционным делением на историколитературные периоды, предложено для того, чтобы в рамках изучения каждого из блоков можн о было создавать условия для формирования историзма восприятия литературного процесса, пр оводя сопоставительное рассмотрение произведений, созданных в разные периоды, но объедине нных близостью творческого метода (например, «реализм»), литературного направления (напри мер, «модернизм»), культурно-

исторической эпохи (например, «советское время») и т.п. Если творчество того или иного автор а может быть рассмотрено сразу в нескольких блоках, рекомендуемые к изучению его произведе ния указываются лишь в одном из них, а в остальных имя автора помечено астериском*

Списо	Список В	Список С
кА		
	Ф.И. Тютчев	Поэзия середины и второй половины Х
	Стихотворения: «К. Б.» («Я встретил вас –	IX века
	и все былое»), «Нам не дано предугадат	Ф.И. Тютчев
	ь», «Не то, что мните вы, природа», «	«День и ночь», «Есть в осени первоначаль
	О, как убийственно мы любим», «Певуч	ной», «Еще в полях белеет снег», «Пр
	есть есть в морских волнах», «Умом Ро	едопределение», «С поляны коршун под
	ссию не понять», «Silentium!» и др.	нялся», «Фонтан», «Эти бедные селень
		я» и др.
	А.А. Фет	
	Стихотворения: «Еще майская ночь», «Ка	А.А. Фет
	к беден наш язык! Хочу и не могу», «С	Стихотворения: «На стоге сена ночью юж
	ияла ночь. Луной был полон сад. Лежали	ной», «Одним толчком согнать ладью
	», «Учись у них –	живую».
	у дуба, у березы», «Шепот, робкое дых	
	анье», «Это утро, радость эта», «Я пр	А.К. Толстой

Н.А. Н Некрасо В Поэм т. а «Ком да у на Ру си жит ль коро шо» «По кий Пь еса «Гр оза» По в Рома н «Обл омов» И.С. Т ургене	ншел к тебе с приветом», «Я тебе ничего не скажу» и др. Н.А. Некрасов Стихотворения: «Блажен незлобивый поэтом, «В дороге», «В полном разгаре страда деревенская», «Вчерашний день, час и в шестом», «Мы с тобой бестолковые поди», «О Муза! я у двери гроба», «Поэт и Гражданин», «Пророк», «Родина», «Тройка», «Размышления у парадного под безда», «Элегия» («Пускай нам говорит изменчивая мода»), Поэма «Русские женщины» А.Н. Островский Пьеса «Бесприданница»	Стихотворения: «Средь шумного бала, сл учайно», «Край ты мой, родимый край », «Меня, во мраке и в пыли», «Двух ст анов не боец, но только гость случайный» и др. Н.А. Некрасов «Внимая ужасам войны», «Когда из мра ка заблужденья», «Накануне светлого п раздника», «Несжатая полоса», «Памяти Добролюбов а», «Я не люблю иронии твоей» Реализм XIX – XX века А.Н. Островский «Доходное место», «На всякого мудреца д овольно простоты», «Снегурочка», «Жени тьба Бальзаминова» Н.А. Добролюбов Статья «Луч света в темном царстве» Д.И. Писарев Статья «Мотивы русской драмы» И.А. Гончаров Повесть «Фрегат «Паллада», роман «Обрыв»
екрасо в Поэм а «Ком да у на Ру си жит ь хоро шо» А.Н. О стровс кий Пь еса «Гр оза» И.А. Г ончаро в Рома н «Обл омов» И.С. Т ургене	Стихотворения: «Блажен незлобивый поэт», «В дороге», «В полном разгаре страда деревенская», «Вчерашний день, час и в шестом», «Мы с тобой бестолковые ноди», «О Муза! я у двери гроба», «Поэт и Гражданин», «Пророк», «Родина», «Тройка», «Размышления у парадного под безда», «Элегия» («Пускай нам говорит из менчивая мода»), Поэма «Русские женщины» А.Н. Островский Пьеса «Бесприданница»	«Внимая ужасам войны…», «Когда из мра ка заблужденья…», «Накануне светлого п раздника», «Несжатая полоса», «Памяти Добролюбов а», «Я не люблю иронии твоей…» Реализм XIX – XX века А.Н. Островский «Доходное место», «На всякого мудреца д овольно простоты», «Снегурочка», «Жени тьба Бальзаминова» Н.А. Добролюбов Статья «Луч света в темном царстве» Д.И. Писарев Статья «Мотивы русской драмы» И.А. Гончаров Повесть «Фрегат «Паллада», роман «Обр
В Поэм да «Ком да у на Ру у по жит ли в хоро по мов» Т. И да по в по в Рома н «Обл омов» Т.С. Т ургене	г», «В дороге», «В полном разгаре стра да деревенская», «Вчерашний день, час д в шестом», «Мы с тобой бестолковые поди», «О Муза! я у двери гроба», «Поэт и Гражданин», «Пророк», «Родина», «Тройка», «Размышления у парадного под безда», «Элегия» («Пускай нам говорит из менчивая мода»), Поэма «Русские женщины» А.Н. Островский Пьеса «Бесприданница»	ка заблужденья», «Накануне светлого п раздника», «Несжатая полоса», «Памяти Добролюбов а», «Я не люблю иронии твоей» Реализм XIX – XX века А.Н. Островский «Доходное место», «На всякого мудреца д овольно простоты», «Снегурочка», «Жени тьба Бальзаминова» Н.А. Добролюбов Статья «Луч света в темном царстве» Д.И. Писарев Статья «Мотивы русской драмы» И.А. Гончаров Повесть «Фрегат «Паллада», роман «Обр
а «Ком у на Ру у по коро по к	да деревенская», «Вчерашний день, час и в шестом», «Мы с тобой бестолковые пюди», «О Муза! я у двери гроба», «Поэт и Гражданин», «Пророк», «Родина», «Тройка», «Размышления у парадного под безда», «Элегия» («Пускай нам говорит из менчивая мода»), Поэма «Русские женщины» А.Н. Островский Пьеса «Бесприданница»	раздника», «Несжатая полоса», «Памяти Добролюбов а», «Я не люблю иронии твоей» Реализм XIX – XX века А.Н. Островский «Доходное место», «На всякого мудреца д овольно простоты», «Снегурочка», «Жени тьба Бальзаминова» Н.А. Добролюбов Статья «Луч света в темном царстве» Д.И. Писарев Статья «Мотивы русской драмы» И.А. Гончаров Повесть «Фрегат «Паллада», роман «Обр
у на Ру си жит ли коро по	у в шестом», «Мы с тобой бестолковые поди», «О Муза! я у двери гроба», «Поэт и Гражданин», «Пророк», «Родина», «Тройка», «Размышления у парадного под безда», «Элегия» («Пускай нам говорит из менчивая мода»), Поэма «Русские женщины» А.Н. Островский Пьеса «Бесприданница»	«Несжатая полоса», «Памяти Добролюбов а», «Я не люблю иронии твоей» Реализм XIX – XX века А.Н. Островский «Доходное место», «На всякого мудреца д овольно простоты», «Снегурочка», «Жени тьба Бальзаминова» Н.А. Добролюбов Статья «Луч света в темном царстве» Д.И. Писарев Статья «Мотивы русской драмы» И.А. Гончаров Повесть «Фрегат «Паллада», роман «Обр
Си жит в хоро По мо	пюди», «О Муза! я у двери гроба», « Поэт и Гражданин», «Пророк», «Родина», «Тройка», «Размышления у парадного под везда», «Элегия» («Пускай нам говорит из менчивая мода»), Поэма «Русские женщины» А.Н. Островский Пьеса «Бесприданница»	а», «Я не люблю иронии твоей» Реализм XIX – XX века А.Н. Островский «Доходное место», «На всякого мудреца д овольно простоты», «Снегурочка», «Жени тьба Бальзаминова» Н.А. Добролюбов Статья «Луч света в темном царстве» Д.И. Писарев Статья «Мотивы русской драмы» И.А. Гончаров Повесть «Фрегат «Паллада», роман «Обр
Б хоро По Б кий По Б кий Пь Б кий	Поэт и Гражданин», «Пророк», «Родина», «Тройка», «Размышления у парадного под везда», «Элегия» («Пускай нам говорит из менчивая мода»), Поэма «Русские женщины» А.Н. Островский Пьеса «Бесприданница»	Реализм XIX – XX века А.Н. Островский «Доходное место», «На всякого мудреца д овольно простоты», «Снегурочка», «Жени тьба Бальзаминова» Н.А. Добролюбов Статья «Луч света в темном царстве» Д.И. Писарев Статья «Мотивы русской драмы» И.А. Гончаров Повесть «Фрегат «Паллада», роман «Обр
Imo» «Повет вен	«Тройка», «Размышления у парадного под безда», «Элегия» («Пускай нам говорит из менчивая мода»), Поэма «Русские женщины» А.Н. Островский Пьеса «Бесприданница»	А.Н. Островский «Доходное место», «На всякого мудреца д овольно простоты», «Снегурочка», «Жени тьба Бальзаминова» Н.А. Добролюбов Статья «Луч света в темном царстве» Д.И. Писарев Статья «Мотивы русской драмы» И.А. Гончаров Повесть «Фрегат «Паллада», роман «Обр
И.А. Г Ончаров Роман «Обломов» И.С. Т Инменен Роман Ро	ьезда», «Элегия» («Пускай нам говорит из менчивая мода»), Поэма «Русские женщины» А.Н. Островский Пьеса «Бесприданница»	А.Н. Островский «Доходное место», «На всякого мудреца д овольно простоты», «Снегурочка», «Жени тьба Бальзаминова» Н.А. Добролюбов Статья «Луч света в темном царстве» Д.И. Писарев Статья «Мотивы русской драмы» И.А. Гончаров Повесть «Фрегат «Паллада», роман «Обр
И.А. Г И ончаро В в Рома н «Обл омов» И.С. Т ургене Рома	менчивая мода»), Поэма «Русские женщины» А.Н. Островский Пьеса «Бесприданница»	А.Н. Островский «Доходное место», «На всякого мудреца д овольно простоты», «Снегурочка», «Жени тьба Бальзаминова» Н.А. Добролюбов Статья «Луч света в темном царстве» Д.И. Писарев Статья «Мотивы русской драмы» И.А. Гончаров Повесть «Фрегат «Паллада», роман «Обр
По А.Н. О А. Стровс По Кий Пь еса «Гр оза» По Но Но Но Но Но Но Но	Лоэма «Русские женщины» А.Н. Островский Льеса «Бесприданница»	А.Н. Островский «Доходное место», «На всякого мудреца д овольно простоты», «Снегурочка», «Жени тьба Бальзаминова» Н.А. Добролюбов Статья «Луч света в темном царстве» Д.И. Писарев Статья «Мотивы русской драмы» И.А. Гончаров Повесть «Фрегат «Паллада», роман «Обр
И.А. Г И ончаро Рома н «Обл омов» И.С. Т И ургене Рома	А.Н. Островский Пьеса «Бесприданница»	А.Н. Островский «Доходное место», «На всякого мудреца д овольно простоты», «Снегурочка», «Жени тьба Бальзаминова» Н.А. Добролюбов Статья «Луч света в темном царстве» Д.И. Писарев Статья «Мотивы русской драмы» И.А. Гончаров Повесть «Фрегат «Паллада», роман «Обр
Стровс кий Пь еса «Гр оза» Пі на проводу прододу проводу прододу прододу проводу проводу прододу продод	Льеса «Бесприданница»	А.Н. Островский «Доходное место», «На всякого мудреца д овольно простоты», «Снегурочка», «Жени тьба Бальзаминова» Н.А. Добролюбов Статья «Луч света в темном царстве» Д.И. Писарев Статья «Мотивы русской драмы» И.А. Гончаров Повесть «Фрегат «Паллада», роман «Обр
И.А. Г и ончаро в Рома н «Обл омов» И.С. Т ургене		«Доходное место», «На всякого мудреца д овольно простоты», «Снегурочка», «Жени тьба Бальзаминова» Н.А. Добролюбов Статья «Луч света в темном царстве» Д.И. Писарев Статья «Мотивы русской драмы» И.А. Гончаров Повесть «Фрегат «Паллада», роман «Обр
И.А. Г И ончаро Ро в Рома н «Обл омов» И.С. Т ургене Ро	И.А. Гончаров	овольно простоты», «Снегурочка», «Жени тьба Бальзаминова» Н.А. Добролюбов Статья «Луч света в темном царстве» Д.И. Писарев Статья «Мотивы русской драмы» И.А. Гончаров Повесть «Фрегат «Паллада», роман «Обр
И.А. Г И ончаро Ро в Рома н «Обл омов» И.С. Т ургене Ро	И.А. Гончаров	Н.А. Добролюбов Статья «Луч света в темном царстве» Д.И. Писарев Статья «Мотивы русской драмы» И.А. Гончаров Повесть «Фрегат «Паллада», роман «Обр
ончаро в Рома н «Обл омов» Рома н «Обл омов» И.С. Т ургене Рома н «Обл омов»	И.А. Гончаров	Статья «Луч света в темном царстве» Д.И. Писарев Статья «Мотивы русской драмы» И.А. Гончаров Повесть «Фрегат «Паллада», роман «Обр
ончаро в Рома н «Обл омов» Рома н «Обл омов» И.С. Т ургене Рома н «Обл омов»	И.А. Гончаров	Д.И. Писарев Статья «Мотивы русской драмы» И.А. Гончаров Повесть «Фрегат «Паллада», роман «Обр
ончаро в Рома н «Обл омов» Рома н «Обл омов» И.С. Т ургене Рома н «Обл омов»	И.А. Гончаров	Статья «Мотивы русской драмы» И.А. Гончаров Повесть «Фрегат «Паллада», роман «Обр
ончаро в Рома н «Обл омов» Рома н «Обл омов» И.С. Т ургене Рома н «Обл омов»	И.А. Гончаров	И.А. Гончаров Повесть «Фрегат «Паллада», роман «Обр
ончаро в Рома н «Обл омов» Рома н «Обл омов» И.С. Т ургене Рома н «Обл омов»	И.А. Гончаров	Повесть «Фрегат «Паллада», роман «Обр
ончаро в Рома н «Обл омов» Рома н «Обл омов» И.С. Т ургене Рома н «Обл омов»	И.А. Гончаров	
ончаро в Рома н «Обл омов» Рома н «Обл омов» И.С. Т ургене Рома н «Обл омов»	И.А. Гончаров	PIB>>
ончаро в Рома н «Обл омов» Рома н «Обл омов» И.С. Т ургене Рома н «Обл омов»	и.А. г ончаров	И.С. Тургенев
в Рома н «Обл омов» И.С. Т ургене	Роман «Обыкновенная история»	Романы «Рудин», «Накануне», повести «П
н «Обл омов» И.С. Т И ургене Ро	oman woodknobennan nerophin	ервая любовь», «Гамлет Щигровского уез
омов» И.С. Т И. ургене Ро		да», «Вешние воды», статья «Гамлет и До
И.С. Т И ургене Ро		н Кихот»
ургене Ро	И.С. Тургенев	Ф.М. Достоевский
- D	Роман «Дворянское гнездо»	Повести «Неточка Незванова», «Сон сме
в Рома	_	шного человека», «Записки из подполья»
н «Отц		А.В. Сухово-
ы и дет		Кобылин «Свадьба Кречинского»
и»		В.М. Гаршин
	Р.М. Достоевский	Рассказы «Красный цветок», «Attalea prin
	Романы «Подросток», «Идиот»	ceps»
ский Р		Д.В. Григорович Рассказ «Гуттаперчевый мальчик» (ориги
Оман «		нальный текст), «Прохожий» (святочный
		· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
M		Эссе «Выпрямила»
Престу пление и наказ ание»		рассказ) Г.И. Успенский

Л.Н. Т	Романы «История одного города», «Госпо да Головлевы» Цикл «Сказки для детей изрядного возрас та» Н.С. Лесков (ГОС-2004 — 1 пр. по выбору) Повести и рассказы «Человек на часах», « Тупейный художник», «Левша», «Очаров анный странник», «Леди Макбет Мценско го уезда»	Н.Г. Чернышевский Роман «Что делать?» Статьи «Детство и отрочество. Сочинение графа Л.Н. Толстого. Военные рассказы графа Л.Н. Толстого», «Русский человек на rendezvous. Размышления по прочтении повести г. Тургенева «Ася» Л.Н. Толстой Повести «Смерть Ивана Ильича», «Крейцерова соната», пьеса «Живой труп» А.П. Чехов Рассказы «Душечка», «Любовь», «Скучна история», пьеса «Дядя Ваня». В.А. Гиляровский Книга «Москва и москвичи» // Другие региональные произведения о родном городе, крае И.А. Бунин Рассказы: «Лапти», «Танька», «Деревня», «Суходол», «Захар Воробьев», «Иоанн Рыдалец», «Митина любовь»
олстой Роман- эпопея «Война и мир»	Роман «Анна Каренина», цикл «Севастоп ольские рассказы», повесть «Хаджи-Мурат»	Статья «Миссия русской эмиграции» А.И. Куприн Рассказы и повести: «Молох», «Олеся», « Поединок», «Гранатовый браслет», «Гамбринус», «Суламифь».
А.П. Ч ехов Пьеса « Вишне вый са д»	А.П. Чехов Рассказы: «Смерть чиновника», «Тоска», «Спать хочется», «Студент», «Ионыч», «Ч еловек в футляре», «Крыжовник», «О люб ви», «Дама с собачкой», «Попрыгунья» Пьесы «Чайка», «Три сестры» И.А. Бунин Стихотворения: «Аленушка», «Вечер», «Д урман», «И цветы, и шмели, и трава, и кол осья», «У зверя есть гнездо, у птицы ест ь нора» Рассказы: «Антоновские яблоки», «Госпо дин из Сан- Франциско», «Легкое дыхание», «Темные аллеи», «Чистый понедельник»	М. Горький Рассказ «Карамора», романы «Мать», «Фо ма Гордеев», «Дело Артамоновых» Б.Н. Зайцев Повести и рассказы «Голубая звезда», «М оя жизнь и Диана», «Волки». И.С. Шмелев Повесть «Человек из ресторана», книга « Лето Господне». М.М. Зощенко* А.И.Солженицын* В.М. Шукшин* В.Г. Распутин* В.П. Астафьев*
М. Гор ький Пьеса «	М. Горький Рассказы: «Макар Чудра», «Старуха Изер гиль», «Челкаш»	

На дне		
»		
А.А. Б	А.А. Блок	Модернизм конца XIX – XX века
лок	Стихотворения: «В ресторане», «Вхожу я	А.А. Блок
Поэма	в темные храмы», «Девушка пела в цер	Стихотворения: «Ветер принес издалека
«Двена	ковном хоре», «Когда Вы стоите на мо	», «Встану я в утро туманное», «Греш
дцать»	ем пути», «На железной дороге», цикл «	ить бесстыдно, непробудно», «Мы встр
	На поле Куликовом», «Незнакомка», «Но	ечались с тобой на закате», «Пляски осе
	чь, улица, фонарь, аптека», «О, весна, б	нние, Осенняя воля, Поэты, «Петроградск
	ез конца и без краю», «О доблестях, о	ое небо мутилось дождем», «Я –
	подвигах, о славе», «Она пришла с мор	Гамлет. Холодеет кровь», «Я отрок, зажи
	оза»; «Предчувствую Тебя. Года проход	гаю свечи», «Я пригвожден к трактирно
	ят мимо», «Рожденные в года глухие	й стойке»
	», «Россия», «Русь моя, жизнь моя, вмест	Поэма «Соловьиный сад»
	е ль нам маяться», «Пушкинскому Дом	Л.Н. Андреев
	у», «Скифы»	Повести и рассказы: «Большой шлем», «К
		расный смех», «Рассказ о семи повешенн
		ых», «Иуда Искариот», «Жизнь Василия
		Фивейского».
		Пьеса «Жизнь человека»
		В.Я. Брюсов
		Стихотворения: «Ассаргадон», «Грядущи
		е гунны», «Есть что-
		то позорное в мощи природы», «Неколе
		бимой истине», «Каменщик», «Творчес
		тво», «Родной язык». «Юному поэту», «Я
		»
		К.Д. Бальмонт
		Стихотворения: «Безглагольность», «Буде
		м как солнце, Забудем о том» «Камыши
		», «Слова-
		хамелеоны», «Челн томленья», «Я мечтою
		ловил уходящие тени», «Я –
		изысканность русской медлительной р
		ечи»
		А.А. Ахматова* О.Э. Мандельштам*
		Н.С. Гумилев
		П.С. Гумилев Стихотворения: «Андрей Рублев», «Жира
		ф», «Заблудившийся трамвай», «Из логов
		а змиева», «Капитаны», «Мои читатели»,
		«Носорог», «Пьяный дервиш», «Пятистоп
		ные ямбы», «Слово», «Слоненок», «У кам
		ина», «Шестое чувство», «Я и вы»
		В.В. Маяковский*
		В.В. Хлебников
		Стихотворения «Бобэоби пелись губы»,
		«Заклятие смехом», «Когда умирают кон
	<u>I</u>	

и —

дышат...», «Кузнечик», «Мне мало надо», «Мы желаем звездам тыкать...», «О дост оевскиймо бегущей тучи...», «Сегодня сн ова я пойду...», «Там, где жили свиристел и...», «Усадьба ночью, чингисхань...».

М.И. Цветаева*

С.А. Есенин*

В.В. Набоков*

И.Ф. Анненский,

К.Д. Бальмонт, А. Белый, В.Я. Брюсов, М.А. Волошин, Н.С. Гумилев, Н.А. Клюев, И. Северянин, Ф.К. Сологуб, В.В. Хлебников,

В.Ф. Ходасевич

А.А. А хматов a

Поэма

«Рекви

ем»

А.А. Ахматова

Стихотворения: «Вечером», «Все расхище но, предано, продано...», «Когда в тоске с амоубийства...», «Мне ни к чему одическ ие рати...», «Мужество», «Муза» («Когда я ночью жду ее прихода...».) «Не с теми я, кто бросил землю...», «Песня последней встречи», «Сероглазый король», «Сжала р уки под темной вуалью...», «Смуглый отр ок бродил по аллеям...»

Литература советского времени А.А. Ахматова

«Все мы бражники здесь, блудницы...», «Перед весной бывают дни такие...», «Род ная земля», «Творчество», «Широк и желт вечерний свет...», «Я научилась просто, мудро жить...».

«Поэма без героя»

С.А. Есенин

Стихотворения: «Гой ты, Русь моя родная ...», «Да! Теперь решено. Без возврата...», «До свиданья, друг мой, до свиданья!..», «Не жалею, не зову, не плачу...», «Песнь о собаке», «Письмо к женщине», «Письмо матери», «Собаке Качалова», «Шаганэ ты моя, Шаганэ...», «Я последний поэт дере вни...»

С.А. Есенин

«Клен ты мой опавший…», «Не бродить, не мять в кустах багряных…», «Нивы сжа ты, рощи голы…», «Отговорила роща зол отая…», «Мы теперь уходим понемногу …», «Русь советская», «Спит ковыль. Рав нина дорогая…», «Я обманывать себя не с тану…». Роман в стихах «Анна Снегина». Поэмы: «Сорокоуст», «Черный человек»

В.В. Маяковский

Стихотворения: «Адище города», «Вам!», «Домой!», «Ода революции», «Прозаседа вшиеся», «Разговор с фининспектором о п оэзии», «Уже второй должно быть ты легл а...», «Юбилейное»

Поэма: «Про это»

В.В. Маяковский

Стихотворения: «А вы могли бы?», «Левы й марш», «Нате!», «Необычайное приклю чение, бывшее с Владимиром Маяковски м летом на даче», «Лиличка!», «Послушай те!», «Сергею Есенину», «Письмо Татьяне Яковлевой», «Скрипка и немножко нервн о», «Товарищу Нетте, пароходу и человек у», «Хорошее отношение к лошадям» Поэма «Облако в штанах», «Первое вступ

ление к поэме «Во весь голос»

М.И. Цветаева

Стихотворения: «Генералам двенадцатого года», «Мне нравится, что вы больны не мной...», «Моим стихам, написанным так рано...», «О сколько их упало в эту бездн у...», «О, слезы на глазах...». «Стихи к Б локу» («Имя твое —

птица в руке...»), «Тоска по родине! Дав но...»

О.Э. Мандельштам

Стихотворения: «Бессонница. Гомер. Туг ие паруса...», «Мы живем под собою не ч уя страны...», «Я вернулся в мой город, з накомый до слез...», «Я не слыхал рассказ ов Оссиана...», «Notre Dame»

Б.Л. Пастернак

Стихотворения: «Быть знаменитым некра сиво...», «Во всем мне хочется дойти...», «Гамлет», «Марбург», «Зимняя ночь», «Ф евраль. Достать чернил и плакать!..»

Е.И. Замятин

Роман «Мы»

М.А. Булгаков

Повесть «Собачье сердце» Романы «Белая гвардия», «Мастер и Маргарита»

А.П. Платонов.

Рассказы и повести: «В прекрасном и ярос тном мире», «Котлован», «Возвращение»

М.А. Шолохов

Роман-эпопея «Тихий Дон»

М.И. Цветаева

Стихотворения: «Все повторяю первый ст их...», «Идешь, на меня похожий», «Кто с оздан из камня...», «Откуда такая нежнос ть», «Попытка ревности», «Пригвождена к позорному столбу», «Расстояние: версты, мили...»

Очерк «Мой Пушкин»

О.Э. Мандельштам

Стихотворения: «Айя-

София», «За гремучую доблесть грядущи х веков...», «Лишив меня морей, разбега и разлета...», «Нет, никогда ничей я не бы л современник...», «Сумерки свободы», «Я к губам подношу эту зелень...»

Б.Л. Пастернак

Стихотворения: «Август», «Давай ронять слова...», «Единственные дни», «Красави ца моя, вся стать...», «Июль», «Любимая

жуть! Когда любит поэт...», «Любить ин ых –

тяжелый крест...», «Никого не будет в до ме...», «О, знал бы я, что так бывает...», « Определение поэзии», «Поэзия», «Про эти стихи», «Сестра моя –

жизнь и сегодня в разливе...», «Снег идет », «Столетье с лишним – не вчера...» Роман «Доктор Живаго»

М.А. Булгаков

Книга рассказов «Записки юного врача». Пьесы «Дни Турбиных», «Бег», «Кабала с вятош» («Мольер»), «Зойкина квартира»

А.П. Платонов

Рассказы и повести: «Река Потудань», «С окровенный человек», «Мусорный ветер»

М.А. Шолохов

Роман «Поднятая целина».

Книга рассказов «Донские рассказы»

В.В. Набоков

Романы «Машенька», «Защита Лужина»

М.М. Зошенко

Рассказы: «Баня», «Жертва революции», «

Нервные люди», «Качество продукции», « Аристократка», «Прелести культуры», «Т ормоз Вестингауза», «Диктофон», «Обезь В.В. Набоков «жыск йинк Рассказы «Облако, озеро, башня», «Весна И.Э. Бабель в Фиальте» Книга рассказов «Конармия» А.А. Фадеев Романы «Разгром», «Молодая гвардия» И. Ильф, Е. Петров Романы «12 стульев», «Золотой теленок» Н.Р. Эрдман Пьеса «Самоубийца» А.Н. Островский Роман «Как закалялась сталь» А.И. Солженицын Повесть «Раковый корпус», статья «Жить не по лжи» В.Т. Шаламов Рассказы: «Сгущенное молоко», «Татарск ий мулла и чистый воздух», «Васька Дени сов, похититель свиней», «Выходной день В.М. Шукшин Рассказы «Верую», «Крепкий мужик», «С апожки», «Танцующий Шива» Н.А. Заболоцкий А.И. С А.И. Солженицын Стихотворения: «В жилищах наших», «Вч олжен Рассказ «Матренин двор» ера, о смерти размышляя...», «Где-Книга «Архипелаг ГУЛаг» ишын то в поле, возле Магадана...», «Движение Рассказ В.Т. Шаламов », «Ивановы», «Лицо коня», «Метаморфоз Рассказы: «На представку», «Серафим», «Один ы». «Новый Быт», «Рыбная лавка», «Иск день И «Красный крест», «Тифозный карантин», усство», «Я не ищу гармонии в природе... вана Де «Последний бой майора Пугачева» нисови А.Т. Твардовский ча» Стихотворения: «В тот день, когда окончи лась война...», «Вся суть в одномединственном завете...», «Дробится рван ый цоколь монумента...», «О сущем», «Па мяти матери», «Я знаю, никакой моей вин ы...» И.А. Бродский Стихотворения: «1 января 1965 года», «В деревне Бог живет не по углам...», «Воро тишься на родину. Ну что ж...», «Осенни й крик ястреба», «Рождественская звезда» , «То не Муза воды набирает в рот...» «Я

обнял эти плечи и взглянул...»

Нобелевская лекция

Н.М. Рубцов

Стихотворения: «В горнице», «Видения н а холме», «Звезда полей», «Зимняя песня», «Привет, Россия, родина моя!..», «Тихая моя родина!», «Русский огонек», «Стихи»

И.А. Бродский

Стихотворения: «Конец прекрасной эпохи », «На смерть Жукова», «На столетие Анн ы Ахматовой», «Ни страны, ни погоста... », «Рождественский романс», «Я входил в место дикого зверя в клетку...»

В.М. Шукшин

Рассказы «Срезал», «Забуксовал», «Чудик »

Проза второй половины XX века Ф.А. Абрамов

Роман «Братья и сестры»

Ч.Т. Айтматов

Повести «Пегий пес, бегущий краем моря », «Белый пароход», «Прощай, Гюльсары »

В.П. Аксёнов

Повести «Апельсины из Марокко», «Зато варенная бочкотара»

В.П. Астафьев

Роман «Царь-

рыба». Повести: «Веселый солдат», «Паст ух и пастушка»

В.И. Белов

Повесть «Привычное дело», книга «Лад»

А.Г. Битов

Книга очерков «Уроки Армении»

В.В. Быков

Повести: «Знак беды», «Обелиск», «Сотн иков»

Б.Л. Васильев

Повести: «А зори здесь тихие», «В списка х не значился», «Завтра была война»

Г.Н. Владимов

Повесть «Верный Руслан», роман «Генера л и его армия»

В.Н. Войнович

«Жизнь и необычайные приключения сол дата Ивана Чонкина», «Москва 2042»

В.С. Гроссман

Роман «Жизнь и судьба»

С.Д. Довлатов

Книги «Зона», «Чемодан», «Заповедник»

Ю.О. Домбровский

Роман «Факультет ненужных вещей»

Ф.А. Искандер

«Детство Чика», «Сандро из Чегема», «Кр олики и удавы»

Ю.П. Казаков

Рассказ «Во сне ты горько плакал»

В.Л. Кондратьев

Повесть «Сашка»

Е.И. Носов

Повесть «Усвятские шлемоносцы»

Б.Ш. Окуждава

Повесть «Будь здоров, школяр!»

В.Н. Некрасов

Повесть «В окопах Сталинграда»

В.Г. Распутин

Рассказы и повести: «Деньги для Марии», «Живи и помни», «Прощание с Матерой»

. -- ~

А.Д. Синявский

Рассказ «Пхенц»

А. и Б. Стругацкие

Романы: «Трудно быть богом», «Улитка н а склоне»

Ю.В. Трифонов

Повесть «Обмен»

В.Ф. Тендряков

Рассказы: «Пара гнедых», «Хлеб для соба ки»

Г.Н. Щербакова

Повесть «Вам и не снилось»

Драматургия второй половины XX век a:

А.Н. Арбузов

Пьеса «Жестокие игры»

А.В. Вампилов

Пьесы «Старший сын», «Утиная охота»

А.М. Володин

Пьеса «Назначение»

В.С. Розов

Пьеса «Гнездо глухаря»

М.М. Рощин

Пьеса «Валентин и Валентина»

Поэзия второй половины ХХ века

Б.А. Ахмадулина

А.А. Вознесенский

В.С. Высоцкий

Е.А. Евтушенко

Ю.П. Кузнецов

А.С. Кушнер

Ю.Д. Левитанский

Л.Н. Мартынов

Вс.Н. Некрасов

Б.Ш. Окуджава
Д.С. Самойлов
Г.В. Сапгир
Б.А. Слуцкий
В.Н. Соколов
В.А. Солоухин
А.А. Тарковский
О.Г. Чухонцев
Современный литературный процесс
Б.Акунин
«Азазель»
С. Алексиевич
Книги «У войны не женское лицо», «Цин
ковые мальчики»
Д.Л. Быков
Стихотворения, рассказы, Лекции о русск
ой литературе
Э.Веркин
Повесть «Облачный полк»
Б.П. Екимов
Повесть «Пиночет»
А.В. Иванов
Романы: «Сердце Пармы», «Золото бунта
»
В.С. Маканин
Рассказ «Кавказский пленный»
В.О. Пелевин
Рассказ «Затворник и Шестипалый», книг
а «Жизнь насекомых»
М. Петросян
Роман «Дом, в котором»
Л.С. Петрушевская
«Новые робинзоны», «Свой круг», «Гигие
на»
3. Прилепин
Роман «Санькя»
В.А. Пьецух
«Шкаф»
Д.И. Рубина
Повести: «На солнечной стороне улицы»,
«Я и ты под персиковыми облаками»
О.А. Славникова
Рассказ «Сестры Черепановы»
Роман «2017»
Т.Н. Толстая
Рассказы: «Поэт и муза», «Серафим», «На
золотом крыльце сидели».
оман «Кысь»
I UMAH (INDICE))

Л.Е. Улицкая
Рассказы, повесть «Сонечка»
Е.С. Чижова
Роман «Крошки Цахес»
Мировая литература
Г. Аполлинер
Стихотворения
О. Бальзак
Романы «Гобсек», «Шагреневая кожа»
Г. Белль
Роман «Глазами клоуна»
Ш. Бодлер
Стихотворения
Р. Брэдбери
Роман «451 градус по Фаренгейту»
П. Верлен
Стихотворения
Э. Верхарн
Стихотворения
У. Голдинг
Роман «Повелитель мух»
Ч. Диккенс
«Лавка древностей», «Рождественская ист
ория»
Г. Ибсен
Пьеса «Нора»
А. Камю
А. Камю Повесть «Посторонний»
-
Ф. Кафка
Рассказ «Превращение»
Х. Ли
Роман «Убить пересмешника»
Г.Г. Маркес
Роман «Сто лет одиночества»
М. Метерлинк
Пьеса «Слепые»
Г. де Мопассан
«Милый друг»
У.С. Моэм
Роман «Театр»
Д. Оруэлл
Роман «1984»
Э.М. Ремарк
Романы «На западном фронте без перемен
», «Три товарища»
А. Рембо
Стихотворения
Р.М. Рильке
1 .1V1, I HJIDKU

Стихотворения
Д. Селлинджер
Роман «Над пропастью во ржи»
У. Старк
Повести: «Чудаки и зануды», «Пусть танц
уют белые медведи»
Ф. Стендаль
Роман «Пармская обитель»
Г. Уэлле
Роман «Машина времени»
Г. Флобер
Роман «Мадам Бовари»
О. Хаксли
Роман «О дивный новый мир»,
Э. Хемингуэй
Повесть «Старик и море», роман «Проща
й, оружие»
А. Франк
Книга «Дневник Анны Франк»
Б. Шоу
Пьеса «Пигмалион»
У. Эко
Роман «Имя Розы»
Т.С. Элиот
Стихотворения
Родная (региональная) литература
Данный раздел списка определяется школ
ой в соответствии с ее региональной прин
адлежностью
57,4137iii 61216
Литература народов России
Г. Айги, Р. Гамзатов, М. Джалиль, М. К
арим, Д. Кугультинов, К. Кулиев, Ю. Р
ытхэу, Г. Тукай, К. Хетагуров, Ю. Шест
алов
(предлагаемый список произведений явля
ется примерным и может варьироваться в
разных субъектах Российской Федерации)

Планирование модульного преподавания литературы на уровне среднего общего образова ния

Данный вариант организации учебного материала для построения модулей предполагает, что содержание рабочей программы оформляется в проблемнотематические блоки, традиционно сложившиеся в практике российского дитературного образов.

тематические блоки, традиционно сложившиеся в практике российского литературного образов ания, а также обусловленные историей России, ее культурой и традициями. В том числе данные тематические блоки определяются исходя из современного состояния отечественной и мировой культуры, нацелены на формирование восприятия литературы как саморазвивающейся эстетиче ской системы, на получение знаний об основных произведениях отечественной и зарубежной ли

тературы в их взаимосвязях, в контексте их восприятия, общественной и культурно-исторической значимости.

1. Проблемно-тематические блоки

Личность (человек перед судом своей совести, человек-мыслитель и человек-деятель, я и другой, индивидуальность и «человек толпы», становление личности: детство, отро чество, первая любовь; судьба человека; конфликт долга и чести; личность и мир, личность и В ысшие начала).

Личность и семья (место человека в семье и обществе, семейные и родственные отноше ния; мужчина, женщина, ребенок, старик в семье; любовь и доверие в жизни человека, их ценно сть; поколения, традиции, культура повседневности).

Личность - общество -

государство (влияние социальной среды на личность человека; человек и государственная сист ема; гражданственность и патриотизм; интересы личности, интересы большинства/меньшинства и интересы государства; законы морали и государственные законы; жизнь и идеология).

Личность – природа –

цивилизация (человек и природа; проблемы освоения и покорения природы; проблемы болезн и и смерти; комфорт и духовность; современная цивилизация, ее проблемы и вызовы).

Личность – история –

современность (время природное и историческое; роль личности в истории; вечное и историче ски обусловленное в жизни человека и в культуре; свобода человека в условиях абсолютной нес вободы; человек в прошлом, в настоящем и в проектах будущего).

2. Историко- и теоретико-литературные блоки

Литература реализма (природное и социальное в человеке; объективная истина и субъе ктивная правда; проблема идеала, социального обустройства и нравственного самосовершенств ования человека в литературе реализма).

Литература модернизма –

классическая и неклассическая, «высокого модернизма» и авангардизма, отечественная и заруб ежная (проблема традиции и новизны в искусстве; Серебряный век русской культуры: символиз м, акмеизм, футуризм, неореализм, их представители).

Литература советского времени (литература советская, русского зарубежья, неподценз урная –

представители; проблема свободы творчества и миссии писателя; литература отечественная, в т ом числе родная (региональная), и зарубежная, переводы).

Современный литературный процесс (литература жанровая и нежанровая; современны е литературные институции -

писательские объединения, литературные премии, литературные издания и ресурсы; литературные события и заметные авторы последних лет).

Литература и другие виды искусства (судьба художника в литературе и тема творчеств а в литературе, литература и театр, кино, живопись, музыка и др.; интерпретация литературного произведения).

Для формирования рабочей программы углубленного изучения предмета «Литература» с писок тематических блоков может быть расширен за счет дополнительных историколитературных или теоретико-

литературных блоков или за счет углубления и более детального рассмотрения предлагаемых.

Родной (балкарский) язык основная группа

Уллу Ата журт урушну заманында бла урушдан сора онжыллыкъда малкъар литературан ы айныу жолу

Будайланы Азрет «Ата журт урушха алгъа!»

Макытланы Сафар «Батыр Якуб»

Уруш жыллада, урушдан сора малкъар литератураны айныу жолу.

Кёлденжазма.(Юйде жазаргъа)

Гурттуланы Берт «Тёрт шахар».

Къулийланы Къайсын «Палах келгенде», «Урушну бушуу жюрегимде...»,

«Палах жарча оюлду, юсюбюзге», «Байракъ».

Отарланы Керим «Тюш», «Жаралы комиссар», «Къарылгъашчыкъ уя ишлейди»,

«Кюйген элде», «Чалбаш майор», «Жолла».

Кациланы Хабу «Темирбекни дерти». «Темирбекни дерти».

Кёчгюнчюлюк. 1950-чи жылла.

Кёчгюнчюлюк.1950-чи жылла. Сюргюн поэзиядан

Къулийланы Хажи-Мусса «Чапыракъла бир-бирине шыбырдай».

Боташланы Исса «Туугъан жериме».

Зумакъулланы Танзиля «Тарыгъыу жыр».

1956-1980-чи жыллада малкъар литература

Отарланы Керим «Жиляй эди кёк», «Сазбет Къызчыкъ», «Зурнукла къайтырла».

Къулийланы Къайсын «Осуят».

Гурттуланы Берт «Жангы талисман».

Толгъурланы Зейтун «Эрирей» «Къызгъыл кырдыкла».

Тёппеланы Алим «Жол кюйю».

Тёппеланы Алим «Тейри чыракъ».

Боташланы Исса «Эгер».

Боташланы Исса «Къушла бийикни сюедиле».

Токъумаланы Жагъафар «Нартланы туудукълары».

Токумаланы Жагъафар «Ауанала».

Зумакулланы Танзиля «Будай бюртюк», «Ташны сёзю», «Алма терек»,

«Бу дунияда керти къонакъ эсем да...», «Боламыд адамны артыкъ заты?»

Зумакуланы Танзиля «Адамны журтуна, журтуну адамгъа термилиую»

Маммеланы И. «Жаралы жугъутур» Международный день родного языка. (модуль («школьный у рок»)

Макытланы Сафар «Адам бла заман».

Шауаланы Хасан «Тузакъ». «Тузакъ».

Гурттуланы Элдар «Акъ телефон». «Балтаны багъасы» «Акъ къарда къузгъун къанаты».

Тёппеланы Алим «Адам бла таш». «Адам бла таш». «Ташыуул». Гадийланы И.

1956-1980-чи жыллада малкъар литература

Моттайланы Светлана «Ананы тюзлюгю».

Ахматланы Сафарият «Анама», «Ай макъамы».

Геккиланы Магомет «Эгечлериме».

Ёлмезланы Мурадин «Нексе жюрегим мудах?», «Жарсытады».

Бегийланы Абдуллах «Ташны ата билмей атдым», «Ёседиле жашаууму теренинде».

Беппайланы Муталип «Кюйгенлени тюшлери», «Акъылман».

Додуланы Аскер «Алгъыш», «Сёзюмю айыртсам».

Мусукаланы Сакинат «Ананы алгъышы», «Жангызлыкъ», «Сен мени жазлада табарыкъса».

Табакъсойланы Мухтар «Байрым ингири», «Иричиге къайтдым».

Классдан тышында окъулгъанны сюзерге.

Къайтарыу.

1930-чу жылла

Кулийланы Къайсын. «Салам эрттенлик», «Тау суучукъну жырчыгъы».

«Арбачы», «Атлы», «Эрттенлик»,

Уллу ата журт урушну жыллары

Къулийланы Къайсынны уруш лирикасы. «Перекоп» Кёлденжазма шартлы эсденжазма. «Фахмул у поэт»

Малкъар халкъны кёчгюнчюлюгю

Малкъар халкъны кёчгюнчюлюгю. «Ажашхан мараучулагъа, «Ызындан окъ жетген атлы», «Къы йынлыкъ жетген сагъатда». «Темирболат атдан жыгъылды», «Кечеги тау уауузунда», «Къачыу», «Мен ингирликде келдим таудан»

1960-80-чи жылла

«Къама», «Заман», «Ана тилим»Къулийланы Къайсын «Осуят»

Кёлденжазма. «Туугъан жер»

60-чы жылла «Къама», «Заман». «Ана тилим» «Жаралы таш», «Бетховен»

«Музыка», «Къара ат акъ къарда ёледи».

«Сейир эте жашаргъа», «Македонияда Скопле шахарда этилген назму», «Къыпчакъ айы»

Классдан тышында: «Ленинни юсюнден таулу поэма»

Кёлденжазма жазаргъа хазырланыу.

Кёлденжазма «Мен бу жерде жашагъанма», «Юйюгюзге да игилик»

Гадийланы Ибрахим «Къанатлыда жел улуйду».

Таулу халкъны кёчюрюрге келген солдатланы сыфатлары

Малкъар халкъны чыдамлыгъын суратлауда авторну усталыгъы

Чыгъармада жигитлени къаууму

Гуртуланы Элдар «Балтаны багъасы», «Мёлекде къонакъда», «Уку сарнагъан кече»

Эсденжазма шартлы кёлденжазма «Бийсолтанны къадар

Бабаланы Ибрахим «Тилек», «Аян таууш», «Чамланма жерни аты бла», «Учхан ат». Клас сдан тышында окъулгъанны юсюнден ушакъ

«Туугъан ташым» «Учхан ат» «Ара боран»

Кл. тыш. Бабаланы И. «Иги къууум»

Тёппеланы Алим «Азатлыкъ» Айдарукъну бушуулу къадары

Налбикени сыфаты. Къаншауну сыфаты

Теппеланы Алим «Сыйрат кёпюр» жангы кёзден къарау

Кёлденжазма шартлы эсденжазма жазаргъа хазырланыу

Кёлденжазма шартлы эсденжазма «Налбике»

Кл.тыш.Толгъурланы 3. «Акъ жыйрыкъ», «Кек гелеу».

Шауаланы Хасан «Ыйыкъны ахыр кюню»

Повестьде малкъар халкъ сынагъан къыйынлыкъланы суратланыуу

Авторну адамлыкъ, инсанлыкъ илишанларына сакълыгъы

Сафарны къадары халкъыбызны кёбюсюню къадарыд

Гуртуланы Салих «Халкъны борчу боюнубуздады», «Халкъыма къасыда»,

«Мудах кек»

Мокъаланы Магометни жашауу Чыгъармачылыгъы

Мокъаланы Магомет «Жашау бла ушакъ», «Тилейме, кетме», «Жер анасы, сен нек шошса ?», «Жанадыла бийик жулдузла».

Кл.тыш. Мокъаланы М. Гуртуланы С.

Толгъурланы Зейтунну жашау эм чыгъармачылыкъ жолу

Толгъурланы Зейтун «Жетегейле»

Инсан урушну заманында ниет сайлауну азаплыгъы. Къазакъны, Шамилни сыфатлары.

Тиширыуланы сыфатларын суратлауда авторну усталыгъы.

Туугъан жерине сюймекликни суратланыуу

Келденжазма «Жетегейле романнга кёре»

Байзуллаланы А. «Жер баллада», «Гладиаторну монологу», «Адамлыкъ», «Къысыр къаял а», «Гапалау» «Жулдузлу романс»

Созайланы Ахмат «Сейирди жашау уллу шахарда», «Гитара», «Адам дуниядан кетсе», « Манга ариу сёзле айт».

1970-чи жыллада малкъар адабиятха келген поэтлени къаууму

Моттайланы Светлана. «Къарылгъачла»

Бегийланы Абдуллах «Игиликге ийнаныу», «Тилек»

Беппайланы Муталип «Отрар», «Солтан-Бек», «Теп, тепсе, шыйых Балкъар»

Юй келденжазма.

Ахматланы С. «Ай макъамы», «Жангызлыкъ»

Ёлмезланы Мурадин «Таурух», «Эрирей», «Жюзген ташла», «Той этдик, ойнай кетип»

Мусукаланы С. «Шош кире жашаугъа къыш кюнде», «Ала да –

бизнича», «Тюшюмушайды жомакъгъа», «Жауун», «Ата журт»

Додуланы Аскер.»Насып»,»Черек».Табакъсойланы Мухтар «Тилек», «Терек ёседи алай»

Родной(балкарский) язык начинающая группа

Роль информации в нашей жизни-

Источники информации. Книга - один из источников информации. Радио и телевидение - источники информации-2 часа.

Я и мой дом. Введение лексики по теме.

Грамматический материал: Самостоятельные части речи в балкарском языке. Давайте знакомиться. Р ассказ о себе, о своих увлечениях. Моя комната -

мой собственный мир. Описание квартиры, дома по картине. Мой дом. Интерьер моего дома. Совре менные удобства. Проект «Дом моей мечты».

Моя малая родина-КБР.

Введение лексики по теме: Моя малая родина. Природные памятники моего края. Грамматический м атериал: Самостоятельные части речи в балкарском языке. Имя существительное. Особенности поста новки вопросов Ким? Не? Чегемские водопады. Легенда о Чегемских водопадах. Водопад Жетмиш. Эльбрус. Жылы-

Суу. Форма принадлежности. Музей В. Высоцкого в Тегенекли. Верхний Чегем. Могильники — древние памятники архитектуры. Греческая лестница в Верхнем Чегеме. Башня Малкоруковых. Про ект «Сто шагов к Кайсыну». Конкурс чтецов по произведениям К.Кулиева. Растительный и животны й мир моего края. Число имён существительных. Единственное число. Природа. Знаете ли вы? Зубр. Бурый кавказский медведь. Удивительные строители. Дрозд-

певец. Снежный барс. Мотылёк, бабочка. Множественное число имён существительных. Космическа я овощь. Арбуз –большая ягода. Капуста – источник здоровья. Явления природы. Экология.

Моя большая родина - столица России - Москва

Введение новой лексики по теме. Грамматический материал. Глагол. Времена глагола в балкарском я зыке. Настоящее время глагола. Москва-столица России. Прошедшее время глагола. Царьколокол и Царь-

пушка. Будущее время глагола. Московский зоопарк. Государственный исторический музей. Удивит ельные экспонаты исторического музея. Алмазный фонд России.

Профессии. Кем я хочу стать

Грамматический материал. Местоимение. Их грамматические признаки. Разряды местоимений по зна чению. Мир профессий. Востребованные профессии современности. Составление диалога с другом. Чтение газетных и книжных тестов с извлечением нужной информации. Аудирование. Проект: Профессия моей мечты.

Знакомство с известными людьми, прославившими балкарский народ на весь мир. Введение но вой лексики по теме.

Грамматический материал: Имя прилагательное. Сравнительная степень и превосходная степень при лагательных. Жизнь и творчество К.Кулиева. Жизнь и научная деятельность Т. Энеева. Жизнь и науч ная деятельность М. Залиханова. Жизнь и творчество И. Маммеева. Жизнь и творчество Омара Отар ова. Жизнь и творчество А. Бачиева. Жизнь творчество народного мастера Х.Бачиева. Экскурсия в д ом —

мастерскую народного мастера в с. Белая Речка. Экскурсия в Мемориал жертвам репрессии балкарск ого народа.

Знакомство с обычаями и традициями балкарцев. Народные обычаи и традиции балкарцев. Обыч аи и традиции, сохранившиеся до сегодняшнего дня. Проект «Хороший обычай». Участие обучающ ихся в школьной научно-практической конференции.

Родная(балкарская)литература

Уллу Ата журт урушну заманында бла урушдан сора онжыллыкъда малкъар литератураны а йныу жолу.

1941 —

1944 жыллада малкъар литератураны битеуда совет миллет литературала бла бирлиги. Урушну ал кезиую нде жазылгъан назмуланы суратлау-

эстетика жаны бла кемчиликлери (Залийханланы Ж., Гуртуланы Б., Макытланы С, Будайланы А., Кацила ны Х). Ол кемчиликлени сылтаулары. Уруш жыллада малкъар поэзияны кем макъамлыгъы, усталыкъны ё сюую (Къулийланы Къ., Отарланы К.).Къулийланы Къайсын. «Палах, жарча, оюлду юсюбюзге...», «Уруш ну бушууу жюрегимде...», «Байракъ» Къайсынны аскер чыгъармачылыгъы. аны энчилиги. «Байракъ» дег ен поэмасы.Отарланы Керим. «Жаралы комиссар», «Къарылгъач уя ишлейди», «Чалбаш майор», «Кюйге н орус эл»Керимни жашау эм чыгъармачылыкъ жолу. Урушха жораланнган поэзиясында аскерчини жиги тлигини су-

ратланыуу, Россиягъа сюймеклиги. «Жолла» деген поэмасында таулу ананы сыфаты. Чыгъармада уруш к ъыйынлыгъын суратлагъан кючю. Айша бла Олесяны сыфатлары. Кациланы Хабу. «Темирбекни дерти» Урушха жораланып жазылгъан биринчи проза чыгъарма (1943 ж.). Жигит лётчики и сыфаты.

Литератураны теориясы. Жазыучуну дуниягъа кёз къарамы эм чыгъармачылыкъ.

Кёчгюнчюлюк. 1950 жылла. Сюргюн поэзиядан.

1944 жылда малкъар халкъ сынагъан къыйынлыкъла. Тыш жерледе аны жашау къолайы, шуёхлукъг ъа бла ленинчи ниетге кертилиги. Ол кертиликге кёре поэзияны энчилиги. 1956 жылда Фрунзе (Бишкек) шахарда чыкыгъан «Жашауубузну байрагъы» деген китапны тарых магъанасы.

Орта Азияда жазып башлагъан малкъар поэтле: Къулийланы Хажи-Муса, Боташланы Исса, Зумакъулланы Танзиля, Ахматланы Ахыя (обзор халда танышыу).

1956—1980 жыллада малкъар адабият

КПСС-

ни XX съезди (1956). Аны тарых магъанасы. Бир адамгъа табыныуну терслигини хатасындан халкълагъа тюшген артыкълыкъланы ачыкъланыуу. Анга кёре кёп миллетли совет литератураны жангырыуу. Малкъар адабиятны тирилиую эм миллет литератураны черегине къошулууу. Поэзияны жарыкъ бояула бла б аиыгъыуу эм кёп ёнлюлюгю.

Алтмышынчы жыллада малкъар литературада кёчгюнчюлюк бла байламлы халкъла сынагъан къый ынлыкъны суратланыуу. Отарланы Керим. «Жиляй эди кёк», «Сазбет къызчыкъ», «Зурнукла къайтырла». Керимни поэзиясыны мудах макъамлары, къуралыулары. Кёчгюнчюлюкню юсюнден лирикасыны сурат лау-ачыкълау даражасы.

Литератураны теориясы. Искусствода тарых кёз къарамны ангылатыу.

Къулийланы Къайсын. «Осуят». «Осуят» —

адам бла туугъан жерини бирлигин кёргюзтген поэма. Харун —

халкъны къылыгъын жыйышдыргъан сыфат. Халкъны бирикдирген къудуретни суратланыуу.

Малкъар литератураны социально-

политика сапаришден бла эстетика такъырлыкъдан азатланыуу: кол-

хоз къурулушну суратлауда жангы суратлау оюмну тохташыуу.

Толгъурланы Зейтун. «Эрирей», «Къызгъыл къырдыкла». Зейтунну жашау эм чыгъармачылыкъ жол у. «Эрирейни» чюйрелиги, сыфатла къаууму. Бусагъатдагъы мал-

къар прозаны устасы. «Къызгъыл кырдыкла» деген повсстьде сыфатланы къаууму эм аланы мифология б ла байламлыкълары. Акъ маралны бла таланы жашырын магъаналары. Къаспотну сыфаты эм аны къурау да жазыучуну усталыгъы.

Литератураны теориясы. Искусствону класслыгьы, партиялыгы деген ангыламла. Бусагъатлада ол категориялагъа кёз къарам, даулашла.

Боташланы Исса. «Эгер», «Къушла бийикни сюедиле». Иссаны жашау эм чыгъармачылыкъ жолу. П оэмада Згерни сыфаты, жаныуарны кертичиликни юлгюсюча болгъанын кёргюзтюу. «Къушла бийикни с юедиле» деген пьесада сыфатланы къаууму. Совет халкъны Уллу Ата журт урушну заманында этген жиг иглигин суратлау.

Токъумаланы Жагъафар. «Нартланы туудукьлары», «Ауанала». Жагъафарны жашау эм чыгъармачы лыкъ жолу. «Ауанала» деген пьесаны масхара даражасы. Чонай —

совет къуллукъчуну жыйымдыкъ сыфаты. Аны суратлауда жазыучуну усталыгъы.

Зумакъулланы Танзиля. «Къаяда гюлле», «Адамны журтуна, журтну адамгъа термилиую», «Будай б юртюк», «Ташны сёзю», «Бу дунияда къонакъ эсем да...», «Жашил терекни жел ууатады бутагъын», «Ал ма Те-

рек», «Боламыды адамны артыкъ заты...», «Парий», «Мияла табакъ». «Къаяда гюлле» деген биринчи кита бы эм керти фахмулукъну шартлары. Назмуларыны лирика энчиликлери. Поэтни назмуларында инсанны ич дуниясын ачьгкъ-

лауда усталыкъ шартлары. Аз шартланы болушлукълары бла поэмаларыны философия фикирни ачыкъла уда жетишимлери. Иисан къылыкъланы ачыкълауда поэтни усталыгъы.

Литератураны теориясы. Суратлау чыгъарманы магъанасыны бла формасыны бирликлерн.

Маммеланы Ибрахим. «Жаралы жугъутур». Ибрахимни жашау эм чыгъармачылыкъ жолу. «Жаралы жугъутур» дсген пьесаны малкъар драматургияда оруну. Чыгъарманы чюйрелиги. Аны бусагъат за маннга кёре ангылатыу. Кязимни поэзиясы бла байламлыгъы. Кязимни сыфатын ачыкълауда авторну жет ишимлери.

Макытланы Сафар. «Онюч жыл». Сафарны жашау эм чыгъармачылыкъ жолу. Поэманы тарых, диал ектика кёз къарам бла байламлыгъы. Поэтни суратлау амалларыны байлыгъы.

Литератураны теориясы. Лироэпикалы чыгъарманы ангылатыу.

Шауаланы Хасан. «Тузакъ». Шауаланы Хасанны жашау эм чыгъармачылыкъ жо-

лу. «Тузакъ» деген повестьни жигитлерини бушуулу къадарлары.

Литератураны теориясы. Искусствода жаз, жашырын тиллилик (условность).

Гуртуланы Элдар. «Акъ телефон», «Билген адам», «Акъ къарда къузгъун къанаты».

Гуртуланы Элдарны жашау эм чыгъармачылыкъ жо-

лу. Элдарны чам хапарларында кюлкюлюк къылыкъланы, адетлени ачыкъланыуу. «Акъ къарда къузгъун къанаты» деген повестьни суратлау жаны бла жангылыгъы.

Тёппеланы Алим. «Адам бла таш», «Ташыуул», «Тейри чыракъ», «Жол кюйю». Алимни жашау эм ч ыгъармачылыкъ жолу. Драма-

тургияда, къара сёзде жетишимлери. Дуниягъа кёз къарамыны, суратлау оюмуну энчилиги. Россейнн кёп миллетли литературасы бла Алимни чыгъармачылыгъы. Миллет тёрелеге, аны адет къылыгъына жангы к ёз къарамны тохташыуу эм малкъар литератураны миллет энчилигини ёсюую. Миллет тёреледен айырыл гъан ннсанны жарсыулу къадары. «Адам бла таш». «Ташыуул» деген романны жангылыгъы. Романны жи гитлери эм аланы къылыкъларын кёргюзтюуде автор-

ну усталыгъы. Жабраилни бушуулу къадары, аны социально-политика сылтаулары.

Социально-

политика жашауда тюрлениуле бла байламлы, литературагъа бла искусствогъа жангы кёз къарамны тохта шыуу. Анга кёре адабият жашауну жангырыуу, жангы суратлау оюм. Озгъанны бла бюгюннгю кюнлени терен ангыларгъа итинмеклик.

Литератураны теориясы. Искусствода реа-

лизм деген жазыу амалны ангылатыу. Реализм бла романтизмни байламлыкълары эм энчиликлери.

Гадийланы Ибрахим. «Ёч». Хапарда чынтты таулуну сыфаты. Чыгъарманы тили, суратлау амаллары

1970—1990 жыллада малкъар литературагъа келген поэтлени къаууму

Моттайланы Светлана, Беппайланы Муталиф, Ёлмезланы Мурадин, Бегийланы Абдуллах, Геккилан ы Магомет, Ахматланы Сафарият, Додуланы Аскер, Мусукаланы Сакинат, Табакъсойланы Мухтар. Алан ы суратлау-

эстстика нзлемлери. Суратлау жаны бла жангылыкъгъа итинмеклери. Моттайланы Светлана. «Ананы тюз люгю». Поэмада бюгюн заманны сураты. Анала бла балала. Ананы тюзлюгю недеди? Жаш тёлюню неге юйретеди поэма? Поэманы суратлау амаллары.

Кёлден билирге тийишли чыгъармала.

Зумакъулланы Т. «Ташны сёзю», Маммеланы И. «Жаралы жугъутур» (устаз сайлагъан юзюгюн), Къ улийланы Къ. «Урушну бушууу жюрегимде», Толгъурланы 3. «Къызгъыл кырдыкла» (устаз сайлагъан кесегин), Беппайланы М. Устаз сайлагъан назмусун, Тёппеланы А. «Ташыуул» (устаз сайлагъан кесе-

гин), Табакъсойланы М. Устаз сайлагъан назмусун, Бегийланы А. Устаз сайлагъан назмусун, Мусукаланы сагъат Устаз сайлагъан назмусун.

Иностранный (английский) язык

Обучение иностранному языку рассматривается как одно из приоритетных направлений современ ного школьного образования. Специфика иностранного языка как учебного предмета заключается в его и нтегративном характере, а также в том, что он выступает и как цель, и как средство обучения. В рамках и зучения предмета «Иностранный язык» могут быть реализованы самые разнообразные межпредметные с вязи.

Изучение иностранного языка на базовом и углубленном уровнях среднего (полного) общего обра зования обеспечивает достижение следующих целей:

- дальнейшее развитие иноязычной коммуникативной компетенции;
- развитие способности и готовности к самостоятельному изучению иностранного языка, дальнейше му самообразованию с его помощью, использованию иностранного языка в других областях знаний.

Иноязычная коммуникативная компетенция предусматривает развитие языковых навыков (грамма тика, лексика, фонетика и орфография) и коммуникативных умений в основных видах речевой деятельно сти: говорении, аудировании, чтении и письме. Предметное содержание речи содержит лексические темы для общения в различных коммуникативных ситуациях.

Освоение учебного предмета «Иностранный язык» на углубленном уровне направлено на достиже ние обучающимися уровня, превышающего пороговый, достаточного для делового общения в рамках вы бранного профиля владения иностранным языком в соответствии с требованиями к предметным результа там ФГОС СОО и «Общеевропейскими компетенциями владения иностранным языком».

Уровневый подход, примененный в данной программе, соответствует шкале «Общеевропейских к омпетенций владения иностранным языком» –

документу, принятому рядом международных институтов, выдающих соответствующие сертификаты об уровне владения языком. «Общеевропейские компетенции владения иностранным языком» определяют, какими компетенциями необходимо овладеть изучающему язык, чтобы использовать его в целях общени я, и фиксируют уровень владения иностранным языком.

В системе «Общеевропейских компетенций владения иностранным языком» уровни освоения язы ка описываются с помощью дескрипторов, что позволяет составить точную и полноценную характеристи ку конкретного уровня. Корреляция между ПООП СОО и «Общеевропейскими компетенциями владения иностранным языком» позволяет максимально точно и объективно организовывать и контролировать ос воение обучающимися иностранного языка в соответствии с международными стандартами. Это дает воз можность выпускникам продолжать образование на иностранном языке, полноценно заниматься наукой в выбранной области, развиваться в профессиональной и личной сферах. Выпускник, освоивший програм му предметов «Иностранный язык» (углубленный уровень), достигает уровня владения иностранным язы ком, превышающим пороговый.

Углубленный уровень Коммуникативные умения Говорение

Диалогическая речь

Подготовленное интервью. Умение кратко комментировать точку зрения другого человека. Типы т екстов: интервью, модерация, обсуждение. Умение бегло говорить на различные темы в ситуациях офиц иального и неофициального общения, в том числе и в рамках выбранного профиля. Аргументированные о тветы на ряд доводов собеседника.

Монологическая речь

Умение предоставлять фактическую информацию. Умение детально высказываться по широкому кругу вопросов, в том числе поясняя свою точку зрения. Умение делать ясный, логично выстроенный док лад. Типы текстов: обращение к участникам мероприятия, изложение содержания материалов по конкрет ной проблеме, выступление с докладом.

Аудирование

Совершенствование умения понимать на слух основное содержание несложных аудио-и видеотекстов различных жанров (радио-

и телепрограмм, записей, кинофильмов; объявлений по громкоговорителю –

информации, правил, предупреждений) монологического и диалогического характера с нормативным пр оизношением в рамках изученной тематики. Умение в общих чертах следить за основными моментами до лгой дискуссии или доклада. Типы текстов: выступление на конференции, ток-

шоу, теледебаты, обращение к участникам мероприятия, репортаж. Доклад. Сложная система доказател ьств. Разговорная речь в пределах литературной нормы.

Чтение

Умение читать и понимать несложные аутентичные тексты различных стилей (публицистического , художественного, разговорного, научного, официально-

делового). Изучающее чтение в целях полного понимания информации. Типы текстов: аннотация, статья/ публикация в журнале, документация, отчет, правила (законодательные акты), договор/соглашение, диаг рамма / график / статистика / схема, словарная статья в толковом словаре, дискуссии в блогах, материалы вебинаров. Детальное понимание сложных текстов. Анализ текстов с точки зрения содержания, позиции автора и организации текста.

Письмо

Написание отзыва на фильм или книгу. Умение письменно сообщать свое мнение по поводу факти ческой информации в рамках изученной тематики. Написание текстов с четкой структурой, включающих аргументы, развернутые рассуждения, примеры и выводы, на широкий спектр тем. Типы текстов: офици альное/неофициальное приглашение, резюме, аннотация к публикациям в Интернете, отчет о ходе/резуль татах проекта/исследования, протокол обсуждения задач, реферат по конкретному вопросу, комментарий, аргументация точки зрения.

Языковые навыки

Фонетическая сторона речи

Произношение звуков английского языка без выраженного акцента. Умение передавать смысловы е нюансы высказываний с помощью интонации и логического ударения.

Орфография и пунктуация

Орфографические и пунктуационные навыки. Умение создавать тексты без орфографических и п унктуационных ошибок, затрудняющих понимание.

Грамматическая сторона речи

Распознавание и употребление в речи основных синтаксических конструкций в соответствии с ко ммуникативной задачей. Распознавание и употребление в речи коммуникативных типов предложений, ка к сложных (сложносочиненных, сложноподчиненных), так и простых. Распознавание и использование в р ечи различных союзов и средств связи (to begin with, as follows, in conclusion). Распознавание и употребление в устной и письменной коммуникации различных частей речи. Употребление в речи эмфатических ко нструкций. Употребление в речи предложений с конструкциями ... as; not so ... as; either ... or; neither ... nor. Распознавание и употребление в речи широкого спек тра глагольных структур.

Лексическая сторона речи

Распознавание и использование в речи устойчивых выражений и фраз (collocations) в рамках тем, в ключенных в раздел «Предметное содержание речи». Распознавание и употребление широкого спектра л ексических единиц, связанных с выбранным профилем. Распознавание и употребление в речи пословиц, и диом, крылатых выражений.

Предметное содержание речи

Повседневная жизнь

Общество потребления. Самостоятельная жизнь. Отношения поколений в семье. Семейные истори и. Круг друзей. Дружба и любовь.

Здоровье

Здоровый образ жизни и правильное питание. Современные тенденции в заботе о здоровье: йога, в егетарианство, фитнес.

Городская и сельская жизнь

Развитие города и регионов.

Научно-технический прогресс

Дистанционное образование. Робототехника.

Природа и экология

Заповедники России. Энергосбережение. Последствия изменения климата. Деятельность различны х организаций по защите окружающей среды. Экотуризм.

Современная молодежь

Молодежные субкультуры. Молодежные организации. Система ценностей. Волонтерство.

Страны изучаемого языка

Политические и экономические системы. Выдающиеся личности в истории стран изучаемого язык а. Искусство.

Современные профессии

Профессии будущего. Карьера и семья. Успех в профессии.

Иностранные языки

Развитие языка. Диалекты. Молодежный сленг. Профессиональный язык.

Культура и искусство

Классическое и современное искусство. Изобразительные (живопись, архитектура, скульптура, гра фика) и неизобразительные (музыка, театр, кино, хореография) виды искусства. Мода и дизайн как часть культуры. Альтернативные виды искусства: граффити, декоративно-

прикладное искусство. Интерактивные выставки и музеи. Произведения искусства и отношение к ним.

История

Программа учебного предмета «История России. Всеобщая история» на уровне среднего общего о бразования разработана на основе требований ФГОС СОО, а также Концепции нового учебнометодического комплекса по отечественной истории.

Место учебного предмета «История России. Всеобщая история»

Предмет «История» изучается на уровне среднего общего образования в качестве учебного предме та в 10–11-х классах.

Структурно предмет «История» на базовом уровне включает учебные курсы по всеобщей (Новейш ей) истории и отечественной истории периода 1914—2012 гг. — («История России»).

Предмет «История» на углубленном уровне включает в себя расширенное содержание «Истории» на базовом уровне, а также повторительно-

обобщающий курс «История России до 1914 года», направленный на подготовку к итоговой аттестации и вступительным испытаниям в вузы.

Общая характеристика программы по истории

В соответствии с требованиями Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации», ФГОС СОО, **главной целью** школьного исторического образования является формирование у обучающе гося целостной картины российской и мировой истории, учитывающей взаимосвязь всех ее этапов, их зн ачимость для понимания современного места и роли России в мире, важность вклада каждого народа, его культуры в общую историю страны и мировую историю, формирование личностной позиции по основны м этапам развития российского государства и общества, а также современного образа России.

Основными задачами реализации программы учебного предмета «История» (базовый уровень) в с таршей школе являются:

- 1) формирование представлений о современной исторической науке, ее специфике, методах истор ического познания и роли в решении задач прогрессивного развития России в глобальном мире;
- 2) овладение комплексом знаний об истории России и человечества в целом, представлениями об общем и особенном в мировом историческом процессе;
- 3) формирование умений применять исторические знания в профессиональной и общественной де ятельности, поликультурном общении;
- 4) овладение навыками проектной деятельности и исторической реконструкции с привлечением ра зличных источников;
- 5) формирование умений вести диалог, обосновывать свою точку зрения в дискуссии по историчес кой тематике.

Задачами реализации примерной образовательной программы учебного предмета «История» (углу бленный уровень) являются:

- 1) формирование знаний о месте и роли исторической науки в системе научных дисциплин, предст авлений об историографии;
- 2) овладение системными историческими знаниями, понимание места и роли России в мировой ис тории;
- 3) овладение приемами работы с историческими источниками, умениями самостоятельно анализир овать документальную базу по исторической тематике;
 - 4) формирование умений оценивать различные исторические версии.

В соответствии с Концепцией нового учебно-

методического комплекса по отечественной истории Российского исторического общества базовыми при нципами школьного исторического образования являются:

- идея преемственности исторических периодов, в т. ч. непрерывности процессов становления и раз вития российской государственности, формирования государственной территории и единого многонацио нального российского народа, а также его основных символов и ценностей;
- рассмотрение истории России как неотъемлемой части мирового исторического процесса, понима ние особенностей ее развития, места и роли в мировой истории и в современном мире;
 - ценности гражданского общества –

верховенство права, социальная солидарность, безопасность, свобода и ответственность;

- воспитательный потенциал исторического образования, его исключительная роль в формировании российской гражданской идентичности и патриотизма;
- общественное согласие и уважение как необходимое условие взаимодействия государств и народо в в Новейшей истории.
 - познавательное значение российской, региональной и мировой истории;
- формирование требований к каждой ступени непрерывного исторического образования на протяж ении всей жизни.

Методологическая основа преподавания курса истории в школе базируется на следующих образов ательных и воспитательных приоритетах:

- принцип научности, определяющий соответствие учебных единиц основным результатам научных исследований;
- многоуровневое представление истории в единстве локальной, региональной, отечественной и мир овой истории, рассмотрение исторического процесса как совокупности усилий многих поколений, народ ов и государств;
 - многофакторный подход к освещению истории всех сторон жизни государства и общества;
- исторический подход как основа формирования содержания курса и межпредметных связей, преж де всего, с учебными предметами социально-гуманитарного цикла;
 - историко-

культурологический подход, формирующий способности к межкультурному диалогу, восприятию и бере жному отношению к культурному наследию.

Новейшая история

Мир накануне и в годы Первой мировой войны Мир накануне Первой мировой войны

Индустриальное общество. Либерализм, консерватизм, социал-

демократия, анархизм. Рабочее и социалистическое движение. Профсоюзы. *Расширение избирательного права*. Национализм. «Империализм». Колониальные и континентальные империи. Мировой порядок пер ед Первой мировой войной. Антанта и Тройственный союз. Гаагские конвенции и декларации. *Гонка воо ружений и милитаризация*. *Пропаганда*. Региональные конфликты накануне Первой мировой войны. При чины Первой мировой войны.

Первая мировая война

Ситуация на Балканах. Сараевское убийство. Нападение Австро-

Венгрии на Сербию. Вступление в войну Германии, России, Франции, Великобритании, Японии, Черного рии, Бельгии. Цели войны. Планы сторон. «Бег к морю». Сражение на Марне. Победа российской армии под Гумбиненом и поражение под Танненбергом. Наступление в Галиции. Морское сражение при Гельго ланде. Вступление в войну Османской империи. Вступление в войну Болгарии и Италии. Поражение Серб ии. Четверной союз (Центральные державы). Верден. Отступление российской армии. Сомма. Война в Ме сопотамии. Геноцид в Османской империи. Нотандское сражение. Вступление в войну Румынии. Бруси повский прорыв. Вступление в войну США. Революция 1917 г. и выход из войны России. 14 пунктов В. В ильсона. Бои на Западном фронте. Война в Азии. Капитуляция государств Четверного союза. Новые мето ды ведения войны. Националистическая пропаганда. Борьба на истощение. Участие колоний в европейск ой войне. Позиционная война. Новые практики политического насилия: массовые вынужденные переселе ния, геноцид. Политические, экономические, социальные и культурные последствия Первой мировой вой ны.

Межвоенный период (1918–1939)

Революционная волна после Первой мировой войны

Образование новых национальных государств. *Народы бывшей российской империи: независимос ть и вхождение в СССР*. Ноябрьская революция в Германии. Веймарская республика. *Антиколониальны е выступления в Азии и Северной Африке*. Образование Коминтерна. *Венгерская советская республика*. *О бразование республики в Турции и кемализм*.

Версальско-вашингтонская система

Планы послевоенного устройства мира. Парижская мирная конференция. Версальская система. Ли га наций. Генуэзская конференция 1922 г. Рапалльское соглашение и признание СССР. Вашингтонская к онференция. Смягчение Версальской системы. Планы Дауэса и Юнга. *Локарнские договоры. Формирован ие новых военно-политических блоков* —

Малая Антанта, Балканская и Балтийская Антанты. Пацифистское движение. Пакт Бриана-Келлога.

Страны Запада в 1920-е гг.

Реакция на «красную угрозу». Послевоенная стабилизация. Экономический бум. Процветание. Воз никновение массового общества. Либеральные политические режимы. Рост влияния социалистических па ртий и профсоюзов. Авторитарные режимы в Европе: Польша и Испания. Б. Муссолини и идеи фашизма . Приход фашистов к власти в Италии. Создание фашистского режима. Кризис Матеотти. Фашистский режим в Италии.

Политическое развитие стран Южной и Восточной Азии

Китай после Синьхайской революции. *Революция в Китае и Северный поход*. Режим Чан Кайши и гражданская война с коммунистами. «Великий поход» Красной армии Китая. Становление демократичес ких институтов и политической системы колониальной Индии. Поиски «индийской национальной идеи». Национально-освободительное движение в Индии в 1919—

1939 гг. Индийский национальный конгресс и М. Ганди.

Великая депрессия. Мировой экономический кризис. Преобразования Ф. Рузвельта в США Начало Великой депрессии. Причины Великой депрессии. Мировой экономический кризис. Социа льно-

политические последствия Великой депрессии. Закат либеральной идеологии. Победа Ф Д. Рузвельта на

выборах в США. «Новый курс» Ф.Д. Рузвельта. Кейнсианство. Государственное регулирование экономик и. Другие стратегии выхода из мирового экономического кризиса. Тоталитарные экономики. Обществен но-политическое развитие стран Латинской Америки.

Нарастание агрессии. Германский нацизм

Нарастание агрессии в мире. Агрессия Японии против Китая в 1931–

1933 гг. НСДАП и А. Гитлер. «Пивной» путч. Приход нацистов к власти. Поджог Рейхстага. «Ночь длинн ых ножей». Нюрнбергские законы. Нацистская диктатура в Германии. Подготовка Германии к войне.

«Народный фронт» и Гражданская война в Испании

Борьба с фашизмом в Австрии и Франции. VII Конгресс Коминтерна. Политика «Народного фрон та». Революция в Испании. Победа «Народного фронта» в Испании. Франкистский мятеж и фашистское в мешательство. Социальные преобразования в Испании. Политика «невмешательства». Советская помощь Испании. Оборона Мадрида. Сражения при Гвадалахаре и на Эбро. Поражение Испанской республики.

Политика «умиротворения» агрессора

Создание оси Берлин-Рим-

Токио. Оккупация Рейнской зоны. Аншлюс Австрии. Судетский кризис. Мюнхенское соглашение и его п оследствия. Присоединение Судетской области к Германии. Ликвидация независимости Чехословакии. *И тало-эфиопская война*. Японо-китайская война и советско-японские конфликты. Британско-франко-советские переговоры в Москве. Советско-

германский договор о ненападении и его последствия. *Раздел Восточной Европы на сферы влияния Герм ании и СССР*.

Развитие культуры в первой трети XX в.

Основные направления в искусстве. Модернизм, авангардизм, сюрреализм, абстракционизм, реали зм. Психоанализ. Потерянное поколение. Ведущие деятели культуры первой трети XX в. Тоталитаризм и культура. Массовая культура. Олимпийское движение.

Вторая мировая война

Начало Второй мировой войны

Причины Второй мировой войны. Стратегические планы основных воюющих сторон. Блицкриг. « Странная война», «линия Мажино». Разгром Польши. Присоединение к СССР Западной Белоруссии и За падной Украины. Советско-

германский договор о дружбе и границе. Конец независимости стран Балтии, присоединение Бессарабии и Северной Буковины к СССР. Советско-

финляндская война и ее международные последствия. Захват Германией Дании и Норвегии. Разгром Фра нции и ее союзников. Германо-британская борьба и захват Балкан. Битва за Британию. Рост советскогерманских противоречий.

Начало Великой Отечественной войны и войны на Тихом океане

Нападение Германии на СССР. Нападение Японии на США и его причины. Пёрл-

Харбор. Формирование Антигитлеровской коалиции и выработка основ стратегии союзников. Лендлиз. *Идеологическое и политическое обоснование агрессивной политики нацистской Германии*. Планы Германии в отношении СССР. План «Ост». *Планы союзников Германии и позиция нейтральных государств*.

Коренной перелом в войне

Сталинградская битва. Курская битва. Война в Северной Африке. Сражение при Эль-Аламейне. Стратегические бомбардировки немецких территорий. Высадка в Италии и падение режима Муссолини. Перелом в войне на Тихом океане. Тегеранская конференция. «Большая тройка». Каирская д екларация. Роспуск Коминтерна.

Жизнь во время войны. Сопротивление оккупантам

Условия жизни в СССР, Великобритании и Германии. «Новый порядок». Нацистская политика ген оцида, холокоста. Концентрационные лагеря. Принудительная трудовая миграция и насильственные пере селения. Массовые расстрелы военнопленных и гражданских лиц. Жизнь на оккупированных территория х. Движение Сопротивления и коллаборационизм. Партизанская война в Югославии. Жизнь в США и Яп онии. Положение в нейтральных государствах.

Разгром Германии, Японии и их союзников

Открытие Второго фронта и наступление союзников. *Переход на сторону антигитлеровской коал иции Румынии и Болгарии, выход из войны Финляндии. Восстания в Париже, Варшаве, Словакии.* Освобо ждение стран Европы. Попытка переворота в Германии 20 июля 1944 г. Бои в Арденнах. Висло-Одерская операция. Ялтинская конференция. Роль СССР в разгроме нацистской Германии и освобожден ии Европы. Противоречия между союзниками по Антигитлеровской коалиции. Разгром Германии и взяти е Берлина. Капитуляция Германии.

Наступление союзников против Японии. Атомные бомбардировки Хиросимы и Нагасаки. Вступле ние СССР в войну против Японии и разгром Квантунской армии. Капитуляция Японии. Нюрнбергский т рибунал и Токийский процесс над военными преступниками Германии и Японии. Потсдамская конферен ция. Образование ООН. Цена Второй мировой войны для воюющих стран. Итоги войны.

Соревнование социальных систем

Начало «холодной войны»

Причины «холодной войны». План Маршалла. *Гражданская война в Греции*. Доктрина Трумэна. П олитика сдерживания. «Народная демократия» и установление коммунистических режимов в Восточной Европе. Раскол Германии. Коминформ. Советско-

югославский конфликт. *Террор в Восточной Европе*. Совет экономической взаимопомощи. НАТО. «Охот а на ведьм» в США.

Гонка вооружений. Берлинский и Карибский кризисы

Гонка вооружений. Испытания атомного и термоядерного оружия в СССР. Ослабление междунаро дной напряженности после смерти И. Сталина. Нормализация советско-

югославских отношений. Организация Варшавского договора. Ракетно-

космическое соперничество. Первый искусственный спутник Земли. Первый полет человека в космос. «Д октрина Эйзенхауэра». Визит Н. Хрущева в США. Ухудшение советско-американских отношений в 1960—

1961 гг. Д. Кеннеди. Берлинский кризис. Карибский кризис. Договор о запрещении ядерных испытаний в трех средах.

Дальний Восток в 40-70-е гг. Войны и революции

Гражданская война в Китае. Образование КНР. Война в Корее. *Национально-освободительные* и коммунистические движения в *Юго-*

Восточной Азии. Индокитайские войны. Поражение США и их союзников в Индокитае. Советско-китайский конфликт.

«Разрядка»

Причины «разрядки». Визиты Р. Никсона в КНР и СССР. Договор ОСВ-

1 и об ограничении ПРО. Новая восточная политика ФРГ. Хельсинкский акт. Договор ОСВ-

2. Ракетный кризис в Европе. Ввод советских войск в Афганистан. Возвращение к политике «холодной в ойны».

Западная Европа и Северная Америка в 50-80-е годы XX века

«Общество потребления». Возникновение Европейского экономического сообщества. Германское «экономическое чудо». Возникновение V республики во Франции. Консервативная и трудовая Великобр итания. «Скандинавская модель» общественно-политического и социально-экономического развития.

Проблема прав человека. «Бурные шестидесятые». Движение за гражданские права в США. Новые течения в обществе и культуре.

Информационная революция. Энергетический кризис. Экологический кризис и зеленое движение. Экономические кризисы 1970-х — начала 1980-

х гг. Демократизация стран Запада. Падение диктатур в Греции, Португалии и Испании. Неоконсерватиз м. Внутренняя политика Р. Рейгана.

Достижения и кризисы социалистического мира

«Реальный социализм». Волнения в ГДР в 1953 г. *XX съезд КПСС*. Кризисы и восстания в Польше и Венгрии в 1956 г. «Пражская весна» 1968 г. и ее подавление. Движение «Солидарность» в Польше. Юг ославская модель социализма. Разрыв отношений Албании с СССР.

Строительство социализма в Китае. *Мао Цзэдун и маоизм.* «Культурная революция». Рыночные ре формы в Китае. *Коммунистический режим в Северной Корее. Полнотовский режим в Камбодже.*

Перестройка в СССР и «новое мышление». Экономические и политические последствия реформ в Китае. Антикоммунистические революции в Восточной Европе. Распад Варшавского договора, СЭВ и СС СР. Воссоздание независимых государств Балтии. Общие черты демократических преобразований. Изме нение политической карты мира. Распад Югославии и войны на Балканах. Агрессия НАТО против Югославии.

Латинская Америка в 1950-1990-е гг.

Положение стран Латинской Америки в середине XX века. Аграрные реформы и импортзамещаю щая индустриализация. Революция на Кубе. Социалистические движения в Латинской Америке. «Арген тинский парадокс». Экономические успехи и неудачи латиноамериканских стран. Диктатуры и демокра тизация в Южной Америке. Революции и гражданские войны в Центральной Америке.

Страны Азии и Африки в 1940-1990-е гг.

Колониальное общество. Роль итогов войны в подъеме антиколониальных движений в Тропическо й и Южной Африке. Крушение колониальной системы и ее последствия. Выбор пути развития. Попытки создания демократии и возникновение диктатур в Африке. Система апартеида на юге Африки. Страны социалистической ориентации. Конфликт на Африканском Роге. Этнические конфликты в Африке.

Арабские страны и возникновение государства Израиль. Антиимпериалистическое движение в Ир ане. Суэцкий конфликт. Арабо-

израильские войны и попытки урегулирования на Ближнем Востоке. Палестинская проблема. Модерниза ция в Турции и Иране. Исламская революция в Иране. Кризис в Персидском заливе и войны в Ираке.

Обретение независимости странами Южной Азии. Д. Неру и его преобразования. Конфронтация между Индией и Пакистаном, Индией и КНР. Реформы И. Ганди. Индия в конце XX в. Индонезия при Су карно и Сухарто. Страны Юго-Восточной Азии после войны в Индокитае.

Япония после Второй мировой войны. Восстановление суверенитета Японии. Проблема Курильск их островов. Японское экономическое чудо. *Кризис японского общества*. *Развитие Южной Кореи. «Тихо океанские драконы»*.

Современный мир

Глобализация конца XX –

начала XXI вв. Информационная революция, Интернет. Экономические кризисы 1998 и 2008 гг. Успехи и трудности интеграционных процессов в Европе, Евразии, Тихоокеанском и Атлантическом регионах. Изменение системы международных отношений. Модернизационные процессы в странах Азии. Рост вли яния Китая на международной арене. Демократический и левый повороты в Южной Америке. Междунар одный терроризм. Война в Ираке. «Цветные революции». «Арабская весна» и ее последствия. Постсоветс кое пространство: политическое и социально-

экономическое развитие, интеграционные процессы, кризисы и военные конфликты. Россия в современн ом мире.

История России

Россия в годы «великих потрясений». 1914–1921

Россия в Первой мировой войне

Россия и мир накануне Первой мировой войны. Вступление России в войну. Геополитические и во енно-стратегические планы командования. Боевые действия на австро-

германском и кавказском фронтах, взаимодействие с союзниками по Антанте. Брусиловский прорыв и ег о значение. Массовый героизм воинов. Национальные подразделения и женские батальоны в составе рус ской армии. Людские потери. Плен. Тяготы окопной жизни и изменения в настроениях солдат. Политиза ция и начало морального разложения армии. Власть, экономика и общество в условиях войны. Милитари зация экономики. Формирование военно-

промышленных комитетов. Пропаганда патриотизма и восприятие войны обществом. Содействие гражданского населения армии и создание общественных организаций помощи фронту. Благотворительность. Введение государством карточной системы снабжения в городе и разверстки в деревне. Война и реформы: несбывшиеся ожидания. Нарастание экономического кризиса и смена общественных настроений: от патриотического подъема к усталости и отчаянию от войны. Кадровая чехарда в правительстве.

Взаимоотношения представительной и исполнительной ветвей власти. «Прогрессивный блок» и ег о программа. Распутинщина и десакрализация власти. Эхо войны на окраинах империи: восстание в Сред ней Азии и Казахстане. Политические партии и война: оборонцы, интернационалисты и «пораженцы». В лияние большевистской пропаганды. Возрастание роли армии в жизни общества.

Великая российская революция 1917 г.

Российская империя накануне революции. Территория и население. Объективные и субъективные причины обострения экономического и политического кризиса. Война как революционизирующий факто р. Национальные и конфессиональные проблемы. Незавершенность и противоречия модернизации. Основ ные социальные слои, политические партии и их лидеры накануне революции. Основные этапы и хронол огия революции 1917 г. Февраль —

март: восстание в Петрограде и падение монархии. Конец российской империи. *Реакция за рубежом. От клики внутри страны: Москва, периферия, фронт, национальные регионы. Революционная эйфория.* Фор мирование Временного правительства и программа его деятельности. Петроградский Совет рабочих и со лдатских депутатов и его декреты. Весна –

лето: «зыбкое равновесие» политических сил при росте влияния большевиков во главе с В.И. Лениным. Июльский кризис и конец «двоевластия». православная церковь. Всероссийский Поместный собор и восс тановление патриаршества. Выступление Корнилова против Временного правительства. 1 сентября 191 7 г.: провозглашение России республикой. 25 октября (7 ноября по новому стилю): свержение Временного правительства и взятие власти большевиками («октябрьская революция»). Создание коалиционного правительства большевиков и левых эсеров. В.И. Ленин как политический деятель.

Первые революционные преобразования большевиков

Диктатура пролетариата как главное условие социалистических преобразований. Первые меропри ятия большевиков в политической и экономической сферах. Борьба за армию. Декрет о мире и заключени е Брестского мира. Отказ новой власти от финансовых обязательств Российской империи. Национализац ия промышленности.

«Декрет о земле» и принципы наделения крестьян землей. Отделение церкви от государства и шко лы от церкви.

Созыв и разгон Учредительного собрания

Слом старого и создание нового госаппарата. *Советы как форма власти*. *Слабость центра и фор мирование «многовластия» на местах*. ВЦИК Советов. Совнарком. ВЧК по борьбе с контрреволюцией и саботажем. Создание Высшего совета народного хозяйства (ВСНХ) и территориальных совнархозов. Пер вая Конституция России 1918 г.

Гражданская война и ее последствия

Установление советской власти в центре и на местах осенью 1917 –

весной 1918 г.: Центр, Украина, Поволжье, Урал, Сибирь, Дальний Восток, Северный Кавказ и Закавказ ье, Средняя Азия. Начало формирования основных очагов сопротивления большевикам. Ситуация на Дон у. Позиция Украинской Центральной рады. Восстание чехословацкого корпуса. Гражданская война как о бщенациональная катастрофа. Человеческие потери. Причины, этапы и основные события Гражданской в ойны. Военная интервенция. Палитра антибольшевистских сил: их характеристика и взаимоотношения. И деология Белого движения. Комуч, Директория, правительства А.В. Колчака, А.И. Деникина и П.Н. Вран геля. Положение населения на территориях антибольшевистских сил. Повстанчество в Гражданской вой не. Будни села: «красные» продотряды и «белые» реквизиции. Политика «военного коммунизма». Продр азверстка, принудительная трудовая повинность, сокращение роли денежных расчетов и административн ое распределение товаров и услуг. «Главкизм». Разработка плана ГОЭЛРО. Создание регулярной Красно й Армии. Использование военспецов. Выступление левых эсеров. Террор «красный» и «белый» и его мас

штабы. Убийство царской семьи. Ущемление прав Советов в пользу чрезвычайных органов -

ЧК, комбедов и ревкомов. Особенности Гражданской войны на Украине, в Закавказье и Средней Азии, в Сибири и на Дальнем Востоке. Польско-советская война. Поражение армии Врангеля в Крыму.

Причины победы Красной Армии в Гражданской войне. Вопрос о земле. *Национальный фактор в Гражданской войне*. Декларация прав народов России и ее значение. *Эмиграция и формирование Русског о зарубежья*. Последние отголоски Гражданской войны в регионах в конце 1921–1922 гг.

Идеология и культура периода Гражданской войны и «военного коммунизма»

«Несвоевременные мысли» М. Горького. Создание Государственной комиссии по просвещению и П ролеткульта. Наглядная агитация и массовая пропаганда коммунистических идей. «Окна сатиры РОСТ А». План монументальной пропаганды. Национализация театров и кинематографа. Издание «Народной библиотеки». Пролетаризация вузов, организация рабфаков. Антирелигиозная пропаганда и секуляризац ия жизни общества. Ликвидация сословных привилегий. Законодательное закрепление равноправия поло в. Повседневная жизнь и общественные настроения. Городской быт: бесплатный транспорт, товары п о карточкам, субботники и трудовые мобилизации. Деятельность Трудовых армий. Комитеты бедноты и рост социальной напряженности в деревне. Кустарные промыслы как средство выживания. Голод, «ч ерный рынок» и спекуляция. Проблема массовой детской беспризорности. Влияние военной обстановки н а психологию населения.

Наш край в годы революции и Гражданской войны.

Советский Союз в 1920-1930-е гг.

СССР в годы нэпа. 1921-1928

Катастрофические последствия Первой мировой и Гражданской войн. Демографическая ситуация в начале 1920-х гг. Экономическая разруха. Голод 1921—

1922 гг. и его преодоление. Реквизиция церковного имущества, сопротивление верующих и преследовани е священнослужителей. Крестьянские восстания в Сибири, на Тамбовщине, в Поволжье и др. Кронштадт ское восстание. Отказ большевиков от «военного коммунизма» и переход к новой экономической полити ке (нэп). Использование рыночных механизмов и товарно-

денежных отношений для улучшения экономической ситуации. Замена продразверстки в деревне единым продналогом. Иностранные концессии. Стимулирование кооперации. Финансовая реформа 1922—

1924 гг. Создание Госплана и разработка годовых и пятилетних планов развития народного хозяйства. По пытки внедрения научной организации труда (НОТ) на производстве. Учреждение в СССР звания «Геро й Труда» (1927 г., с 1938 г. – Герой Социалистического Труда).

Предпосылки и значение образования СССР. Принятие Конституции СССР 1924 г. *Ситуация в За кавказье и Средней Азии. Создание новых национальных образований в 1920-*

- е гг. Политика «коренизации» и борьба по вопросу о национальном строительстве. Административнотерриториальные реформы 1920-
- х гг. Ликвидация небольшевистских партий и установление в СССР однопартийной политической систем ы. Смерть В.И. Ленина и борьба за власть. В.И. Ленин в оценках современников и историков. Ситуация в партии и возрастание роли партийного аппарата. Роль И.В. Сталина в создании номенклатуры. Ликви дация оппозиции внутри ВКП(б) к концу 1920-
- х гг. Социальная политика большевиков. Положение рабочих и крестьян. Эмансипация женщин. Молоде жная политика. Социальные «лифты». Становление системы здравоохранения. Охрана материнства и детства. Борьба с беспризорностью и преступностью. Организация детского досуга. Меры по сокраще нию безработицы. Положение бывших представителей «эксплуататорских классов». Лишенцы. Деревен ский социум: кулаки, середняки и бедняки. Сельскохозяйственные коммуны, артели и ТОЗы. Отходничес тво. Сдача земли в аренду.

Советский Союз в 1929-1941 гг.

«Великий перелом». Перестройка экономики на основе командного администрирования. Форсиро ванная индустриализация: региональная и национальная специфика. Создание рабочих и инженерных ка дров. Социалистическое соревнование. Ударники и стахановцы. Ликвидация частной торговли и предпри нимательства. Кризис снабжения и введение карточной системы. Коллективизация сельского хозяйства и

ее трагические последствия. «Раскулачивание». Сопротивление крестьян. Становление колхозного строя

Создание МТС. *Национальные и региональные особенности коллективизации*. Голод в СССР в 1 932–

1933 гг. как следствие коллективизации. Крупнейшие стройки первых пятилеток в центре и национальных республиках. Днепрострой, Горьковский автозавод. Сталинградский и Харьковский тракторные за воды, Турксиб. Строительство Московского метрополитена. Создание новых отраслей промышленно сти. Иностранные специалисты и технологии на стройках СССР. Милитаризация народного хозяйства, ускоренное развитие военной промышленности. Результаты, цена и издержки модернизации. Превра щение СССР в аграрно-

индустриальную державу. Ликвидация безработицы. Успехи и противоречия урбанизации. Утверждени е «культа личности» Сталина. Малые «культы» представителей советской элиты и региональных руко водителей. Партийные органы как инструмент сталинской политики. Органы госбезопасности и их р оль в поддержании диктатуры. Ужесточение цензуры. Издание «Краткого курса истории ВКП(б)» и уси ление идеологического контроля над обществом. Введение паспортной системы. Массовые политическ ие репрессии 1937—

1938 гг. «Национальные операции» НКВД. Результаты репрессий на уровне регионов и национальных р еспублик. Репрессии против священнослужителей. ГУЛАГ: социально-

политические и национальные характеристики его контингента. Роль принудительного труда в осущес твлении индустриализации и в освоении труднодоступных территорий. Советская социальная и нацио нальная политика 1930-х гг. Пропаганда и реальные достижения. Конституция СССР 1936 г.

Культурное пространство советского общества в 1920–1930-

е гг. Повседневная жизнь и общественные настроения в годы нэпа. Повышение общего уровня жизни. Нэ пманы и отношение к ним в обществе. «Коммунистическое чванство». Падение трудовой дисциплины. Р азрушение традиционной морали. Отношение к семье, браку, воспитанию детей. Советские обряды и пр аздники. Наступление на религию. «Союз воинствующих безбожников». Обновленческое движение в цер кви. Положение нехристианских конфессий.

Культура периода нэпа. Пролеткульт и нэпманская культура. Борьба с безграмотностью. *Сельские избы-*

читальни. Основные направления в литературе (футуризм) и архитектуре (конструктивизм). Достиже ния в области киноискусства. Культурная революция и ее особенности в национальных регионах. Советс кий авангард. Создание национальной письменности и смена алфавитов. Деятельность Наркомпроса. Ра бфаки. Культура и идеология. Академия наук и Коммунистическая академия, Институты красной проф ессуры. Создание «нового человека». Пропаганда коллективистских ценностей. Воспитание интернацио нализма и советского патриотизма. Общественный энтузиазм периода первых пятилеток. Рабселькоры. Развитие спорта. Освоение Арктики. Рекорды летчиков. Эпопея «челюскинцев». Престижность военно й профессии и научно-

инженерного труда. Учреждение звания Герой Советского Союза (1934 г.) и первые награждения.

Культурная революция. От обязательного начального образования –

к массовой средней школе. Установление жесткого государственного контроля над сферой литературы и искусства. Создание творческих союзов и их роль в пропаганде советской культуры. Социалистический реализм как художественный метод. Литература и кинематограф 1930-

х годов. Культура русского зарубежья. Наука в 1930-

е гг. Академия наук СССР. Создание новых научных центров: ВАСХНИЛ, ФИАН, РНИИ и др. Выдающие ся ученые и конструкторы гражданской и военной техники. Формирование национальной интеллигенции . Общественные настроения. Повседневность 1930-

х годов. Снижение уровня доходов населения по сравнению с периодом нэпа. Потребление и рынок. Деньг и, карточки и очереди. Из деревни в город: последствия вынужденного переселения и миграции населения. Жилищная проблема. Условия труда и быта на стройках пятилеток. Коллективные формы быта. Возв ращение к «традиционным ценностям» в середине 1930-

х гг. Досуг в городе. Парки культуры и отдыха. ВСХВ в Москве. Образцовые универмаги. Пионерия и ком сомол. Военно-

спортивные организации. Материнство и детство в СССР. Жизнь в деревне. Трудодни. Единоличники. Л ичные подсобные хозяйства колхозников.

Внешняя политика СССР в 1920–1930-

е годы. Внешняя политика: от курса на мировую революцию к концепции «построения социализма в одн ой стране». Деятельность Коминтерна как инструмента мировой революции. Проблема «царских долгов ». Договор в Рапалло. Выход СССР из международной изоляции. «Военная тревога» 1927 г. Вступление СССР в Лигу Наций. Возрастание угрозы мировой войны. Попытки организовать систему коллективной б езопасности в Европе. Советские добровольцы в Испании и Китае. Вооруженные конфликты на озере Ха сан, реке Халхин-Гол и ситуация на Дальнем Востоке в конце 1930-х гг.

СССР накануне Великой Отечественной войны. Форсирование военного производства и освоения новой техники. Ужесточение трудового законодательства. Нарастание негативных тенденций в экономи ке. Мюнхенский договор 1938 г. и угроза международной изоляции СССР. Заключение договора о ненапа дении между СССР и Германией в 1939 г. Включение в состав СССР Латвии, Литвы и Эстонии; Бессараб ии, Северной Буковины, Западной Украины и Западной Белоруссии. Катынская трагедия. «Зимняя войн а» с Финляндией.

Наш край в 1920–1930-е гг.

Великая Отечественная война. 1941-1945

Вторжение Германии и ее сателлитов на территорию СССР. Первый период войны (июнь 1941 – осень 1942). План «Барбаросса». Соотношение сил сторон на 22 июня 1941 г. Брестская крепость. Массо вый героизм воинов –

всех народов СССР. Причины поражений Красной Армии на начальном этапе войны. Чрезвычайные мер ы руководства страны, образование Государственного комитета обороны. И.В. Сталин –

Верховный главнокомандующий. *Роль партии в мобилизации сил на отпор врагу. Создание дивизий наро дного ополчения.* Смоленское сражение. *Наступление советских войск под Ельней.* Начало блокады Лени нграда. Оборона Одессы и Севастополя. Срыв гитлеровских планов «молниеносной войны».

Битва за Москву. Наступление гитлеровских войск: Москва на осадном положении. Парад 7 ноябр я на Красной площади. Переход в контрнаступление и разгром немецкой группировки под Москвой. Нас тупательные операции Красной Армии зимой–весной 1942 г. *Неудача Ржевско*-

Вяземской операции. Битва за Воронеж. Итоги Московской битвы. Блокада Ленинграда. Героизм и траге дия гражданского населения. Эвакуация ленинградцев. «Дорога жизни». Перестройка экономики на воен ный лад. Эвакуация предприятий, населения и ресурсов. Введение норм военной дисциплины на производс тве и транспорте. Нацистский оккупационный режим. «Генеральный план Ост». Массовые преступлени я гитлеровцев против советских граждан. Лагеря уничтожения. Холокост. Этнические чистки на оккупи рованной территории СССР. Нацистский плен. Уничтожение военнопленных и медицинские эксперимен ты над заключенными. Угон советских людей в Германию. Разграбление и уничтожение культурных цен ностей. Начало массового сопротивления врагу. Восстания в нацистских лагерях. Развертывание партиз анского движения. Коренной перелом в ходе войны (осень 1942 —

1943 г.). Сталинградская битва. Германское наступление весной-

летом 1942 г. Поражение советских войск в Крыму. Битва за Кавказ. Оборона Сталинграда. «Дом Павлов а». Окружение неприятельской группировки под Сталинградом и наступление на Ржевском направлении . Разгром окруженных под Сталинградом гитлеровцев. Итоги и значение победы Красной Армии под Сталинградом. Битва на Курской дуге. Соотношение сил. Провал немецкого наступления. Танковые сражени я под Прохоровкой и Обоянью. Переход советских войск в наступление. Итоги и значение Курской битвы. Битва за Днепр. Освобождение Левобережной Украины и форсирование Днепра. Освобождение Киева. Итоги наступления Красной армии летом—осенью 1943 г.

Прорыв блокады Ленинграда в январе 1943 г. Значение героического сопротивления Ленинграда. Развертывание массового партизанского движения. Антифашистское подполье в крупных городах. Значе ние партизанской и подпольной борьбы для победы над врагом. Сотрудничество с врагом: формы, причи

ны, масштабы. Создание гитлеровцами воинских формирований из советских военнопленных. Генерал Вл асов и Русская освободительная армия. Судебные процессы на территории СССР над военными преступ никами и пособниками оккупантов в 1943—

1946 гг. Человек и война: единство фронта и тыла. «Всё для фронта, всё для победы!». Трудовой подвиг н арода. Роль женщин и подростков в промышленном и сельскохозяйственном производстве. Самоотвер женный труд ученых. Помощь населения фронту. Добровольные взносы в фонд обороны. Помощь эвакуи рованным. Повседневность военного времени. Фронтовая повседневность. Боевое братство. Женщины на войне. Письма с фронта и на фронт. Повседневность в советском тылу. Военная дисциплина на про изводстве. Карточная система и нормы снабжения в городах. Положение в деревне. Стратегии выживан ия в городе и на селе. Государственные меры и общественные инициативы по спасению детей. Создание Суворовских и Нахимовских училищ. Культурное пространство войны. Песня «Священная война» — призыв к сопротивлению врагу. Советские писатели, композиторы, художники, ученые в условиях войн ы. Фронтовые корреспонденты. Выступления фронтовых концертных бригад. Песенное творчество и ф ольклор. Кино военных лет. Государство и церковь в годы войны. Избрание на патриарший престол мит рополита Сергия (Страгородского) в 1943 г. Патриотическое служение представителей религиозных ко нфессий. Культурные и научные связи с союзниками. СССР и союзники. Проблема второго фронта. Лендлиз. Тегеранская конференция 1943 г. Французский авиационный полк «Нормандия-Неман», а также польские и чехословацкие воинские части на советско-германском фронте.

Победа СССР в Великой Отечественной войне. Окончание Второй мировой войны. Завершение ос вобождения территории СССР. Освобождение правобережной Украины и Крыма. Наступление советски х войск в Белоруссии и Прибалтике. Боевые действия в Восточной и Центральной Европе и освободительная миссия Красной Армии. Боевое содружество советской армии и войск стран антигитлеровской коа лиции. Встреча на Эльбе. Битва за Берлин и окончание войны в Европе. Висло-

Одерская операция. Капитуляция Германии. Репатриация советских граждан в ходе войны и после ее ок ончания. Война и общество. Военно-экономическое превосходство СССР над Германией в 1944—

1945 гг. Восстановление хозяйства в освобожденных районах. Начало советского «Атомного проекта». Резвакуация и нормализация повседневной жизни. ГУЛАГ. Депортация «репрессированных народов». Вз аимоотношения государства и церкви. Поместный собор 1945 г. Антигитлеровская коалиция. Открытие Второго фронта в Европе. Ялтинская конференция 1945 г.: основные решения и дискуссии. Обязательст во Советского Союза выступить против Японии. Потсдамская конференция. Судьба послевоенной Герм ании. Политика денацификации, демилитаризации, демонополизации, демократизации (четыре «Д»). Решение проблемы репараций. Советско-

японская война 1945 г. Разгром Квантунской армии. Боевые действия в Маньчжурии, на Сахалине и Кури льских островах. Освобождение Курил. Ядерные бомбардировки японских городов американской авиацие й и их последствия. Создание ООН. Конференция в Сан-

Франциско в июне 1945 г. Устав ООН. Истоки «холодной войны». Нюрнбергский и Токийский судебные процессы. Осуждение главных военных преступников.

Итоги Великой Отечественной и Второй мировой войны. Решающий вклад СССР в победу антиги тлеровской коалиции над фашизмом. Людские и материальные потери. Изменения политической карты Е вропы.

Наш край в годы Великой Отечественной войны.

Апогей и кризис советской системы. 1945–1991 гг. «Поздний сталинизм» (1945–1953)

Влияние последствий войны на советскую систему и общество. Послевоенные ожидания и настрое ния. Представления власти и народа о послевоенном развитии страны. Эйфория Победы. Разруха. Обост рение жилищной проблемы. Демобилизация армии. Социальная адаптация фронтовиков. Положение сем ей «пропавших без вести» фронтовиков. Репатриация. Рост беспризорности и решение проблем послево енного детства. Рост преступности. Ресурсы и приоритеты восстановления. Демилитаризация экономи ки и переориентация на выпуск гражданской продукции. Восстановление индустриального потенциала ст раны. Сельское хозяйство и положение деревни. Помощь не затронутых войной национальных республик в восстановлении западных регионов СССР. Репарации, их размеры и значение для экономики. Советски

й «атомный проект», его успехи и его значение. Начало гонки вооружений. Положение на послевоенном потребительском рынке. Колхозный рынок. Государственная и коммерческая торговля. Голод 1946—1947 гг. Денежная реформа и отмена карточной системы (1947 г.). Сталин и его окружение. Ужесточение административно-

командной системы. Соперничество в верхних эшелонах власти. Усиление идеологического контроля. П ослевоенные репрессии. «Ленинградское дело». Борьба с «космополитизмом». «Дело врачей». Дело Евре йского антифашистского комитета. Т.Д. Лысенко и «лысенковщина». Сохранение на период восстановлен ия разрушенного хозяйства трудового законодательства военного времени. Союзный центр и националь ные регионы: проблемы взаимоотношений. Положение в «старых» и «новых» республиках. Рост влияния СССР на международной арене. Первые шаги ООН. Начало «холодной войны». «Доктрина Трумэна» и «План Маршалла». Формирование биполярного мира. Советизация Восточной и Центральной Европы. Вза имоотношения со странами «народной демократии». Создание Совета экономической взаимопомощи. Ко нфликт с Югославией. Коминформбюро. Организация Североатлантического договора (НАТО). Создани е Организации Варшавского договора. Война в Корее.

И.В. Сталин в оценках современников и историков.

«Оттепель»: середина 1950-х – первая половина 1960-х

Смерть Сталина и настроения в обществе. Смена политического курса. Борьба за власть в советск ом руководстве. Переход политического лидерства к Н.С. Хрущеву. Первые признаки наступления «отте пели» в политике, экономике, культурной сфере. Начало критики сталинизма. ХХ съезд КПСС и разобла чение «культа личности» Сталина. Реакция на доклад Хрущева в стране и мире. Частичная десталинизац ия: содержание и противоречия. Внутрипартийная демократизация. Начало реабилитации жертв массо вых политических репрессий и смягчение политической цензуры. Возвращение депортированных народов . Особенности национальной политики. Попытка отстранения Н.С. Хрущева от власти в 1957 г. «Антипар тийная группа». Утверждение единоличной власти Хрущева.

Культурное пространство и повседневная жизнь. Изменение общественной атмосферы. «Шестиде сятники». Литература, кинематограф, театр, живопись: новые тенденции. Поэтические вечера в Политех ническом музее. Образование и наука. Приоткрытие «железного занавеса». Всемирный фестиваль молод ежи и студентов 1957 г. Популярные формы досуга. Развитие внутреннего и международного туризма. Учреждение Московского кинофестиваля. Роль телевидения в жизни общества. Легитимация моды и по пытки создания «советской моды». Неофициальная культура. Неформальные формы общественной жи зни: «кафе» и «кухни». «Стиляги». Хрущев и интеллигенция. Антирелигиозные кампании. Гонения на це рковь. Диссиденты. Самиздат и «тамиздат».

Социально-

экономическое развитие. Экономическое развитие СССР. «Догнать и перегнать Америку». Попытки реш ения продовольственной проблемы. Освоение целинных земель. Научно-

техническая революция в СССР. Перемены в научно-

технической политике. Военный и гражданский секторы экономики. Создание ракетно-

ядерного щита. Начало освоения космоса. Запуск первого спутника Земли. Исторические полеты Ю.А. Га гарина и первой в мире женщины-

космонавта В.В. Терешковой. *Первые советские ЭВМ. Появление гражданской реактивной авиации*. Вли яние НТР на перемены в повседневной жизни людей. Реформы в промышленности. Переход от отраслево й системы управления к совнархозам. Расширение прав союзных республик. Изменения в социальной и п рофессиональной структуре советского общества к началу 1960-

х гг. Преобладание горожан над сельским населением. Положение и проблемы рабочего класса, колхозно го крестьянства и интеллигенции. Востребованность научного и инженерного труда. Расширение сист емы ведомственных НИИ. XXII Съезд КПСС и программа построения коммунизма в СССР. Воспитание «нового человека». Бригады коммунистического труда. Общественные формы управления. Социальные программы. Реформа системы образования. Движение к «государству благосостояния»: мировой тренд и специфика советского «социального государства». Общественные фонды потребления. Пенсионная р еформа. Массовое жилищное строительство. «Хрущевки». Рост доходов населения и дефицит товаров на

родного потребления. Внешняя политика. Новый курс советской внешней политики: от конфронтации к диалогу. Поиски нового международного имиджа страны. СССР и страны Запада. Международные военн о-

политические кризисы, позиция СССР и стратегия ядерного сдерживания (Суэцкий кризис 1956 г., Берли нский кризис 1961 г., Карибский кризис 1962 г.).

СССР и мировая социалистическая система. Венгерские события 1956 г. Распад колониальных сис тем и борьба за влияние в «третьем мире». Конец «оттепели». Нарастание негативных тенденций в общес тве. Кризис доверия власти. Новочеркасские события. Смещение Н.С. Хрущева и приход к власти Л.И. Б режнева. Оценка Хрущева и его реформ современниками и историками.

Наш край в 1953–1964 гг.

Советское общество в середине 1960-х – начале 1980-х

Приход к власти Л.И. Брежнева: его окружение и смена политического курса. Поиски идеологичес ких ориентиров. *Десталинизация и ресталинизация*. Экономические реформы 1960-

х гг. Новые ориентиры аграрной политики. «Косыгинская реформа». Конституция СССР 1977 г. Концепц ия «развитого социализма». Попытки изменения вектора социальной политики. Уровень жизни: достиже ния и проблемы. Нарастание застойных тенденций в экономике и кризис идеологии. Рост теневой эконом ики. Ведомственный монополизм. Замедление темпов развития. Исчерпание потенциала экстенсивной ин дустриальной модели. Новые попытки реформирования экономики. Рост масштабов и роли ВПК. Трудно сти развития агропромышленного комплекса. Советские научные и технические приоритеты. МГУ им М. В. Ломоносова. Академия наук СССР. Новосибирский Академгородок. Замедление научнотехнического прогресса в СССР. Отставание от Запада в производительности труда. «Лунная гонка» с С

технического прогресса в СССР. Отставание от Запада в производительности труда. «Лунная гонка» с С ША. Успехи в математике. Создание топливно-энергетического комплекса (ТЭК).

Культурное пространство и повседневная жизнь. Повседневность в городе и в деревне. Рост социа льной мобильности. Миграция населения в крупные города и проблема «неперспективных деревень». По пулярные формы досуга населения. Уровень жизни разных социальных слоев. Социальное и экономическ ое развитие союзных республик. Общественные настроения. Трудовые конфликты и проблема поиска эф фективной системы производственной мотивации. Отношение к общественной собственности. «Несуны». Потребительские тенденции в советском обществе. Дефицит и очереди.

Идейная и духовная жизнь советского общества. Развитие физкультуры и спорта в СССР. Олимпи йские игры 1980 г. в Москве. Литература и искусство: поиски новых путей. Авторское кино. Авангардное искусство. Неформалы (КСП, движение КВН и др.). Диссидентский вызов. Первые правозащитные выст упления. А.Д. Сахаров и А.И. Солженицын. Религиозные искания. Национальные движения. Борьба с ина комыслием. Судебные процессы. Цензура и самиздат.

Внешняя политика. Новые вызовы внешнего мира. Между разрядкой и конфронтацией. Возрастан ие международной напряженности. «Холодная война» и мировые конфликты. «Доктрина Брежнева». «П ражская весна» и снижение международного авторитета СССР. Конфликт с Китаем. Достижение военностратегического паритета с США. Политика «разрядки». Сотрудничество с США в области освоения кос моса. Совещание по безопасности и сотрудничеству в Европе (СБСЕ) в Хельсинки. Ввод войск в Афгани стан. Подъем антикоммунистических настроений в Восточной Европе. Кризис просоветских режимов. Л.И. Брежнев в оценках современников и историков.

Наш край в 1964–1985 гг.

Политика «перестройки». Распад СССР (1985–1991)

Нарастание кризисных явлений в социально-экономической и идейно-

политической сферах. Резкое падение мировых цен на нефть и его негативные последствия для советской экономики. М.С. Горбачев и его окружение: курс на реформы. Антиалкогольная кампания 1985 г. и ее пр отиворечивые результаты. Чернобыльская трагедия. Реформы в экономике, в политической и государстве нной сферах. Законы о госпредприятии и об индивидуальной трудовой деятельности. Появление коммер ческих банков. Принятие закона о приватизации государственных предприятий. Гласность и плюрализм мнений. Политизация жизни и подъем гражданской активности населения. Массовые митинги, собрания. Либерализация цензуры. Общественные настроения и дискуссии в обществе. Отказ от догматизма в идео

логии. Концепция социализма «с человеческим лицом». Вторая волна десталинизации. История страны ка к фактор политической жизни. Отношение к войне в Афганистане. Неформальные политические объедин ения. «Новое мышление» Горбачева. Отказ от идеологической конфронтации двух систем и провозглаше ние руководством СССР приоритета общечеловеческих ценностей над классовым подходом. Изменения в советской внешней политике. Односторонние уступки Западу. Роспуск СЭВ и организации Варшавског о договора. Объединение Германии. Начало вывода советских войск из Центральной и Восточной Европ ы. Завершение «холодной войны». Отношение к М.С. Горбачеву и его внешнеполитическим инициатива м внутри СССР и в мире. Демократизация советской политической системы. XIX конференция КПСС и е е решения. Альтернативные выборы народных депутатов. Съезды народных депутатов —

высший орган государственной власти. Первый съезд народных депутатов СССР и его значение. Образо вание оппозиционной Межрегиональной депутатской группы. Демократы «первой волны», их лидеры и п рограммы. Раскол в КПСС. Подъем национальных движений, нагнетание националистических и сепарат истских настроений. Проблема Нагорного Карабаха и попытки ее решения руководством СССР. Обост рение межнационального противостояния: Закавказье, Прибалтика, Украина, Молдавия. Позиция респу бликанских лидеров и национальных элит. Последний этап «перестройки»: 1990–1991 гг. Отмена 6-й статьи Конституции СССР о руководящей роли КПСС. Становление многопартийности. Кризис в КПС С и создание Коммунистической партии РСФСР. Первый съезд народных депутатов РСФСР и его решен ия. Б.Н. Ельцин —

единый лидер демократических сил. Противостояние союзной (Горбачев) и российской (Ельцин) власти. Введение поста президента и избрание М.С. Горбачева Президентом СССР. Учреждение в РСФСР Конс титуционного суда и складывание системы разделения властей. Дестабилизирующая роль «войны закон ов» (союзного и республиканского законодательства). Углубление политического кризиса.

Усиление центробежных тенденций и угрозы распада СССР. Провозглашение независимости Литв ой, Эстонией и Латвией. Ситуация на Северном Кавказе. Декларация о государственном суверенитете Р СФСР. Дискуссии о путях обновлении Союза ССР. План «автономизации» — предоставления автономиям статуса союзных республик. Ново-

Огаревский процесс и попытки подписания нового Союзного договора. «Парад суверенитетов». Референ дум о сохранении СССР и введении поста президента РСФСР. Избрание Б.Н. Ельцина президентом РСФ СР. Превращение экономического кризиса в стране в ведущий политический фактор. Нарастание разбал ансированности в экономике. Государственный и коммерческий секторы. Конверсия оборонных предпри ятий. Введение карточной системы снабжения. Реалии 1991 г.: конфискационная денежная реформа, т рехкратное повышение государственных цен, пустые полки магазинов и усталость населения от усугубл яющихся проблем на потребительском рынке. Принятие принципиального решения об отказе от планов о-

директивной экономики и переходе к рынку. Разработка союзным и российским руководством программ перехода к рыночной экономике. Радикализация общественных настроений. Забастовочное движение. Но вый этап в государственно-конфессиональных отношениях.

Августовский политический кризис 1991 г. Планы ГКЧП и защитники Белого дома. Победа Ельци на. Ослабление союзной власти и влияния Горбачева. Распад КПСС. Ликвидация союзного правительств а и центральных органов управления, включая КГБ СССР. *Референдум о независимости Украины*. Офор мление фактического распада СССР и создание СНГ (Беловежское и Алма-

Атинское соглашения). *Реакция мирового сообщества на распад СССР*. *Решение проблемы советского я дерного оружия*. Россия как преемник СССР на международной арене. Горбачев, Ельцин и «перестройка » в общественном сознании.

М.С. Горбачев в оценках современников и историков.

Наш край в 1985–1991 гг.

Российская Федерация в 1992-2012 гг.

Становление новой России (1992–1999)

Б.Н. Ельцин и его окружение. Общественная поддержка курса реформ. Взаимодействие ветвей вла сти на первом этапе преобразований. *Предоставление Б.Н. Ельцину дополнительных полномочий для успе*

шного проведения реформ. Правительство реформаторов во главе с Е.Т. Гайдаром. Начало радикальных э кономических преобразований. Либерализация цен. «Шоковая терапия». Ваучерная приватизация. Долла ризация экономики. Гиперинфляция, рост цен и падение жизненного уровня населения. Безработица. «Че рный» рынок и криминализация жизни. Рост недовольства граждан первыми результатами экономичес ких реформ. Особенности осуществления реформ в регионах России.

От сотрудничества к противостоянию исполнительной и законодательной власти в 1992—1993 гг. *Решение Конституционного суда РФ по «делу КПСС»*. Нарастание политико-конституционного кризиса в условиях ухудшения экономической ситуации. *Апрельский референдум 1993*

попытка правового разрешения политического кризиса. Указ Б.Н. Ельцина № 1400 и его оценка Констит уционным судом. Возможность мирного выхода из политического кризиса. «Нулевой вариант». Позиция регионов. Посреднические усилия Русской православной церкви. Трагические события осени 1993 г. в Мо скве. Обстрел Белого дома. Последующее решение об амнистии участников октябрьских событий 1993 г. Всенародное голосование (плебисцит) по проекту Конституции России 1993 года. Ликвидация Советов и создание новой системы государственного устройства. Принятие Конституции России 1993 года и ее з начение. Полномочия президента как главы государства и гаранта Конституции. Становление российс кого парламентаризма. Разделение властей. Проблемы построения федеративного государства. Утвер

Итоги радикальных преобразований 1992-

ждение государственной символики.

г. –

1993 гг. Обострение межнациональных и межконфессиональных отношений в 1990-

е гг. Подписание Федеративного договора (1992) и отдельных соглашений центра с республиками. Догов ор с Татарстаном как способ восстановления федеративных отношений с республикой и восстановлени я территориальной целостности страны. Взаимоотношения Центра и субъектов Федерации. Опасность исламского фундаментализма. Восстановление конституционного порядка в Чеченской Республике. Кор ректировка курса реформ и попытки стабилизации экономики. Роль иностранных займов. Проблема сбор а налогов и стимулирования инвестиций. Тенденции деиндустриализации и увеличения зависимости экон омики от мировых цен на энергоносители. Сегментация экономики на производственный и энергетическ ий секторы. Положение крупного бизнеса и мелкого предпринимательства. Ситуация в российском сель ском хозяйстве и увеличение зависимости от экспорта продовольствия. Финансовые пирамиды и залогов ые аукционы. Вывод денежных активов из страны. Дефолт 1998 г. и его последствия. Повседневная жиз нь и общественные настроения россиян в условиях реформ. Общественные настроения в зеркале социол огических исследований. Представления о либерализме и демократии. Проблемы формирования граждан ского общества. Свобода СМИ. Свобода предпринимательской деятельности. Возможность выезда за руб еж. Безработица и деятельность профсоюзов. Кризис образования и науки. Социальная поляризация обще ства и смена ценностных ориентиров. Безработица и детская беспризорность. «Новые русские» и их обр аз жизни. Решение проблем социально незащищенных слоев. Проблемы русскоязычного населения в бывш их республиках СССР.

Новые приоритеты внешней политики. Мировое признание новой России суверенным государство м. Россия –

правопреемник СССР на международной арене. Значение сохранения Россией статуса ядерной державы. Взаимоотношения с США и странами Запада. Подписание Договора СНВ-

2 (1993). Присоединение России к «большой семерке». Усиление антизападных настроений как результат бомбежек Югославии и расширения НАТО на Восток. Россия на постсоветском пространстве. СНГ и со юз с Белоруссией. Военно-

политическое сотрудничество в рамках СНГ. Восточный вектор российской внешней политики в 1990-е гг. Российская многопартийность и строительство гражданского общества. *Основные политические пар тии и движения 1990-*

х гг., их лидеры и платформы. Кризис центральной власти. Президентские выборы 1996 г. Политтехноло гии.

«Семибанкирщина». «Олигархический» капитализм. *Правительства В.С. Черномырдина и Е.М. П римакова*. Обострение ситуации на Северном Кавказе. Вторжение террористических группировок с терри тории Чечни в Дагестан. Выборы в Государственную Думу 1999 г. Добровольная отставка Б.Н. Ельцина.

Б.Н. Ельцин в оценках современников и историков.

Наш край в 1992–1999 гг.

Россия в 2000-е: вызовы времени и задачи модернизации

Политические и экономические приоритеты. Первое и второе президентства В.В. Путина. Президентс тво Д.А. Медведева. Президентские выборы 2012 г. Избрание В.В. Путина президентом. Государственная Ду ма. *Многопартийность*. *Политические партии и электорат.* Федерализм и сепаратизм. Восстановление еди ного правового пространства страны. Разграничение властных полномочий центра и регионов. Террористиче ская угроза. Построение вертикали власти и гражданское общество. Стратегия развития страны. Экономичес кое развитие в 2000-

е годы. Финансовое положение. Рыночная экономика и монополии. Экономический подъем 1999-

2007 гг. и кризис 2008 г. Структура экономики, роль нефтегазового сектора и задачи инновационного развити я. Сельское хозяйство. Россия в системе мировой рыночной экономики. Человек и общество в конце XX — начале XXI в. Новый облик российского общества после распада СССР. Социальная и профессиональная стр уктура. Занятость и трудовая миграция. Миграционная политика. Основные принципы и направления госуда рственной социальной политики. Реформы здравоохранения. Пенсионные реформы. Реформирование образо вания и науки и его результаты. Особенности развития культуры. Демографическая статистика. Снижени е средней продолжительности жизни и тенденции депопуляции. Государственные программы демографиче ского возрождения России. Разработка семейной политики и меры по поощрению рождаемости. Пропаганд а спорта и здорового образа жизни. Олимпийские и паралимпийские зимние игры 2014 г. в Сочи. Повседнев ная жизнь. Качество, уровень жизни и размеры доходов разных слоев населения. Общественные представления и ожидания в зеркале социологии. Постановка государством вопроса о социальной ответственности би знеса.

Модернизация бытовой сферы. *Досуг. Россиянин в глобальном информационном пространстве: С МИ, компьютеризация, Интернет. Массовая автомобилизация.*

Внешняя политика в конце ХХ –

начале XXI в. Внешнеполитический курс В.В. Путина. Постепенное восстановление лидирующих позиц ий России в международных отношениях. Современная концепция российской внешней политики в усло виях многополярного мира. Участие в международной борьбе с терроризмом и в урегулировании локальных конфликтов. Центробежные и партнерские тенденции в СНГ. СНГ и ЕврАзЭС. Отношения с США и Евросоюзом. Вступление России в Совет Европы. Деятельность «большой двадцатки». Переговоры о вс туплении в ВТО. Дальневосточное и другие направления политики России.

Культура и наука России в конце XX –

начале XXI в. Повышение общественной роли СМИ как «четвертой власти». Коммерциализация культур ы. Ведущие тенденции в развитии образования и науки. Система платного образования. Сокращение фи нансирования науки, падение престижа научного труда. «Утечка мозгов» за рубеж. Основные достиже ния российских ученых и невостребованность результатов их открытий. Религиозные конфессии и пов ышение их роли в жизни страны. Предоставление церкви налоговых льгот. Передача государством здан ий и предметов культа для религиозных нужд. Особенности развития современной художественной куль туры: литературы, киноискусства, театра, изобразительного искусства. Процессы глобализации и массова я культура.

Наш край в 2000-2012 гг.

История. Россия до 1914 г.

От Древней Руси к Российскому государству

Введение

Предмет отечественной истории. История России как неотъемлемая часть всемирноисторического процесса. Факторы самобытности российской истории. Источники по российской истории . Архивы — хранилище исторической памяти. Интерпретации и фальсификации истории России.

Народы и государства на территории нашей страны в древности

Появление и расселение человека на территории современной России. Первые культуры и общест ва. Малые государства Причерноморья в эллинистическую эпоху. Народы Сибири и Дальнего Востока.

Восточная Европа в середине І тыс. н.э.

Великое переселение народов. Взаимодействие кочевого и оседлого мира в эпоху переселения нар одов. *Дискуссии о славянской прародине и происхождении славян*. Расселение славян, их разделение на тр и ветви –

восточные, западные и южные. Славянские общности Восточной Европы. Хозяйство восточных славян, их общественный строй и политическая организация. Возникновение княжеской власти. Традиционные в ерования. Соседи восточных славян.

Образование государства Русь

Норманнский фактор в образовании европейских государств. Предпосылки и особенности формир ования государства Русь. Дискуссии о происхождении Древнерусского государства. Формирование княже ской власти (князь и дружина, полюдье). Образование Русского государства. Перенос столицы в Киев. Пе рвые русские князья, их внутренняя и внешняя политика. Формирование территории государства Русь. С оциально-

экономический строй ранней Руси. Земельные отношения. Свободное и зависимое население. Крупнейш ие русские города, развитие ремесел и торговли. Отношения Руси с соседними народами и государствами . Крещение Руси: причины и значение. Зарождение, специфика и достижения ранней русской культуры.

Русь в конце X - начале XII в.

Место и роль Руси в Европе. Расцвет Русского государства. Политический строй. Органы власти и управления. Внутриполитическое развитие. Ярослав Мудрый. Владимир Мономах. Древнерусское право : «Русская Правда», церковные уставы. Социально-

экономический уклад. Земельные отношения. Уровень социально-

экономического развития русских земель. Дискуссии об общественном строе. Основные социальные сло и древнерусского общества. Зависимые категории населения. Русская церковь и ее роль в жизни обществ а. Развитие международных связей Русского государства, укрепление его международного положения. Развитие культуры. Начало летописания. Нестор. Просвещение. Литература.

Русь в середине XII – начале XIII в.

Причины, особенности и последствия политической раздробленности на Руси. Формирование сист емы земель —

самостоятельных государств. Дискуссии о путях и центрах объединения русских земель. Изменения в по литическом строе. Эволюция общественного строя и права. Территория и население крупнейших русских земель. Рост и расцвет городов. Консолидирующая роль церкви в условиях политической децентрализац ии. Международные связи русских земель. Развитие русской культуры: формирование региональных цен тров. Летописание и его центры. «Слово о полку Игореве». Развитие местных художественных школ и ск ладывание общерусского художественного стиля.

Русские земли в середине XIII - XIV в.

Возникновение Монгольской державы. Чингисхан и его завоевания. Русские земли в составе Золо той Орды. Влияние Орды на политическую традицию русских земель, менталитет, культуру и повседнев ный быт населения. Золотая Орда в системе международных связей. Русские земли в составе Литовского государства. Борьба с экспансией крестоносцев на западных границах Руси. Александр Невский. Полити ческий строй Новгорода и Пскова. Княжества Северо-

Восточной Руси. Борьба за великое княжение Владимирское. Противостояние Твери и Москвы. Усиление Московского княжества. Иван Калита. Народные выступления против ордынского господства. Дмитрий Донской. Куликовская битва. Закрепление первенствующего положения московских князей. Русская прав ославная церковь в условиях ордынского господства. Сергий Радонежский. Культурное пространство. Ле тописание. «Слово о погибели Русской земли». «Задонщина». Жития. Архитектура и живопись. Феофан Грек. Андрей Рублев. Ордынское влияние на развитие культуры и повседневную жизнь в русских землях.

Формирование единого Русского государства в XV веке

Политическая карта Европы и русских земель в начале XV в. Борьба Литовского и Московского к няжеств за объединение русских земель. Распад Золотой Орды и его влияние на политическое развитие р усских земель. Большая Орда, Крымское, Казанское, Сибирское ханства, Ногайская орда и их отношения с Московским государством. Междоусобная война в Московском княжестве второй четверти XV в. Васи лий Темный. Новгород и Псков в XV в. Иван III. Присоединение Новгорода и Твери. Ликвидация зависи мости от Орды. Принятие общерусского Судебника. Государственные символы единого государства. Хар актер экономического развития русских земель. Падение Византии и установление автокефалии Русской православной церкви. Возникновение ересей. Иосифляне и нестяжатели. «Москва —

Третий Рим». Расширение международных связей Московского государства. Культурное пространство е диного Русского государства. Повседневная жизнь.

Россия в XVI–XVII веках: от Великого княжества к Царству Россия в XVI веке

Социально-

экономическое и политическое развитие. Иван IV Грозный. Установление царской власти *и ее сакрализац* ия в общественном сознании. Избранная рада. Реформы 1550-

х гг. и их значение. Стоглавый собор. Земские соборы. Опричнина: причины, сущность, последствия. Дис куссия о характере опричнины и ее роли в истории России.

Внешняя политика и международные связи Московского царства в XVI в. Присоединение Казанск ого и Астраханского ханств, покорение Западной Сибири. Ливонская война, ее итоги и последствия.

Россия в конце XVI в. Царь Федор Иванович. Учреждение патриаршества. Дальнейшее закрепоще ние крестьян.

Культура Московской Руси в XVI в. *Устное народное творчество*. Начало книгопечатания (И. Фе доров) и его влияние на общество. Публицистика. *Исторические повести*. Зодчество (шатровые храмы). Живопись (Дионисий). «Домострой»: патриархальные традиции в быте и нравах.

Смута в России

Смутное время начала XVII в., дискуссия о его причинах. Пресечение царской династии Рюрикови чей. Царствование Бориса Годунова. Самозванцы и самозванство. Борьба против интервенции сопредель ных держав. Подъем национально-

освободительного движения. Народные ополчения. Кузьма Минин и Д.М. Пожарский. Земский собор 161 3 г. и его роль в развитии сословно-

представительской системы. Избрание на царство Михаила Федоровича Романова. Итоги Смутного врем ени.

Россия в XVII веке

Ликвидация последствий Смуты. Земский Собор 1613 г.: воцарение Романовых. Царь Михаил Фед орович. Патриарх Филарет. Восстановление органов власти и экономики страны. Смоленская война.

Территория и хозяйство России в первой половине XVII в. Окончательное оформление крепостног о права. Прикрепление городского населения к посадам. Оформление сословного строя. Развитие торгов ых связей. Начало складывания всероссийского рынка. Ярмарки. Развитие мелкотоварного производства. Мануфактуры. Новоторговый устав.

Царь Алексей Михайлович. Начало становления абсолютизма. Соборное Уложение 1649 г. Центра льное и местное управление. Приказная система. Реформы патриарха Никона. Церковный раскол. Староо брядчество. Протопоп Аввакум. Народные движения в XVII в.: причины, формы, участники. Городские в осстания. Восстание под предводительством С. Разина.

Россия в конце XVII в. Федор Алексеевич. Отмена местничества. Стрелецкие восстания. Регентств о Софьи. Необходимость и предпосылки преобразований. Начало царствования Петра I.

Основные направления внешней политики России во второй половине XVII в. Освободительная во йна $1648-1654~\mathrm{rr}$. под руковод-

ством Б. Хмельницкого. Вхождение Левобережной Украины в состав России. Русско-

польская война. Русско-шведские и русско-

турецкие отношения во второй половине XVII в. Завершение присоединения Сибири.

Культура России в XVII в. Обмирщение культуры. Быт и нравы допетровской Руси. Расширение к ультурных связей с Западной Европой. Славяно-греко-

латинская академия. Русские землепроходцы. Последние летописи. Новые жанры в литературе. «Дивное узорочье» в зодчестве XVII в. Московское барокко. Симон Ушаков. Парсуна.

Россия в конце XVII – XVIII веке: от Царства к Империи

Россия в эпоху преобразований Петра I

Предпосылки петровских реформ. Особенности абсолютизма в Европе и России. Преобразования Петра І. Реформы местного управления: городская и областная (губернская) реформы. Реформы государс твенного управления: учреждение Сената, коллегий, органов надзора и суда. Реорганизация армии: созда ние флота, рекрутские наборы, гвардия. Указ о единонаследии. Церковная реформа. Упразднение патриа ршества, учреждение Синода. Старообрядчество при Петре І. Оппозиция реформам Петра І. Дело цареви ча Алексея. Развитие промышленности. Мануфактуры и крепостной труд. Денежная и налоговая реформ ы. Подушная подать (ревизии). Российское общество в петровскую эпоху. Изменение социального статус а сословий и групп. Табель о рангах. Правовой статус народов и территорий империи. Социальные и нац иональные движения в первой четверти XVIII в. Внешняя политика России в первой четверти XVIII в. Се верная война: причины, основные события, итоги. Провозглашение России империей. Культура и нравы петровской эпохи. Итоги, последствия и значение петровских преобразований. Образ Петра І в русской и стории и культуре.

После Петра Великого: эпоха «дворцовых переворотов»

Изменение места и роли России в Европе. Дворцовые перевороты: причины, сущность, последстви я. Фаворитизм. Усиление роли гвардии. Внутренняя и внешняя политика в 1725—

1762 гг. Расширение привилегий дворянства. Манифест о вольности дворянства. Экономическая и финанс овая политика. Национальная и религиозная политика. Внешняя политика в 1725—

1762 гг. Россия в Семилетней войне 1756–1762 гг.

Россия в 1760-1790-е. Правление Екатерины II

Политика просвещенного абсолютизма: основные направления, мероприятия, значение. Уложенна я комиссия. Губернская реформа. Развитие промышленности и торговли. Предпринимательство. Рост по мещичьего землевладения. Усиление крепостничества. Восстание под предводительством Е.И. Пугачева и его значение. Основные сословия российского общества, их положение. Золотой век российского дворя нства. Жалованные грамоты дворянству и городам. Россия в европейской и мировой политике во второй половине XVIII в. Русско-

турецкие войны и их итоги. Присоединение Крыма и Северного Причерноморья. Г.А. Потемкин. Георгие вский трактат. Участие России в разделах Речи Посполитой. Россия и Великая французская революция. Русское военное искусство.

Россия при Павле І

Изменение порядка престолонаследия. Ограничение дворянских привилегий. Ставка на мелкопоме стное дворянство. Политика в отношении крестьян. Комиссия для составления законов Российской импе рии. Репрессивная политика. Внешняя политика Павла І. Участие в антифранцузских коалициях. Итальян ский и Швейцарский походы А.В. Суворова. Военные экспедиции Ф.Ф. Ушакова. Заговор 11 марта 1801 г.

Культурное пространство Российской империи

Век Просвещения. Сословный характер образования. Становление отечественной науки; М. В. Ло моносов. Основание Московского университета. Деятельность Вольного экономического общества. Исследовательские экспедиции (В. Беринг, С.П. Крашенинников). Русские изобретатели (И.И. Ползунов, И.П. Кулибин). Литература: основные направления, жанры, писатели (В.К. Тредиаковский, Н.М. Карамзин, Г. Р. Державин, Д.И. Фонвизин). Развитие архитектуры, живописи, скульптуры, музыки (стили и течения, художники и их произведения). Театр (Ф.Г. Волков).

Российская Империя в XIX – начале XX века Российская империя в первой половине XIX в.

Россия в начале XIX в. Территория и население. Социально-

экономическое развитие. Император Александр I и его окружение. Создание министерств. Указ о вольны х хлебопашцах. Меры по развитию системы образования. Проект М.М. Сперанского. Учреждение Госуда рственного совета. Причины свертывания либеральных реформ.

Россия в международных отношениях начала XIX в. Основные цели и направления внешней полит ики. Участие России в антифранцузских коалициях. Тильзитский мир 1807 г. и его последствия. Контине нтальная блокада. Присоединение к России Финляндии. *Бухарестский мир с Турцией*.

Отечественная война 1812 г. Причины, планы сторон, основные этапы и сражения войны. Бородин ская битва. Патриотический подъем народа. Герои войны (М.И. Кутузов, П.И. Багратион, Н.Н. Раевский, Д.В. Давыдов и др.). Причины победы России в Отечественной войне 1812 г. Влияние Отечественной войны 1812 г. на общественную мысль и национальное самосознание. Народная память о войне 1812 г. Загр аничный поход русской армии 1813—

1814 гг. Венский конгресс. Священный союз. Роль России в европейской политике в 1813–1825 гг.

Изменение внутриполитического курса Александра I в 1816—

1825 гг. А.А. Аракчеев. Военные поселения. Цензурные ограничения. Основные итоги внутренней полит ики Александра I.

Движение декабристов: предпосылки возникновения, идейные основы и цели, первые организации , их участники. Южное общество; «Русская правда» П.И. Пестеля. Северное общество; Конституция Н.М. Муравьева. Выступления декабристов в Санкт-

Петербурге (14 декабря 1825 г.) и на юге, их итоги. Значение движения декабристов.

Правление Николая I. Преобразование и укрепление роли государственного аппарата. III Отделени е. Кодификация законов. Политика в области просвещения. Польское восстание 1830—1831 гг.

Сопиально-

экономическое развитие России во второй четверти XIX в. Крестьянский вопрос. Реформа управления го сударственными крестьянами П.Д. Киселева. Начало промышленного переворота, его экономические и с оциальные последствия. Первые железные дороги. Финансовая реформа Е.Ф. Канкрина.

Общественное движение в 1830-1850-

е гг. Охранительное направление. Теория официальной народности (С.С. Уваров). Оппозиционная общес твенная мысль. П.Я. Чаадаев. Славянофилы (И.С. и К.С. Аксаковы, И.В. и П.В. Киреевские, А.С. Хомяко в, Ю.Ф. Самарин и др.) и западники (К.Д. Кавелин, С.М. Соловьев, Т.Н. Грановский и др.). Революционн о-

социалистические течения (А.И. Герцен, Н.П. Огарев, В.Г. Белинский). Русский утопический социализм. Общество петрашевцев.

Внешняя политика России во второй четверти XIX в.: европейская политика, восточный вопрос. К авказская война. Имамат; движение Шамиля. Крымская война 1853—

1856 гг.: причины, участники, основные сражения. Героизм защитников Севастополя (В.А. Корнилов, П. С. Нахимов, В.И. Истомин). Парижский мир. Причины и последствия поражения России в Крымской вой не.

Культура России в первой половине XIX в. Развитие науки и техники (Н.И. Лобачевский, Н.И. Пи рогов, Н.Н. Зинин, Б.С. Якоби и др.). Географические экспедиции, их участники. Открытие Антарктиды р усскими мореплавателями. Образование: расширение сети школ и университетов. Национальные корни о течественной культуры и западные влияния. Основные стили в художественной культуре (сентиментали зм, романтизм, ампир, реализм). Золотой век русской литературы: писатели и их произведения (В.А. Жук овский, А.С. Пушкин, М.Ю. Лермонтов, Н.В. Гоголь и др.). Формирование русского литературного языка. Становление национальной музыкальной школы (М.И. Глинка, А.С. Даргомыжский). Театр. Живопись: стили (классицизм, романтизм, реализм), жанры, художники (К.П. Брюллов, О.А. Кипренский, В.А. Троп инин и др.). Архитектура: стили, зодчие и их произведения. Вклад российской культуры первой половины XIX в. в мировую культуру.

Российская империя во второй половине XIX в.

Великие реформы 1860-1870-

х гг. Император Александр II и его окружение. Необходимость и предпосылки реформ. Подготовка крестьянс кой реформы. Основные положения крестьянской реформы 1861 г. Значение отмены крепостного права. Земс кая, городская, судебная реформы. Реформы в области образования. Военные реформы. Итоги и следствия реформ 1860–1870-х гг.

Социально-

экономическое развитие пореформенной России. Сельское хозяйство после отмены крепостного права. Р азвитие торговли и промышленности. Новые промышленные районы и отрасли хозяйства. Железнодорож ное строительство. Завершение промышленного переворота, его последствия. Изменения в социальной ст руктуре общества. Положение основных слоев населения России.

Общественные движения второй половины XIX в. Подъем общественного движения после пораже ния в Крымской войне. Консервативные, либеральные, радикальные течения общественной мысли. Наро дническое движение: идеология (М.А. Бакунин, П.Л. Лавров, П.Н. Ткачев), организации, тактика. «Хожд ение в народ». Кризис революционного народничества. *Начало рабочего движения*. «Освобождение труд а». Распространение идей марксизма. Зарождение российской социал-демократии.

Внутренняя политика самодержавия в конце 1870-х – 1890-

е гг. Кризис самодержавия на рубеже 70-80-

х гг. XIX в. Политический террор. Политика лавирования. Начало царствования Александра III. Манифес т о незыблемости самодержавия. Изменения в сферах государственного управления, образования и печат и. Возрастание роли государства в экономической жизни страны. Курс на модернизацию промышленност и. Экономические и финансовые реформы (Н.Х. Бунге, С.Ю. Витте). Разработка рабочего законодательст ва. Национальная политика.

Внешняя политика России во второй половине XIX в. Европейская политика. Борьба за ликвидаци ю последствий Крымской войны. Русско-турецкая война 1877—

1878 гг.; роль России в освобождении балканских народов. Присоединение Средней Азии. Политика Росс ии на Дальнем Востоке. «Союз трех императоров». *Россия в международных отношениях конца XIX в*. С ближение России и Франции в 1890-х гг.

Культура России во второй половине XIX в. Достижения российских ученых, их вклад в мировую науку и технику (А.Г. Столетов, Д.И. Менделеев, И.М. Сеченов и др.). Развитие образования. *Расширени е издательского дела*. Демократизация культуры. Литература и искусство: классицизм и реализм. Общест венное звучание литературы (Н.А. Некрасов, И.С. Тургенев, Л.Н. Толстой, Ф.М. Достоевский). Расцвет те атрального искусства, возрастание его роли в общественной жизни. Живопись: академизм, реализм, пере движники. Архитектура. Развитие и достижения музыкального искусства (П.И. Чайковский, «Могучая ку чка»). *Место российской культуры в мировой культуре XIX в*.

Российская империя в начале XX в.

Особенности промышленного и аграрного развития России на рубеже XIX-

XX вв. Политика модернизации «сверху». С.Ю. Витте. Государственный капитализм. Формирование мон ополий. Иностранный капитал в России. Дискуссия о месте России в мировой экономике начала XX в. Аг рарный вопрос. Российское общество в начале XX в.: социальная структура, положение основных групп населения.

Политическое развитие России в начале XX в. Император Николай II, его политические воззрения. Консервативно-охранительная политика. Необходимость преобразований. Самодержавие и общество.

Русско-японская война 1904—

1905 гг.: планы сторон, основные сражения. Портсмутский мир. Воздействие войны на общественную и п олитическую жизнь страны.

Общественное движение в России в начале XX в. Либералы и консерваторы. Возникновение социа листических организаций и партий: их цели, тактика, лидеры (Г.В. Плеханов, В.М. Чернов, В.И. Ленин, Ю.О. Мартов). *Рабочее движение*. «Полицейский социализм».

Первая российская революция (1905—

1907 гг.): причины, характер, участники, основные события. «Кровавое воскресенье». Возникновение Со ветов. Восстания в армии и на флоте. Всероссийская политическая стачка. Вооруженное восстание в Мос кве. Манифест 17 октября 1905 г. Создание Государственной Думы. Формирование либеральных и консе рвативных политических партий, их программные установки и лидеры (П.Н. Милюков, А.И. Гучков, В.И. Пуришкевич). Думская деятельность в 1906—

1907 гг. Тактика революционных партий в условиях формирования парламентской системы. Итоги и знач ение революции.

Правительственная программа П.А. Столыпина. Аграрная реформа: цели, основные мероприятия, итоги и значение. Политическая и общественная жизнь в России в 1912—1914 гг.

Культура России в начале XX в. Открытия российских ученых в науке и технике. *Русская филосо фия: поиски общественного идеала*. Развитие литературы: от реализма к модернизму. Поэзия Серебряног о века. Изобразительное искусство: традиции реализма, «Мир искусства», авангардизм. Архитектура. Ск ульптура. Драматический театр: традиции и новаторство. Музыка и исполнительское искусство (С.В. Рах манинов, Ф.И. Шаляпин). Русский балет. «Русские сезоны» С.П. Дягилева. Первые шаги российского кин ематографа. *Российская культура начала XX в. — составная часть мировой культуры*.

Право

Право является одним из значимых гуманитарных предметов в системе среднего общего образова ния, поскольку призвано обеспечить формирование мировоззренческой, ценностносмысловой сферы обучающихся, личностных основ российской гражданской идентичности, социальной ответственности, правового самосознания, толерантности, приверженности ценностям и установкам, закр епленным в Конституции РФ, гражданской активной позиции в общественной жизни при решении задач в области социальных отношений.

Основой учебного предмета «Право» на уровне среднего общего образования являются научные з нания о государстве и праве. Учебный предмет «Право» на уровне среднего общего образования многогр анно освещает проблемы прав человека, порядок функционирования органов государственной власти, ак центируя внимание на современных реалиях жизни, что способствует формированию у обучающихся пра восознания и правовой культуры.

Изучение учебного предмета «Право» на углубленном уровне предполагает ориентировку на полу чение компетентностей для последующей профессиональной деятельности.

Учебный предмет «Право» на уровне среднего общего образования опирается на межпредметные связи, в основе которых лежит обращение к таким учебным предметам, как «Обществознание», «История », «Экономика», что создает возможность одновременного изучения тем по указанным учебным предмет ам.

Программа учебного предмета «Право» составлена на основе модульного принципа построения уч ебного материала, не задает последовательности изучения материала, распределения его по классам, не о пределяет количество часов на изучение учебного предмета.

Программа учебного предмета «Право» определяет инвариантную (обязательную) часть учебного курса, за пределами которого остается возможность авторского выбора вариативной составляющей содер жания образования.

Углубленный уровень

Теория государства и права

Теории происхождения государства и права. Признаки государства. *Теории сущности государства* . Внутренние и внешние функции государства. Формы государств. Форма правления: монархия и республ ика. Формы государственного устройства: унитарные и федеративные государства. Конфедерация. Полит ический режим: демократический, антидемократический. Государственный механизм: структура и принц ипы. Гражданское общество. Правовое государство. Право в объективном и субъективном смысле. Призн аки права. Функции права. Система права. Предмет правового регулирования. Метод правового регулирования. Источники права. Правовые системы (семьи). Нормативно-правовой акт. Виды нормативно-правовых актов. Действие нормативно-

правовых актов. Социальные нормы. Структура и классификация правовых норм. Система российского п рава. *Юридическая техника*. Формы реализации права. *Виды и способы толкования права*. Субъекты и о бъекты правоотношения. Правоспособность, дееспособность и деликтоспособность. *Юридические факты*. Гарантии законности и правопорядка. Правосознание. Правовая культура. *Правовой нигилизм. Правовое воспитание*. Понятие коррупции и коррупционных правонарушений. Опасность коррупции для гражданина, общества и государства. Антикоррупционные меры, принимаемые на государственном уровне. Признаки и виды правонарушений. Юридическая ответственность. Презумпция невиновности.

Конституционное право

Конституционное право. Виды конституций. Конституция Российской Федерации. Основы консти туционного строя Российской Федерации. Форма государственного устройства Российской Федерации. И сточники конституционного права Российской Федерации. Гражданство Российской Федерации: основан ия приобретения, принципы, основания прекращения гражданства. Права и свободы гражданина Российс кой Федерации. Уполномоченный по правам человека. Конституционные обязанности гражданина РФ. В оинская обязанность и альтернативная гражданская служба. Система органов государственной власти Ро ссийской Федерации. Президент Российской Федерации: правовой статус, функции и полномочия. Виды парламентов. Федеральное Собрание Российской Федерации: структура, полномочия и функции. Правит ельство Российской Федерации: порядок формирования, области деятельности, структура. Структура суд ебной системы Российской Федерации. Демократические принципы судопроизводства. Конституционны й Суд Российской Федерации. Верховный Суд Российской Федерации. Система и функции правоохранит ельных органов Российской Федерации. Принципы и виды правотворчества. Законодательный процесс: с убъекты законодательной инициативы, стадии законодательного процесса в Российской Федерации. Изб ирательное право и избирательный процесс в Российской Федерации. Виды и особенности избирательны х систем. Стадии избирательного процесса. Выборы. Референдум. Система органов местного самоуправл ения. Принципы местного самоуправления. Сферы деятельности органов местного самоуправления.

Международное право

Основные принципы и источники международного права. Субъекты международного права. *Меж дународно-*

правовое признание. Мирное разрешение международных споров. Источники и основания международно

правовой ответственности. Права человека: сущность, структура, история. Классификация прав челове ка. Право на благоприятную окружающую среду. Права ребенка. Нарушения прав человека. Междунаро дные договоры о защите прав человека. Международная система защиты прав человека в рамках Организ ации Объединенных Наций. Региональная система защиты прав человека. Рассмотрение жалоб в Европей ском суде по правам человека. Международная защита прав человека в условиях военного времени. Исто чники и принципы международного гуманитарного права. Международный Комитет Красного Креста. Участники вооруженных конфликтов: комбатанты и некомбатанты. Защита жертв войны. Защита гражда нских объектов и культурных ценностей. Запрещенные средства и методы ведения военных действий.

Основные отрасли российского права

Гражданское право: предмет, метод, источники, принципы. Виды гражданскоправовых отношений. Субъекты гражданских правоотношений. Физические лица. Признаки и виды юри дических лиц. Гражданская право- и дееспособность. Организационно-

правовые формы предпринимательской деятельности. Право собственности. Виды правомочий собствен ника. Формы собственности. Обязательственное право. Виды и формы сделок. Условия недействительно сти сделок. Реституция. Гражданско-

правовой договор. Порядок заключения договора: оферта и акцепт. Наследование. Завещание. Страхова ние и его виды. Формы защиты гражданских прав. Гражданско-

правовая ответственность. Защита прав потребителей. *Непреодолимая сила*. Право на результаты интелле ктуальной деятельности: авторские и смежные права, патентное право, ноу-

хау. Предмет, метод, источники и принципы семейного права. Семья и брак. Правовое регулирование от ношений супругов. Брачный договор. Условия вступления в брак. Порядок регистрации и расторжения б

рака. Права и обязанности членов семьи. Лишение родительских прав. Ответственность родителей по во спитанию детей. Формы воспитания детей, оставшихся без попечения родителей. Усыновление. Опека и п опечительство. Приемная семья. Источники трудового права. Участники трудовых правоотношений: ра ботник и работодатель. Права и обязанности работника. Порядок приема на работу. Трудовой договор: п ризнаки, виды, порядок заключения и прекращения. Рабочее время и время отдыха. Сверхурочная работа . Виды времени от дыха. Заработная плата. Особенности правового регулирования труда несовершенноле тних. Трудовые споры. Дисциплинарная ответственности. Источники и субъекты административного пра ва. Метод административного регулирования. Признаки и виды административного правонарушения. Ад министративная ответственность и административные наказания. Принципы и источники уголовного пра ва. Действие уголовного закона. Признаки, виды и состав преступления. Уголовная ответственность. Вид ы наказаний в уголовном праве. Уголовная ответственность несовершеннолетних. Финансовое право. Пр авовое регулирование банковской деятельности. Структура банковской системы РФ. Права и обязанност и вкладчиков. Источники налогового права. Субъекты и объекты налоговых правоотношений. Права и об язанности налогоплательщика. *Финансовый аудит*. Виды налогов. Налоговые правонарушения. Ответств енность за уклонение от уплаты налогов. Жилищные правоотношения. Образовательное право. Права и о бязанности участников образовательного процесса.

Основы российского судопроизводства

Конституционное судопроизводство. Предмет, источники и принципы гражданского процессуального права. Стадии гражданского процесса. Арбитражное процессуальное право. Принципы и субъекты уг оловного судопроизводства. Особенности процессуальных действий с участием несовершеннолетних. Ст адии уголовного процесса. Меры процессуального принуждения. Суд присяжных заседателей. Особеннос ти судебного производства по делам об административных правонарушениях. Юридические профессии: судьи, адвокаты, прокуроры, нотариусы, следователи. Особенности профессиональной деятельности юр иста.

Обществознание

Учебный предмет «Обществознание» знакомит обучающихся с основами жизни общества, с комп лексом социальных, общественных и гуманитарных наук, которые будут изучаться в вузах. Учебный пре дмет «Обществознание» является интегративным, включает достижения различных наук (философии, эк ономики, социологии, политологии, социальной психологии, правоведения, философии), что позволяет п редставить знания о человеке и обществе не односторонне с позиции какой-

либо одной науки, а комплексно. Данный подход способствует формированию у обучающихся целостной научной картины мира.

Содержание учебного предмета «Обществознание» на базовом уровне среднего общего образован ия обеспечивает преемственность по отношению к содержанию учебного предмета «Обществознание» на уровне основного общего образования путем углубленного изучения ранее изученных объектов, раскрыт ия ряда вопросов на более высоком теоретическом уровне, введения нового содержания, расширения пон ятийного аппарата, что позволит овладеть относительно завершенной системой знаний, умений и предста влений в области наук о природе, обществе и человеке, сформировать компетентности, позволяющие вып ускникам осуществлять типичные социальные роли в современном мире.

Задачами реализации программы учебного предмета «Обществознания» на уровне среднего общег о образования являются:

- формирование у обучающихся ценностно смысловых установок, отражающих личностные и гражданские позиции в деятельности, правосознания,
 экологической культуры, способности ставить цели и строить жизненные планы, способности к осознани ю российской гражданской идентичности в поликультурном социуме;
- формирование знаний об обществе как целостной развивающейся системе в единстве и вза имодействии его основных сфер и институтов;
 - овладение базовым понятийным аппаратом социальных наук;
- овладение умениями выявлять причинноследственные, функциональные, иерархические и другие связи социальных объектов и процессов;

- формирование представлений об основных тенденциях и возможных перспективах развити я мирового сообщества в глобальном мире;
 - формирование представлений о методах познания социальных явлений и процессов;
- овладение умениями применять полученные знания в повседневной жизни с учетом гражда нских и нравственных ценностей, прогнозировать последствия принимаемых решений;
- формирование навыков оценивания социальной информации, умений поиска информации в источниках различного типа для реконструкции недостающих звеньев с целью объяснения и оценки разн ообразных явлений и процессов общественного развития.

Программа учебного предмета «Обществознание» (включая экономику и право) для базового уров ня среднего общего образования составлена на основе модульного принципа построения учебного матер иала, не задает последовательности изучения материала, распределения его по классам, не определяет ко личество часов на изучение учебного предмета.

Программа учебного предмета «Обществознание» определяет инвариантную (обязательную) часть учебного курса, за пределами которого остается возможность авторского выбора вариативной составляю щей содержания образования.

Базовый уровень

Человек. Человек в системе общественных отношений

Человек как результат биологической и социокультурной эволюции. Понятие культуры. Материал ьная и духовная культура, их взаимосвязь. Формы и виды культуры: народная, массовая, элитарная; моло дежная субкультура, контркультура. Многообразие и диалог культур. Мораль. Нравственная культура. И скусство, его основные функции. Религия. Мировые религии. Роль религии в жизни общества. Социализа ция индивида, агенты (институты) социализации. Мышление, формы и методы мышления. Мышление и деятельность. Мотивация деятельности, потребности и интересы. Свобода и необходимость в человеческ ой деятельности. Познание мира. Формы познания. Понятие истины, ее критерии. Абсолютная, относите льная истина. Виды человеческих знаний. Естественные и социально-

гуманитарные науки. Особенности научного познания. Уровни научного познания. Способы и методы на учного познания. Особенности социального познания. Духовная жизнь и духовный мир человека. Общест венное и индивидуальное сознание. Мировоззрение, его типы. Самосознание индивида и социальное пов едение. Социальные ценности. Мотивы и предпочтения. Свобода и ответственность. Основные направле ния развития образования. Функции образования как социального института. Общественная значимость и личностный смысл образования. Знания, умения и навыки людей в условиях информационного общества

Общество как сложная динамическая система

Системное строение общества: элементы и подсистемы. Социальное взаимодействие и обществен ные отношения. Основные институты общества. Многовариантность общественного развития. Эволюция и революция как формы социального изменения. Основные направления общественного развития: общес твенный прогресс, общественный регресс. Формы социального прогресса: реформа, революция. Процесс ы глобализации. Основные направления глобализации. Последствия глобализации. Общество и человек п еред лицом угроз и вызовов XXI века.

Экономика

Экономика, экономическая наука. Уровни экономики: микроэкономика, макроэкономика. Фактор ы производства и факторные доходы. Спрос, закон спроса, факторы, влияющие на формирование спроса. Предложение, закон предложения. Формирование рыночных цен. Равновесная цена. Виды и функции ры нков. Рынок совершенной и несовершенной конкуренции. Политика защиты конкуренции и антимонопо льное законодательство. Рыночные отношения в современной экономике. Фирма в экономике. Фондовы й рынок, его инструменты. Акции, облигации и другие ценные бумаги. Предприятие. Экономические и б ухгалтерские издержки и прибыль. Постоянные и переменные затраты (издержки). Основные источники финансирования бизнеса. Основные принципы менеджмента. Основы маркетинга. Финансовый рынок. Б анковская система. Центральный банк Российской Федерации, его задачи, функции и роль в банковской с истеме России. Финансовые институты. Виды, причины и последствия инфляции. Рынок труда. Занятост

ь и безработица, виды безработицы. Государственная политика в области занятости. Рациональное эконо мическое поведение собственника, работника, потребителя, семьянина. Роль государства в экономике. О бщественные блага. Налоговая система в РФ. Виды налогов. Функции налогов. *Налоги*, уплачиваемые пре дприятиями. Основы денежной и бюджетной политики государства. Денежно-

кредитная (монетарная) политика. Государственный бюджет. Γ осударственный δ олг. Экономическая дея тельность и ее измерители. ВВП и ВНП —

основные макроэкономические показатели. Экономический рост. Экономические циклы. Мировая эконо мика. Международная специализация, международное разделение труда, международная торговля, эконо мическая интеграция, мировой рынок. Государственная политика в области международной торговли. Гл обальные экономические проблемы. Тенденции экономического развития России.

Социальные отношения

Социальная структура общества и социальные отношения. Социальная стратификация, неравенств о. Социальные группы, их типы. Молодежь как социальная группа. Социальный конфликт. Виды социальных конфликтов, их причины. Способы разрешения конфликтов. Социальные нормы, виды социальных н орм. Отклоняющееся поведение (девиантное). Социальный контроль и самоконтроль. Социальная мобильность, ее формы и каналы в современном обществе. Этнические общности. Межнациональные отношен ия, этносоциальные конфликты, пути их разрешения. Конституционные принципы национальной полити ки в Российской Федерации. Семья и брак. Тенденции развития семьи в современном мире. Проблема неп олных семей. Современная демографическая ситуация в Российской Федерации. Религиозные объединен ия и организации в Российской Федерации.

Политика

Политическая деятельность. Политические институты. Политические отношения. Политическая в ласть. Политическая система, ее структура и функции. Государство как основной институт политической системы. Государство, его функции. Политический режим. Типология политических режимов. Демократ ия, ее основные ценности и признаки. Избирательная система. Типы избирательных систем: мажоритарна я, пропорциональная, смешанная. Избирательная кампания. Гражданское общество и правовое государст во. Политическая элита и политическое лидерство. Типология лидерства. Политическая идеология, ее ро ль в обществе. Основные идейно-

политические течения современности. Политические партии, их признаки, функции, классификация, вид ы. Типы партийных систем. Понятие, признаки, типология общественно-

политических движений. Политическая психология. Политическое поведение. Роль средств массовой информации в политической жизни общества. Политический процесс. Политическое участие. Абсентеизм, его причины и опасность. Особенности политического процесса в России.

Правовое регулирование общественных отношений

Право в системе социальных норм. Система российского права: элементы системы права; частное и публичное право; материальное и процессуальное право. Источники права. Законотворческий процесс в Российской Федерации. Гражданство Российской Федерации. Конституционные права и обязанности г ражданина РФ. Воинская обязанность. Военная служба по контракту. Альтернативная гражданская служба. Права и обязанности налогоплательщиков. Юридическая ответственность за налоговые правонарушен ия. Законодательство в сфере антикоррупционной политики государства. Экологическое право. Право на благоприятную окружающую среду и способы его защиты. Экологические правонарушения. Гражданское право. Гражданские правоотношения. Субъекты гражданского права. Имущественные права. Право собственности. Основания приобретения права собственности. Право на результаты интеллектуальной деятельности. Наследование. Неимущественные права: честь, достоинство, имя. Способы защиты имуще ственных и неимущественных прав. Организационно-

правовые формы предприятий. Семейное право. Порядок и условия заключения и расторжения брака. Пр авовое регулирование отношений супругов. Права и обязанности родителей и детей. Порядок приема на обучение в профессиональные образовательные организации и образовательные организации высшего об разования. Порядок оказания платных образовательных услуг. Занятость и трудоустройство. Порядок пр иема на работу, заключения и расторжения трудового договора. Правовые основы социальной защиты и

социального обеспечения. Гражданские споры, порядок их рассмотрения. Основные правила и принципы гражданского процесса. Особенности административной юрисдикции. Особенности уголовного процесс а. Стадии уголовного процесса. Конституционное судопроизводство. Понятие и предмет международног о права. Международная защита прав человека в условиях мирного и военного времени. Правовая база п ротиводействия терроризму в Российской Федерации.

Математика

В соответствии с принятой Концепцией развития математического образования в Российской Фед ерации, математическое образование решает, в частности, следующие ключевые задачи:

- «предоставлять каждому обучающемуся возможность достижения уровня математических знаний, необходимого для дальнейшей успешной жизни в обществе»;
- «обеспечивать необходимое стране число выпускников, математическая подготовка которых дост аточна для продолжения образования в различных направлениях и для практической деятельности, вклю чая преподавание математики, математические исследования, работу в сфере информационных технолог ий и др.»;
- «в основном общем и среднем общем образовании необходимо предусмотреть подготовку обучаю щихся в соответствии с их запросами к уровню подготовки в сфере математического образования».

Соответственно, выделяются три направления требований к результатам математического образов ания:

- 1) практико-ориентированное математическое образование (математика для жизни);
- 2) математика для использования в профессии;
- 3) творческое направление, на которое нацелены те обучающиеся, которые планируют заниматься т ворческой и исследовательской работой в области математики, физики, экономики и других обла стях.

Эти направления реализуются в двух блоках требований к результатам математического образования.

На базовом уровне:

Выпускник научится в 10–11-

м классах: для использования в повседневной жизни и обеспечения возможности успешного продолжени я образования по специальностям, не связанным с прикладным использованием математики.

– Выпускник получит возможность научиться в 10–11-

м классах: для развития мышления, использования в повседневной жизни и обеспечения возможности ус пешного продолжения образования по специальностям, не связанным с прикладным использованием мат ематики.

В соответствии с Федеральным законом «Об образовании в РФ» (ст. 12 п. 7) организации, осуществля ющие образовательную деятельность, реализуют эти требования в образовательном процессе с учетом на стоящей примерной основной образовательной программы как на основе учебно-

методических комплектов соответствующего уровня, входящих в Федеральный перечень Министерства о бразования и науки Российской Федерации, так и с возможным использованием иных источников учебно й информации (учебно-методические пособия, образовательные порталы и сайты и др.)

Цели освоения программы базового уровня –

обеспечение возможности использования математических знаний и умений в повседневной жизни и воз можности успешного продолжения образования по специальностям, не связанным с прикладным использ ованием математики. Внутри этого уровня выделяются две различные программы: компенсирующая базовая и основная базовая.

Компенсирующая базовая программа содержит расширенный блок повторения и предназначена дл я тех, кто по различным причинам после окончания основной школы не имеет достаточной подготовки д ля успешного освоения разделов алгебры и начал математического анализа, геометрии, статистики и теор ии вероятностей по программе средней (полной) общеобразовательной школы.

Программа по математике на базовом уровне предназначена для обучающихся средней школы, не испытывавших серьезных затруднений на предыдущего уровня обучения.

Обучающиеся, осуществляющие обучение на базовом уровне, должны освоить общие математиче ские умения, необходимые для жизни в современном обществе; вместе с тем они получают возможность изучить предмет глубже, с тем чтобы в дальнейшем при необходимости изучать математику для професс ионального применения.

Программы содержат сравнительно новый для российской школы раздел «Вероятность и статисти ка». К этому разделу относятся также сведения из логики, комбинаторики и теории графов, значительно в арьирующиеся в зависимости от типа программы.

Во всех программах большое внимание уделяется практико-ориентированным задачам. Одна из основных целей, которую разработчики ставили перед собой, – создать программы, где есть место применению математических знаний в жизни.

При изучении математики большое внимание уделяется развитию коммуникативных умений (фор мулировать, аргументировать и критиковать), формированию основ логического мышления в части прове рки истинности и ложности утверждений, построения примеров и контр.примеров, цепочек утверждений, формулировки отрицаний, а также необходимых и достаточных условий. В зависимости от уровня прогр аммы больше или меньше внимания уделяется умению работать по алгоритму, методам поиска алгоритм а и определению границ применимости алгоритмов.

Базовый уровень

и.

Компенсирующая базовая программа

Алгебра и начала математического анализа

Натуральные числа, запись, разрядные слагаемые, арифметические действия. Числа и десятичная с истема счисления. Натуральные числа, делимость, признаки делимости на 2, 3, 4, 5, 9, 10. Разложение чис ла на множители. Остатки. Решение арифметических задач практического содержания.

Целые числа. Модуль числа и его свойства.

Части и доли. Дроби и действия с дробями. Округление, приближение. Решение практических зада ч на прикидку и оценку.

Проценты. Решение задач практического содержания на части и проценты. Степень с натуральны м и целым показателем. Свойства степеней. Стандартный вид числа.

Алгебраические выражения. Значение алгебраического выражения.

Квадратный корень. Изображение числа на числовой прямой. Приближенное значение иррационал ьных чисел.

Понятие многочлена. Разложение многочлена на множители, Уравнение, корень уравнения. Лине йные, квадратные уравнения и системы линейных уравнений.

Решение простейших задач на движение, совместную работу, проценты. Числовые неравенства и их свойства. Линейные неравенства с одной переменной и их системы. Числовые промежутки. Объедине ние и пересечение промежутков.

Зависимость величин, функция, аргумент и значение, основные свойства функций. График функци и. Линейная функция. Ее график. Угловой коэффициент прямой.

Квадратичная функция. График и свойства квадратичной функции. график функции $y = \sqrt{x}$. График функции $y = \frac{k}{x}$.

Нули функции, промежутки знакопостоянства, монотонность (возрастание или убывание) на числ овом промежутке. Наибольшее и наименьшее значение функции. Периодические функции и наименьший период.

Градусная мера угла. Тригонометрическая окружность. Определение синуса, косинуса, тангенса п роизвольного угла. Основное тригонометрическое тождество. Значения тригонометрических функций дл я углов 0° , 30° , 45° , 60° , 90° , 180° , 270° .

Графики тригонометрических функций $y = \cos x, y = \sin x, y = \tan x$.

Решение простейших тригонометрических уравнений с помощью тригонометрической окружност

Понятие степени с действительным показателем. Простейшие показательные уравнения и нерав енства. Показательная функция и ее график.

Логарифм числа, основные свойства логарифма. Десятичный логарифм. Простейшие логарифмиче ские уравнения и неравенства. Логарифмическая функция и ее график.

Понятие степенной функции и ее график. Простейшие иррациональные уравнения.

Касательная к графику функции. Понятие производной функции в точке как тангенс угла наклона касательной. Геометрический и физический смысл производной. *Производные многочленов*.

Точки экстремума (максимума и минимума). Исследование элементарных функций на точки экст ремума с помощью производной. Наглядная интерпретация.

Понятие первообразной функции. Физический смысл первообразной. Понятие об интеграле как пл ощади под графиком функции.

Геометрия

Фигуры на плоскости и в пространстве. Длина и площадь. Периметры и площади фигур.

Параллельность и перпендикулярность прямых и плоскостей.

Треугольники. Виды треугольников: остроугольные, тупоугольные, прямоугольные. Катет против угла в 30 градусов. Внешний угол треугольника.

Биссектриса, медиана и высота треугольника. Равенство треугольников.

Решение задач на клетчатой бумаге.

Равнобедренный треугольник, равносторонний треугольник. Свойства равнобедренного треугольника.

Соотношения между сторонами и углами в прямоугольном треугольнике. Тригонометрические фу нкции углов в прямоугольном треугольнике. Теорема Пифагора. Применение теорем синусов и косинусо в.

Четырехугольники: параллелограмм, ромб, прямоугольник, квадрат, трапеция и их свойства. Сред няя линия треугольника и трапеции.

Выпуклые и невыпуклые фигуры. Периметр многоугольника. Правильный многоугольник.

Углы на плоскости и в пространстве. Вертикальные и смежные углы.

Сумма внутренних углов треугольника и четырехугольника.

Соотношения в квадрате и равностороннем треугольнике.

Диагонали многоугольника.

Подобные треугольники в простейших случаях.

Формулы площади прямоугольника, треугольника, ромба, трапеции.

Окружность и круг. Радиус и диаметр. Длина окружности и площадь круга. Число π . Вписанный у гол, в частности угол, опирающийся на диаметр. Касательная к окружности и ее свойство.

Куб. Соотношения в кубе.

Тетраэдр, правильный тетраэдр.

Правильная пирамида и призма. Прямая призма.

Изображение некоторых многогранников на плоскости.

Прямоугольный параллелепипед. Теорема Пифагора в пространстве.

Задачи на вычисление расстояний в пространстве с помощью теоремы Пифагора.

Развертка прямоугольного параллелепипеда.

Конус, цилиндр, шар и сфера.

Проекции фигур на плоскость. Изображение цилиндра, конуса и сферы на плоскости.

Понятие об объемах тел. Использование для решения задач на нахождение геометрических велич ин формул объема призмы, цилиндра, пирамиды, конуса, шара.

Понятие о подобии на плоскости и в пространстве. Отношение площадей и объемов подобных ф игур.

Вероятность и статистика. Логика и комбинаторика

Логика. Верные и неверные утверждения. Следствие. Контриример.

Множество. Перебор вариантов.

Таблицы. Столбчатые и круговые диаграммы.

Числовые наборы. Среднее арифметическое, медиана, наибольшее и наименьшее значения. *Приме* ры изменчивых величин.

Частота и вероятность события. Случайный выбор. Вычисление вероятностей событий в опытах с равновозможными элементарными событиями.

Независимые события. Формула сложения вероятностей.

Примеры случайных величин. Равномерное распределение. Примеры нормального распределения в природе. Понятие о законе больших чисел.

Основная базовая программа

Алгебра и начала анализа

Повторение. Решение задач с использованием свойств чисел и систем счисления, делимости, доле й и частей, процентов, модулей чисел. Решение задач с использованием свойств степеней и корней, мног очленов, преобразований многочленов и дробно-рациональных выражений.

Решение задач с использованием градусной меры угла. Модуль числа и его свойства.

Решение задач на движение и совместную работу с помощью линейных и квадратных уравнений и их систем. Решение задач с помощью числовых неравенств и систем неравенств с одной переменной, с п рименением изображения числовых промежутков.

Решение задач с использованием числовых функций и их графиков. Использование свойств и графиков линейных и квадратичных функций, обратной пропорциональности и функции $y = \sqrt{x}$. Графическо е решение уравнений и неравенств.

Тригонометрическая окружность, *радианная мера угла*. Синус, косинус, тангенс, *котангенс* произ вольного угла. Основное тригонометрическое тождество и следствия из него. Значения тригонометричес

ких функций для углов 0°, 30°, 45°, 60°, 90°, 180°, 270°. $(0, \frac{\pi}{6}, \frac{\pi}{4}, \frac{\pi}{3}, \frac{\pi}{2})$ рад). Формулы сложения тригоно метрических функций, формулы приведения, формулы двойного аргумента..

Нули функции, промежутки знакопостоянства, монотонность. Наибольшее и наименьшее значени е функции. Периодические функции. Четность и нечетность функций. *Сложные функции*.

Тригонометрические функции $y = \cos x, y = \sin x, y = \tan x$. Свойства и графики тр игонометрических функций.

Арккосинус, арксинус, арктангенс числа. *Арккотангенс числа*. Простейшие тригонометрические у равнения. Решение тригонометрических уравнений.

Обратные тригонометрические функции, их свойства и графики. Решение простейших тригоном етрических неравенств.

Степень с действительным показателем, свойства степени. Простейшие показательные уравнения и неравенства. Показательная функция и ее свойства и график.

Логарифм числа, свойства логарифма. Десятичный логарифм. *Число е. Натуральный логарифм*. П реобразование логарифмических выражений. Логарифмические уравнения и неравенства. Логарифмичес кая функция и ее свойства и график.

Степенная функция и ее свойства и график. Иррациональные уравнения.

Метод интервалов для решения неравенств.

Преобразования графиков функций: сдвиг вдоль координатных осей, растяжение и сжатие, отра жение относительно координатных осей. Графические методы решения уравнений и неравенств. Решен ие уравнений и неравенств, содержащих переменную под знаком модуля.

Системы показательных, логарифмических и иррациональных уравнений. Системы показательных, логарифмических неравенств.

Взаимно обратные функции. Графики взаимно обратных функций.

Уравнения, системы уравнений с параметром.

Производная функции в точке. Касательная к графику функции. Геометрический и физический см ысл производной. Производные элементарных функций. *Правила дифференцирования*.

Вторая производная, ее геометрический и физический смысл.

Понятие о непрерывных функциях. Точки экстремума (максимума и минимума). Исследование эле ментарных функций на точки экстремума, наибольшее и наименьшее значение с помощью производной. Построение графиков функций с помощью производных. Применение производной при решении задач.

Первообразная. *Первообразные элементарных функций*. *Площадь криволинейной трапеции*. *Форм ула Ньютона-*

Лейбница. Определенный интеграл. Вычисление площадей плоских фигур и объемов тел вращения с помо щью интеграла.

Геометрия

Повторение. Решение задач с применением свойств фигур на плоскости. Задачи на доказательство и построение контрпримеров. Использование в задачах простейших логических правил. Решение задач с использованием теорем о треугольниках, соотношений в прямоугольных треугольниках, фактов, связанных с четырехугольниками. Решение задач с использованием фактов, связанных с окружностями. Решение задач на измерения на плоскости, вычисление длин и площадей. Решение задач с помощью векторов и к оординат.

Наглядная стереометрия. Фигуры и их изображения (куб, пирамида, призма). *Основные понятия с тереометрии и их свойства*. Сечения куба и тетраэдра.

Точка, прямая и плоскость в пространстве, аксиомы стереометрии и следствия из них. Взаимное р асположение прямых и плоскостей в пространстве. Параллельность прямых и плоскостей в пространстве. Изображение простейших пространственных фигур на плоскости.

Расстояния между фигурами в пространстве.

Углы в пространстве. Перпендикулярность прямых и плоскостей.

Проекция фигуры на плоскость. Признаки перпендикулярности прямых и плоскостей в пространст ве. Теорема о трех перпендикулярах.

Многогранники. Параллелепипед. Свойства прямоугольного параллелепипеда. Теорема Пифагора в пространстве. Призма и пирамида. Правильная пирамида и правильная призма. Прямая пирамида. Элем енты призмы и пирамиды.

Тела вращения: цилиндр, конус, сфера и шар. Основные свойства прямого кругового цилиндра, пр ямого кругового конуса. Изображение тел вращения на плоскости.

Представление об усеченном конусе, сечения конуса (параллельное основанию и проходящее через вершину), сечения цилиндра (параллельно и перпендикулярно оси), сечения шара. Развертка цилиндра и ко нуса.

Простейшие комбинации многогранников и тел вращения между собой. Вычисление элементов пр остранственных фигур (ребра, диагонали, углы).

Площадь поверхности правильной пирамиды и прямой призмы. Площадь поверхности прямого кругового цилиндра, прямого кругового конуса и шара.

Понятие об объеме. Объем пирамиды и конуса, призмы и цилиндра. Объем шара.

Подобные тела в пространстве. Соотношения между площадями поверхностей и объемами подо бных тел.

Движения в пространстве: параллельный перенос, центральная симметрия, симметрия относит ельно плоскости, поворот. Свойства движений. Применение движений при решении задач.

Векторы и координаты в пространстве. Сумма векторов, умножение вектора на число, угол между векторами. Коллинеарные и компланарные векторы. Скалярное произведение векторов. Теорема о разло жении вектора по трем некомпланарным векторам. Скалярное произведение векторов в координатах. П рименение векторов при решении задач на нахождение расстояний, длин, площадей и объемов.

Уравнение плоскости в пространстве. Уравнение сферы в пространстве. Формула для вычислени я расстояния между точками в пространстве.

Вероятность и статистика. Работа с данными

Повторение. Решение задач на табличное и графическое представление данных. Использование св ойств и характеристик числовых наборов: средних, наибольшего и наименьшего значения, размаха, диспе рсии. Решение задач на определение частоты и вероятности событий. Вычисление вероятностей в опы тах с равновозможными элементарными исходами. Решение задач с применением комбинаторики. Решение задач на вычисление вероятностей независимых событий, применение формулы сложения вероятностей. Решение задач с применением диаграмм Эйлера, дерева вероятностей, формулы Бернулли.

Условная вероятность. Правило умножения вероятностей. Формула полной вероятности.

Дискретные случайные величины и распределения. Независимые случайные величины. Распределен ие суммы и произведения независимых случайных величин.

Математическое ожидание и дисперсия случайной величины. Математическое ожидание и дисперсия суммы случайных величин. Геометрическое распределение. Биномиальное распределение и его свойс тва.

Непрерывные случайные величины. Понятие о плотности вероятности. Равномерное распределен ие.

Показательное распределение, его параметры.

Понятие о нормальном распределении. Параметры нормального распределения. Примеры случайн ых величин, подчиненных нормальному закону (погрешность измерений, рост человека).

Неравенство Чебышева. Теорема Бернулли. Закон больших чисел. Выборочный метод измерения в ероятностей. Роль закона больших чисел в науке, природе и обществе.

Ковариация двух случайных величин. Понятие о коэффициенте корреляции. Совместные наблюден ия двух случайных величин. Выборочный коэффициент корреляции.

Физика

Программа учебного предмета «Физика» направлена на формирование у обучающихся функциона льной грамотности и метапредметных умений через выполнение исследовательской и практической деят ельности.

В системе естественно-

научного образования физика как учебный предмет занимает важное место в формировании научного ми ровоззрения и ознакомления обучающихся с методами научного познания окружающего мира, а также с физическими основами современного производства и бытового технического окружения человека; в фор мировании собственной позиции по отношению к физической информации, полученной из разных источ ников.

Успешность изучения предмета связана с овладением основами учебноисследовательской деятельности, применением полученных знаний при решении практических и теорети ческих залач.

В соответствии с $\Phi \Gamma O C$ COO образования физика может изучаться на базовом и углубленном уровнях.

Изучение физики на базовом уровне ориентировано на обеспечение общеобразовательной и общек ультурной подготовки выпускников.

Содержание базового курса позволяет использовать знания о физических объектах и процессах дл я обеспечения безопасности при обращении с приборами и техническими устройствами; для сохранения здоровья и соблюдения норм экологического поведения в окружающей среде; для принятия решений в по вседневной жизни.

В основу изучения предмета «Физика» на базовом и углубленном уровнях в части формирования у обучающихся научного мировоззрения, освоения общенаучных методов познания, а также практическог о применения научных знаний заложены межпредметные связи в области естественных, математических и гуманитарных наук.

Программа составлена на основе модульного принципа построения учебного материала. Количест во часов на изучение учебного предмета и классы, в которых предмет может изучаться, относятся к комп етенции образовательной организации.

Программа содержит перечень практических и лабораторных работ. При составлении рабочей про граммы учитель вправе выбрать из перечня работы, которые считает наиболее целесообразными для дост ижения предметных результатов.

Базовый уровень

Физика и естественно-научный метод познания природы

Физика –

фундаментальная наука о природе. Методы научного исследования физических явлений. Моделировани е физических явлений и процессов. Физический закон –

границы применимости. Физические теории и принцип соответствия. Роль и место физики в формирован ии современной научной картины мира, в практической деятельности людей. *Физика и культура*.

Механика

Границы применимости классической механики. Важнейшие кинематические характеристики – перемещение, скорость, ускорение. Основные модели тел и движений.

Взаимодействие тел. Законы Всемирного тяготения, Гука, сухого трения. Инерциальная система о тсчета. Законы механики Ньютона.

Импульс материальной точки и системы. Изменение и сохранение импульса. *Использование закон ов механики для объяснения движения небесных тел и для развития космических исследований*. Механич еская энергия системы тел. Закон сохранения механической энергии. Работа силы.

Равновесие материальной точки и твердого тела. Условия равновесия. Момент силы. Равновесие жидкости и газа. Движение жидкостей и газов.

Механические колебания и волны. Превращения энергии при колебаниях. Энергия волны.

Молекулярная физика и термодинамика

Молекулярно-

кинетическая теория (МКТ) строения вещества и ее экспериментальные доказательства. Абсолютная тем пература как мера средней кинетической энергии теплового движения частиц вещества. Модель идеально го газа. Давление газа. Уравнение состояния идеального газа. Уравнение Менделеева–Клапейрона.

Агрегатные состояния вещества. Модель строения жидкостей.

Внутренняя энергия. Работа и теплопередача как способы изменения внутренней энергии. Первый закон термодинамики. Необратимость тепловых процессов. Принципы действия тепловых машин.

Электродинамика

Электрическое поле. Закон Кулона. Напряженность и потенциал электростатического поля. Прово дники, полупроводники и диэлектрики. Конденсатор.

Постоянный электрический ток. Электродвижущая сила. Закон Ома для полной цепи. Электрическ ий ток в проводниках, электролитах, полупроводниках, газах и вакууме. *Сверхпроводимость*.

Индукция магнитного поля. Действие магнитного поля на проводник с током и движущуюся заря женную частицу. Сила Ампера и сила Лоренца. Магнитные свойства вещества.

Закон электромагнитной индукции. Электромагнитное поле. Переменный ток. Явление самоиндук ции. Индуктивность. Энергия электромагнитного поля.

Электромагнитные колебания. Колебательный контур.

Электромагнитные волны. Диапазоны электромагнитных излучений и их практическое применени е.

Геометрическая оптика. Волновые свойства света.

Основы специальной теории относительности

Инвариантность модуля скорости света в вакууме. Принцип относительности Эйнштейна. Связь м ассы и энергии свободной частицы. Энергия покоя.

Квантовая физика. Физика атома и атомного ядра

Гипотеза М. Планка. Фотоэлектрический эффект. Фотон. Корпускулярноволновой дуализм. Соотношение неопределенностей Гейзенберга.

Планетарная модель атома. Объяснение линейчатого спектра водорода на основе квантовых посту латов Бора.

Состав и строение атомного ядра. Энергия связи атомных ядер. Виды радиоактивных превращени й атомных ядер.

Закон радиоактивного распада. Ядерные реакции. Цепная реакция деления ядер.

Элементарные частицы. Фундаментальные взаимодействия.

Строение Вселенной

Современные представления о происхождении и эволюции Солнца и звезд. Классификация звезд. Звезды и источники их энергии.

Галактика. Представление о строении и эволюции Вселенной.

Перечень практических и лабораторных работ (на выбор учителя)

Прямые измерения:

- измерение мгновенной скорости с использованием секундомера или компьютера с датчиками;
- сравнение масс (по взаимодействию);
- измерение сил в механике;
- измерение температуры жидкостными и цифровыми термометрами;
- оценка сил взаимодействия молекул (методом отрыва капель);
- измерение термодинамических параметров газа;
- измерение ЭДС источника тока;
- измерение силы взаимодействия катушки с током и магнита помощью электронных весов;
- определение периода обращения двойных звезд (печатные материалы).

Косвенные измерения:

- измерение ускорения;
- измерение ускорения свободного падения;
- определение энергии и импульса по тормозному пути;
- измерение удельной теплоты плавления льда;
- измерение напряженности вихревого электрического поля (при наблюдении электромагнитной ин дукции);
 - измерение внутреннего сопротивления источника тока;
 - определение показателя преломления среды;
 - измерение фокусного расстояния собирающей и рассеивающей линз;
 - определение длины световой волны;
 - определение импульса и энергии частицы при движении в магнитном поле (по фотографиям).

Наблюдение явлений:

- наблюдение механических явлений в инерциальных и неинерциальных системах отсчета;
- наблюдение вынужденных колебаний и резонанса;
- наблюдение диффузии;
- наблюдение явления электромагнитной индукции;
- наблюдение волновых свойств света: дифракция, интерференция, поляризация;
- наблюдение спектров;
- вечерние наблюдения звезд, Луны и планет в телескоп или бинокль.

Исследования:

- исследование равноускоренного движения с использованием электронного секундомера или комп ьютера с датчиками;
 - исследование движения тела, брошенного горизонтально;
 - исследование центрального удара;
 - исследование качения цилиндра по наклонной плоскости;
 - исследование движения броуновской частицы (по трекам Перрена);
 - исследование изопроцессов;

- исследование изохорного процесса и оценка абсолютного нуля;
- исследование остывания воды;
- исследование зависимости напряжения на полюсах источника тока от силы тока в цепи;
- исследование зависимости силы тока через лампочку от напряжения на ней;
- исследование нагревания воды нагревателем небольшой мощности;
- исследование явления электромагнитной индукции;
- исследование зависимости угла преломления от угла падения;
- исследование зависимости расстояния от линзы до изображения от расстояния от линзы до предме та;
 - исследование спектра водорода;
 - исследование движения двойных звезд (по печатным материалам).

Проверка гипотез (в том числе имеются неверные):

- при движении бруска по наклонной плоскости время перемещения на определенное расстояния те м больше, чем больше масса бруска;
 - при движении бруска по наклонной плоскости скорость прямо пропорциональна пути;
 - при затухании колебаний амплитуда обратно пропорциональна времени;
- квадрат среднего перемещения броуновской частицы прямо пропорционален времени наблюдения (по трекам Перрена);
 - скорость остывания воды линейно зависит от времени остывания;
- напряжение при последовательном включении лампочки и резистора не равно сумме напряжений на лампочке и резисторе;
 - угол преломления прямо пропорционален углу падения;
 - при плотном сложении двух линз оптические силы складываются;

Конструирование технических устройств:

- конструирование наклонной плоскости с заданным КПД;
- конструирование рычажных весов;
- конструирование наклонной плоскости, по которой брусок движется с заданным ускорением;
- конструирование электродвигателя;
- конструирование трансформатора;
- конструирование модели телескопа или микроскопа.

Астрономия

Предмет астрономии

Роль астрономии в развитии цивилизации. Эволюция взглядов человека на Вселенную. Геоцентри ческая и гелиоцентрическая системы. Особенности методов познания в астрономии. Практическое приме нение астрономических исследований. История развития отечественной космонавтики. Первый искусств енный спутник Земли, полет Ю.А. Гагарина. Достижения современной космонавтики.

Основы практической астрономии

Небесная сфера. Особые точки небесной сферы. Небесные координаты. Звездная карта, созвездия, использование компьютерных приложений для отображения звездного неба. Видимая звездная величина. Суточное движение светил. Связь видимого расположения объектов на небе и географических координа т наблюдателя. Движение Земли вокруг Солнца. Видимое движение и фазы Луны. Солнечные и лунные з атмения. Время и календарь.

Законы движения небесных тел

Структура и масштабы Солнечной системы. Конфигурация и условия видимости планет. Методы определения расстояний до тел Солнечной системы и их размеров. Небесная механика. Законы Кеплера. Определение масс небесных тел. Движение искусственных небесных тел.

Солнечная система

Происхождение Солнечной системы. Система Земля - Луна. Планеты земной группы. Планеты-гиганты. Спутники и кольца планет. Малые тела Солнечной системы. Астероидная опасность.

Методы астрономических исследований

Электромагнитное излучение, космические лучи и Гравитационные волны как источник информац ии о природе и свойствах небесных тел. Наземные и космические телескопы, принцип их работы. Космические аппараты. Спектральный анализ. Эффект Доплера. Закон смещения Вина. Закон Стефана-Больцмана.

Звезды

Звезды: основные физико-

химические характеристики и их взаимная связь. Разнообразие звездных характеристик и их закономерно сти. Определение расстояния до звезд, параллакс. Двойные и кратные звезды. Внесолнечные планеты. Пр облема существования жизни во Вселенной. Внутреннее строение и источники энергии звезд. Происхожд ение химических элементов. Переменные и вспыхивающие звезды. Коричневые карлики. Эволюция звез д, ее этапы и конечные стадии. Строение Солнца, солнечной атмосферы. Проявления солнечной активнос ти: пятна, вспышки, протуберанцы. Периодичность солнечной активности. Роль магнитных полей на Сол нце. Солнечно-земные связи.

Наша галактика – млечный путь

Состав и структура Галактики. Звездные скопления. Межзвездный газ и пыль. Вращение Галактик и. Темная материя.

Галактики. Строение и эволюция вселенной

Открытие других галактик. Многообразие галактик и их основные характеристики. Сверхмассивные черные дыры и активность галактик. Представление о космологии. Красное смещение. Закон Хаббла. Эволюция Вселенной. Большой Взрыв. Реликтовое излучение. Темная энергия.

Химия

Теоретические основы органической химии.

Формирование органической химии как науки. Органические вещества. Органическая химия. Теор ия строения органических соединений А.М.Бутлерова. Структурная изомерия. Номенклатура. Значение т еории строения органических соединений.

Электронная природа химических связей в органических соединениях. Способы разрыва связей в молекулах органических веществ.

Классификация органических соединений.

Демонстрации. 1. Ознакомление с образцами органических веществ и материалами. 2. Модели мо лекул органических веществ. 3. Растворимость органических веществ в воде и неводных растворителях. 4 . Плавление, обугливание и горение органических веществ.

Углеводороды . Предельные углеводороды (алканы).

Электронное и пространственное строение алканов. Гомологический ряд. Номенклатура и изомер ия. Физические и химические свойства алканов. Реакции замещения. Получение и применение алканов. Циклоалканы. Строение молекул, гомологический ряд. Нахождение в природе. Физические и химические свойства.

Демонстрации. 1. Взрыв смеси метана с воздухом.2. Отношение алканов к кислотам, щелочам, к р аствору перманганата калия.

Лабораторные опыты. 1. Изготовление моделей молекул углеводородов и галогенопроизводных. **Практическая работа.**Качественное определение углерода и водорода в органических веществах.

Расчетные задачи. Решение задач на нахождение молекулярной формулы органического соедине ния по массе (объему) продуктов сгорания.

Непредельные углеводороды.

Алкены. Электронное и пространственное строение алкенов. Гомологический ряд. Номенклатура. Изомерия. Химические свойства: реакции окисления, присоединения, полимеризации. Правило Марковн икова. Получение и применение алкенов. Алкадиены. Строение, свойства, применение. Природный кауч ук. Алкины. Электронное и пространственное строение ацетилена. Гомологи и изомеры. Номенклатура. Физические и химические свойства. Получение. Применение.

Демонстрации. *1.Горение этилена. 2. Взаимодействие этилена с раствором перманганата калия* .3. Образцы полиэтилена.

Лабораторные опыты. 1. Изготовление моделей молекул. 2. <u>Изучение свойств натурального и си</u> нтетического каучуков.

Практическая работа. Получение этилена и изучение его свойств.

Ароматические углеводороды (арены).

Арены. Электронное и пространственное строение бензола. Изомерия и номенклатура. Физически е и химические свойства бензола. Гомологи бензола. Особенности химических свойств бензола на приме ре толуола. Генетическая связь ароматических углеводородов с другими классами углеводородов.

Демонстрации. 1. Бензол как растворитель, горение бензола. 2. Отношение бензола к раствору перманганата калия. 3. Окисление толуола.

Природные источники углеводородов.

Природный газ. Попутные нефтяные газы. Нефть и нефтепродукты. Физические свойства. Способ ы переработки. Перегонка. Крекинг термический и каталитический.

Лабораторные опыты. 1. Ознакомление с образцами продуктов нефтепереработки.

Расчетные задачи. Решение задач на определение массовой или объемной доли выхода продукта реакции от теоретически возможного.

Кислородсодержащие органические соединения. Спирты и фенолы.

Одноатомные предельные спирты. Строение молекул, функциональная группа. Изомерия и номен клатура. Водородная связь. Свойства этанола. Физиологическое действие спиртов на организм человека. Получение и применение спиртов. Генетическая связь предельных одноатомных спиртов с углеводорода ми. Многоатомные спирты. Этиленгликоль, глицерин. Свойства, применение.

Фенолы. Строение молекулы фенола. Свойства фенола. Токсичность фенола и его соединений. Пр именение фенола.

Демонстрации. 1. Количественное выделение водорода из этилового спирта. 2. Взаимодействие э тилового спирта с бромоводородом. 3. Сравнение свойств спиртов в гомологическом ряду: растворимост ь в воде, горение, взаимодействие с натрием. 4. Взаимодействие глицерина с натрием. 5.

Лабораторные опыты. 1. Реакция глицерина с гидроксидом меди (2). 2. Растворение глицерина в воде, его гигроскопичность.

Расчетные задачи. Решение задач по химическим уравнениям при условии, что одно из реагиру ющих веществ дано в избытке.

Альдегиды, кетоны

Альдегиды. Строение молекулы формальдегида. Функциональная группа. Изомерия и номенклату ра. Свойства альдегидов. Формальдегид и ацетальдегид: получение и применение. Ацетон — представитель кетонов. Строение молекулы. Применение.

Демонстрации. 1. Взаимодействие этаналя с аммиачным раствором оксида серебра и гидроксидо м меди. 2. Растворение в ацетоне различных органических веществ.

Лабораторные опыты. 1. Получение этаналя окислением этанола. 2. Окисление этаналя аммиачн ым раствором оксида серебра и гидроксидом меди.

Карбоновые кислоты.

Одноосновные предельные карбоновые кислоты. Строение молекул. Функциональная группа. Изо мерия и номенклатура. Свойства карбоновых кислот. Реакция этерификации. Получение карбоновых кислот и применение. Краткие сведения о непредельных карбоновых кислотах. Генетическая связь карбоновых кислот с другими классами органических соединений.

Демонстрации. 1. Отношение олеиновой кислоты к раствору перманганата калия.

Лабораторные опыты. 1. Получение уксусной кислоты из соли, опыты с ней.

Практическая работа. 1. Получение и свойства карбоновых кислот. 2. Решение экспериментальных задач на распознавание органических веществ.

Сложные эфиры. Жиры.

Сложные эфиры: свойства, получение, применение. иры, строение жиров. Жиры в природе. Свойс тва. Применение.

Моющие средства. Правила безопасного обращения со средствами бытовой химии.

Лабораторные опыты. 1. Растворимость жиров, доказательство их непредельного характера, омы ление жиров. 2. Сравнение свойств мыла и СМС. 3.Знакомство с образцами моющих средств. 4.Изучение их состава и инструкций по применению.

Углеводы.

Глюкоза. Строение молекулы. Оптическая (зеркальная) изомерия. Физические свойства и нахожде ние в природе. Применение. Фруктоза –

изомер глюкозы. Химические свойства глюкозы. Применение. ахароза. Строение молекулы. Свойства, применение.

Крахмал и целлюлоза –

представители природных полимеров. Физические и химические свойства. Нахождение в природе. При менение. Ацетатное волокно.

Демонстрации.

Лабораторные опыты. 1.Взаимодействие раствора глюкозы с гидроксидом меди (II). 2.Взаимоде йствие глюкозы с аммиачным раствором оксида серебра. 3.Взаимодействие сахарозы с гидроксидом каль ция. 4.Взаимодействие крахмала с иодом, гидролиз крахмала. 5.Ознакомление с образцами природных и искусственных волокон.

Практическая работа. Решение экспериментальных задач на получение и распознавание органич еских веществ.

Азотсодержащие органические соединения .Амины и аминокислоты.

Амины. Строение молекул. Аминогруппа. Физические и химические свойства. Строение молекул ы анилина. Свойства анилина. Применение.

Аминокислоты. Изомерия и номенклатура. Свойства. Аминокислоты как амфотерные органическ ие соединения. Применение.

Генетическая связь аминокислот с другими классами органических соединений.

Белки.

Белки –

природные полимеры. Состав и строение. Физические и химические свойства. Превращения белков в организме. Успехи в изучении и синтезе белков. онятие об азотсодержащих гетероциклических соединения х. Пиридин. Пиррол. Пиримидиновые и пуриновые основания.

Нуклеиновые кислоты: состав, строение. имия и здоровье человека. Лекарства. Проблемы, связанн ые с применением лекарственных препаратов.

Демонстрации. 1. Окраска ткани анилиновым красителем. 2. Доказательства наличия функционал ьных групп в растворах аминокислот.

Лабораторные опыты. 1. Растворение и осаждение белков. 2. Денатурация белков. 3. Цветные ре акции белков.

Высокомолекулярные соединения .Синтетические полимеры .

Понятие о высокомолекулярных соединениях. Строение молекул. Стереорегулярное и стереонерег улярное строение. Основные методы синтеза полимеров. Классификация пластмасс. Термопластичные п олимеры. Полиэтилен. Полипропилен. Термопластичность. Термореактивность. интетические каучуки. Строение, свойства, получение и применение. интетические волокна. Капрон. Лавсан.

Обобщение знаний по курсу органической химии. Органическая химия, человек и природа.

Демонстрации. Ознакомление с образцами природных и искусственных волокон, каучуков.

Лабораторные опыты. 1. Изучение свойств термопластичных полимеров. 2. Изучение свойств си нтетических волокон.

Практическая работа. Распознавание пластмасс и волокон.

Расчетные задачи. Решение расчетных задач на определение массовой или объемной доли выход а продукта реакции от теоретически возможного.

Важнейшие химические понятия и законы

Атом. Химический элемент. Изотопы. Простые и сложные вещества.

Закон сохранения массы веществ, закон сохранения и превращения энергии при химических реакциях, за кон постоянства состава. Вещества молекулярного и немолекулярного строения.

Периодический закон и ПСХЭ Д.И. Менделеева на основе учения о строении атома

Атомные орбитали, s-, p-, d-, f-

электроны. Особенности размещения электронов по орбиталям в атомах малых и больших периодов. Эне ргетические уровни, подуровни. Связь периодического закона и периодической системы химических эле ментов с теорией строения атомов. Короткий и длинный варианты таблицы химических элементов. Поло жение в периодической системе химических элементов водорода, лантаноидов, актиноидов и искусствен но полученных элементов.

Валентность и валентные возможности атомов. Периодическое изменение валентности и размеров атомо в

Расчетные задачи. Вычисление массы, объема или количества вещества по известной массе, объему или количеству вещества одного из вступивших в реакцию или получившихся в результате реакции веществ.

Строение вещества

Химическая связь. Виды и механизмы образования химической связи. Ионная связь. Катионы и анионы. Ковалентная неполярная связь. Ковалентная полярная связь. Электроотрицательность. Степень окислени я. Металлическая связь. Водородная связь. Пространственное строение молекул неорганических и органи ческих веществ.

Типы кристаллических решеток и свойства веществ. Причины многообразия веществ: изомерия, гомолог ия, аллотропия, изотопия.

Дисперсные системы. Истинные растворы. Способы выражения концентрации растворов: массовая доля растворенного вещества, молярная концентрация. Коллоидные растворы. Золи, гели.

Демонстрации. Модели ионных, атомных, молекулярных и металлических кристаллических решеток. Э ффект Тиндаля. Модели молекул изомеров, гомологов.

Практическая работа. Приготовление раствора с заданной молярной концентрацией.

Расчетные задачи. Вычисление массы (количества вещества, объема) продукта реакции, если для его по лучения дан раствор с определенной массовой долей исходного вещества.

Химические реакции

Классификация химических реакций в неорганической и органической химии.

Скорость реакции, ее зависимость от различных факторов. Закон действующих масс. Энергия активации. Катализ и катализаторы. Обратимость реакций. Химическое равновесие. Смещение равновесия под дейст вием различных факторов. Принцип ЛеШателье. Производство серной кислоты контактным способом.

Электролитическая диссоциация. Сильные и слабые электролиты. Кислотно-

основные взаимодействия в растворах. Среда водных растворов: кислая, нейтральная, щелочная. Ионное произведение воды. Водородный показатель (рН) раствора.

Гидролиз органических и неорганических соединений.

Демонстрации. Зависимость скорости реакции от концентрации и температуры. Разложение пероксида в одорода в присутствии катализатора. Определение среды раствора с помощью универсального индикатор а.

Лабораторные опыты. Проведение реакций ионного обмена для характеристики свойств электролитов. **Практическая работа.** Влияние различных факторов на скорость химической реакции.

Расчетные задачи. Вычисление массы (количества вещества, объема) продукта реакции, если известна м асса исходного вещества, содержащего определенную долю примесей.

Металлы

Положение металлов в периодической системе химических элементов. Общие свойства металлов. Электр охимический ряд напряжений металлов. Общие способы получения металлов. Электролиз растворов и ра сплавов. Понятие о коррозии металлов. Способы защиты от коррозии.

Обзор металлов главных подгрупп (А-групп) периодической системы химических элементов.

Биология

Введение

Биология как комплекс наук о живой природе. Основные признаки живого. Биологические систем ы. Уровни организации жизни. Методы изучения биологии. Значение биологии.

Химический состав клетки

Молекулярные основы жизни. Неорганические (минеральные) соединения. Биополимеры. Угле воды, липиды. Белки, их строение и функции. Нуклеиновые кислоты. АТФ и другие органические соедин ения клетки.Лабораторная работа. Активность ферментов каталазы в животных и растительных тканях

Структура и функции клетки

Клетка – элементарная единица живого. Клеточная теория.

Цитоплазма. Плазматическая мембрана. Эндоплазматическая сеть. Комплекс Гольджи и лизосомы. М итохондрии, пластиды, органоиды движения, включения. Ядро. Строение и функции хромосом.

Прокариоты и эукариоты.

Лабораторные работы:-Плазмолиз и деплазмолиз в клетках кожицы лука. -

Строение клеток растений, животных, грибов и бактерий под микроскопом

Обеспечение клеток энергией

Обмен веществ и превращение энергии —

свойство живых организмов. Фотосинтез. Преобразование энергии света в энергию химических связей. Обеспечение клеток энергией за счет окисления органических веществ без участия кислорода. Биологиче ское окисление при участии кислорода.

Наследственная информация и реализация ее в клетке

Генетическая информация. Ген. Геном. Удвоение ДНК. Образование информационной РНК по матрице ДНК. Генетический код. Биосинтез белков. Вирусы. Профилактика СПИДа.

Размножение организмов

Организм.. размножение организмов. Деление клетки. Митоз. Бесполое и половое размножени е. Мейоз. Образование половых клеток и оплодотворение.

Индивидуальное развитие организмов

Зародышевое и постэмбриональное развитие организмов. Влияние алкоголя, никотина и нарко тических веществ на развитие зародыша человека. Организм как единое целое.

Основные закономерности явлений наследственности

Генетика —

наука о закономерностях наследственности и изменчивости организмов. Моногибридное скрещивание. Первый и второй законы Менделя. Генотип и фенотип. Аллельные гены. Дигибридное скрещивание. Тре тий закон Менделя. Хромосомная теория наследственности. Генетика пола. Половые хромосомы. Наслед ование, сцепленное с полом.

Практическая работа

«Решение генетических задач»

Закономерности изменчивости

Модификационная и наследственная изменчивость. Комбинативная изменчивость. Мутационн ая изменчивость. Закон гомологических рядов наследственной изменчивости Н. И. Вавилова. Наследственная изменчивость человека. Лечение и предупреждение некоторых наследственных болезней человека.

Генетика и селекция

Одомашнивание как начальный этап селекции. Учение Н. И. Вавилова о центрах происхожден ия культурных растений. Методы современной селекции. Успехи селекции. Генная и клеточная инженер ия. Клонирование.

Свидетельства эволюции

Возникновение и развитие эволюционной биологии. Молекулярные свидетельства эволюции. Морфологи ческие и эмбриологические свидетельства эволюции. Палеонтологические и биогеографические свидетельства.

Факторы эволюции

Популяционная структура вида. Наследственная изменчивость-

исходный материал для эволюции. Направленные и случайные изменения генофондов в ряду поколений. Формы естественного отбора. Возникновение адаптаций в результате естественного отбора. Видообразо вание. Прямые наблюдения процесса эволюции. Макроэволюция.

Лабораторные работы:

- №1. Морфологические особенности растений различных видов.
- №2. Изменчивость организмов.
- №3. Приспособленность организмов к среде обитания. Ароморфозы у растений.

Возникновение и развитие жизни на Земле

Современные представления о возникновении жизни. Основные этапы развития жизни. Развитие жизни в криптозое. Развитие жизни в палеозое. Развитие жизни в мезозое. Развитие жизни в кайнозое. Многообр азие органического мира.

Происхождение человека

Положение человека в системе органического мира. Предки человека. Первые представители рода Ното. Появление человека Разумного. Факторы эволюции человека. Эволюция современного человека.

Организмы и окружающая среда

Взаимоотношения организма и среды. Популяция в экосистеме. Экологическая ниша и межвидовые отно шения. Сообщества и экосистемы. Экосистема: устройство и динамика. Биоценоз и биогеоценоз. Влияни е человека на экосистемы.

Практические работы:

- №1. Оценка влияния температуры воздуха на человека.
- №2. Аквариум как модель экосистемы.

Биосфера

Биосфера и ее биомы. Живое вещество и биогеохимические круговороты в биосфере. Биосфера и человек

Практическая работа:

№3. Сравнительная характеристика природных и нарушенных экосистем.

Биологические основы охраны природы

Охрана видов и популяций. Охрана экосистем. Биологический мониторинг.

Общие закономерности развития живых организмов

Вид. Критерии и структура. Способы видообразования. Движущие силы и факторы эволюции. Главные н аправления эволюции. Основные ароморфозы растений и животных. Генетика. Закономерности наследст венности, их цитологические основы. Законы Г. Менделя. Изменчивость признаков у организмов. Виды мутаций. Систематика. Основные систематические категории живой природы, уровни организации. Клет ка как биологическая система. Клеточная теория. Сравнительная характеристика клеток растений, живот ных, бактерий, грибов.

Физическая культура

Программа учебного предмета «Физическая культура» адресуется создателям рабочих программ с целью сохранения ими единого образовательного пространства и преемственности в задачах между уров нями образования.

Программа не задает жесткого объема содержания образования, не разделяет его по годам обучен ия и не связывает с конкретными педагогическими направлениями, технологиями и методиками. В таком представлении своего содержания примерная программа не сковывает творческой инициативы авторов у чебных программ, сохраняет для них широкие возможности в реализации своих взглядов и идей на постр оение учебного курса, в выборе собственных образовательных траекторий, инновационных форм и метод ов образовательного процесса.

Общей целью образования в области физической культуры является формирование у обучающихс я устойчивых мотивов и потребностей в бережном отношении к своему здоровью, целостном развитии ф изических и психических качеств, творческом использовании средств физической культуры в организаци

и здорового образа жизни. Освоение учебного предмета направлено на приобретение компетентности в ф изкультурно-

оздоровительной и спортивной деятельности, овладение навыками творческого сотрудничества в коллект ивных формах занятий физическими упражнениями.

Учебный предмет «Физическая культура» должен изучаться на межпредметной основе практическ и со всеми предметными областями среднего общего образования.

Базовый уровень

Физическая культура и здоровый образ жизни

Современные оздоровительные системы физического воспитания, их роль в формировании здоров ого образа жизни, сохранении творческой активности и долголетия, предупреждении профессиональных заболеваний и вредных привычек, поддержании репродуктивной функции.

Оздоровительные мероприятия по восстановлению организма и повышению работоспособности: г имнастика при занятиях умственной и физической деятельностью; сеансы аутотренинга, релаксации и са момассажа, банные процедуры.

Система индивидуальных занятий оздоровительной и тренировочной направленности, основы мет одики их организации и проведения, контроль и оценка эффективности занятий.

Особенности соревновательной деятельности в массовых видах спорта; правила организации и пр оведения соревнований, обеспечение безопасности, *судейство*.

Формы организации занятий физической культурой.

Государственные требования к уровню физической подготовленности населения при выполнении нормативов Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО).

Современное состояние физической культуры и спорта в России.

Основы законодательства Российской Федерации в области физической культуры, спорта, туриз ма, охраны здоровья.

Физкультурно-оздоровительная деятельность

Оздоровительные системы физического воспитания.

Современные фитнес-

программы, направленные на достижение и поддержание оптимального качества жизни, решение задач ф ормирования жизненно необходимых и спортивно ориентированных двигательных навыков и умений.

Индивидуально ориентированные здоровьесберегающие технологии: гимнастика при умственной и физической деятельности; комплексы упражнений адаптивной физической культуры; оздоровительная ходьба и бег.

Физическое совершенствование

Совершенствование техники упражнений базовых видов спорта: акробатические и гимнастические комбинации (на спортивных снарядах); бег на короткие, средние и длинные дистанции; прыжки в длину и высоту с разбега; метание гранаты; передвижение на лыжах; плавание; технические приемы и командн

тактические действия в командных (игровых) видах; техническая и тактическая подготовка в национальных видах спорта.

Спортивные единоборства: технико-

тактические действия самообороны; приемы страховки и самостраховки.

Прикладная физическая подготовка: полосы препятствий; кросс по пересеченной местности с эле ментами спортивного ориентирования; прикладное плавание.

Основы безопасности жизнедеятельности

Опасные и чрезвычайные ситуации, усиление глобальной конкуренции и напряженности в различ ных областях межгосударственного и межрегионального взаимодействия требуют формирования у обуча ющихся компетенции в области личной безопасности в условиях опасных и чрезвычайных ситуаций соци ально сложного и технически насыщенного окружающего мира, а также готовности к выполнению гражд анского долга по защите Отечества.

Целью изучения и освоения программы учебного предмета «Основы безопасности жизнедеятельн ости» является формирование у выпускника культуры безопасности жизнедеятельности в современном м ире, получение им начальных знаний в области обороны и начальная индивидуальная подготовка по осно вам военной службы в соответствии с требованиями, предъявляемыми ФГОС СОО.

Учебный предмет «Основы безопасности жизнедеятельности» является обязательным для изучени я на уровне среднего общего образования, осваивается на базовом уровне и является одной из составляю щих предметной области «Физическая культура, экология и основы безопасности жизнедеятельности».

Программа определяет содержание по учебному предмету «Основы безопасности жизнедеятельно сти» в форме и объеме, которые соответствуют возрастным особенностям обучающихся и учитывают воз можность освоения ими теоретической и практической деятельности, что является важнейшим компонен том развивающего обучения. Содержание представлено в девяти модулях.

Модуль «Основы комплексной безопасности» раскрывает вопросы, связанные с экологической без опасностью и охраной окружающей среды, безопасностью на транспорте, явными и скрытыми опасностя ми в современных молодежных хобби подростков.

Модуль «Защита населения Российской Федерации от опасных и чрезвычайных ситуаций» раскры вает вопросы, связанные с защитой населения от опасных и чрезвычайных ситуаций природного, техноге нного и социального характера.

Модуль «Основы противодействия экстремизму, терроризму и наркотизму в Российской Федерац ии» раскрывает вопросы, связанные с противодействием экстремизму, терроризму и наркотизму.

Модуль «Основы здорового образа жизни» раскрывает основы здорового образа жизни.

Модуль «Основы медицинских знаний и оказание первой помощи» раскрывает вопросы, связанны е с оказанием первой помощи, санитарноэпидемиологическим благополучием населения и профилактикой инфекционных заболеваний.

Модуль «Основы обороны государства» раскрывает вопросы, связанные с состоянием и тенденция ми развития современного мира и России, а также факторы и источники угроз и основы обороны РФ.

Модуль «Правовые основы военной службы» включает вопросы обеспечения прав, определения и соблюдения обязанностей гражданина до призыва, во время призыва и прохождения военной службы, ув ольнения с военной службы и пребывания в запасе.

Модуль «Элементы начальной военной подготовки» раскрывает вопросы строевой, огневой, такти ческой подготовки.

Модуль «Военно-профессиональная деятельность» раскрывает вопросы военнопрофессиональной деятельности гражданина.

При составлении рабочих программ в модулях и темах возможны дополнения с учетом местных у словий и особенностей образовательной организации.

«Основы безопасности жизнедеятельности» как учебный предмет обеспечивает:

- сформированность экологического мышления, навыков здорового, безопасного и экологически це лесообразного образа жизни, понимание рисков и угроз современного мира;
- знание правил и владение навыками поведения в опасных и чрезвычайных ситуациях природного, техногенного и социального характера;
- владение умением сохранять эмоциональную устойчивость в опасных и чрезвычайных ситуациях, а также навыками оказания первой помощи пострадавшим;
 - умение действовать индивидуально и в группе в опасных и чрезвычайных ситуациях;
 - формирование морально-

психологических и физических качеств гражданина, необходимых для прохождения военной службы;

- воспитание патриотизма, уважения к историческому и культурному прошлому России и ее Воору женным Силам;
- изучение гражданами основных положений законодательства Российской Федерации в области об ороны государства, воинской обязанности и военной службы;
 - приобретение навыков в области гражданской обороны;

— изучение основ безопасности военной службы, основ огневой, индивидуальной тактической и стр оевой подготовки, сохранения здоровья в период прохождения военной службы и элементов медицинско й подготовки, вопросов радиационной, химической и биологической защиты войск и населения.

Программа учебного предмета «Основы безопасности жизнедеятельности» предполагает получени е знаний через практическую деятельность и способствует формированию у обучающихся умений безопа сно использовать различное учебное оборудование, в т. ч. других предметных областей, анализировать полученные результаты, представлять и научно аргументировать полученные выводы.

Межпредметная связь учебного предмета «Основы безопасности жизнедеятельности» с такими пр едметами, как «Физика», «Химия», «Биология», «География», «Информатика», «История», «Обществозн ание», «Право», «Экология», «Физическая культура» способствует формированию целостного представл ения об изучаемом объекте, явлении, содействует лучшему усвоению содержания предмета, установлени ю более прочных связей обучающихся с повседневной жизнью и окружающим миром, усилению развива ющей и культурной составляющей программы, а также рациональному использованию учебного времени в рамках выбранного профиля и индивидуальной траектории образования.

Базовый уровень

Основы комплексной безопасности

Экологическая безопасность и охрана окружающей среды. Влияние экологической безопасности и а национальную безопасность $P\Phi$. Права, обязанности и ответственность гражданина в области охраны о кружающей среды. Организации, отвечающие за защиту прав потребителей и благополучие человека, пр иродопользование и охрану окружающей среды, и порядок обращения в них. Неблагоприятные районы в месте проживания и факторы экориска. Средства индивидуальной защиты. Предназначение и использова ние экологических знаков.

Безопасность на транспорте. Правила безопасного поведения в общественном транспорте, в такси и маршрутном такси, на железнодорожном транспорте, на воздушном и водном транспорте. Предназначе ние и использование сигнальных цветов, знаков безопасности и сигнальной разметки. Виды ответственно сти за асоциальное поведение на транспорте. Правила безопасности дорожного движения (в части, касаю щейся пешеходов, пассажиров и водителей транспортных средств: мопедов, мотоциклов, легкового авто мобиля). Предназначение и использование дорожных знаков.

Явные и скрытые опасности современных молодежных хобби. Последствия и ответственность.

Защита населения Российской Федерации от опасных и чрезвычайных ситуаций

Основы законодательства Российской Федерации по организации защиты населения от опасных и чрезвычайных ситуаций. Права, обязанности и ответственность гражданина в области организации защит ы населения от опасных и чрезвычайных ситуаций. Составляющие государственной системы по защите н аселения от опасных и чрезвычайных ситуаций. Основные направления деятельности государства по защите населения от опасных и чрезвычайных ситуаций. Потенциальные опасности природного, техногенного и социального характера, характерные для региона проживания, и опасности и чрезвычайные ситуации, возникающие при ведении военных действий или вследствие этих действий. Правила и рекомендации бе зопасного поведения в условиях опасных и чрезвычайных ситуаций природного, техногенного и социаль ного характера и в условиях опасностей и чрезвычайных ситуаций, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий, для обеспечения личной безопасности. Предназначение и использ ование сигнальных цветов, знаков безопасности, сигнальной разметки и плана эвакуации. Средства инди видуальной, коллективной защиты и приборы индивидуального дозиметрического контроля.

Основы противодействия экстремизму, терроризму и наркотизму в Российской Федерации

Сущность явлений экстремизма, терроризма и наркотизма. Общегосударственная система противо действия экстремизму, терроризму и наркотизму: основы законодательства Российской Федерации в обла сти противодействия экстремизму, терроризму и наркотизму; органы исполнительной власти, осуществл яющие противодействие экстремизму, терроризму и наркотизму в Российской Федерации; права и ответс твенность гражданина в области противодействия экстремизму, терроризму и наркотизму в Российской Федерации.

Способы противодействия вовлечению в экстремистскую и террористическую деятельность, расп ространению и употреблению наркотических средств. Правила и рекомендации безопасного поведения п ри установлении уровней террористической опасности и угрозе совершения террористической акции.

Основы здорового образа жизни

Основы законодательства Российской Федерации в области формирования здорового образа жизн и. Факторы и привычки, разрушающие здоровье. Репродуктивное здоровье. Индивидуальная модель здор ового образа жизни.

Основы медицинских знаний и оказание первой помощи

Основы законодательства Российской Федерации в области оказания первой помощи. Права, обяза нности и ответственность гражданина при оказании первой помощи. Состояния, требующие проведения первой помощи, мероприятия и способы оказания первой помощи при неотложных состояниях. Правила и способы переноски (транспортировки) пострадавших.

Основы законодательства Российской Федерации в сфере санитарноэпидемиологического благополучия населения. Права, обязанности и ответственность гражданина в сфер е санитарно-

эпидемиологического благополучия населения. Основные инфекционные заболевания и их профилактика . Правила поведения в случае возникновения эпидемии. Предназначение и использование знаков безопас ности медицинского и санитарного назначения.

Основы обороны государства

Состояние и тенденции развития современного мира и России. Национальные интересы РФ и стра тегические национальные приоритеты. Факторы и источники угроз национальной и военной безопасност и, оказывающие негативное влияние на национальные интересы России. Содержание и обеспечение наци ональной безопасности РФ. Военная политика Российской Федерации в современных условиях. Основны е задачи и приоритеты международного сотрудничества РФ в рамках реализации национальных интересо в и обеспечения безопасности. Вооруженные Силы Российской Федерации, другие войска, воинские фор мирования и органы, их предназначение и задачи. История создания ВС РФ. Структура ВС РФ. Виды и р ода войск ВС РФ, их предназначение и задачи. Воинские символы, традиции и ритуалы в ВС РФ. Основные направления развития и строительства ВС РФ. Модернизация вооружения, военной и специальной техники. Техническая оснащенность и ресурсное обеспечение ВС РФ.

Правовые основы военной службы

Воинская обязанность. Подготовка граждан к военной службе. Организация воинского учета. При зыв граждан на военную службу. Поступление на военную службу по контракту. Исполнение обязанност ей военной службы. Альтернативная гражданская служба. Срок военной службы для военнослужащих, п роходящих военную службу по призыву, по контракту и для проходящих альтернативную гражданскую с лужбу. Воинские должности и звания. Военная форма одежды и знаки различия военнослужащих ВС РФ. Увольнение с военной службы. Запас. Мобилизационный резерв.

Элементы начальной военной подготовки

Строи и управление ими. Строевые приемы и движение без оружия. Выполнение воинского приве тствия без оружия на месте и в движении, выход из строя и возвращение в строй. Подход к начальнику и отход от него. Строи отделения.

Назначение, боевые свойства и общее устройство автомата Калашникова. Работа частей и механ измов автомата Калашникова при стрельбе. Неполная разборка и сборка автомата Калашникова для чис тки и смазки. Хранение автомата Калашникова. Устройство патрона. Меры безопасности при обращении с автоматом Калашникова и патронами в повседневной жизнедеятельности и при проведении стрельб. Ос новы и правила стрельбы. Ведение огня из автомата Калашникова. Ручные осколочные гранаты. Меры бе зопасности при обращении с ручными осколочными гранатами.

Современный общевойсковой бой. Инженерное оборудование позиции солдата. Способы передви жения в бою при действиях в пешем порядке. Элементы военной топографии. Назначение, устройство, ко мплектность, подбор и правила использования средств индивидуальной защиты (СИЗ) (противогаза, респ иратора, общевойскового защитного комплекта (ОЗК) и легкого защитного костюма (Л-

1). Действия по сигналам оповещения. Состав и применение аптечки индивидуальной. Оказание первой п омощи в бою. Способы выноса раненого с поля боя.

Военно-профессиональная деятельность

Цели и задачи военно-профессиональной деятельности. Военно-

учетные специальности. Профессиональный отбор. Военная служба по призыву как этап профессиональной карьеры. Организация подготовки офицерских кадров для ВС РФ, МВД России, ФСБ России, МЧС России. Основные виды высших военно-

учебных заведений ВС РФ и учреждения высшего образования МВД России, ФСБ России, МЧС России. Подготовка офицеров на военных кафедрах образовательных организаций высшего образования. Порядо к подготовки и поступления в высшие военно-

учебные заведения ВС РФ и учреждения высшего образования МВД России, ФСБ России, МЧС России.

Элективный курс по литературе "Слово-образ-

смысл: филологический анализ литературного произведения"

Задачи и принципы филологического анализа литературного произведения,-

Многослойность содержания про-

изведения. Филологический анализ как способ выявления глубинного содержания текста. Целостный ана лиз литера-

турного произведения и анализ под определенным углом зрения (проблематика, сюжет, система персона жей и др.).

Художественное произведение как образ

Главные задачи. Обобщить представления учеников о соотношении художественного произведения и о бъективной реальности, о художественном образе как специ-

фической форме мышления и представления информа-

ции, о формах проявления образной природы литературного произведения.

Рассматриваемые проблемы и понятия. Художественная литература как вид искусства. Соотношение жизненной правды и художественного вымысла. Художественный образ. Прототип. Художественная усл овность. Художественный мир. Единство художественной формы и художе-

ственного содержания. Система образов произведения (образ персонажа, образ среды, образ пространств а, образы предметов). Типы отношений между образами («двойничество», антагонизм и т. п.).

Задания, направленные на формирование навыков ана-

лиза текста. Сопоставление документального и художест-

венного текстов на сходную тему. Сопоставление реаль-

ных фактов и их изображения в художественном произве-

дении. Выявление в произведении образов разных видов.

Темы для обсуждения. Описание Пугачева в «Исто-

рии Пугачева» и «Капитанской дочке» А. С. Пушкина. Изображение Бородинской битвы в стихотворени и М. Ю. Лермонтова «Бородино». Персонажи комедии А. С. Грибоедова «Горе от ума» и их прототипы. Система образов в стихотворении А. С. Пушкина «Анчар». Худо-

жественный мир М. Ю. Лермонтова. Художественный мир романа М. Ю. Лермонтова «Герой нашего вре мени».

Художественная форма

Главные задачи. Сформировать у учащихся представ-

ления о необходимости анализа художественной формы для выявления глубинного содержания художес твенного произведения; обобщить представления о стиле как уни-

кальной совокупности художественных средств, определяющих образную природу произведения.

Рассматриваемые проблемы и понятия. Художествен-

ный стиль. Идиостиль. Метафорический характер ху-

дожественного мира (пространства и времени, сюжета, образа персонажа, системы персонажей и др.). Пс ихологизм. Художественный документализм. Гротеск. Стилизация. Пародия.

Задания, направленные на формирование навыков ана-

лиза текста. Определение своеобразия стиля данного ху-

дожественного произведения и данного автора. Обнару-

жение общих художественных приемов в произведениях двух (нескольких) авторов. Выявление признако в стилизации, пародии в произведении. Обнаружение конкрет-

ных стилевых явлений (психологизм, гротеск, документализм и др.) в произведении и выявление их худо жественной функции.

Темы для обсуждения. Своеобразие стиля М. Ю. Лер-

монтова. Фольклорные традиции в «Руслане и Людми-

ле» А. С. Пушкина и «Песне про царя Ивана Василье-

вича, молодого опричника и удалого купца Калашнико-

ва» М. Ю. Лермонтова. Признаки пародии в романе А. С. Пушкина «Евгений Онегин». Особенности псих ологизма романа М. Ю. Лермонтова «Герой нашего време-

ни» и романа И. С. Тургенева «Отцы и дети». Функции снов в романе А. С. Пушкина «Евгений Онегин» и романе Л. Н. Толстого «Война и мир». Гротеск в «Истории одного города» М. Е. Салтыкова-Щедрина.

Произведение как событие рассказывания

Главные задачи. Обобщить представления учащихся о художественной речевой коммуникации, о текст е как посреднике между автором и читателем, о роли автора и чи-

тателя в создании смыслового целого, о формах взаимодействия автора, текста и читателя.

Рассматриваемые проблемы и понятия. Произведение и текст. Автор — текст —

читатель. Автор и повествователь. «Точка зрения» и речевая композиция текста. Типы по-

вествования (от первого, второго, третьего лица, автобио-

графическое, хроникерское, объективированное). Сказ как особый тип повествования. Образ повествоват еля. Адресат реальный (читатель) и условный. Модели услов-

ного адресата. Типы отношений между повествователем и адресатом. Формы повествования (установка н а устную или письменную речь, стандартизированные речевые жанры как способ организации повествов ания: дневник, эпистолярная форма, мемуары и др.). Диалог и монолог.

Задания, направленные на формирование навыков ана-

лиза текста. Определение типа повествования в конкрет-

ном художественном тексте. Обнаружение признаков сказа. Определение типа повествователя в его отно шении к биографическому автору и образу читателя. Выявление средств создания образа повествователя. Определение модели условного адресата и выявление средств создания образа адресата. Выявление прос транственного, времен-

ного, идеологического и фразеологического признаков «точки зрения» в произведении. Распознавание и опреде-

ление эстетической функции речевого жанра, на основе которого строится текст произведения. Определе ние типов и роли монологов и диалогов в произведении.

Темы для обсуждения. Способы повествования и чере-

дование «точек зрения» в романе М. Ю. Лермонтова «Ге-

рой нашего времени». Повествователь и слушатели в рас-

сказе А. П. Чехова «Крыжовник». Средства создания об-

раза повествователя в рассказе Л. Н. Толстого «После бала». Признаки сказа в «Левше» Н. С. Лескова. С мысл использования формы послания (письма) в романе А. С. Пушкина «Евгений Онегин» и в романе Ф. М. До-

стоевского «Бедные люди». Образ адресата в послании «К Чаадаеву» А. С. Пушкина. Роль монологов и д иалогов в комедии А. С. Грибоедова «Горе от ума» и в романе М. Ю. Лермонтова «Герой нашего времен и».

Композиция произведения

Главная задача. Сформировать у учащихся представле-

ния о композиции художественного текста как средстве организации художественного мира, выявлени я его ритмической природы.

Рассматриваемые проблемы и понятия. Архитектоника текста. Композиция повествования. Способы а вторского членения текста. Цикл как композиционная форма. Ретроспективная композиция. Фабульная к омпозиция. «Вершинная» композиция в романтическом произведе-

нии. Внефабульные элементы (вставные тексты [вставная новелла, повесть, песни, стихи, сны, дневники, письма и пр.], лирические отступления и т.п.). Паратекстовые элементы: заглавие, эпиграф, посвящение, предисловие, послесловие, примечания, приложения и пр. «Сильные позиции» текста.

Задания, направленные на формирование навыков ана-

лиза текста. Выявление композиционных единиц текста. Выявление основного принципа членения текст а и его эстетической функции. Определение признаков компо-

зиции повествования в данном произведении и художест-

венной роли такой композиции. Обнаружение ретро-

спективной композиции. Выявление элементов сюжета и последовательности их расположения в тексте.

Выявление своеобразия начала и финала произведения. Анализ пара-текстовых элементов.

Темы для обсуждения. Трехчастный замысел поэмы Н. В. Гоголя «Мертвые души». Закономерности чле нения текста на главы в романе А. С. Пушкина «Евгений Онегин». Эстетический эффект организации пов ествования с помощью онегинской строфы в романе А. С. Пушкина «Евгений Онегин». Членение на пове сти в романе М. Ю. Лермонтова «Герой нашего времени». «Записки охотника» И. С. Тургенева как приме р циклизации. Сю-

жет и фабула в романе М. Ю. Лермонтова «Герой нашего времени». Нарушение единства действия и функции по-

бочных сюжетных линий в комедии А. С. Грибоедова «Горе от ума». Проблема выделения узловых элеме нтов фабулы в романе А. С. Пушкина «Евгений Онегин». Вне-

фабульные (внесюжетные) элементы в романе А. С. Пуш-

кина «Евгений Онегин». Портрет главного героя в романе М. Ю. Лермонтова «Герой нашего времени». И нтерьер в поэме Н. В. Гоголя «Мертвые души». Лирические отступ-

ления в поэме Н. В. Гоголя «Мертвые души». Содержание и эстетические функции повести о капитане К опейкине в поэме Н. В. Гоголя «Мертвые души». Песни в драме А. Н. Островского «Гроза». Содержание и эстетические функции эпилога (гл. 28) в романе И. С. Тургенева «Отцы и дети». Смысл названия поэмы Н. В. Гоголя «Мертвые души». Художественные функции эпиграфов в романе А. С. Пушкина «Евгений Онегин». Роль авторских при-

мечаний и «Отрывков из путешествия Онегина» в романе А. С. Пушкина «Евгений Онегин». Начало и ко нец романа А. С. Пушкина «Евгений Онегин» на фоне повест-

вовательной традиции. Мотив падения в комедии А. С. Грибоедова «Горе от ума». Целостный анализ ком позиции романа А. С. Пушкина «ЕвгенийОнегин».

Художественная речь

Главные задачи. Углубить и систематизировать пред-

ставления учащихся о зависимости художественного со-

держания от языковых средств, использованных в лите-

ратурном тексте, об эстетической функции речи; совер-

шенствовать навык обнаружения в тексте произведения языковых явлений в их эстетической функ ции.

Рассматриваемые проблемы и понятия. Эстетическая функция языка художественной литературы. Пр изнаки художественной речи. Проза и поэзия. Стихотворение в прозе. Ритмическая проза. Ритмометриче ские характеристики стихотворной речи. Системы стихосложения (силлабическая, тоническая, силлаботоническая). Стопа. Пиррихий, спондей. Стихотворные размеры двуслож-

ные (ямб, хорей) и трехсложные (дактиль, амфибрахий, анапест). Дольник. Верлибр (свободный стих). В ольный стих. Рифма, виды рифмы (мужская, женская, дактили-

ческая и др.). Белый стих. Строфа. Способы рифмовки (парный, перекрестный, кольцевой и др.). Некотор ые классические виды строф (катрен, терцина, октава, оне-

гинская строфа). Образный потенциал поэтической речи. Изобразительно-

выразительные средства языка художе-

ственного произведения. Тропы и риторические фигуры (эпитет и виды эпитетов, сравнение и виды срав нений, метафора, олицетворение, метонимия, аллегория, анти-

теза, оксюморон, гипербола, литота, анафора, эпифора, инверсия, градация, эвфония, аллитерация, звуко подражание). Гротеск. Уровни анализа языка художественно-

го произведения. Языковая оппозиция. Семантическое поле. Тематическое поле. Ключевые слова текста.

Имя собственное в художественном тексте. Имя персона-

жа. Художественные функции стилистически окрашен-

ных групп лексики (диалектизмы, просторечие, варва-

ризмы, жаргонизмы, неологизмы, историзмы, архаизмы и др.). Поэтизмы. Изобразительные возможности фонетических и грамматических ресурсов языка. Изобрази-

тельные возможности лексических и грамматических аномалий.

Задания, направленные на формирование навыков ана-

лиза текста. Выявление ритмических параметров стихо-

творного текста и определение их эстетической значи-

мости в данном произведении. Обнаружение основных языковых оппозиций в фонетическом, лексическо м и грамматическом строе стихотворного текста и фрагмента прозаического текста. Выявление ключевы х слов и се-

мантических полей в стихотворном тексте. Обнаружение стилистически окрашенных групп лексики и ха рактерис-

тика их роли в художественном тексте. Анализ семантики и художественных функций антропонимов и т опонимов. Обнаружение тропов и риторических фигур в стихотво-

рении и фрагменте прозаического текста; определение типов эпитетов, сравнений, метафор. Сравнение и спользования тропов одного вида в произведениях разных авторов.

Темы для обсуждения. Прозаические басни Ж. де Лафонтена и стихотворные басни И. А. Крылова. При знаки художественной речи в «Записках охотника» И. С. Турге-

нева (на примере описаний природы). Особенности язы-

ка романа в стихах А. С. Пушкина «Евгений Онегин». Языковые особенности романтического стиля в ст ихо-

творении В. А. Жуковского «Море». Особенности языка прозы Н. В. Гоголя (на примере первой главы по эмы «Мертвые души»). Анализ метрических особенностей мо-

нолога «А судьи кто?..» из комедии А. С. Грибоедова «Го-

ре от ума», одной строфы из романа А. С. Пушкина «Ев-

гений Онегин», стихотворений «Ворон к ворону летит...», «Бесы», «Мадонна» А. С. Пушкина; «И скучно и грустно...», «Смерть поэта», «Шотландская песня» М. Ю. Лер-

монтова; «Не жалею, не зову, не плачу...» С. А. Есенина и др. Выявление изобразительных средств и при емов и анализ их эстетической функции в художественных про-

изведениях (стихотворения «Зимнее утро», «Осень» А. С. Пушкина; «Парус», «Сон», «Выхожу один я на доро-

гу...» М. Ю. Лермонтова; «Запевка» И. Северянина; «Мой день беспутен и нелеп....» М. И. Цветаевой и др .). Лингвистический анализ стихотворений «Пророк», «На хол-

мах Грузии лежит ночная мгла...» А. С. Пушкина; «Когда волнуется желтеющая нива...» М. Ю. Лермонто ва; «Февраль. Достать чернил и плакать...» Б. Л. Пастернака; «Не-

знакомка», «Ночь, улица, фонарь, аптека...» А. А. Блока; «Хорошее отношение к лошадям» В. В. Маяковс кого и др. Лингвистический анализ отрывков из прозаических произведений (лирического отступления о птице тройке из поэмы Н. В. Гоголя «Мертвые души»; заключительно-

го монолога Катерины из драмы А. Н. Островского «Гро-

за»; внутреннего монолога Раскольникова из романа Ф.М.Достоевского «Преступление и наказание»; сна Николеньки Болконского из романа Л. Н. Толстого «Война и мир»; заключительной части эпилога из романа И. С. Тургенева «Отцы и дети» и др.).

Художественное содержание

Главные задачи. Сформировать у учащихся навык фор-

мулировать свое представление о содержании произведе-

ния в литературоведческих категориях; развить умение определять тематику, проблематику произведе ния, его идейно-эмоциональное содержание (образ автора).

Рассматриваемые проблемы и понятия. Художественное содержание и художественная форма. Единст во содержания и формы. Художественное своеобразие произве-

дения. Тема как предмет речи и тематика как круг отображаемых явлений. Проблематика. Типология про блем: нравственная, философская, социально-историче-

ская проблематика (человек в его отношении к обществу, природе, универсуму; взаимоотношения поколе ний; человек и время; человек и нация; духовные поиски, про-

блемы смысла жизни). Исторически конкретные и веч-

ные проблемы («сквозные темы»). Система конфликтов произведения; основной конфликт. Внешний конфликт и внутренний конфликт. Коллизия. Идейно-эмоциональ-

ное содержание произведения. Подтекст. Пафос (геро-

ический, романтический, сентиментальный, идилличе-

ский, трагический, иронический, сатирический и т. п.). Образ автора. Автор биографический и «концепир ованный». Авторский замысел и авторская позиция в произведении.

Задания, направленные на формирование навыков ана-

лиза текста. Определение темы данного произведения и ключевых слов, в которых она обнаруживает се бя. Выявление круга проблем произведения и установление их ти-

пологии. Сопоставление тематики и проблематики раз-

ных произведений. Обнаружение диалектики конкретно-

исторического и вечного в произведении. Выявление ве-

дущего конфликта произведения в его связи с проблема-

тикой, событийным рядом и системой персонажей. Вы-

явление системы конфликтов в произведении. Установ-

ление авторской позиции по выявленной проблеме и системы авторских оценок. Обнаружение системы с редств выражения авторской позиции; сопоставление прямых и непрямых средств выражения авторской пози-

ции. Сопоставление позиций персонажа, повествователя и автора. Определение пафоса данного произвед ения (группы произведений).

Темы для обсуждения. «Вечные» темы в романе А. С. Пушкина «Евгений Онегин». Философская пробл ематика творчества М. Ю. Лермонтова. Трагизм миро-

восприятия лирического героя поэзии Ф. И. Тютчева.

Нравственная проблематика поэмы Н. В. Гоголя «Мерт-

вые души». Соотношение внешнего и внутреннего конф-

ликтов в драме А. Н. Островского «Гроза». Роль подтекс-

та в пьесе А. П. Чехова «Вишневый сад». Авторский за-

мысел и творческая история романа Ф. М. Достоевского «Преступление и наказание». Авторская позиция и спо-

собы ее выражения в романе М. Ю. Лермонтова «Герой нашего времени». Основной пафос поэмы Н. В. Г оголя «Мертвые души».

Индивидуальный проект

Основные требования к исследованию. Методы. Методология. Характеристика проекта. Временность. Ун икальность. Последовательная разработка. Жизненный цикл проекта. Основные требования к использова

нию метода проектов. Наличие значимой в исследовательском, творческом плане проблемы или задачи. Практическая, теоретическая, познавательная значимость предполагаемых результатов. Самостоятельная (индивидуальная, парная, групповая) деятельность учащихся. Виды школьных исследовательских проект ов. Учебный проект, социальный проект, сценарий изменения территории или элемента среды и т.д. экол огический проект, информационный проект, обзорный проект, видеофильм, электронный буклет, реклам ный ролик, сценарий мероприятия, учебная предметная презентация.

Классификация проектов.

По характеру результата (информационный, исследовательский, обзорный, продукционный, проект-инсценировка, альманах, сборник иллюстраций, сборник собственных творческих работ или фольклорны х находок, стенгазета, киносценарий, публикация в СМИ, туристический буклет, веб-сайт и т.д.).

По форме (видеофильм, рекламный ролик, телепрограмма, интервью со знаменитыми людьми, журнальный репортаж, рок-опера)

По характеру доминирующей в проекте деятельности (поисковый, исследовательский, творческий, ролев ой, прикладной, ознакомительно - ориентировочный).

Основные требования к исследованию. Наличие значимой в исследовательском, творческом плане пробл емы или задачи. Практическая, теоретическая, познавательная значимость предполагаемых результатов. Самостоятельная (индивидуальная, парная, групповая) деятельность учащихся.

Ход (алгоритм) исследования. Обоснование темы. Постановка целей и задач. Определение объекта и пре дмета исследования. Разработка гипотезы исследования. Непосредственно исследования. Результаты. Оц енка полученных результатов и выводы.

Реферат как вид учебно-исследовательской работы. Структура. Критерии оценивания качества реферата Исследовательский проект как вид научно-

исследовательской работы. Планирование и организация исследования, разработка научного исследовани я. Структура.

Этапы выполнения исследовательской работы. Выбор и утверждение темы. Выбор и утверждение темы и сследовательской работы

Сбор и изучение научной литературы по теме. Составление плана исследования. Сбор и изучение научно й литературы по проблеме. Составление плана исследовательской работы. Написание индивидуальной ис следовательской работы.

Написание исследовательской работы. Требования к защите.

Структура и содержание исследовательской работы. Структура реферата: содержание, введение, парагра фы, заключение и список использованной литературы.

Структура индивидуального исследовательского проекта :содержание,

введение, главы, заключение и список использованной литературы.

Итоговое занятие: защита рефератов. Защита рефератов. Подведение итогов. Навыки делового партнерск ого общения. Учебное взаимодействие со взрослыми -

вступать в диалог. Использование различные средства наглядности при выступлении.

Требования к выполнению исследовательской работы. Техническое редактирование. Оформление титуль ного листа. Требование к структуре исследования. Требования к оформлению заглавий и оформлению те кста. Сокращения. Аббревиатуры. Выделение отдельных фрагментов текста. Требования к оформлению с писка литературы.

Требования к презентации проекта. Оценка защиты выполненного проекта. Обсуждение способов оформ ление конечных результатов (презентаций, защиты, творческих отчетов, просмотров. Встреча с представ ителями науки. Встреча с представителями науки.

Представление работы, защита проекта. Представление работы, защита проекта.

Представление работы, защита проекта. Составление архива проекта. Составление архива проекта: элект ронный вариант. Анализ достижений и недостатков.

Психология

Введение .Психология самоопределения. Что такое психологическая готовность к самоопределению, соц иализация, ценностные ориентации, выбор.

Юность – пора самоопределения

Что такое самоопределение, мировоззрение, идентичность, рефлексия, смысл жизни. Какова роль временной перспективы для самоопределения и личностного развития. Как эффективно использовать вре мя своей жизни, планирование.

Личностное самоопределение

Чувства, как отражение личности человека, его индивидуальных особенностей и жизненного опыт а. Структура и роль чувств, эмоций и эмоциональных состояний. Развитие чувств в онтогенезе. Высшие ч увства. Психологическая характеристика чувств.

Профессиональное самоопределение

Личностные факторы профессионального самоопределения. Условия успешного профессионально го самоопределения. Выбор будущей профессии. Индивидуальный стиль деятельности. Карьера.

Социальное самоопределение

Роль и значение семьи в жизни человека. Психологические особенности мужчин и женщин, социа льные стереотипы. Любовь в семье. Психологическая совместимость.

Что может нарушить процесс самоопределения

Психологические барьеры. Психологический стресс, его причины, формы и способы преодолени я. Психологические зависимости. Способы уверенного отказа.

Заключение. Обобщение основных аспектов проблемы самоопределения личности.

Психологическая культура как часть общей культуры

Что включает в себя понятие «культура». Образование и культура. Психологическая культура. Психологические знания как важный компонент психологической культуры. Что такое «житейская пс ихология». Научная психология. Взаимодействие научной и «житейской» психологии

Психологическая культура личности

Что человек может знать о самом себе как о личности и индивидуальности. Как человек познает себя. Индивидуальные различия в познании и самопознании. Самопознание и познание других людей. Психологические знания и самопознание. Проявление психологической культуры личности в общени и отношениях. Умение принимать решения и самостоятельно решать личные проблемы. Поведение в трудных ситуациях. Жизненная стойкость.

Психология в повседневной жизни

Психология в политической, информационной, экономической, бытовой сферах жизни. Психология пропаганды. Что такое «пиар». Средства массовой информации как инструмент воздействия на людей. Психологическая эффективность воздействия на человека СМИ. Стихийные формы передачи информации. Реклама как способ психологического воздействия. Психологические особенности имиджа. Психология мошенничества. Как избежать обмана

Практическая психология

Что такое психологическая помощь и поддержка. Когда у человека возникает потребность в пси хологической помощи. Донаучные способы оказания психологической помощи. Современная психологическая помощь при возникновении у человека личных проблем. Психотерапия. Медицинская и пси хологическая психотерапия. Групповая психотерапия. Тренинги и группы встреч. Психологическое ко нсультирование. Профориентация и профконсультация. Работа психолога в различных сферах жизни. Психологическая помощь в экстремальных ситуациях. Какие ситуации можно назвать экстремальным и. Посттравматический стресс: история проблемы. Как проявляется посттравматический стресс. Как п омочь людям, пережившим травматические события. Психология террора и терроризма. Этика профес сиональной деятельности психолога.

Заключение. Обобщение основных научных и практических аспектов, которые изучались и об суждались в контексте темы: «Психология: наука, культура, жизнь».

Культура народов Кабардино-Балкарской Республики

Культура и цивилизация. Введение. Цели и задачи курса. Место курса в историко-

обществоведческом образовании учащихся. Что такое культура? Типология культур. Законы и способы р азвития культуры. Принципы изучения культуры. Функции культуры. Взаимосвязь культуры и цивилиза ции. Географическая среда. Центр Кавказа и влияние природных условий на культуру и хозяйственную д еятельность народов КБР. Местоположение. Рельеф. Климат. Полезные ископаемые. Растительный и жив отный мир. Зависимость психологической характеристики человека от географических условий. Населен ие. Виды хозяйственной деятельности. Исторические корни национальных языков кабардинцев, балкарце в, казаков и горных евреев. Кабардинский язык. Грамматика. Диалекты. Балкарский язык. Диалекты. Сов ременное состояние национальных языков.

Материальная культура. Земледельческая культура и некоторые обряды, связанные с земледелием. Ско товодство. Традиции и обычаи скотоводческого быта. Отражение его в фольклоре. Охота, пчеловодство и крестьянские промыслы, ремесла. Дороги, горные тропы и средства передвижения. Поселения и жилища кабардинцев, балкарцев и казаков. Обычаи, связанные со строительством жилищных и хозяйственных п остроек. Усадьба и жилище кабардинцев и балкарцев. Внутреннее убранство жилищ. Хозяйственные пос тройки. Одежда и пища кабардинцев и балкарцев. Домашняя утварь. Торговля и обмен в системе жизнео беспечения кабардинцев и балкарцев.

Политическая культура. Народные собрания (хасы, тèре) и сельские сходы как традиционные органы с амоуправления кабардинцев и балкарцев. Княжеские съезды-

советы. Съезды доверенных Кабарды и Горских обществ. Сельские сходы. «Адыгее хабзе» и «Тау адет» - кодексы устных законов, регулирующие нормы личностно-

семейных и общественных (внутренних и внешних) отношений в Кабарде и Балкарии. Судебные органы и родовые суды. Проблемы государственности в истории развития Кабарды и Балкарии в 16-

19 веках. Положительные и отрицательные аспекты отношений с Россией для судеб кабардинского и бал карского народов. Кавказская война и еè политические последствия.

Репрессия балкарского народа в 1944 г. Восстановление политической справедливости и национальной г осударственности в 1957 г. Становление и развитие государственности народов КБР в 20 веке. Государс твенный флаг, герб, гимн КБР. Конституция КБР 1997.

Культура семейно-

брачных отношений. Большая и малая семья. Брачные запреты. Сватание, калым, свадьба. Обычаи избе гания. Развод. Первое возвращение невесты домой. Ребенок и его имя. Обрядовые игры и обычаи, связан ные с рождением и воспитанием детей. Этика и этикет в культуре семейных отношений. Гостеприимство, куначество и формы искусственного родства. Умственное, трудовое, физическое, нравственное и эстети ческое воспитание. Военно-

патриотическое воспитание на боевых традициях народов КБР. Общественная взаимопомощь. Адыгский этикет. Этикет балкарцев. Национальный менталитет кабардинцев и балкарцев.

Духовная культура. Устное народное творчество. Народные певцы. Значение нартского эпоса в развитии культуры кабардинцев и балкарцев. Песни, музыка, танцы народов КБР. Танцы и танцевальный этикет. Театральное искусство. Народное искусство. Религия как элемент культуры. Похоронные обряды. Народ ная медицина. Взаимовлияние национальных культур народов КБР.

Элективный курс по физической культуре "Футбол"

Физическая подготовка

Общая физическая подготовка.

Общеразвивающие упражнения без предметов.

Упражнения для рук и плечевого пояса: сгибания и разгибания, вращения, махи, отведения и прив едения, рывки. Упражнения выполняются на месте и в движении.

Упражнения для мышц шеи: наклоны, повороты головы в различных направлениях.

Упражнения для туловища: упражнения на формирование правильной осанки; в различных исход ных положениях — наклоны, повороты туловища; в положении лежа —

поднимание и опускание ног, круговые движения одной и обеих ног, поднимание и опускание туловища.

Упражнения для ног: различные маховые движения ног, приседания на обеих и на одной ноге, выпады, выпады с дополнительными пружинящими движениями.

Упражнения с сопротивлением: упражнения в парах —

повороты и наклоны туловища, сгибание и разгибание рук, переталкивание, приседания, приседания с па ртнером, переноска партнера на спине и на плечах, элементы борьбы в стойке, игры с элементами сопрот ивления.

Упражнения с предметами.

Упражнения с короткой и длинной скакалкой: на одной и обеих ногах прыжки с вращением скакал ки вперед, назад; прыжки с поворотами, прыжки в приседе и полуприседе, прыжки с продвижением шаго м и бегом.

Упражнения с отягощением: упражнения с набивными мячами—

броски, ловля в различных исходных положениях (стоя, сидя, лежа), с поворотами и приседаниями; брос ки и ловля мячей парами и группами (вес мячей 2—4 кг).

Упражнения с гантелями, штангой, мешками с песком: сгибание и разгибание рук, повороты и нак лоны туловища, поднимание на носки, приседания.

Акробатические упражнения.

Кувырки (вперед, назад и в стороны) в группировке, «полушпагат»; полеткувырок вперед с места и с разбега, перевороты (в стороны и вперед).

Подвижные игры и эстафеты.

Игры с мячом;

игры с бегом, с элементами сопротивления, с прыжками, с метанием;

эстафеты встречные и круговые с преодолением полосы препятствий из гимнастических снарядов, переноской, расстановкой и собиранием предметов, переноской груза, метанием в цель, бросками и ловл ей мяча, прыжками и бегом в различных сочетаниях перечисленных элементов.

Легкоатлетические упражнения.

Бег на 30, 60, 100, 200 м, а также на 400, 500, 800, 1500 м.

Кроссы от 1000 до 3000 м (в зависимости от возраста).

Прыжки в длину и в высоту с места и с разбега.

Метания.

Специальная физическая подготовка.

Упражнения для развития силы.

Приседания с отягощением (гантели, набивные мячи весом 2—4 кг, мешочки с песком 3—5 кг, диск от штанги, штанга для средней и старшей групп, вес штанги от 40 до 70% к весу спортсмена) с последующим быстрым выпрямлением.

Подскоки и прыжки после приседа без отягощения и с отягощением.

Приседание на одной ноге («пистолет») с последующим подскоком вверх.

Лежа на животе -

сгибание ног в коленях с сопротивлением партнера или резинового амортизатора (для укрепления мышц задней поверхности бедра).

Броски набивного мяча ногой на дальность за счет энергичного маха ногой вперед.

Удары по футбольному мячу ногами и головой на дальность.

Вбрасывание футбольного и наживного мяча на дальность.

Для вратаря: из упора стоя у стены одновременное и попеременное сгибание рук в лучезапястных суставах. То же, но передвижение на руках вправо (влево) по кругу (носки ног на месте).

В упоре лежа хлопки ладонями.

Упражнения для кистей рук с гантелями и кистевым амортизатором.

Сжимание теннисного (резинового) мяча.

Многократное повторение упражнений в ловле и бросках набивного мяча от груди двумя руками (особое внимание обращать на движения кистей и пальцев).

Броски футбольного и набивного мячей одной рукой на дальность.

Ловля набивных мячей, направляемых 2— 3 партнерами с разных сторон, с последующими бросками.

Упражнения для развития быстроты.

Повторное пробегание коротких отрезков (10—

30 м) из различных исходных положений (лицом, боком и спиной к стартовой линии, сидя, лежа, находяс ь в положении широкого выпада, медленного бега, подпрыгивания или бега на месте и в разных направле ниях).

Бег с изменением направления (до 180°). Бег прыжками. Эстафетный бег. Бег с изменением скорос ти: после быстрого бега резко замедлить бег или остановиться, затем выполнить новый рывок в том же и ли другом направлении и т. д. Челночный бег 2х10 м, 4Х5 м, 4Х10 м, 2Х15 м и т. п. Челночный бег, но от резок вначале пробегается лицом вперед, а обратно — спиной и т. д. Бег боком и спиной вперед (на 10-20 м) наперегонки. Бег «змейкой» между расставленными в различном положении стойками, стоящими и ли медленно передвигающимися с помощью партнеров. Бег с быстрым изменением способа передвижени я (например, быстрый переход от обычного бега на бег спиной вперед).

Ускорения и рывки с мячом (до 30 м). Обводка препятствий (на скорость). Рывки к мячу с последующим ударом по воротам. Выполнение элементов техники в быстром темпе (например, остановка мяча с последующим рывком в сторону и ударом в цель).

Упражнения для развития ловкости.

Прыжки с разбега толчком одной и двух ног, стараясь достать высоко подвешенный мяч головой, ногой, рукой (для вратарей); то же, выполняя в прыжке поворот на 90—

180°. Прыжки вперед с поворотом и имитацией ударов головой и ногами. Прыжки с места и с разбега с у даром головой по мячам, подвешенным на разной высоте. Кувырки вперед и назад, в сторону через право е и левое плечо. Жонглирование мячом в воздухе, чередуя удары различными частями стопы, бедром, гол овой. Ведение мяча головой. Подвижные игры: «Живая цель», «Салки мячом» и др.

Упражнения для развития специальной выносливости.

Переменный и повторный бег с мячом.

Двусторонние игры. (команды играют в уменьшенном по численности составе). Игровые упражне ния с мячом (трое против трех, трое против двух и т. п.) большой интенсивности.

Комплексные задания: ведение и обводка стоек, передачи и удары по воротам, выполняемые в теч ение 3-

10 мин., например, повторные рывки с мячом с последующей обводкой нескольких стоек и ударами по во ротам с увеличением длины рывка, количества повторений и сокращением интервалов отдыха между рыв ками.

Упражнения для формирования у футболистов умения двигаться без мяча.

Бег: обычный, спиной вперед; скрестным и приставным шагом (вправо и влево), изменяя ритм за с чет различной длины шагов и скорости движения. Ацикличный бег (с повторным скачком на одной ноге)

Прыжки: вверх, вверх-вперед, вверх-назад, вверх-вправо, вверх-влево, толчком двух ног с места и толчком на одной и двух ногах с разбега.

Для вратарей: прыжки в сторону с падением перекатом. Повороты во время бега (вперед и назад) направо, налево и кругом (переступая и на одной ноге). Остановки во время бега — выпадом, прыжком и переступанием.

Техника и тактика игры

Техника игры.

Удары по мячу ногой. Удары подъемом (внешней, внутренней частью и серединой), стопой (внутр енней и внешней стороной) по неподвижному, катящемуся, прыгающему и летящему мячу Удары пяткой (назад) по катящемуся мячу. Резаные удары (внутренней и внешней частью подъема по катящемуся впер ед, навстречу и сбоку мячу). Удары с полулета (всеми способами). Удары по мячу головой. Удары середи ной и боковой частью лба без прыжка и в прыжке с разбега по летящему с различной скоростью и траект орией мячу. Удары вниз и верхом, вперед, в стороны и назад (по ходу полета мяча), посылая мяч на корот

кое и среднее расстояние с пассивным и активным сопротивлением, с оценкой тактической обстановки п еред выполнением удара. Резаные удары боковой частью лба. Перевод мяча лбом. Удары на точность.

Остановка мяча.

Остановка подошвой, внутренней и внешней стороной стопы катящегося и опускающегося мяча с поворотом на 90° (в зависимости от расположения игроков противника и создавшейся игровой обстановк и). Остановка грудью летящего мяча с поворотом на 90°. Остановка опускающегося мяча бедром и лбом. Остановка изученными способами мячей, катящихся или летящих с различной скоростью и траекторией, с разных расстояний и направлений; на высокой скорости движения с последующим ударом или рывком.

Ведение мяча.

Ведение серединой подъема, носком и внутренней стороной стопы. Ложные движения (финты). П ри ведении имитировать остановку мяча подошвой или удар пяткой назад (без касания или с касанием мя ча подошвой) и рывком вперед уйти с мячом. Быстро отвести мяч подошвой ноги под себя —

уйти с мячом вперед. Быстро отвести мяч ногой под себя —

повернуться и уйти с мячом в сторону или назад. При ведении неожиданно остановить мяч, оставив его партнеру, находящемуся за спиной, и уйти без мяча вперед, увлекая за собой соперника («скрещивание»). Ложная передача мяча партнеру.

Отбор мяча.

Отбор мяча у соперника накладыванием стопы на мяч, выполняя ложные движения и вызывая про тивника на определенные действия с мячом с целью его отбора.

Вбрасывание мяча.

Вбрасывание из-за боковой линии с места -

положения, параллельного расположению ступней ног. Вбрасывание мяча изученными способами с разбега: на точность и дальность (по коридору шириной 2—

3 м). Техника игры вратаря. Ловля в броске мяча, летящего в сторону от вратаря на высоте живота, груди, головы и колен. Ловля катящегося в сторону мяча в броске. Ловля катящегося и летящего на различной в ысоте мяча на выходе из ворот без падения, с падением и в броске. Ловля опускающихся и прыгающих м ячей. Отбивание ладонями, пальцами рук в броске мячей, летящих в сторону от вратаря на высоте живота, груди, головы и колен. Отбивание ладонями, пальцами рук катящегося мяча в броске. Перевод мяча чер ез перекладину ворот ладонями (двумя, одной) в прыжке. Броски мяча одной рукой с боковым замахом и снизу на точность и дальность. Бросок мяча одной рукой из-

за плеча на дальность и точность. Выбивание мяча с рук и с полулета на точность и дальность. Выбивани е мяча с земли и с рук на дальность и точность.

Тактика игры.

В нападении. Освобождение из-

под опеки противника для получения мяча. Единоборство с соперниками, применяя обводку и ложные дв ижения. Взаимодействие с партнерами при равном соотношении и численном превосходстве защитников соперника, используя короткие и средние передачи. Атака со сменой и без смены мест флангом и через ц ентр. «Скрещивание» и игра «в стенку». Тактические комбинации при выполнении стандартных положен ий.

В защите. Персональная опека и комбинированная оборона. Подстраховка и помощь партнеру. Де йствия при отражении атаки соперника при равном соотношении сил и при его численном преимуществе. Взаимодействие с вратарем. Выбор позиции и страховка партнера при атаке

противника флангом и через центр. Организация оборонительных действий при введении мяча в и гру из стандартных положений.

Тактика вратаря. Организация построения «стенки» при пробитии штрафного и свободного удар ов вблизи своих ворот. Игра на выходах из ворот при ловле катящихся по земле и летящих на различной высоте мячей. Руководство партнерами по обороне. Комбинации с защитниками при введении мяча в игр у ударом от ворот.

Судейская практика. Судейская практика проводится в ходе учебных игр.

Элективный курс по географии«География. Современный мир»

Введение. Что изучает курс географии «Современный мир».

Человек и ресурсы Земли. От древности до наших дней. Современное освоение планеты. Природ ные ресурсы и экономическое развитие Минеральные ресурсы. Земельные ресурсы. Водные ресурсы. Лес ные ресурсы. Ресурсы Мировогоокеана. Другие виды ресурсов. Природопользование и устойчивое развит ие. Урок - зачет по теме. П/р №1. Оценка ресурсообеспеченности стран мира.

География населения мира Рост населенияЗемли Этническая и языковая мозаика Возрастнополовой состав и занятость населения Расселение: жители городов и деревень Миграция населения Урок — зачет по теме. П/р №2.Составление сравнительной оценки трудовых ресурсов стран и регионов мира.

География культуры, религий, цивилизаций География культуры География религий Цивилиза ции Востока Цивилизации Запада

Урок-зачет по теме

Политическая карта мира Формирование политической карты мира Государство – главный объект политической карты.

П/р №3. Составление классификационной таблицы «Государственный строй и формы правления крупнейших стран мира » Типы государств Политическая география и геополитика География и политик а. Урок – зачет по теме.

П/р №4. Характеристика ПГП страны

География мировой экономики Мировая экономика: состав, динамика, глобализация. Научно — техническая революция.

П/р №5. Сравнительная характеристика ведущих факторов размещения производительных сил. Ме ждународное разделение труда Горнодобывающая промышленность. Электроэнергетика мира Черная и ц ветная металлургия мира.

П/р№6. Характеристика отрасли промышленности Машиностроение мира. Химическая промышл енность. Сельское хозяйство мира Транспорт и сфера услуг Мирохозяйственные связи и интеграция

Элективный курс по биологии «Анатомия здоровья»

Социальная мелицина

Введение. Общее знакомство с курсом « Человек и его здоровье». Предмет и задачи курса. Роль физиолог ии в развитии науки. Связь физиологии с другими науками. Системный подход к здоровью человека. Медицинская статистика. Демографическое состояние здоровья населения России. Гигиена. Санитария. Факторы, определяющие здоровье населения. Современное финансирование медицинских учреждений, и нвалидность, льготы, донорство.Занятия с элементами психологического тренинга « Здоровый образ жиз ни»

Инфекционные заболевания

История борьбы человечества с инфекционными заболеваниями. Причины инфекционных заболеваний. Периоды инфекционного заболевания, инкубационный период, выздоровление.

Иммунитет, иммунная система. История становления иммунологии как науки (Л. Пастер, Э. Дженнер, И. И. Мечников, П. Эрлих, Р. Кох). Пути решения проблемы иммунопрофилактики. Инфекционные заболева ния дыхательной системы: туберкулез, ОРВИ, грипп. Причины появления заболевания, меры профилакти ки.

Вирусы, пути проникновения в организм, заболевания вызываемые вирусом. ВИЧ-

инфекция; пути заражения, способы предупреждения, история открытия болезни. Профилактика заболева ния. Разработка вакцины.

Инфекционные заболевания пищеварительной системы. Бактериальные кишечные инфекции:холера, диз ентерия, сальмонеллез ,ботулизм.

Вирусные инфекции пищеварительной системы: гепатит А. Пищевые токсические инфекции. Глистные и нвазии: аскаридоз, описторхоз. Заболевания кожи: чесотка, дерматит, грибковые заболевания. Симптомы. Причина, лечение.

Занятия с элементами психологического тренинга «Здоровый образ жизни»

Заболевания, связанные с вредными привычками

Понятие « вредные привычки». Основные группы вредных привычек.

Курение, мифы и реальность. Влияние курения на организм человека: анемия, нарушение зрения, заболев ания сердечно -

сосудистой системы, аллергия, ухудшение памяти, нарушение работы пищеварительной, половой систем ы, влияние на будущее потомство, психическая и физическая зависимость от никотина. Женское курение. Алкоголь. Влияние алкоголя на физическое и психическое здоровье человека. Причины употребления ал

коголя. Возможность лечения людей, страдающих алкогольной зависимостью.

Алкоголь и материнство.

Наркотики. Классификация. Влияние наркотиков на организм человека. Зависимость, последствия.

Токсикомания. Подростковая токсикомания. Причины. Последствия.

Здоровый образ жизни. Факторы, сохраняющие здоровье.

Занятия с элементами психологического тренинга «Здоровый образ жизни»

Распространенные хронические заболевания (4ч)

Классификация хронических заболеваний по группам. Анемии. Виды анемии:

железодефицитные, витаминодефицитные, белководефицитные. Лейкозы.

Хронические заболевания пищеварительной системы. Гастрит(острый, хронический), язва, доуденит. Ин фекции мочевыделительной системы: нефрит, цистит, астма, аллергия, аллергены, бронхиальная астма. П ричины заболеваний, меры профилактики. Экстремальные ситуации: травматизм, отравления.

Оказание первой помощи

Виды травм. Повреждение скелета: переломы, вывихи, растяжения. Причины травм

Предупреждение травматизма. Охрана труда.

Оказание первой доврачебной помощи при травмах скелета. Повреждение кожи, ожоги, обморожения.

Кровотечения: виды, меры оказания первой доврачебной помощи.

Виды ядохимикатов4условия безопасного применения ядохимикатов. Меры первой помощи приотравлен ии ртутью, фосфорорганическими соединениями и общеядовитыми веществами.

Лабораторные работы

- 1.Оказание первой помощи при травмах скелета (наложение шин, повязок).
- 2.Использование трубчатого эластичного бинта для удерживания повязки на голове.
- 3.Оказание первой помощи при кровотечениях (наложение повязки).

Гигиена питания

Значение питательных веществ для организма. Особенности обмена веществ в подростковом возрасте. Ра циональное питание Культура питания. Энергетическая ценность пищи. Нормы потребления продуктов. Диеты. Режим питания.

Витамины, их многообразие. Гиповитаминозы и их последствия для организма.

Значение минеральных солей и воды, влияние нитратов, нитритов, пестицидов и солей тяжелых металлов на организм.

Вредные пищевые добавки, их влияние на организм человека. Трансгенные продукты.

Лабораторная работа

- 1. Составление суточного рациона питания.
- 2 Определение вредных пищевых добавок в продуктах питания по содержимому этикетки.

Гигиена быта

Гигиена света; зрение. Влияние света на организм человека, подбор световой гаммы для жилых помещен ий. Оборудование рабочего места школьника.

Синтетические материалы, их влияние на организм человека. Использование синтетических моющих средств для уборки помещений.

Лекарственные растения, их влияние на организм. Народная медицина – нужна ли она.

Элективный курс по химии «Решение расчетных химических задач»

Изомерия и номенклатура органических веществ

Виды изомерии: структурная (углеродного скелета, межклассовая, положения функциональной группы) и пространственная (стереоизомерия).

Номенклатура: тривиальная, систематическая. Написание структурных формул изомеров и гомологов.

Демонстрации

Атомно-стрежневые модели.

Таблица с номенклатурами органических веществ.

Качественные реакции на углеводороды и их функциональные производные. Свойства органических вещ еств, определяемые кратными связями и функциональными группами.

Демонстрации

Качественные реакции на кратные связи в органических веществах. Качественные реакции на определен ие функциональных групп органических веществ.

Задачи на вывод химических формул

Алгоритм решения задач на вывод химических формул органических соединений различных классов.

Алгоритмы расчетов по химическим формулам: нахождение массовой доли элемента в веществе.

Расчёты на выведение формулы вещества по абсолютной и относительной плотности паров газообразных веществ, по продуктам сгорания органических веществ.

Задачи на смеси органических веществ

Основные законы химии и химические формулы, применяемые при решении задач. Решение задач на сме си органических веществ (газообразных, жидких, твердых).

Вычисления по уравнениям химических реакций с участием органических веществ Расчёт количества ве щества, массы, объема продукта реакции или исходного вещества по имеющимся данным; решение задач на примеси, на избыток-недостаток, на выход продукта.

Определение количественных отношений газов

Основные газовые законы. Решение задач с использованием относительной плотности газов.

Обобщение

Расчеты по формулам химических веществ

Относительная плотность газов.

Массовая доля элементов в веществе.

Решение задач, связанных с растворами веществ

Способы выражения состава растворов, массовая доля растворенного вещества, молярная концент рация. .

Массовая доля растворённого вещества

Задачи, связанные с выпариванием воды из раствора с образованием раствора с новой массовой до лей растворенного вещества.

Задачи, связанные со смешиванием растворов. «Правило креста», или «квадрат Пирсона».

Задачи, связанные со смешиванием растворов. «Правило креста», или «квадрат Пирсона». Закрепл ение

Решение расчетных задач с использованием уравнения реакции

Нахождение массы вещества по известному количеству вещества одного из вступивших в реакци ю или получающихся веществ.

Нахождение объёма газа по известному количеству вещества одного из вступивших в реакцию ил и получающихся веществ.

Нахождение массы вещества или объёма газа по известному количеству вещества одного из вступ ивших в реакцию или получающихся веществ. Закрепление.

Соотношение объёмов и массы газов при химических реакциях.

Соотношение объёмов и массы газов при химических реакциях. Закрепление.

Вычисление массы продукта реакции, если известны массы исходных веществ, одно из которых в зято в избытке.

Вычисление массы продукта реакции, если известны массы исходных веществ, одно из которых вз ято в избытке. Закрепление.

Расчёты по термохимическим уравнениям

Расчёты по термохимическим уравнениям.

Расчёты по термохимическим уравнениям. Закрепление.

Решение расчетных задач с использованием уравнения реакции и понятия «массовая доля»

Вычисление массы продукта реакции, если для неё взят раствор с определённой массовой долей и сходного вещества.

Вычисление массы продукта реакции, если для неё взят раствор с определённой массовой долей и сходного вещества. Закрепление

Вычисление массы продукта реакции по массе исходного вещества, содержащего определённую м ассовую долю примеси (в %).

Вычисление массы продукта реакции по массе исходного вещества, содержащего определённую м ассовую долю примеси (в %). Закрепление

Вычисление массовой доли выхода продукта реакции от теоретически возможного

Вычисление массовой доли выхода продукта реакции от теоретически возможного. Закрепление

Вычисление объёмной доли выхода продукта реакции от теоретически возможного

Вычисление объёмной доли выхода продукта реакции от теоретически возможного. Закрепление

Вычисление массовой и объёмной доли выхода продукта реакции от теоретически возможного Зак репление.

Вывод формул химических соединений различными способами

Определение молекулярной формулы газа по его относительной плотности

Определение молекулярной формулы газа по его относительной плотности. Алгебраический спосо б решения

Определение молекулярной формулы газа по его относительной плотности. Закрепление

Определение молекулярной формулы вещества по продуктам его сгорания.

Определение молекулярной формулы вещества по продуктам его сгорания. Закрепление.

Определение молекулярной формулы вещества различными способами. Обобщение

Решение комплексных задач и упражнений по разделам химии

Решение комплексных задач и упражнений по неорганической химии

Решение комплексных задач и упражнений по органической химии.

Элективный курс по физике«Избранные вопросы физики»

Кинематика материальной точки

Построение и чтение графиков законов равномерного и равноускоренного движения. Свободно е падение. Баллистика. Основные параметры баллистического движения. Движение тела по окружност и.Относительность движения.

Динамика

Законы Ньютона. Равнодействующая сила. Силы в природе. Сила тяжести. Сила упругости. Ве с тела. Сила трения. Закон всемирного

Тяготения. Движение тел по наклонной плоскости.

Движение системысвязанных тел.

Статика

Условия равновесия твердого тела. Виды равновесия.

Законы сохранения

Импульс силы и импульс тела. Закон сохранения импульса. Работа. Мощность. Энергия. Закон сохранения энергии. Упругие и неупругие столкновения.

Основы мкт. Газовые законы

Основное уравнение МКТ. Уравнение состояния идеального газа.

Газовые законы.

Термодинамика

Внутренняя энергия. Работа газа. Количество теплоты. Уравнение теплового баланса. Первый з акон термодинамики. Графический способ решения задач. КПД тепловых двигателей. Влажность. Пов ерхностноенатяжение. Капиллярное явление. Механические свойства твердых тел.

Основы электростатики

Закон Кулона. Теорема Гаусса. Поверхностная плотность заряда. Потенциал и разность потенци алов. Энергия взаимодействия зарядов. Диэлектрики и проводники в электростатическом поле. Конден саторы. Электроемкость. Соединение конденсаторов.

Законы постоянного тока

Закон Ома для участка цепи. Соединение проводников. Расчет сопротивления сложных электри ческих цепей. Закон Ома для полной цепи. Правила Кирхгофа. Электрический ток в различных средах.

Электромагнетизм

Магнитное поле. Магнитная индукция. Магнитный поток. Действиемагнитного поля на провод ник с током. Сила Ампера. Действие магнитного поля на движущийся заряд. Сила Лоренца. Электрома гнитная индукция. Самоиндукция. Принцип работы ускорителей и циклотронов. Масс- спектрограф.

Механические колебания

Гармонические колебания. Кинематика и динамика механических колебаний. Превращения эне ргии. Простейшие колебательные системы. Динамический и энергетический способ решения задач. Сложение гармонических колебаний. Резонанс.

Электромагнитные колебания

Колебательный контур. Превращения энергии в колебательном контуре. Переменный электрич еский ток. Нагрузка в цепи переменного тока. Диаграмма токов и напряжений. Трансформаторы и гене раторы.

Механические и электромагнитные волны

Механические волны. Звуковая волна. Стоячая волна.Интерференция волн. Принцип Гюйгенса. Дифракция волн.

Электромагнитное поле и электромагнитная волна.

Геометрическая оптика

Фотометрия. Отражение света. Плоские и сферические зеркала. Преломление света. Полное вну треннее отражение. Линзы. Построение изображений. Оптические приборы. Оптические системы линз и зеркал. Волновые свойства света. Интерференция света. Волновые свойства света. Дифракция света. Волновые свойства света. Поляризация.

Квантовая природа света

Фотоэффект. Опыты Столетова. Фотон. Волны де Бройля для классической и релятивистской ч астиц.

Атомная и ядерная физика

Строение атома. Модель атома водорода по Бору. Спектры.

Спектральный анализ. Радиоактивность. Радиоактивные превращения.

Закон радиоактивного распада. Атомное ядро. Деление ядер урана итермоядерные реакции. Примене ние законов сохранения заряда, массового числа, импульса и энергии в задачах о ядерных превраще ниях.

Элективный курс по математике "Избранные вопросы геометрии"

Треугольники, классификация треугольников, замечательные линии и точки в треугольнике. Равно бедренный и равносторонний треугольники их свойства. Окружность, вписанная в треугольник, окружно сть, описанная около треугольника.

Равенство и подобие треугольников. Средняя линия треугольника. Прямоугольные треугольники. Тригонометрические функции острых углов. Площадь треугольника.

Четырёхугольники, классификация четырёхугольников, свойства и признаки параллелограмма, пр ямоугольника, квадрата, ромба. Трапеция, средняя линия трапеции.

Окружность, вписанная в четырёхугольник. Окружность, описанная около четырёхугольника. Фор мулы площадей четырёхугольников.

Окружность. Углы и отрезки, связанные с окружностью.

Предмет стереометрии. Аксиомы стереометрии. Некоторые следствия из аксиом.

Параллельность прямых, прямой и плоскости (параллельные прямые в пространстве, признак пара плельности прямых в пространстве). Параллельность прямой и плоскости. Взаимное расположение прям ых в пространстве. Скрещивающиеся прямые. Углы с сонаправленными сторонами. Взаимное расположе ние прямых в пространстве. Угол между прямыми. Параллельные плоскости. Свойства параллельных пло скостей. Тетраэдр. Параллелепипед. Построение сечений тетраэдра и параллелепипеда

Перпендикулярные прямые в пространстве. Параллельные прямые, перпендикулярные к плоскост и. Признак перпендикулярности прямой и плоскости. Теорема о прямой, перпендикулярной плоскости. Р асстояние от точки до плоскости. Теорема о трёх перпендикулярах. Угол между прямой и плоскостью. Дв угранный угол. Признак перпендикулярности двух плоскостей. Прямоугольный параллелепипед. Трёхгра нный угол. Многогранный угол.

Понятие многогранника. Призма. Геометрическое тело. Пирамида. Правильная пирамида. Усечённ ая пирамида. Построение сечений пирамид. Симметрия в пространстве. Понятие правильного многогранника. Элементы симметрии правильных многогранников.

Решение задач на темы: «Правильная пирамида, её элементы»; «Правильная треугольная пирамида, её элементы»; «Правильная четырёхугольная (шестиугольная) пирамида, её элементы»; «Призма и её элементы. Прямая призма. Правильная призма. Правильная треугольная призма»; «Параллелепипед, его эл ементы. Прямоугольный параллелепипед. Куб.»

II .3 Рабочая программа воспитания

Уклад школьной жизни -

это целостная образовательная среда и целостное образовательное пространство школы, интегр ирующее различные направления и виды деятельности обучающегося, его родителей (законных представителей). Обязательными компонентами уклада школьной жизни являются урочная дея тельность, внеурочная деятельность (социокультурные практики как социокультурное событие), внешкольная деятельность (социокультурные практики как общественно-

значимая задача), деятельность ученического самоуправления, семейное воспитание, изучение культурологических основ традиционных российских религий, совместная деятельность с соци альными партнерами.

Программа воспитания МКОУ СОШ с.п.п. Звёздный (далее –

Программа) разработана в соответствии с методическими рекомендациями «Примерная програ мма воспитания», утвержденной 02.06.2020 года на заседании Федерального учебнометодического объединения по общему образованию, с Федеральными государственными образ овательными стандартами (далее –

ФГОС) общего образования. Данная программа направлена на приобщение обучающихся к рос сийским традиционным духовным ценностям, правилам и нормам поведения в российском общ

естве, а так же решение проблем гармоничного вхождения школьников в социальный мир и нал аживания ответственных взаимоотношений с окружающими их людьми.

Воспитательная программа является обязательной частью основной образовательной програ ммы МКОУ СОШ с.п.п. Звёздный и призвана помочь всем участникам образовательного процес са реализовать воспитательный потенциал совместной деятельности и тем самым сделать школ у воспитывающей организацией. Данная программа воспитания показывает систему работы с о бучающимися в школе. Вместе с тем, Программа призвана обеспечить достижение обучающим ся личностных результатов, определенные ФГОС: формировать у них основы российской идент ичности; готовность к саморазвитию; мотивацию к познанию и обучению; ценностные установк и и социально- значимые качества личности; активное участие в социально-значимой деятельности школы.

Назначение программы воспитания –

помочь школе создать и реализовать собственные работающие программы воспитания, направл енные на решение проблем гармоничного вхождения школьников в социальный мир и налажив ания ответственных взаимоотношений с окружающими их людьми.

В центре программы воспитания в соответствии с ФГОС общего образования находится лич ностное развитие обучающихся, формирование у них системных знаний о различных аспектах р азвития России и мира. Одним из результатов реализации программы станет приобщение обуча ющихся к российским традиционным духовным ценностям, правилам и нормам поведения в ро ссийском обществе. Программы направлена на обеспечение духовно-

нравственного развития, воспитания и социализации обучающихся соответствующих ступеней, их профессиональную ориентацию, формирование экологической культуры, культуры безопас ного и здорового образа жизни.

Программа воспитания включает в себя четыре основных раздела:

- Раздел «Особенности организуемого в школе воспитательного процесса», в котором кратко о писывается специфика деятельности в сфере воспитания. Здесь размещена информация: о спец ифике расположения школы, особенностях ее социального окружения, источниках положительного или отрицательного влияния на детей, значимых партнерах школы, особенност ях контингента учащихся,

оригинальных воспитательных находках школы, а также важных для школы принципах и тради циях воспитания.

- Раздел «Цель и задачи воспитания», в котором на основе базовых общественных ценностей ф ормулируется цель воспитания и задачи, которые школе предстоит решать для достижения цели
- Раздел «Виды, формы и содержание деятельности», раскрывает как осуществляется достижен ие поставленных цели и задач воспитания. Данный раздел состоит из нескольких инвариантных и вариативных модулей, каждый из которых ориентирован на одну из поставленных школой за дач воспитания и соответствует одному из направлений воспитательной работы школы. Инвари антными модулями являются: «Классное руководство», «Школьный урок», «Курсы внеурочной деятельности и дополнительное образование», «Работа с родителями», «Самоуправление» и «П

рофориентация». Вариативные модули: «Ключевые общешкольные дела», «Детские обществен ные объединения», «Школьные медиа», «Экскурсии, экспедиции, походы». Собственные модул и «Безопасность», «Социальные практики» (Волонтёрство).

-Раздел «Основные направления самоанализа воспитательной работы» (мониторинг).

1.ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗУЕМОГО В МКОУ «СОШ» с.п.п. ЗВЁЗДНЫЙ ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА

МКОУ «СОШ» с.п.п. Звёздный - социокультурный центр посёлка:

Отличия: многонациональный микрорайон, отдалён от районного центра, имеются социальные об ъекты: аптека, ГБУЗ «Врачебная амбулатория», Информационно-

библиотечный центр, ЦРР детский сад «Звёздный», Местная администрация с.п.п. Звёздный, почт овое отделение «Почта России», музей в/ч 3723. Почти во всех дворах имеются игровые оборудов анные детские площадки;

Чего не хватает: отсутствие необходимых объектов для рационального проведения свободного вре мени (центра бытового обслуживания, центра досуга, спортивных и культурных сооружений (Дво рца спорта и Дворца культуры).

Дома: преобладает многоэтажные дома (застройкам более 60 лет).

Проблемы: повышенная занятость родителей, так как основная часть из них военнослужащие, отс утствие культурно-

спортивной инфраструктуры для содержательной организации досуга обучающихся и жителей по сёлка.

Современные требования обеспечить высокий, образовательный, творческий и социальный уровень об учающихся при максимально полезном и плодотворном использовании свободного времени и сохране ния их здоровья, определяют необходимость создания единой воспитательной системы в образовательной организации, которая выстраивается на основе интересов обучающихся и использовании разнообраз ных видов иформ занятий с учениками.

Процесс воспитания в образовательной организации основывается на следующих принципах взаимоде йствия педагогов и обучающихся:

соблюдение законности и прав семьи и ребенка, конфиденциальности информации о ребенке и семье, приоритета безопасности ребенка при нахождении в образовательной организации;

ориентир на создание в образовательной организации психологически комфортной среды для ка ждого ребенка и взрослого, без которой невозможно конструктивное взаимодействие обучающи хся и педагогов;

-реализация процесса воспитания главным образом через создание в школе детсковзрослых общностей, которые бы объединяли детей и педагогов яркими и содержательными событиями, общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу;

организация основных совместных дел обучающихся и педагогов как предмета совместной забо ты и взрослых, и детей;

-системность и целесообразность процесса воспитания как условия его эффективности. Основными традициями воспитания в образовательной организации являются следующие:

175

стержнем годового цикла воспитательной работы школы являются ключевыеобщешкольные де ла, через которые осуществляется интеграция воспитательных усилий педагогов;

важной чертой каждого ключевого дела и большинства используемых для воспитания других со вместных дел педагогов и обучающихся является коллективная разработка, коллективное плани рование, коллективное проведение и коллективный анализих результатов;

в образовательной организации создаются такие условия, при которых по мере взросления ребе нка увеличивается его роль в совместных делах (от пассивного наблюдателя до организатора);

в проведении общешкольных дел отсутствует соревновательность между классами, поощряется конструктивное межклассное и межвозрастное взаимодействие обучающихся, а также их социа льная активность;

педагоги образовательной организации ориентированы на формирование коллективов в рамках школьных классов, кружков и иных детских объединений, на установление в них доброжелательных и товарищеских взаимоотношений;

ключевой фигурой воспитания в образовательной организации является классныйруководитель, реализующий по отношению к детям личностно-

развивающую, организационную, посредническую (в разрешении конфликтов) функции.

Воспитательная работа в школе условно разделена на три блока, включающая в себя работу с обу чающимися, работу с родителями (законными представителями) и работу с классными руководителями, при обеспечении согласованности и взаимного дополнения этих блоков. Одним из показателей эффек тивности воспитательной работы в школе определяется заинтересованность обучающихся школьной ж изнью, что обеспечивается формированием школьных традиций, вовлечением детей в общешкольные мероприятия, формированием системы досуговых мероприятий.

Работа с родителями (законными представителями) организуетсячерез систему родительских собраний , родительский комитет, непосредственный контакт родителей (законных представителей) с педагогам и, классными руководителями иадминистрацией образовательной организации. Важным является соблюдение условия единства педагогического, родительского и ученического коллективов. Работа с класс ными руководителями по организации воспитательной работы строится через систему методических и организационных мероприятий, обеспечивающих раскрытие содержания воспитательной работы, знак омство с современными достижениями педагогики в области организации воспитательной деятельност и, обсуждение муниципальных программ по организации воспитательной работы и повышению ее каче ства и эффективности.

МКОУ «СОШ» с.п.п. Звёздный в рамках воспитательной работы сотрудничает с:

-Информационо-

библиотечным центром с.п.п. Звёздный, в/ч 3723, ЦРР «Детский сад Звёздный», Местной Администрац ией с.п.п. Звёздный, с ОО «ДУМ КБР», Русской православной церковью с.п.п. Звёздный, «Балкарски й драматический театр им.К.Ш. Кулиева», ГБУЗ «Амбулатория с.п.п. Звёздный».

музеями: Нальчикским городским музеем изобразительных искусств, «Музей в/ч 3723 памяти воинов,

погибших в локальных войнах».

учреждениями дополнительного образования: «Дом детского творчества Негемского района», «Респуб ликанский дворец творчества детей», «Станция юнатов» г. Чегема и г. Нальчика, Федерацией Тхе квандо и Бокса КБР.

2.ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ВОСПИТАНИЯ

Целью воспитательной работы в МКОУ «СОШ» с.п.п. Звёздный, основываясь на современный национальный воспитательный идеал, является личностное развитие обучающихся через создание событийной среды, где при социально-

педагогической поддержке, основываясь на базовых длянашего общества ценностях (таких как семья, т руд, отечество, природа, мир, знания, культура, здоровье, человек) в ходе социально -

значимой деятельности обучающихся, происходит духовное развитие, становление и развитие образов анного, функционально грамотного, обладающего ключевыми компетентностями, нравственно, психич ески и физически здорового гражданина и патриота своей Родины, уважающего законные права и своб оды других людей, конкурентно-способного в современной социально-экономической ситуации.

Современный национальный воспитательный идеал –

это высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечес тва как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененн ый в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации. Личностное развитие обучающихся проявляется через:

усвоение ими знаний основных норм, которые общество выработало на основе этих ценностей (т.е. в у своении ими социально значимых знаний);

развитие их позитивных отношений к этим общественным ценностям (т.е. в развитии их социально зна чимых отношений);

приобретение ими соответствующего этим ценностям опыта поведения, опыта применения сформиров анных знаний и отношений на практике (т.е. в приобретении ими опыта осуществления социально знач имых дел).

Данная цель ориентирует педагогов не на обеспечение соответствия личности ребенка единому уровн ю воспитанности, а на обеспечение позитивной динамики развития его личности. В связи с этим важно сочетание усилий педагога по развитию личности ребенка и усилий самого ребенка по своему самораз витию. Их сотрудничество, партнерские отношения являются важным фактором успеха в достижении пели.

Конкретизация общей цели воспитания применительно к возрастным особенностямобучающихся позво ляет выделить в ней следующие целевые **приоритеты**, которым необходимо уделять большее внимани е на уровне среднего общего образования. В воспитании детей юношеского возраста таким приоритето м является создание благоприятных условий для приобретения обучающимися опыта осуществления с оциально значимых дел. Выделение данного приоритета связано с особенностями школьников юношес кого возраста: с их потребностью в жизненном самоопределении, в выборе дальнейшего жизненного п ути, который открывается перед ними на пороге самостоятельной взрослой жизни. Сделать правильны й выбор учащимся старших классов поможет имеющийся у них реальный практический опыт, который

они могут приобрести в том числе и в школе. Важно, чтобы опыт оказался социально значимым, так к ак именно он поможет гармоничному вхождению школьников во взрослую жизнь окружающего их об щества. Это:

- -опыт дел, направленных на заботу о своей семье, родных и близких;
- -трудовой опыт, опыт участия в производственной практике;

опыт дел, направленных на пользу своему родному городу или селу, стране вцелом, опыт деятельн ого выражения собственной гражданской позиции;

- -опыт природоохранных дел;
- -опыт разрешения возникающих конфликтных ситуаций в школе, дома или на улице;
- -опыт самостоятельного приобретения новых знаний, проведения научных исследований, опыт проектной деятельности;

опыт изучения, защиты и восстановления культурного наследия человечества, опыт создания собств енных произведений культуры, опыт творческого самовыражения;

- -опыт ведения здорового образа жизни и заботы о здоровье других людей;
- -опыт оказания помощи окружающим, заботы о малышах или пожилых людях, волонтерский опыт;
- -опыт самопознания и самоанализа, опыт социально приемлемого самовыраженияи самореализации.

Выделение в общей цели воспитания целевых приоритетов, связанных с возрастными особенностями в оспитанников, не означает игнорирования других составляющих общей цели воспитания. Приоритет — это то, чему педагогам, работающимс обучающимися конкретной возрастной категории, предстоит у делять большое внимание.

Добросовестная работа педагогов, направленная на достижение поставленной цели,позволит ребенку п олучить необходимые социальные навыки, которые помогут ему лучше ориентироваться в сложном м ире человеческих взаимоотношений, эффективнее налаживать коммуникацию с окружающими, уверен нее себя чувствовать во взаимодействии с ними, продуктивнее сотрудничать с людьми разных возрасто в и разногосоциального положения, смелее искать и находить выходы из трудных жизненных ситуаци й, осмысленнее выбирать свой жизненный путь в сложных поисках счастья для себя и окружающих его людей.

Достижению поставленной цели воспитания обучающихся будет способствовать решение следующих основных залач:

реализовывать воспитательные возможности общешкольных ключевых дел, поддерживать традиции и х коллективного планирования, организации, проведения и анализа в школьном сообществе;

реализовывать потенциал классного руководства в воспитании обучающихся, поддерживать активное участие классных сообществ в жизни школы;

вовлекать обучающихся в кружки и иные объединения, работающие по школьным программам внеуро чной деятельности, реализовывать их воспитательные возможности;

178

использовать в воспитании детей возможности школьного урока, поддерживать использование на урок ах интерактивных форм занятий с обучающимися;

инициировать и поддерживать ученическое самоуправление как на уровне школы,так и на уровне клас сных сообществ;

поддерживать деятельность функционирующих на базе школы детских общественных объединений и о рганизаций;

организовывать для обучающихся экскурсии (в т.ч. виртуальные) и реализовыватьих воспитательный п отенциал;

- -организовывать профориентационную работу с обучающимися;
- -организовать работу школьных медиа, реализовывать их воспитательный потенциал;
- -развивать предметно-эстетическую среду школы и реализовывать ее воспитательные возможности;

организовать работу с семьями обучающихся, их родителями (законными представителями), направлен ную на совместное решение проблем личностного развития детей.

Планомерная реализация поставленных задач позволит организовать в образовательной организации и нтересную и событийно насыщенную жизнь детей и педагогов, что станет эффективным способом про филактики антисоциального поведения обучающихся.

3.ВИДЫ, ФОРМЫ И СОДЕРЖАНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Практическая реализация цели и задач данной программы воспитания осуществляется в рамках следу ющих направлений - модулей воспитательной работы школы.

3.1. Инвариантные модули

1. Модуль «Классное руководство»

Осуществляя работу с классом, классный руководитель организует работу с коллективом класса; инди видуальную работу с учащимися вверенного ему класса; работус учителями, преподающими в данном классе; работу с родителями (законнымипредставителями) обучающихся.

Работа с классным коллективом:

- инициирование и поддержка участия класса в общешкольных ключевых делах, оказани е необходимой помощи детям в их подготовке, проведении и анализе;
- организация интересных и полезных для личностного развития ребенка совместных де л с учащимися вверенного ему класса (познавательной, трудовой, спортивно-оздоровительной, духовно-

нравственной, творческой, профориентационнойнаправленности), позволяющие с одной сторон ы, –

вовлечь в них детей с самыми разнымипотребностями и тем самым дать им возможность саморе ализоваться в них, а с другой, –

установить и упрочить доверительные отношения с учащимися класса, стать для них значимым взрослым, задающим образцы поведения в обществе;

- проведение классных часов как часов плодотворного и доверительного общения педагог а и обучающихся, основанных на принципах уважительного отношения кличности ребенка, под

держки активной позиции каждого ребенка в беседе, предоставления школьникам возможности обсуждения и принятия решений по обсуждаемой проблеме, создания благоприятной среды для общения;

- сплочение коллектива класса через игры и тренинги на сплочение и командообразован ие; регулярные внутриклассные мероприятия, дающие каждому ученику возможность рефлекси и собственного участия в жизни класса;
- выработка совместно с обучающимися законов класса, помогающих детям освоить нор мы и правила общения, которым они должны следовать в школе.

Индивидуальная работа с обучающимися:

- изучение особенностей личностного развития учащихся класса через наблюдение за пов едением школьников в их повседневной жизни, в специально создаваемых педагогических ситуа циях, в играх, погружающих ребенка в мир человеческих отношений, в организуемых педагого м беседах по тем или иным нравственным проблемам; результаты наблюдения сверяются с резу льтатами бесед классного руководителя с родителями (законными представителями) обучающих ся, с преподающими в данном классе учителями;
- поддержка ребенка в решении важных для него жизненных проблем (налаживание вза имоотношений с одноклассниками или учителями, выбор профессии, вуза и дальнейшего трудоу стройства, успеваемость и т.п.), когда каждая проблема трансформируется классным руководите лем в задачу для школьника, которую они совместно стараются решить;
- индивидуальная работа с обучающимися класса, направленная на заполнение имиличны х портфолио, в которых дети не просто фиксируют свои учебные, творческие, спортивные, личн остные достижения, но и в ходе индивидуальных неформальных бесед с классным руководителе м в начале каждого года планируют их, а в конце года вместе анализируют свои успехи и неудачи;
- коррекция поведения ребенка через частные беседы с ним, его родителями (законными представителями), с другими учащимися класса; через предложение взять на себя ответственнос ть за то или иное поручение в классе.

Работа с учителями, преподающими в классе:

- регулярные консультации классного руководителя с учителямипредметниками, направленные на формирование единства мнений и требований педагогов по кл ючевым вопросам воспитания, на предупреждение и разрешение конфликтов между учителями и обучающимися;
- проведение педагогических консилиумов, направленных на решение конкретных пробл ем класса и интеграцию воспитательных влияний на обучающихся;
- привлечение учителей к участию во внутриклассных делах, дающих педагогам возможн ость лучше узнавать и понимать своих учеников, увидев их в иной, отличной от учебной, обстан овке;
- привлечение учителей к участию в родительских собраниях класса для объединения ус илий в деле обучения и воспитания детей.

Работа с родителями (законными представителями) обучающихся:

- регулярное информирование родителей (законных представителей) о школьных успехах и проблемах их детей, о жизни класса в целом;
 - помощь родителям (законным представителям) обучающихся в регулировании отношен

ий между ними, администрацией образовательной организации и учителями- предметниками;

- организация родительских собраний, происходящих в режиме обсуждения наиболее ос трых проблем обучения и воспитания обучающихся;
- создание и организация работы родительских комитетов классов, участвующих в управлении образовательной организацией и решении вопросов воспитания и обучения ихдетей.

2. Модуль «Школьный урок»

Реализация школьными педагогами воспитательного потенциала урока предполагает следующее:

установление доверительных отношений между учителем и его учениками, способствующих позитивн ому восприятию учащимися требований учителя, привлечению их внимания к обсуждаемой на уроке и нформации, активизации их познавательной деятельности;

побуждение обучающихся соблюдать на уроке общепринятые нормы поведения, правила общения со с таршими (учителями) и сверстниками (школьниками), принципы учебной дисциплины и самоорганиза ции;

привлечение внимания обучающихся к ценностному аспекту изучаемых на урокахявлений, организаци я их работы с получаемой на уроке социально значимой информацией

инициирование ее обсуждения, высказывания учащимися собственного мнения по ее поводу, выработк и своего к ней отношения;

использование воспитательных возможностей содержания учебного предмета через демонстрацию дет ям примеров ответственного, гражданского поведения, проявления человеколюбия и добросердечност и, через подбор соответствующих текстов для чтения, задач для решения, проблемных ситуаций для об суждения в классе;

применение на уроке интерактивных форм работы обучающихся: интеллектуальных игр, стимулирую щих познавательную мотивацию школьников; дискуссий, которые дают учащимся возможность приоб рести опыт ведения конструктивного диалога; групповой работы или работы в парах, которые учат шк ольников командной работе и взаимодействию с другими детьми;

включение в урок игровых процедур, которые помогают поддержать мотивацию детей к получению зн аний, налаживанию позитивных межличностных отношений в классе, помогают установлению доброж елательной атмосферы во время урока;

инициирование и поддержка исследовательской деятельности обучающихся врамках реализации ими и ндивидуальных и групповых исследовательских проектов, что даст школьникам возможность приобрес ти навык самостоятельного решения теоретической проблемы, навык генерирования и оформления соб ственных идей, навык уважительного отношения к чужим идеям, оформленным в работах других иссле дователей, навык публичного выступления перед аудиторией, аргументирования и отстаивания своей т очки зрения.

3. Модуль «Курсы внеурочной деятельности»

Воспитание на занятиях курсов внеурочной деятельности осуществляется преимущественно через:

вовлечение обучающихся в интересную и полезную для них деятельность, которая предоставит им воз можность самореализоваться в ней, приобрести социально значимые знания, развить в себе важные для своего личностного развития социально значимые отношения, получить опыт участия в социально значимых делах;

-формирование на занятиях детско-

взрослых общностей, которые могли бы объединять детей и педагогов общими позитивными эмоциям и и доверительными отношениями друг к другу;

создание в детских объединениях традиций, задающих их членам определенные социально значимые ф ормы поведения;

поддержку в детских объединениях школьников с ярко выраженной лидерской позицией и установкой на сохранение и поддержание накопленных социально значимых традиций;

-поощрение педагогами детских инициатив и детского самоуправления.

Реализация воспитательного потенциала курсов внеурочной деятельности на уровне СОО в МКОУ СО Ш с.п.п. Звёздный:происходит в рамках следующих выбранных школьниками ее видов

Направления	Наименование курса	Кол-	Классы
		во часов	
Духовно-нравственное	Исторический клуб «Я-	1	10-11
	гражданин России!»		
Спортивно-	ОФП	1	
оздоровительное			
Социальное	Пресс-центр	1	
	Общественно-	2	
	полезные практики		
Общеинтеллектуальное	Математический клуб «Инте	1	
	ллектика» с модулем		
	«Финансовая грамотность»	1	
	(17 часов)		
	Проектная деятельность	1	
Общекультурное	Культура народов России	1	
	Экскурсии и походы	1	
Итого		10 часов	Итого -
			20 часо
			В

4. Модуль «Самоуправление»

Поддержка детского самоуправления в образовательной организации помогает педагогам воспитывать в детях инициативность, самостоятельность, ответственность, трудолюбие, чувство собственного досто инства, а обучающимся предоставляет широкие возможности для самовыражения и самореализации.

Детское самоуправление в МКОУ «СОШ» с.п.п. Звёздный осуществляется следующим образом:

на уровне образовательной организации:

через деятельность выборного Совета обучающихся, создаваемого для учета мнения школьников по во просам управления образовательной организацией и принятия административных решений, затрагива ющих их права и законные интересы;

через деятельность Совета старост, объединяющего старост классов для облегчения распространения з начимой для обучающихся информации и получения обратной связи от классных коллективов;

через работу постоянно действующего школьного актива, инициирующего и организующего проведен ие личностно значимых для школьников событий (соревнований,конкурсов, фестивалей и т.п.);

-через Орган ученического самоуправления Совет старшеклассников «Сириус»;

на уровне классов: через деятельность выборных по инициативе и предложениям учащихся класса ста рост, представляющих интересы класса в общешкольных делах ипризванных координировать его рабо ту с работой общешкольных органовсамоуправления и классных руководителей;

на индивидуальном уровне:

через вовлечение обучающихся в планирование, организацию, проведение и анализ общешкольных и в нутриклассных дел;

через реализацию школьниками, взявшими на себя соответствующую роль, функций по контролю за п орядком и чистотой в классе, уходом за классной комнатой и т.п.

5. Модуль «Профориентация»

Совместная деятельность педагогов и обучающихся по направлению «профориентация» в ключает в себя профессиональное просвещение школьников, диагностику и консультирование по пробле мам профориентации, организацию профессиональных проб школьников. Задача совместной деятельност и педагога и ребенка подготовить школьника к осознанному выбору своей будущей профессиональной д еятельности.

Создавая профориентационно-

значимые проблемные ситуации, формирующие готовность обучающегося к выбору, педагог актуализ ирует егопрофессиональное самоопределение, позитивный взгляд на труд в постиндустриальном мире, охватывающий не только профессиональную, но и внепрофессиональную составляющие такой деятел ьности. Эта работа осуществляется через:

циклы профориентационных часов общения, направленных на подготовку обучающихся к осознанном у планированию и реализации своего профессионального будущего;

профориентационные игры: деловые игры, квесты, решение кейсов (ситуаций, в которых необходимо п ринять решение, занять определенную позицию), расширяющие знания обучающихся о типах професс ий, способах выбора профессий, достоинствах и недостатках той или иной профессиональной деятельн ости;

экскурсии на предприятия города и села, дающие обучающимся начальные представления о существу ющих профессиях и условиях работы людей, представляющих эти профессии;

посещение профориентационных выставок, ярмарок профессий, дней открытых дверей в средних спец иальных учебных заведениях и вузах;

- -встречи с людьми разных профессий (возможны в режиме online);
- -совместное с педагогами изучение Интернет-

ресурсов, посвященных выбору профессий, прохождение профориентационного online-

тестирования, прохождение online- курсов по интересующим профессиям и направлениям образования; -участие во Всероссийском проекте «ПРОЕКТОРИЯ»;

участие в работе Всероссийских профориентационных проектов, созданных всети Интернет: просмотр лекций, решение учебно-тренировочных задач, участие в мастер-классах.

Профориентационная работа в МКОУ «СОШ» с.п.п. Звёздный опирается на следующие **принцип** ы: систематичность и преемственность профориентации (от начальной –

к старшей школе); дифференцированный и индивидуальный подход к обучающимся в зависимости от возраста и уровня сформированности их интересов, от различий в ценностных ориентациях и жизненн ых планах; оптимальное сочетание массовых, групповых и индивидуальных форм профориентационно й работы с обучающимися иродителями (законными представителями); взаимосвязь школы, семьи, про фессиональных учебных заведений. Ежегодно обучающиеся школы посещают с экскурсиями различны е предприятия Чегемского района и города Нальчика, культурно-исторические объекты КБР.

Обучающиеся школы принимают участие в акции «Неделя без турникетов», представляющей собой ко мплекс мероприятий, направленных на профориентационноеинформирование о деятельности ведущих предприятий России и популяризацию инженерных профессий и специальностей, участвуют в проекте «ПРОЕКТОРИЯ», где знакомятся с различными новыми профессиями.

6. Модуль «Работа с родителями (законными представителями) обучающихся».

Работа с родителями (законными представителями) обучающихся осуществляется для более эф фективного достижения цели воспитания, которое обеспечивается согласованием позиций семьи и шко лы в данном вопросе. Работа с родителями (законными представителями) обучающихся осуществляется в рамках следующих видов иформ деятельности:

на групповом уровне:

общешкольный родительский комитет, участвующий в решении некоторых вопросов воспитани я и социализации их детей;

общешкольные родительские собрания, происходящие в режиме обсуждения наиболее острых п роблем обучения и воспитания обучающихся; -психолого-

педагогический лекторий по темам «Положительные и отрицательные эмоции. Роль семьи в раз витии моральных качеств ребенка», «Семейные традиции и их роль в воспитании подростков», «Семья и выбор жизненного пути», «Физическое развитие школьников в школе и дома», «Обще ние родителей и детей как условие успеха воспитания»;

на индивидуальном уровне:

помощь со стороны родителей (законных представителей) в подготовке и проведении общешко льных и внутриклассных мероприятий воспитательной направленности;

индивидуальное консультирование с целью координации воспитательных усилий педагогов и р одителей (законных представителей) обучающихся.

3.2.Вариативные модули:

1.Модуль «Ключевые общешкольные дела»

Ключевые дела –

это главные традиционные общешкольные дела, в которых принимает участие большая часть обучаю щихся и которые обязательно планируются, готовятся, проводятся и анализируются совестно педагогам и и детьми. Ключевые дела обеспечивают включенность в них большого числа детей и взрослых, спосо бствуют интенсификации их общения, ставят их в ответственную позицию к происходящему в образов ательной организации. Введение ключевых дел в жизнь школы помогает преодолеть характер воспитан ия, сводящийся к набору мероприятий, организуемых педагогами для детей.

Для этого в образовательной организации используются следующие формыработы:

на внешкольном уровне:

-социальные проекты -

ежегодные совместно разрабатываемые и реализуемыеобучающимися и педагогами комплексы дел, ор иентированные на преобразование окружающего школу социума;

участие во Всероссийских акциях, посвященных значимым отечественным и Международным события м;

на школьном уровне:

-общешкольные праздники –

ежегодно проводимые творческие (театрализованные, музыкальные, литературные и т.п.) дела, связан ные со значимыми для детей и педагогов знаменательными датами и в которых участвуют все классы о бразовательной организации;

церемонии награждения (по итогам года) обучающихся и педагогов за активное участие в жизни школ ы, защиту чести школы в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, значительный вклад в развитие школ ы.

Это способствует поощрению социальной активности детей, развитию позитивных межличностных от ношений между педагогами и воспитанниками, формированию чувства доверия и уважения друг к дру гу;

на уровне классов:

выбор и делегирование представителей классов в общешкольные советы дел,ответственных за подгото вку общешкольных ключевых дел;

-участие школьных классов в реализации общешкольных ключевых дел;

проведение в рамках класса итогового анализа детьми общешкольных ключевых дел, участие представ ителей классов в итоговом анализе проведенных дел на уровнеобщешкольных советов дела;

на индивидуальном уровне:

-вовлечение по возможности каждого ребенка в ключевые дела школы;

индивидуальная помощь ребенку (при необходимости) в освоении навыков подготовки, проведения и а нализа ключевых дел;

наблюдение за поведением ребенка в ситуациях подготовки, проведения и анализа ключевых дел, за ег о отношениями со сверстниками, старшими и младшимишкольниками, с педагогами и другими взрослыми;

при необходимости коррекция поведения ребенка через частные беседы с ним, через включение ег о в совместную работу с другими детьми, которые могли бы стать хорошим примером для ребе нка, через предложение взять в следующем ключевом деле насебя роль ответственного за тот или и ной фрагмент общей работы.

2.Модуль «Детские общественные объединения»

Действующее на базе образовательной организации детские общественные объединения — это добровольные и целенаправленные формирования, созданные по инициативе детей и взрослых, об ъединившихся на основе общности интересов для реализации общих целей. Воспитание в детских общ ественных объединениях осуществляется через:

утверждение и последовательную реализацию в детском общественном объединении демократических процедур (выборы руководящих органов объединения, подотчетность выборных органов общему сбор у объединения; ротация состава выборных органов и т.п.), дающих ребенку возможность получить соц иально значимый опыт гражданского поведения;

организацию общественно полезных дел, дающих детям возможность получить важный для их личнос тного развития опыт деятельности, направленной на помощь другим людям, своей школе, обществу в целом; развить в себе такие качества как забота, уважение, умение сопереживать, умение общаться, слу шать и слышать других (такими делами могут являться: посильная помощь, оказываемая школьниками пожилым людям; совместная работа с учреждениями социальной сферы и др.);

поддержку и развитие в детском объединении его традиций, формирующих у ребенка чувство общност и с другими его членами, чувство причастности к тому, что происходит в объединении;

участие членов детских общественных объединений в волонтерских акциях, деятельности на благо кон

кретных людей и социального окружения в целом. Это может быть как участием школьников в провед ении разовых акций, которые часто носят масштабный характер, так и постоянной деятельностью обуч ающихся.

В МКОУ «СОШ» действуют следующие основные детские объединения:

9-11	0.4	
	Обеспечение духовно-	
	нравственного становления подрастающего поколения,	
	приобщение обучающихся к истории своей страны, общ	
	ечеловеческим ценностям в контексте формирования у	
	них идентичности гражданина России; воспитание дете	
	й в духе любви к Родине и уважения к культурно-	
	историческому наследию своего народа, своей страны, с	
	воего города, своего села;	
	Профилактика безопасности дорожного движения, фор	
	мирование основ их социально ответственного поведен	
	ия на дороге.	
	Повышение уровня теоретических знаний по ПДД у уча	
	щихся; формирование мотивационно-поведенче-	
	ской культуры детей в условиях уличного движения; ра	
	звитие чувства ответственности у детей за свое повед	
	ение на дороге	
-11	Участие в добровольчестве (волонтерском движении),	
	формирование и развитие личностных качеств,	
	связанных с неравнодушием и милосердием.	
-11	Повышение уровня теоретических знаний по ППБ у уча	
	щихся; развитие у детей гражданственности и пат-	
	риотизма как важнейших духовно-нравственных и со-	
	циальных ценностей, а также высокой	
	дисциплинированности и ответственности	
-7	Объединение школьников, родителей, педагогов в ра	
	мках Российского движения школьников, которое явл	
	яется добровольным, направленное на любовь к знани	
	ям и ответственное отношение к учению, прививает и	
	нтерес к науке и технике, культуре и искусству, соде	
	йствует их всестороннему развитию	
_	-11	

3.Модуль «Школьные медиа»

Цель школьных медиа (совместно создаваемых обучающимися и педагогами средств распространен ия текстовой, аудио и видео информации) —

развитие коммуникативной культуры школьников, формирование навыков общения и сотрудничества, поддержка творческой самореализации учащихся. Воспитательный потенциал школьных медиа реализ уется в рамках следующих видов и форм деятельности:

-информационно-

техническая поддержка школьных мероприятий, осуществляющая видеосъемку и мультимедийное сопровождение школьных мероприятий;

-школьная Интернет-группа — сообщество обучающихся и педагогов, поддерживающее Интернетсайт школы и соответствующую группу в социальных сетях с целью освещения деятельности образова тельной организации в информационном пространстве, привлечения внимания общественности к образ овательной организации, информационного продвижения ценностей школы и организации виртуальной диалоговойплощадки, на которой детьми, учителями и родителями (законными представителями) мог ли бы открыто обсуждаться значимые для школы вопросы.

4. Модуль «Социальные практики» (Волонтёрство)

Социальная практика представляет собой деятельность, направленную на развитие социальных навыко в, формирование и отработку индивидуальной модели социального поведения, получение опыта социа льного действия. Именно социальное проектирование позволяет обучающимся решать основные задач и социализации: формировать свою Я-

концепцию и мировоззрение, устанавливать новые способы социального взаимодействия с миром взрослых.

Одной их основных форм организации социальной практики является работа в рамках конкретного мо дуля. Учащимся предлагаются модуль «Я и мир вокруг меня» и в соответствии с ними действующие пр оекты: «Спешите делать добро людям» и «Братья наши меньшие». В рамках проектов учащиеся оказыв ают помощь пожилым людям, участвуют в работе пропаганды по дорожной и пожарной безопасности в детском дошкольном образовательном учреждении микрорайона, а также среди прохожих,помогают бездомным животным, находящимся в приютах и др.

Ожидаемыми результатами такой работы являются повышенная социальная активность обучающихся, их готовность принять личное практическое участие в улучшении социальной ситуации в местном соо бществе, положительные изменения всознании детей и повышение уровня их общей культуры, а также формирование навыков коллективной работы по реализации собственными силами реально социально полезного дела. Волонтерство — это участие обучающихся в общественно-

полезных делах, деятельности на благо конкретных людей и социального окружения в целом. Волонте рство позволяет школьникам проявить такие качества как внимание, забота, уважение. Волонтерство п озволяет развивать коммуникативную культуру, умение общаться, слушать и слышать, эмоциональный интеллект, эмпатию, умение сопереживать.

Воспитательный потенциал волонтерства реализуется следующим образом:

на внешкольном уровне:

посильная помощь, оказываемая школьниками пожилым людям, проживающим в микрорайоне распол ожения образовательной организации;

привлечение обучающихся к совместной работе с учреждениями социальной сферы (детские сады, дет ские дома, дома престарелых, центры социальной помощи семье и детям) – в проведении культурнопросветительских и развлекательных мероприятий дляпосетителей этих учреждений;

_

участие обучающихся (с согласия родителей (законных представителей) к сборупомощи для нуждаю щихся;

на уровне образовательной организации:

участие обучающихся в организациипраздников, торжественных мероприятий, встреч с гостями шк олы. На базе МКОУ «СОШ» с.п.п. Звёздный создан и действует волонтёрский отряд «Лучики».

5. Модуль «Экскурсии, экспедиции, походы»

Экскурсии, экспедиции, походы помогают школьнику расширить свой кругозор, получить новы е знания об окружающей его социальной, культурной, природной среде, научиться уважительно и б ережно относиться к ней, приобрести важный опыт социально одобряемого поведения в различных внешкольных ситуациях. На экскурсиях, в экспедициях, в походах создаются благоприятные услов ия для воспитания у подростков самостоятельности и ответственности, формирования у них навык ов самообслуживающего труда, преодоления их инфантильных и эгоистических наклонностей, обу чения рациональному использованию своего времени, сил, имущества. Эти воспитательные возмож ности реализуются в рамках следующих видов и форм деятельности:

регулярные пешие прогулки, экскурсии или походы выходного дня, организуемые в классах их кл ассными руководителями и родителями школьников: в музей, в картинную галерею, в технопарк, на предприятие, на природу (проводятся как интерактивные занятия с распределением среди шко льников ролей и соответствующих им заданий, например: «фотографов», «разведчиков», «гидов», «корреспондентов», «оформителей»);

литературные, исторические, биологические экспедиции, организуемые учителями и родителями школьников в другие города или села для углубленного изучения биографий проживавших здесь р оссийских поэтов и писателей, произошедших здесь исторических событий, имеющихся здесь пр иродных и историко-культурных ландшафтов, флоры и фауны;

турслет с участием команд, сформированных из педагогов, детей и родителей школьников, включ ающий в себя, например: соревнование по технике пешеходного туризма, соревнование по спорти вному ориентированию, конкурс на лучшую топографическую съемку местности, конкурс знаток ов лекарственных растений, конкурс туристской кухни, конкурс туристской песни, конкурс благоус тройства командных биваков, комбинированную эстафету;

6.Модуль «Безопасность жизнедеятельности» (пожарная безопасность, дорожнаябезопасность, и нформационная безопасность, профилактика экстремизма и терроризма, профилактика распрос транения инфекционных заболеваний)

Модуль Безопасность жизнедеятельности (пожарная безопасность, дорожная безопасность, ин формационная безопасность, профилактика правонарушений, профилактика коррупции, профилактика суицидальных наклонностей, профилактика экстремизма и терроризма, профилактика р аспространения инфекционных заболеваний)» реализуется через систему классных часов, обще школьных мероприятий, индивидуальные беседы. Для каждого класса разработан перечень клас сных часов в рамках данного модуля, представленный в индивидуальных планах воспитательно

й работы. Опасности могут подстерегать обучающегося везде. Необходимо сформировать у них понимание личной и общественной значимости современной культуры безопасности жизнедея тельности, антиэкстремистской и антитеррористической личностной позиции; знание и умение применять меры безопасности и правила поведения на дорогах, в условиях опасных и чрезвыча йных ситуаций; умение предвидеть возникновение опасных ситуаций по характерным признака м их проявления, а также на основе информации, получаемой из различных источников, готовн ость проявлять предосторожность в ситуациях неопределенности; умение принимать обоснован ные решения в конкретной опасной ситуации с учетом реально складывающейся обстановки и индивидуальных возможностей; умение действовать индивидуально и в группе в экстремальны х ситуациях, в том числе связанных с угрозой террористических актов и вовлечения в экстреми стскую деятельность. В рамках модуля особое внимание уделяется правовому воспитанию, фор мированию антикоррупционного мировоззрения, формированию активной жизненной позиции по негативному отношению к противоправным и коррупционным проявлениям, безопасному по ведению в интернет пространстве.

4. ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ САМОАНАЛИЗА ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ

1. Результаты воспитания, социализации и саморазвития школьников.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является динамика личностного ра звития школьников каждого класса, который мониторится классными руководителями совместно с заместителем директора по воспитательной работе с последующим обсуждением его результатов на заседании методического объединения классных руководителей или педагогическом совете школы. Способом получения информации о результатах воспитания, социализации и саморазвития школьни ков является педагогическое наблюдение. Внимание педагогов концентрируется на следующих воп росах: какие прежде существовавшие проблемы личностного развития школьников удалось решить за минувший учебный год; какие проблемы решить не удалось и почему; какие новые проблемы п оявились, над чем далее предстоит работать педагогическому коллективу.

2.Состояние организуемой в школе совместной деятельности детей и взрослых.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является наличие в школе интересн ой, событийно насыщенной и личностно развивающей совместной деятельности детей и взрослых. Осуществляется анализ заместителем директора по воспитательной работе, классными руководите лями, активом старшеклассников и родителями, хорошо знакомыми с деятельностью школы. Способами получения информации о состоянии организуемой в школе совместной деятельности де

Способами получения информации о состоянии организуемой в школе совместной деятельности де тей и взрослых могут быть беседы со школьниками и их родителями, педагогами, лидерами ученич еского самоуправления, при необходимости – их анкетирование.

Полученные результаты обсуждаются на заседании методического объединения классных руководи телей или педагогическом совете школы.

Внимание при этом сосредотачивается на вопросах, связанных с:

- -качеством проводимых общешкольных ключевых дел;
- -качеством совместной деятельности классных руководителей и их классов;
- -качеством организуемой в школе внеурочной деятельности;
- качеством реализации личностно развивающего потенциала школьных уроков;
- -качеством существующего в школе ученического самоуправления;

- -качеством функционирующих на базе школы детских общественных объединений;
- -качеством проводимых в школе экскурсий и походов;
- -качеством профориентационной работы школы;
- -качеством работы школьных медиа;
- -качеством организации предметно-эстетической среды школы;
- -качеством взаимодействия школы и семей школьников.

Основными принципами, на основе которых осуществляется анализ воспитательного процесса в шк оле, являются:

- принцип гуманистической направленности осуществляемого анализа уважительное отношение как к воспитанникам, так и к педагогам, реализующим воспитательный процес с;
- принцип приоритета анализа сущностных сторон воспитания изучение не количественных его показателей, а качественных таких как содержание и разнообразие деятельности, характер общения и отношений между школьникам и и педагогами;
- принцип развивающего характера осуществляемого анализа использование его результатов для совершенствования воспитательной деятельности педагогов: грамотн ой постановки ими цели и задач воспитания, умелого планирования своей воспитательной работы, адеква тного подбора видов, форм и содержания их совместной с детьми деятельности;
- принцип разделенной ответственности за результаты личностного развития школьников личностное развитие школьников это результат как социального воспитания (в котором школа участвуе т наряду с другими социальными институтами), так и стихийной социализации и саморазвития детей.

Итогом самоанализа организуемой в школе воспитательной работы является перечень выявленных проблем, над которыми предстоит работать педагогическому коллективу, и проект направленных на это управленческих решений.

Индикаторы
Обеспеченность классными руководителями
Доля классных руководителей, прошедших курсовую подг
Используют или разработали программы внеурочной деяте
Помещения для занятий объединений дополнительного об
Необходимые для реализации внеурочной деятельности ла
Помещения (кабинеты, мастерские, студии) для занятий м
Актовый и/или хореографический залы (количество)
Спортивный зал, стадион, спортивные площадки, тир, осна

тность	Наличие:
	Наличие медиацентра (библиотечного центра)
нформирования участников воспитательного процесса	Наличие информационной страницы на сайте, информационном страницы на сайте
Приоритетные направления воспи	итательной работы на 2022/2023 уч.г.:

	Задачи по данному направлению
	Активная практическая и мыслительная деятельность. Формирование потребности к изучению, создан
	напряжению умственных и физических сил обучающихся.
	Воспитание экологической грамотности и социально значимой целеустремленности в труд
	Изучение обучающимися природы и истории родного края.
	Проведение природоохранных акций.
	Выявление и развитие природных задатков и способностей обучающихся.
	Формирование гражданской и правовой направленности личности, активной жизненной позиции;
	Формирование у воспитанников такие качества, как долг, ответственность, честь, достоинство, лично
	Воспитание любви и уважения к традициям Отечества, школы, семьи.
	Воспитание уважения к правам, свободам и обязанностям человека.
	Приобщение к базовым национальным ценностям российского общества, таким, как патриотизм, соци
	ные религии России, искусство, природа, человечество.
	Формирование духовно-
	нравственных качеств личности. Воспитание человека способного к принятию ответственных решени
	ужеских отношений в коллективе.
	Воспитание нравственной культуры, основанной на самоопределении и самосовершенствовании.
	Воспитание доброты, чуткости, сострадания, заботы и милосердия к окружающим людям.
	Создание единой воспитывающей среды, в которой развивается личность ребенка, приобщение родит
	Включение родителей в разнообразные сферы жизнедеятельности школы.
	Формирование и развитие знаний, установок,
	личностных ориентиров и норм здорового и безопасного образа жизни с целью сохранения, и укрепле
	стных составляющих личности обучающегося и ориентированной на достижение планируемых резулн
	Формирование у обучающихся сознательного и ответственного отношения к личной безопасности и б
	ситуации, определять способы защиты от них, оказывать само- и взаимопомощь
	Способствовать преодолению у воспитанников вредных привычек средствами физической культуры в
	Формирование готовности обучающихся к выбору направления своей профессиональной деятельност
ию, труд	с учетом потребностей рынка труда.
	Формирование экологической культуры.
	Формирование общественных мотивов трудовой деятельности как наиболее ценных и значимых, усто
	Воспитание личности с активной жизненной позицией, готовой к принятию ответственности за свои р
	мовыражению.
	Совершенствование правовой культуры и правосознания обучающихся, привитие осознанного стремл
	Организация работы по предупреждению ипрофилактике асоциального поведения обучающихся.
	Организация мероприятий по профилактике правонарушений, наркомании, токсик
	Проведение эффективных мероприятий по предотвращению суицидального риска среди детей и подр
	Изучение интересов, склонностей и способностей обучающихся «группы риска»
	дополнительного образования.
	Организация консультаций специалистов (социальногопедагога, педагога-психолога, медицинских раб
	Собщования отнетности по всем направлениям воспитатали ного процессе. В извления услачов и напос

Соблюдение отчетности по всем направлениям воспитательного процесса. Выявление успехов и недос

В качестве инструмента оценки сформированности отдельных личностных результатов, можно ис пользовать таблицу «Мониторинговая карта оценки личностных результатов»:

Показатели сформированности отдельных личн	Диагностические методики
остных результатов	
Готовность и способность обучающихся	Методика «Мой личностный рост», И.В.Кулешова
к саморазвитию	Методика «Самоанализ личности», О.И. Мотков
и личностному самоопределению	Методика «Диагностика изучения уровня воспитанн
	ости», Н.П. Капустин
Сформированность мотивации к обучению	Методика «Сфера интересов», О.И. Мотков
и целенаправленной познавательной деятельности	Методика «Мой личностный рост», И.В.Кулешова
Сформированность ценностно-	Методика «Букет настроения», М.А. Александрова
смысловых установок, отражающих их индивидуа	Методика «Ценностные ориентации», Ф.П. Черноус
льно-	ова
личностные позиции, социальные компетенции, ли	Методика «Диагностика изучения уровня воспитанн
чностные качества	ости», Н.П. Капустин
	Методика «Самоанализ личности», О.И. Мотков
Сформированность основ гражданской идентично	Методика «Самоанализ личности», О.И. Мотков
сти	Методика «Мишень», А.Н. Лутошкин
	Методика «Диагностика изучения уровня воспитанн
	ости», Н.П. Капустин
Способность ставить цели и строить жизненные п	Методика «Готовность подростков к выбору професс
ланы	ии», В.Б. Успенский
	Методика «Репка», Л.В. Байбородова
	Методика «Мой личностный рост», И.В.Кулешова

Анализ проблем, выявленных при реализации воспитательного процесса в МКОУ СОШ с.п.п. Звёз дный в 2021-2022 уч.г.

Проблема	Характеристика проблемы	Пути решения		
Педагогические кадры				

Курсовая подготовка классных рук	Обеспеченность классными руков	Повышение квалифи
оводителей, социального педагога,	одителями.	кации классных руко
педагога-психолога,педагога-	Доля классных руководителей, пр	водителей.
библиотекаря	ошедших курсовую подготовку	Должная организаци
		я работы методическ
		ого объединения клас
		сных руководителей
Изучение новых форм в процессе	Овладение классными руководител	Мастер –
управления развитием воспитания	ями современными методами и фо	классы, проводимые
	рмами работы в процессе управле	опытными педагогам
	ния развитием воспитания	и-наставниками
	Работа с родителями	
Привлечение родителей в обществ	Пассивное участие в делах школы	Устраивать неформал
енно-значимые мероприятия	и класса	ьные встречи с интер
		есными событиями
	Обучающиеся	
Формальное отношение к учениче	Повышение роли ШУС через инте	Педагогическому кол
скому самоуправлениию	ресное планирование дел	лективу уделить особ
		ое внимание учениче
		скому самоуправлени
		ю, давая возможность
		школьникам самим р
		ешать возникающие
		проблемы
Обучение членов Совета обучающ	Школьникам, представленным в	Создать и утвердить
ихся школы управлению школьны	ШУС иногда не хватает опыта в р	программу обучения
м ученическим коллективом	ешении возникающих проблем, п	членов ШУС
	оэтому необходимо организовать	
	обучение актива	

Планируемые результаты духовнонравственного развития, воспитания и социализация в сфере отношения обучающихся к себе, свое му здоровью, познанию себя:

- ориентация обучающихся на достижение личного счастья, реализацию позитивных жизненных пе рспектив, готовность и способность к личностному самоопределению, способность ставить цели и строить жизненные планы;
- **>** готовность и способность обеспечить себе и своим близким достойную жизнь в процессе самостоя тельной, творческой и ответственной деятельности;
- ▶ готовность и способность обучающихся к отстаиванию личного достоинства, собственного мнени я, готовность и способность вырабатывать собственную позицию по отношению к общественнополитическим событиям прошлого и настоящего на основе осознания и осмысления истории, духо вных ценностей и достижений нашей страны;
- > готовность и способность обучающихся к саморазвитию и самовоспитанию в соответствии с обще человеческими ценностями и идеалами гражданского общества; потребность в физическом самосо вершенствовании, занятиях спортивно-оздоровительной деятельностью;
- принятие и реализация ценностей здорового и безопасного образа жизни, бережное, ответственное
 и компетентное отношение к собственному физическому и психологическому здоровью;
- неприятие вредных привычек: курения, употребления алкоголя, наркотиков. Результаты духовно-

нравственного развития, воспитания и социализации в сфере отношения обучающихся к России как к Родине (Отечеству):

- российская идентичность, способность к осознанию российской идентичности в поликультурном с оциуме, чувство причастности к историкокультурной общности российского народа и судьбе России, патриотизм, готовность к служению О течеству, его защите;
- уважение к своему народу, чувство ответственности перед Родиной, гордости за свой край, свою Р одину, прошлое и настоящее многонационального народа России, уважение к государственным си мволам (гербу, флагу, гимну);
- формирование уважения к русскому языку как государственному языку Российской Федерации, яв ляющемуся основой российской идентичности и главным фактором национального самоопределе ния;
- **>** воспитание уважения к культуре, языкам, традициям и обычаям народов, проживающих в Российс кой Федерации.

Результаты духовно-

нравственного развития, воспитания и социализации в сфере отношения обучающихся к закону, го сударству и к гражданскому обществу:

- гражданственность, гражданская позиция активного и ответственного члена российского обществ а, осознающего свои конституционные права и обязанности, уважающего закон и правопорядок, о сознанно принимающего традиционные национальные и общечеловеческие гуманистические и де мократические ценности, готового к участию в общественной жизни;
- признание неотчуждаемости основных прав и свобод человека, которые принадлежат каждому от рождения, готовность к осуществлению собственных прав и свобод без нарушения прав и свобод других лиц, готовность отстаивать собственные права и свободы человека и гражданина согласно общепризнанным принципам и нормам международного права и в соответствии с Конституцией Р оссийской Федерации; правовая и политическая грамотность;
- мировоззрение, соответствующее современному уровню развития науки и общественной практики , основанное на диалоге культур, а также различных форм общественного сознания; осознание сво его места в поликультурном мире; интериоризация ценностей демократии и социальной солидарн ости, готовность к договорному регулированию отношений в группе или социальной организации;
- готовность обучающихся к конструктивному участию в принятии решений, затрагивающих их пра ва и интересы, в том числе в различных формах общественной самоорганизации, самоуправления, общественно значимой деятельности;

- приверженность идеям интернационализма, дружбы, равенства, взаимопомощи народов; воспитан ие уважительного отношения к национальному достоинству людей, их чувствам, религиозным убе жлениям:
- готовность обучающихся противостоять идеологии экстремизма, национализма, ксенофобии, корр упции, дискриминации по социальным, религиозным, расовым, национальным признакам и други м негативным социальным явлениям.

Результаты духовно-

нравственного развития, воспитания и социализации в сфере отношений обучающихся с окружающим и людьми:

- нравственное сознание и поведение на основе усвоения общечеловеческих ценностей, толерантное сознание и поведение в поликультурном мире, готовность и способность вести диалог с другими людьми, достигать в нем взаимопонимания, находить общие цели и сотрудничать для их достижен ия;
- **р** принятие гуманистических ценностей, осознанное, уважительное и доброжелательное отношение к другому человеку, его мнению, мировоззрению;
- способность к сопереживанию и формирование позитивного отношения к людям, в том числе к ли цам с ограниченными возможностями здоровья и инвалидам; бережное, ответственное и компетен тное отношение к физическому и психологическому здоровью своему и других людей, умение оказывать первую помощь;
- формирование выраженной в поведении нравственной позиции, в том числе способности к сознат ельному выбору добра; формирование нравственного сознания и поведения на основе усвоения о бщечеловеческих ценностей и нравственных чувств (чести, долга, справедливости, милосердия и д ружелюбия);
- компетенция сотрудничества со сверстниками, детьми младшего возраста и взрослыми в образова тельной, общественно полезной, учебноисследовательской, проектной и других видах деятельности.
 Результаты духовно-

нравственного развития, воспитания и социализации в **сфере отношения обучающихся к окружающем у миру, к живой природе, художественной культуре**, в том числе формирование у обучающихся научн ого мировоззрения, эстетических представлений:

- мировоззрение, соответствующее современному уровню развития науки, осознание значимости на уки, готовность к научнотехническому творчеству, владение достоверной информацией о передовых достижениях и откры тиях мировой и отечественной науки, заинтересованность в получении научных знаний об устрой стве мира и общества;
- ➤ готовность и способность к образованию, в том числе самообразованию, на протяжении всей жизн и; сознательное отношение к непрерывному образованию как условию успешной профессиональн ой и общественной деятельности;
- экологическая культура, бережное отношение к родной земле, природным богатствам России и ми ра, понимание влияния социальноэкономических процессов на состояние природной и социальной среды; осознание ответственност и за состояние природных ресурсов; умения и навыки разумного природопользования, нетерпимое отношение к действиям, приносящим вред экологии; приобретение опыта экологически направле нной деятельности;
- эстетическое отношение к миру, готовность к эстетическому обустройству собственного быта.
 Результат духовно-

нравственного развития, воспитания и социализации в сфере отношения обучающихся к семье и родит елям: ответственное отношение к созданию семьи на основе осознанного принятия ценностей семейной жизни.

Результаты духовно-

нравственного развития, воспитания и социализации обучающихся в сфере трудовых и социальноэкономических отношений:

- уважение всех форм собственности, готовность к защите своей собственности;
- осознанный выбор будущей профессии как путь и способ реализации собственных жизненных пла нов;
- **р** готовность обучающихся к трудовой профессиональной деятельности как к возможности участия в решении личных, общественных, государственных, общенациональных проблем;
- потребность трудиться, уважение к труду и людям труда, трудовым достижениям, добросовестное
 , ответственное и творческое отношение к разным видам трудовой деятельности;
- готовность к самообслуживанию, включая обучение и выполнение домашних обязанностей.
 Результат духовно-

нравственного развития, воспитания и социализации обучающихся в сфере физического, психологичес кого, социального и академического благополучия обучающихся: физическое, эмоциональнопсихологическое, социальное благополучие обучающихся в жизни образовательной организации, ощуще ние детьми безопасности и психологического комфорта, информационной безопасности.

Критерии и показатели эффективности деятельности МКОУ СОШ с.п.п. Звёздный по обеспе чению воспитания и социализации обучающихся

Уровень обеспечения в МКОУ СОШ с.п.п.Звёздный сохранения и укрепления физического, психо логического здоровья и социального благополучия обучающихся выражается в следующих показателях:

- степень учета в школе деятельности состояния здоровья обучающихся (заболеваний, ограничений по здоровью), в том числе фиксация динамики здоровья обучающихся; уровень информированнос ти о посещении спортивных секций, регулярности занятий физической культурой;
- степень конкретности и измеримости задач по обеспечению жизни и здоровья обучающихся; уров ень обусловленности задач анализом ситуации в образовательной организации, ученическом класс е, учебной группе; уровень дифференциации работы исходя из состояния здоровья отдельных кате горий обучающихся;
- реалистичность количества и достаточность мероприятий по обеспечению рациональной организа ции учебно-воспитательного процесса и образовательной среды, по организации физкультурно-спортивной и оздоровительной работы, профилактической работы; по формированию у обучающи хся осознанного отношения к собственному здоровью, устойчивых представлений о здоровье и зд оровом образе жизни; формированию навыков оценки собственного функционального состояния; формированию у обучающихся компетенций в составлении и реализации рационального режима д ня (тематика, форма и содержание которых адекватны задачам обеспечения жизни и здоровья обу чающихся, здорового и безопасного образа жизни);
- уровень безопасности для обучающихся среды образовательной организации, реалистичность кол ичества и достаточность мероприятий;
- согласованность мероприятий, обеспечивающих жизнь и здоровье обучающихся, формирование з дорового и безопасного образа жизни с участием медиков и родителей обучающихся, привлечение профильных организаций, родителей, общественности и др. к организации мероприятий;
- степень учета в осуществлении образовательной деятельности состояния межличностных отношен ий в сообществах обучающихся (конкретность и измеримость задач по обеспечению позитивных межличностных отношений обучающихся; уровень обусловленности задач анализом ситуации в о бразовательной организации, ученическом классе, учебной группе; уровень дифференциации рабо ты исходя из социально
 - психологического статуса отдельных категорий обучающихся; периодичность фиксации динамик и состояния межличностных отношений в ученических классах);
- ▶ реалистичность количества и достаточность мероприятий, обеспечивающих позитивные межличн остные отношения, атмосферу снисходительности, терпимости друг к другу, в том числе поддерж

- ку лидеров ученических сообществ, недопущение притеснения одними детьми других, оптимизац ию взаимоотношений между микрогруппами, между обучающимися и учителями;
- > согласованность с психологом мероприятий, обеспечивающих позитивные межличностные отнош ения обучающихся;
- > степень учета индивидуальных особенностей обучающихся при освоении содержания образования в реализуемых образовательных программах (учет индивидуальных возможностей, а также типич ных и персональных трудностей в освоении обучающимися содержания образования);
- уровень поддержки позитивной динамики академических достижений обучающихся, степень диф ференциации стимулирования обучения отдельных категорий обучающихся;
- > реалистичность количества и достаточность мероприятий, направленных на обеспечение мотивац ии учебной деятельности; обеспечение академических достижений одаренных обучающихся; прео доление трудностей в освоении содержания образования; обеспечение образовательной среды;
- > обеспечение условий защиты детей от информации, причиняющей вред их здоровью и психическо му развитию;
- > согласованность мероприятий содействия обучающимся в освоении программ общего образовани я и подготовки к ЕГЭ с учителямипредметниками и родителями обучающихся; вовлечение родителей в деятельность по обеспечени

ю успеха в подготовке к итоговой государственной аттестации. Степень реализации задачи воспитания компетентного гражданина России, принимающего судьбу Отечества как свою личную, осознающего ответственность за настоящее и будущее своей страны, укоре

ненного в духовных и культурных традициях многонационального народа России, выражается в следую щих показателях:

- > степень конкретности задач патриотического, гражданского, экологического воспитания, уровень обусловленности формулировок задач анализом ситуации в образовательной организации, ученич еском классе, учебной группе; учет возрастных особенностей, традиций образовательной организа ции, специфики ученического класса;
- > степень реалистичности количества и достаточности мероприятий, вовлеченность обучающихся в общественную самоорганизацию жизни образовательной организации (тематика, форма и содержа ние которых адекватны задачам патриотического, гражданского, трудового, экологического воспи тания обучающихся);
- > степень обеспечения в деятельности педагогов решения задач педагогической поддержки обучаю щихся, содействия обучающимся в самопознании, самоопределении, самосовершенствовании;
- интенсивность взаимодействия с социальными институтами, социальными организациями, отдель ными лицами – субъектами актуальных социальных практик;
- > согласованность мероприятий патриотического, гражданского, трудового, экологического воспита ния с родителями обучающихся, привлечение к организации мероприятий профильных организац ий, родителей, общественности и др.

Степень реализации развития у обучающегося самостоятельности, формирования готовности к ж изненному самоопределению (в профессиональной, досуговой, образовательной и других сферах жизни) выражается в формировании у обучающихся компетенции обоснованного выбора в условиях возможного негативного воздействия информационных ресурсов.

Степень реальности достижений школы в воспитании и социализации подростков выражается в до ле выпускников школы, которые продемонстрировали результативность в решении задач продолжения о бразования, трудоустройства, успехи в профессиональной деятельности.

Сроки реализации программы воспитания обучающихся 2020-2025 гг. Этапы организации работы:

1. Анализ широкого социального пространства и социальнопсихологического, существующего в школе, степень и способ влияния внешних факторов на главных суб ъектов социализации: учителей, обучающихся и их родителей в целях выяснения сильных и слабых сторо н, характера их взаимоотношений между собой.

- 2. Определение объектов деятельности (социальные явления, социальные отношения, социальные институты, социальная среда: ландшафт в целом).
- 3. Субъекты социальной деятельности (обучающиеся и взрослые, вовлечённые в социальное проек тирование).
- 4. Ожидаемые результаты: повышение социальной активности обучающихся, их готовности приня ть личное практическое участие и внести реальный вклад в улучшение социальной ситуации в местном с ообществе; повышение уровня общей культуры учащихся; формирование навыков коллективной работы по подготовке и реализации собственными силами реального социально полезного дела.

II.4. Программа коррекционной работы

Программа коррекционной работы (ПКР) является неотъемлемым структурным компонентом ос новной образовательной программы образовательной организации. ПКР разрабатывается для обучающ ихся с ограниченными возможностями здоровья.

Обучающийся с ограниченными возможностями здоровья (OB3) — физическое лицо, имеющее недостатки в физическом и (или) психологическом развитии, подтвержден ные психолого-медико-

педагогической комиссией (ПМПК) и препятствующие получению образования без создания специальных условий. Содержание образования и условия организации обучения и воспитания обучающихся с ОВЗ определяются адаптированной образовательной программой, а для инвалидов —

индивидуальной программой реабилитации инвалида. Адаптированная образовательная программа — образовательная программа, адаптированная для обучения лиц с ОВЗ с учетом особенностей их психо физического развития, индивидуальных возможностей и при необходимости обеспечивающая коррекци ю нарушений развития и социальную адаптацию указанных лиц.

ПКР вариативна по форме и содержанию в зависимости от состава обучающихся с OB3, региона льной специфики и возможностей организации, осуществляющей образовательную деятельность.

Программа коррекционной работы на уровне среднего общего образования преемственно связан а с программой коррекционной работы на уровне основного общего образования, является ее логически м продолжением.

Программа коррекционной работы на уровне среднего общего образования обязательна в процесс е обучения подростков с ОВЗ и инвалидов, у которых имеются особые образовательные потребности, а также обеспечивает поддержку школьников, оказавшихся в трудной жизненной ситуации.

Программа коррекционной работы разрабатывается на весь период освоения уровня среднего об щего образования, имеет четкую структуру и включает несколько разделов.

П.4.1. Цели и задачи программы коррекционной работы с обучающимися с особыми образ овательными потребностями, в том числе с ограниченными возможностями здоровья и инвалида ми, на уровне среднего общего образования

В основу программы коррекционной работы положены общедидактические и специальные прин ципы общей и специальной педагогики. Общедидактические принципы включают принцип научности; соответствия целей и содержания обучения государственным образовательным стандартам; соответств ия дидактического процесса закономерностям учения; доступности и прочности овладения содержание м обучения; сознательности, активности и самостоятельности обучающихся при руководящей роли учи теля; принцип единства образовательной, воспитательной и развивающей функций обучения.

Специальные принципы учитывают особенности обучающихся с ограниченными возможностям и здоровья (принцип коррекционно-

развивающей направленности обучения, предполагающий коррекцию имеющихся нарушений и стимул яцию интеллектуального, коммуникативного и личностного развития; системности; обходного пути; ко мплексности).

Цель программы коррекционной работы — разработать систему комплексной психологопедагогической и социальной помощи обучающимся с особыми образовательными потребностями, нап равленной на коррекцию и/или компенсацию недостатков в физическом или психическом развитии для успешного освоения ими основной образовательной программы, профессионального самоопределения, социализации, обеспечения психологической устойчивости старшеклассников.

Цель определяет задачи:

- выявление особых образовательных потребностей обучающихся с OB3, инвалидов, а также подр остков, попавших в трудную жизненную ситуацию;
- создание условий для успешного освоения программы (ее элементов) и прохождения итоговой а ттестации;

- коррекция (минимизация) имеющихся нарушений (личностных, регулятивных, когнитивных, коммуникативных);
- обеспечение непрерывной коррекционноразвивающей работы в единстве урочной и внеурочной деятельности;
- выявление профессиональных склонностей, интересов подростков с особыми образовательными потребностями; проведение работы по их профессиональному консультированию, профессиональной о риентации, профессиональному самоопределению;
- осуществление консультативной работы с педагогами, родителями, социальными работниками, а также потенциальными работодателями;
 - проведение информационно-просветительских мероприятий.

II.4.2. Перечень и содержание комплексных, индивидуально ориентированных коррекцион ных мероприятий, включающих использование индивидуальных методов обучения и воспитания, проведение индивидуальных и групповых занятий под руководством специалистов

Направления коррекционной работы — диагностическое, коррекционноразвивающее, консультативное и информационно-просветительское —

способствуют освоению обучающимися с особыми образовательными потребностями основной образо вательной программы среднего общего образования, компенсации имеющихся нарушений развития, со действуют профориентации и социализации старшеклассников. Данные направления раскрываются сод ержательно в разных организационных формах деятельности образовательной организации.

Характеристика содержания

Диагностическое направление работы включает выявление характера и сущности нарушений у подростков с OB3 и инвалидов, определение их особых образовательных потребностей (общих и спец ифических). Также изучаются особые образовательные потребности обучающихся, попавших в трудну ю жизненную ситуацию.

Диагностическое направление коррекционной работы в образовательной организации проводят учителя-предметники и все специалисты (психолог, специальный психолог, логопед, дефектологолигофренопедагог, сурдопедагог, тифлопедагог).

Учителя-

предметники осуществляют аттестацию обучающихся, в том числе с ОВЗ, по учебным предметам в нач але и конце учебного года, определяют динамику освоения ими основной образовательной программы, основные трудности.

Специалисты проводят диагностику нарушений и дифференцированное определение особых обр азовательных потребностей школьников с OB3, инвалидов, а также подростков, попавших в трудную ж изненную ситуацию, в начале и в конце учебного года. В зависимости от состава обучающихся с OB3 в образовательной организации к диагностической работе привлекаются разные специалисты.

В своей работе специалисты ориентируются на заключение ПМПК о статусе обучающихся с ОВ 3 и на индивидуальную программу реабилитации инвалидов (ИПР).

Коррекционно-

развивающее направление работы позволяет преодолеть (компенсировать) или минимизировать недо статки психического и/или физического развития подростков, подготовить их к самостоятельной профе ссиональной деятельности и вариативному взаимодействию в поликультурном обществе. Для этого раз личными специалистами (психологом, логопедом, дефектологом, социальным педагогом и др.) разраба тываются индивидуально ориентированные рабочие коррекционные программы. Эти программы созда ются на дискретные, более короткие сроки (четверть, триместр, год), чем весь уровень среднего образов ания, на который рассчитана ПКР. Поэтому рабочие коррекционные программы являются вариативным и гибким инструментом ПКР.

Коррекционное направление ПКР осуществляется в единстве урочной и внеурочной деятельност и.

В урочной деятельности эта работа проводится частично учителями-предметниками. Целенаправленная реализация данного направления проводится группой специалистов организации: логопедом, психологом (при необходимости —

сурдопедагогом, тифлопедагогом, тьютором и др.). Специалисты, как правило, проводят коррекционну ю работу во внеурочной деятельности. Вместе с тем в случае необходимости они присутствуют и оказы вают помощь на уроке (сурдопедагог; тьютор, сопровождающий подростка с ДЦП). В старшей школе р оль тьюторов могут выполнять одноклассники подростков с особыми образовательными потребностям и, помогая школьникам в передвижении по зданию и кабинетам. Эта деятельность может осуществлять ся на основе волонтерства.

Коррекционная работа с обучающимися с нарушениями речи, слуха, опорнодвигательного аппарата, с задержкой психического развития, с аутистическими проявлениями может вк лючать следующие направления индивидуальных и подгрупповых коррекционных занятий: «Развитие устной и письменной речи, коммуникации», «Социальнобытовая ориентировка», «Ритмика», «Развитие эмоционально-волевой сферы».

Для слабослышащих подростков, кроме перечисленных занятий, обязательны индивидуальные з анятия по развитию слуха и формированию произношения.

Для слабовидящих учеников необходимо проведение индивидуальной и подгрупповой коррекци онной работы по развитию зрительного восприятия и охране зрения.

Подросткам, попавшим в трудную жизненную ситуацию, рекомендованы занятия с психологом (как с общим, так и со специальным –

при необходимости) по формированию стрессоустойчивого поведения, по преодолению фобий и модел ированию возможных вариантов решения проблем различного характера (личностных, межличностных, социальных и др.).

Залогом успешной реализации программы коррекционной работы является тесное сотрудничест во всех специалистов и педагогов, а также родителей, представителей администрации, органов опеки и попечительства и других социальных институтов.

Спорные вопросы, касающиеся успеваемости школьников с OB3, их поведения, динамики продв ижения в рамках освоения основной программы обучения (как положительной, так и отрицательной), а также вопросы прохождения итоговой аттестации выносятся на обсуждение психолого-педагогического консилиума организации, методических объединений и ПМПК

Консультативное направление работы решает задачи конструктивного взаимодействия педаго гов и специалистов по созданию благоприятных условий для обучения и компенсации недостатков стар шеклассников с OB3, отбора и адаптации содержания их обучения, прослеживания динамики их развит ия и проведения своевременного пересмотра и совершенствования программы коррекционной работы; непрерывного сопровождения семей обучающихся с OB3, включения их в активное сотрудничество с п едагогами и специалистами:

- Консультативное направление программы коррекционной работы осуществляется во внеу рочной и внеучебной деятельности педагогом класса и группой специалистов: логопедом, психологом, дефектологом, социальным педагогом.
- Педагог класса проводит консультативную работу с родителями школьников. Данное нап равление касается обсуждения вопросов успеваемости и поведения подростков, выбора и отбора необх одимых приемов, способствующих оптимизации его обучения. В отдельных случаях педагог может пре дложить методическую консультацию в виде рекомендаций (по изучению отдельных разделов програм мы).
- Психолог проводит консультативную работу с педагогами, администрацией школы и род ителями. Работа с педагогами касается обсуждения проблемных ситуаций и стратегий взаимодействия. Работа психолога со школьной администрацией включает просветительскую и консультативную деятельность.

- Работа психолога с родителями ориентирована на выявление и коррекцию имеющихся у школьников проблем —
- академических и личностных. Кроме того, психолог принимает активное участие в работе по професси ональному самоопределению старшеклассников с особыми образовательными потребностями.
- Логопед реализует консультативное направление ПКР в работе с подростками с нарушен иями речи, их родителями, педагогами, со школьной администрацией (по запросу).
- В ходе консультаций с подростками с нарушениями речи и родителями специалист инфор мирует их об основных направлениях логопедической работы, ее результатах; рассказывает о динамике речевого развития школьников, их затруднениях и предлагает рекомендации по преодолению речевых недостатков.
- Консультативная работа логопеда с педагогами включает: обсуждение динамики развития устной и письменной речи учеников класса, их коммуникации, в том числе речевой; выработку общих стратегий взаимодействия с учителями и другими специалистами; определение возможности и целесоо бразности использования методов и приемов логопедической работы на отдельных уроках, а также альт ернативных учебников и учебных пособий (при необходимости).
- Консультативная работа с администрацией школы проводится при возникающих вопроса х теоретического и практического характера о специфике образования и воспитания подростков с OB3.
- Дефектолог реализует консультативную деятельность в работе с родителями, педагогамипредметниками, психологом, логопедом и школьной администрацией по вопросам обучения и воспитан
 ия подростков с сенсорными (слуховыми, зрительными) и познавательными нарушениями. В работе с р
 одителями обсуждаются причины академических затруднений этих обучающихся и предлагаются инди
 видуально ориентированные рекомендации по их преодолению; обсуждается динамика успеваемости ш
 кольников с OB3 (как положительная, так и отрицательная).
- Специалист может выбирать и рекомендовать родителям к использованию дополнительные пособия, учебные и дидактические средства обучения. Консультативное направление работы с педагогами может касаться вопросов модификации и адаптации программного материала.

Информационно-

просветительское направление работы способствует расширению представлений всех участников об разовательных отношений о возможностях людей с различными нарушениями и недостатками, позволя ет раскрыть разные варианты разрешения сложных жизненных ситуаций.

Данное направление специалисты реализуют на методических объединениях, родительских собр аниях, педагогических советах в виде сообщений, презентаций и докладов, а также психологических тр енингов (психолог) и лекций (логопед, дефектолог).

Направления коррекционной работы реализуются в урочной и внеурочной деятельности.

II.4.3. Система комплексного психолого-медико-

социального сопровождения и поддержки обучающихся с особыми образовательными потребност ями, в том числе с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов

Для реализации требований к ПКР, обозначенных в ФГОС, может быть создана рабочая группа, в которую наряду с основными педагогами целесообразно включить следующих специалистов: педагог а-психолога, учителя-логопеда, учителя-дефектолога (олигофренопедагога, сурдопедагога, тифлопедагога).

ПКР может быть разработана рабочей группой образовательной организации поэтапно: на подго товительном этапе определяется нормативно-

правовое обеспечение коррекционной работы, анализируется состав обучающихся с ОВЗ в образовательной организации (в том числе —

инвалидов, также школьников, попавших в сложную жизненную ситуацию), их особые образовательные потребности; сопоставляются результаты обучения этих подростков на предыдущем уровне образования; создается (систематизируется, дополняется) фонд методических рекомендаций по обучению данн

ых категорий обучающихся с ОВЗ, инвалидов, а также со школьниками, попавшими в сложную жизнен ную ситуацию.

На основном этапе разрабатываются общая стратегия обучения и воспитания обучающихся с огр аниченными возможностями здоровья, организация и механизм реализации коррекционной работы; рас крываются направления и ожидаемые результаты коррекционной работы, описываются специальные тр ебования к условиям реализации ПКР. Особенности содержания индивидуальноориентированной работы могут быть представлены в рабочих коррекционных программах.

На заключительном этапе осуществляется внутренняя экспертиза программы, возможна ее дораб отка; проводится обсуждение хода реализации программы на школьных консилиумах, методических об ъединениях групп педагогов и специалистов, работающих с подростками с ОВЗ; принимается итоговое решение.

Для реализации ПКР в образовательной организации целесообразно создание службы комплексн ого психолого-медико-

социального сопровождения и поддержки обучающихся с ограниченными возможностями здоровья.

Психолого-медико-

социальная помощь оказывается обучающимся на основании заявления или согласия в письменной фор ме их родителей (законных представителей). Необходимым условием являются рекомендации ПМПК и наличие ИПР (для инвалидов).

Комплексное психолого-медико-

социальное сопровождение и поддержка обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, инв алидов и школьников, попавших в сложную жизненную ситуацию, обеспечиваются специалистами обр азовательной организации (педагогом-

психологом, медицинским работником, социальным педагогом, учителем-логопедом, учителем-дефектологом), регламентируются локальными нормативными актами конкретной образовательной организации, а также ее уставом; реализуются преимущественно во внеурочной деятельности.

Тесное взаимодействие специалистов при участии педагогов образовательной организации, пред ставителей администрации и родителей (законных представителей) является одним из условий успешно сти комплексного сопровождения и поддержки подростков.

Медицинская поддержка и сопровождение обучающихся с ограниченными возможностями здор овья в образовательной организации осуществляются медицинским работником (врачом, медицинской сестрой) на регулярной основе. В случае отсутствия в образовательной организации медицинского рабо тника администрация заключает с медицинским учреждением договор на оказание медицинских услуг.

Социально-

педагогическое сопровождение школьников с ограниченными возможностями здоровья в общеобразова тельной организации осуществляет социальный педагог. Деятельность социального педагога может быт ь направлена на защиту прав всех обучающихся, охрану их жизни и здоровья, соблюдение их интересов ; создание для школьников комфортной и безопасной образовательной среды. Целесообразно участие с оциального педагога в проведении профилактической и информационно-

просветительской работы по защите прав и интересов школьников с OB3, в выборе профессиональных склонностей и интересов. Социальный педагог взаимодействует со специалистами организации, с педаг огами класса, в случае необходимости —

с медицинским работником, а также с родителями (законными представителями), специалистами социа льных служб, органами исполнительной власти по защите прав детей.

Психологическое сопровождение обучающихся с ограниченными возможностями здоровья мож ет осуществляться в рамках реализации основных направлений психологической службы образовательн ой организации.

Педагогу-

психологу рекомендуется проводить занятия по комплексному изучению и развитию личности школьн иков с ограниченными возможностями здоровья. Кроме того, одним из направлений деятельности педа

гога-

психолога на данном уровне обучения является психологическая подготовка школьников к прохождени ю итоговой аттестации.

Работа может быть организована фронтально, индивидуально и в минигруппах. Основные направления деятельности школьного педагога-

психолога состоят в проведении психодиагностики; развитии и коррекции эмоционально-

волевой сферы обучающихся; совершенствовании навыков социализации и расширении социального вз аимодействия со сверстниками (совместно с социальным педагогом); разработке и осуществлении разв ивающих программ; психологической профилактике, направленной на сохранение, укрепление и развит ие психологического здоровья обучающихся с ограниченными возможностями здоровья.

Помимо работы со школьниками педагог-

психолог может проводить консультативную работу с педагогами, администрацией школы и родителям и по вопросам, связанным с обучением и воспитанием обучающихся. Кроме того, в течение года педаго г-психолог (психолог) осуществляет информационно-

просветительскую работу с родителями и педагогами. Данная работа включает чтение лекций, проведе ние обучающих семинаров и тренингов.

Значительная роль в организации психологопедагогического сопровождения обучающихся с ОВЗ принадлежит психологопедагогическому консилиуму образовательной организации (ППк). Его цель —

уточнение особых образовательных потребностей обучающихся с ОВЗ и школьников, попавших в сло жную жизненную ситуацию, оказание им помощи (методической, специализированной и психологичес кой). Помощь заключается в разработке рекомендаций по обучению и воспитанию; в составлении в слу чае необходимости индивидуальной программы обучения; в выборе специальных приемов, средств и м етодов обучения, в адаптации содержания учебного предметного материала. Специалисты консилиума следят за динамикой продвижения школьников в рамках освоения основной программы обучения и сво евременно вносят коррективы в программу обучения и в рабочие программы коррекционной работы; ра ссматривают спорные и конфликтные случаи, предлагают и осуществляют отбор необходимых для шко льника (школьников) дополнительных дидактических и учебных пособий.

В состав ППк входят: психолог, дефектолог, логопед, педагоги и представитель администрации. Родители уведомляются о проведении ППк.

Психолого-

педагогический консилиум оранизации собирается не реже двух раз в месяц. На заседаниях консилиума проводится комплексное обследование школьников в следующих случаях:

- первичного обследования (осуществляется сразу после поступления ученика с OB3 в шко лу для уточнения диагноза и выработки общего плана работы, в том числе разработки рабочей програм мы коррекционной работы);
- диагностики в течение года (диагностика проводится по запросу педагога и (или) родител ей по поводу имеющихся и возникающих у школьника академических и поведенческих проблем с цель ю их устранения);
- диагностики по окончании четверти (триместра) и учебного года с целью мониторинга ди намики школьника и выработки рекомендаций по дальнейшему обучению;
 - диагностики в нештатных (конфликтных) случаях.

Формы обследования учеников могут варьироваться: групповая, подгрупповая, индивидуальная. В случаях выявления изменения в психическом и/или физическом состоянии обучающегося с О ВЗ, сохраняющихся у него проблем в освоении основной образовательной программы в рабочую корре кционную программу вносятся коррективы.

Ориентируясь на заключения ПМПК, результаты диагностики ППк и обследования конкретным и специалистами и учителями образовательной организации, определяются ключевые звенья комплексн

ых коррекционных мероприятий и необходимость вариативных индивидуальных планов обучения обуч ающихся с ОВЗ и подростков, попавших в трудную жизненную ситуацию.

Реализация системы комплексного психолого-медикосоциального сопровождения и поддержки обучающихся с ограниченными возможностями здоровья пре дусматривает создание специальных условий: организационных, кадровых, психологопедагогических, программно-методических, материально-технических, информационных.

Школа при отсутствии необходимых условий (кадровых, материальнотехнических и др.) может осуществлять деятельность службы комплексного психолого-медикосоциального сопровождения и поддержки обучающихся с ограниченными возможностями здоровья на основе сетевого взаимодействия с различными организациями: медицинскими учреждениями; центрам и психолого-

педагогической, медицинской и социальной помощи; образовательными организациями, реализующим и адаптированные основные образовательные программы, и др.

II.4.4. Механизм взаимодействия, предусматривающий общую целевую и стратегическую н аправленность работы учителей, специалистов в области коррекционной и специальной педагоги ки, специальной психологии, медицинских работников

Механизм взаимодействия раскрывается в учебном плане, во взаимосвязи ПКР и рабочих коррек ционных программ, во взаимодействии педагогов различного профиля (учителей, социальных педагого в, педагогов дополнительного образования и др.) и специалистов: дефектологов (логопеда, олигофрено педагога, тифлопедагога, сурдопедагога), психологов, медицинских работников внутри организаций, ос уществляющих образовательную деятельность; в сетевом взаимодействии специалистов различного пр офиля (в том числе —

в образовательных холдингах); в сетевом взаимодействии педагогов и специалистов с организациями, реализующими адаптированные программы обучения, с ПМПК, с Центрами психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи; с семьей; с другими институтами общества (проф ессиональными образовательными организациями, образовательными организациями высшего образов ания; организациями дополнительного образования).

В ходе реализации ПКР в сетевой форме несколько организаций, осуществляющих образователь ную деятельность, совместно разрабатывают и утверждают программы, обеспечивающие коррекцию на рушений развития и социальную адаптацию (их вид, уровень, направленность).

Программа коррекционной работы должна быть отражена в учебном плане освоения основной о бразовательной программы —

в обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений.

В обязательной части учебного плана коррекционная работа реализуется при освоении содержан ия основной образовательной программы в учебной урочной деятельности. Учительпредметник должен ставить и решать коррекционно-

развивающие задачи на каждом уроке, с помощью специалистов осуществлять отбор содержания учебн ого материала (с обязательным учетом особых образовательных потребностей обучающихся с ОВЗ), ис пользовать специальные методы и приемы.

Коррекционные занятия со специалистами являются обязательными и проводятся по индивидуал ьно ориентированным рабочим коррекционным программам в учебной внеурочной деятельности.

В части, формируемой участниками образовательных отношений, реализация коррекционной ра боты в учебной урочной деятельности может осуществляться при наличии нелинейного расписания, по зволяющего проводить уроки с обучающимися со сходными нарушениями из разных классов параллел и

Эта работа также проводится в учебной внеурочной деятельности в различных группах: классе, параллели, на уровне образования по специальным предметам (разделам), отсутствующим в учебном п лане нормально развивающихся сверстников. Например, учебные занятия по одному или по два часа в неделю реализуются:

– для слабовидящих подростков – по специальным предметам: «Социальнобытовая ориентировка», «Развитие мимики и пантомимики»;

для обучающихся с нарушениями речи, слуха, опорно-

двигательного аппарата, с задержкой психического развития — учебные занятия «Развитие речи», «Русская словесность», «Культура речи», «Стилистика текста»; в ку рс литературы включается модуль «Литературное краеведение» (выбор по усмотрению образовательно й организации).

Коррекционная работа во внеучебной деятельности осуществляется по программам внеурочной деятельности разных видов (познавательная деятельность, проблемно-ценностное общение, досуговоразвлекательная деятельность (досуговое общение), художественное творчество, социальное творчество (социально преобразующая добровольческая деятельность), трудовая (производственная) деятельность, спортивно-оздоровительная деятельность, туристско-

краеведческая деятельность), опосредованно стимулирующих и корригирующих развитие старшекласс ников с ОВЗ.

Специалисты и педагоги с участием самих обучающихся с ОВЗ и их родителей (законных предст авителей) разрабатывают индивидуальные учебные планы с целью развития потенциала школьников.

П.4.5. Планируемые результаты работы с обучающимися с особыми образовательными по требностями, в том числе с ограниченными возможностями здоровья и инвалидами

В итоге проведения коррекционной работы обучающиеся с ОВЗ в достаточной мере осваивают о сновную образовательную программу ФГОС СОО.

Результаты обучающихся с особыми образовательными потребностями на уровне среднего образ ования демонстрируют готовность к последующему профессиональному образованию и достаточные с пособности к самопознанию, саморазвитию, самоопределению.

Планируется преодоление, компенсация или минимизация имеющихся у подростков нарушений; совершенствование личностных, регулятивных, познавательных и коммуникативных компетенций, что позволит школьникам освоить основную образовательную программу, успешно пройти итоговую аттес тацию и продолжить обучение в выбранных профессиональных образовательных организациях разного уровня.

Личностные результаты:

- сформированная мотивация к труду;
- ответственное отношение к выполнению заданий;
- адекватная самооценка и оценка окружающих людей;
- сформированный самоконтроль на основе развития эмоциональных и волевых качеств;
- умение вести диалог с разными людьми, достигать в нем взаимопонимания, находить общ ие цели и сотрудничать для их достижения;
- понимание ценностей здорового и безопасного образа жизни, наличие потребности в физ ическом самосовершенствовании, занятиях спортивно-оздоровительной деятельностью;
- понимание и неприятие вредных привычек (курения, употребления алкоголя, наркотиков)
- осознанный выбор будущей профессии и адекватная оценка собственных возможностей п о реализации жизненных планов;
- ответственное отношение к созданию семьи на основе осмысленного принятия ценностей семейной жизни.

Метапредметные результаты:

 продуктивное общение и взаимодействие в процессе совместной деятельности, согласова ние позиции с другими участниками деятельности, эффективное разрешение и предотвращение конфли ктов;

- овладение навыками познавательной, учебноисследовательской и проектной деятельности, навыками разрешения проблем;
- самостоятельное (при необходимости –
 с помощью) нахождение способов решения практических задач, применения различных методов позна ния;
- ориентирование в различных источниках информации, самостоятельное или с помощью; критическое оценивание и интерпретация информации из различных источников;
- овладение языковыми средствами, умениями их адекватного использования в целях обще ния, устного и письменного представления смысловой программы высказывания, ее оформления;
 - определение назначения и функций различных социальных институтов.

Предметные результаты освоения основной образовательной программы должны обеспечиват ь возможность дальнейшего успешного профессионального обучения и/или профессиональной деятель ности школьников с OB3.

Обучающиеся с ОВЗ достигают предметных результатов освоения основной образовательной пр ограммы на различных уровнях (базовом, углубленном) в зависимости от их индивидуальных способно стей, вида и выраженности особых образовательных потребностей, а также успешности проведенной ко ррекционной работы.

На базовом уровне обучающиеся с OB3 овладевают общеобразовательными и общекультурным и компетенциями в рамках предметных областей ООП СОО.

На углубленном уровне, ориентированном преимущественно на подготовку к последующему п рофессиональному образованию, старшеклассники с ОВЗ достигают предметных результатов путем бо лее глубокого, чем это предусматривается базовым курсом, освоения основ наук, систематических знан ий и способов действий, присущих данному учебному предмету (предметам).

Предметные результаты освоения интегрированных учебных предметов ориентированы на форм ирование целостных представлений о мире и общей культуры обучающихся путем освоения системати ческих научных знаний и способов действий на метапредметной основе.

Учитывая разнообразие и вариативность особых образовательных потребностей обучающихся, а также различную степень их выраженности, прогнозируется достаточно дифференцированный характе р освоения ими предметных результатов.

Предметные результаты:

- освоение программы учебных предметов на углубленном уровне при сформированной учебной деятельности и высоких познавательных и/или речевых способностях и возможностях;
- освоение программы учебных предметов на базовом уровне при сформированной в целом учебной деятельности и достаточных познавательных, речевых, эмоциональноволевых возможностях;
- освоение элементов учебных предметов на базовом уровне и элементов интегрированных учебных предметов (подростки с когнитивными нарушениями).

Итоговая аттестация является логическим завершением освоения обучающимися с ОВЗ образова тельных программ среднего общего образования. Выпускники XI (XII) классов с ОВЗ имеют право доб ровольно выбрать формат выпускных испытаний —

единый государственный экзамен или государственный выпускной экзамен. Кроме этого, старшекласс ники, имеющие статус «ограниченные возможности здоровья» или инвалидность, имеют право на прох ождение итоговой аттестации в специально созданных условиях⁸.

Обучающиеся, не прошедшие итоговую аттестацию или получившие на итоговой аттестации неу довлетворительные результаты, а также школьники, освоившие часть образовательной программы сред

208

него общего образования и (или) отчисленные из образовательной организации, получают справку об о бучении или о периоде обучения по образцу, разработанному образовательной организацией.

III. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ ОСНОВНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГР АММЫ СРЕДНЕГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

III.1. Учебный план

Среднее общее образование.

Задачи обучения на данном уровне:

- освоение образовательной программы среднего общего образования.

достижение установленных Стандартом требований к результатам освоения образовательной програм мы среднего общего образования, что позволит продолжить обучение на уровнях начального, среднего и высшего профессионального образования.

Обязательные для изучения в старшей школе общеобразовательные учебные предметы

Русский язык, Литература, Иностранный язык, Математика, История, Обществознание, Физика, Астрономия, Биология, Химия, Физическая культура, География, ОБЖ

Учебные планы для 10-

11 классов реализует модель профильного обучения. Эта модель предполагает стандартизацию двух ур овней преподавания основных учебных предметов: базисного и профильного, включение в компонент о бразовательного учреждения элективных курсов, выбираемых в соответствии с профилем образования.

В 2022-

2023 учебном году, учитывая социальный заказ учащихся и их родителей, а также методические и мате риальные возможности учреждения для обучения учащихся 10 класса был выбран универсальный проф иль.

Учебные планы 10-11-х классов имеют следующие особенности:

-за счет Регионального компонента образовательного учреждения 10-

11 классах изучаются предметы «Родная литература», «Родной язык», «Культура народов КБР»;

предмет «ОБЖ» изучается отдельным предметом с учебной нагрузкой 70 часов на два года обучения. В 10-

х классах дополнительно вводится обязательное проведение учебных (пятидневных) сборов по основам военной службы для юношей (40 учебных часов).

-в 10-11-

х классах учебные планы дополнены элективными курсами по профильным направлениям;

-пятидневные учебно-полевые сборы с юношами 10-

х классов в июне. (В соответствии с приказом МКУ «Управление образования местной администрации Чегемского муниципального района».

B 10-

11 классах по запросам участников образовательных отношений изучаются элективные курсы: Культура народов Кабардино-Балкарской Республики -1ч, «Футбол»-1ч, «Финансовая грамотность»-1ч, элективный курс по географии-1ч, элективный курс по химии-1ч, элективный курс по биологии-1ч, по русскому языку-1ч, по математике -1ч, Индивидуальный проект-1ч.

Недельный учебный план СОО на 2022-2023 уч.год

			Количество часов		
Предметная область	Учебный предмет	Уровень	10- й класс (УП)	11- й класс (УП)	Всего
Обязательная част	i.p				
Русский язык и литера	Русский язык	Б	3	2	5
тура	Литература	Б	3	3	6
Родной язык и родная литература	Родной язык (балкарский) Родная литература (балкарск ая)	Б	2	2	4
Математика и информатика	Математика	Б	5	5	10
Иностранные языки	Иностранный язык (английс кий)	Б	3	3	6
Естественные науки	Физика	Б	2	1	3
	Астрономия	Б	-	1	1
	Химия	Б	1	2	3
	Биология	Б	2	2	4
Общественные науки	История	Б	2	2	4
	Обществознание	Б	2	2	4
Физическая культура,	Физическая культура	Б	2	2	4
экология и основы без опасности жизнедеяте льности	Основы безопасности жизне деятельности	Б	1	1	2
итого		<u> </u>	28	28	56
Часть, формируема	я участниками образова	ательных	отношени	й	
Элективный курс по русскому языку		ЭК	1	1	2
Элективный курс по химии		ЭК	1	1	2
Элективный курс по биологии		ЭК	1	1	2
Элективный курс по математике		ЭК	1	1	2
Элективный курс «Фин	ансовая грамотность»	ЭК	1	1	2
Элективный курс по гео	ЭК	1	1	2	

	Учебный предмет	Уровень	Количество часов		
Предметная область			10- й класс (УП)	11- й класс (УП)	Всего
Культура народов Кабардино- Балкарской Республики ЭК		1	1	2	
Индивидуальный проект ЭК		ЭК	1	1	2
Элективный курс по физической культуре «Футбол» ЭК		1	1	2	
Итого в части формируемой участниками образовательных отношений		9	9	18	
Максимально допустимая недельная нагрузка		37	37	74	

Календарный учебный график

1. Календарные периоды учебного года

- 1.1. Дата начала учебного года: 1 сентября 2022 г.
- 1.2. Дата окончания учебного года (10-е классы) 31 мая 2023 г.;
- 1.3. Дата окончания учебного года (11-е классы) 24 мая 2023 г.
- 1.4. Продолжительность учебного года:
- 10-е классы 34 недель;
- 11-е классы 34 недели без учета государственной итоговой аттестации (ГИА).

2. Периоды образовательной деятельности

2.1. Продолжительность учебных занятий по полугодиям в учебных неделях и рабочих днях 10-е классы

Учебный период	Дата		Продолжительность		
	Начало	Окончание	Количество учебных недель	Количество рабочих дней	
I полугодие	01.09.2022	29.12.2022	16	107	
II полугодие	11.01.2023	31.05.2023	18	107	
Итого в учебном году		34	214		

11-е классы

Учебный перио	Дата		Продолжительность	
Д	Начало	Окончание	Количество учебных недель	Количество рабочих дней
I полугодие	01.09.202	29.12.2022	16	107
	2			
II полугодие	11.01.202	24.05.2023	18	101
	3			
ГИА*	26.05.202	01.07.2023	6	36
	3			
Итого в учебном году без учета ГИА		34	208	
Итого в учебном году с учетом ГИА			39	244

^{*} Сроки проведения ГИА обучающихся устанавливает Федеральная служба по надзору в сфере образова ния и науки (Рособрнадзор). В календарном учебном графике период определен примерно.

2.2. Продолжительность каникул, праздничных и выходных дней 10-е классы

Каникулярный	лй Дата		Продолжительность каникул, праздничных и выходных дн
период	Начал	Оконча	ей в календарных днях
	0	ние	
Осенние каникул	30.10.2	07.11.20	9
Ы	022	22	
Зимние каникул	30.12.2	10.01.20	12
Ы	022	23	
Весенние канику	24.03.2	02.04.20	10
лы 1	023	23	
Летние каникулы	01.06.2	31.08.20	92
	023	23	
Праздничные дни			4
Выходные дни			39
Итого			166

11-е классы

Каникулярный	Каникулярный Дата		Продолжительность каникул, праздничных и выходных дн	
период	Начал	Оконча	ей в календарных днях	
	0	ние		
Осенние каникул	30.10.2	07.11.20	9	
Ы	022	22		
Зимние каникул	30.12.2	10.01.20	12	
Ы	022	23		
Весенние канику	24.03.2	02.04.20	10	
лы	023	23		
Летние каникулы	25.05.2	31.08.20	98	
-	023	23		
Праздничные дни			4	
Выходные дни			38	
Итого с учетом ГИА			171	

^{*} Для обучающихся 11-

3. Распределение образовательной недельной нагрузки

Образовательная деятельность	Недельная нагрузка в академических часах	
	10-е классы	11-
		е классы
Урочная	37	37
Внеурочная	10	10

4. Расписание звонков и перемен

10-11-е классы

10 11 C Rifueedi		
Урок	Продолжительность уро	Продолжительность пе
	ка	ремены

х классов учебный год завершается в соответствии с расписанием ГИА. В календарном учебном графике период определен примерно.

1-й	8:10 - 8:50	10 минут
2-й	9:00 - 9:40	20 минут
3-й	10:00 - 10:40	20 минут
4-й	11:00 - 11:40	10 минут
5-й	11:50-12:30	10 минут
6-й	12:40-13:20	10 минут
7-й	13:30-14:10	10 минут
Внеурочная деяте		-
льность		

5. Организация промежуточной аттестации

Промежуточная аттестация проводится без прекращения образовательной деятельности по предм етам учебного плана в сроки:

- с 12 сентября 2022 г. по 24 сентября 2022 г.;
- с 15 декабря 2022 г. по 26 декабря 2022 г.;
- с 15 марта 2023 г. по 20 мая 2023 г.

	Предметы, по которым осуществляется промежуточн	Формы проведения а
ласс	ая аттестация	ттестации
	Русский язык	Диагностическая рабо
0-		та
й,11-		
й		
	Родной язык(балкарский)	Контрольный диктант
0-		
й,11-		
й		
	Иностранный язык(английский)	Контрольная работа
0-		
й,11-		
й		
	Математика	Диагностическая рабо
0-		та
й,11-		
й		
	Биология	Диагностическая рабо
0-й		та

	Физика	Диагностическая рабо
0-		та
й,11-		
й		
	Химия	Диагностическая рабо
0-й		та

6. Режим работы образовательной организации

Период учебной деятельности	10–11-е
Учебная неделя (дней)	6
Урок (минут)	40
Перерыв (минут)	10-20
Периодичность промежуточной аттестации	По полугодиям

7. Учебные сборы для юношей 10-х классов

Продолжительность учебных сборов – 5 дней (35 часов).

Учебные сборы проводятся по срокам, установленным постановлением управления образования Чегемского муниципального района.

Основные мероприятия для педагогов, воспитанников и обучающихся, их родителей реглам ентируются локальными актами, предусмотренными Уставом МКОУ СОШ с.п.п. Звездный

- Совещание при директоре каждый второй понедельник.
- Совещание педагогов каждый третий вторник.
- Совещание классных руководителей каждую вторую среду.
- Совет школы 1 раз в месяц.
- Педагогический совет –август, октябрь, декабрь, январь, март, май.
- Методические объединения -август, ноябрь, январь, март, май.
- Заседание руководителей МО 1 раз в месяц.
- Общешкольные мероприятия -2, 4 недели месяца.
- Школьный тур предметных олимпиад: сентябрь-октябрь
- Совет профилактики 1 раз в месяц.
- Методический совет -1 раз в месяц
- Методический семинар 1 раз в квартал
- Школа молодого учителя 1 раз в квартал
- Санитарный день поселка каждая пятница.
- Родительские собрания- сентябрь, ноябрь, январь, март, май.
- Дни консультаций для родителей суббота

Научно – практическая конференция – декабрь, май

График дежурства администрации на 2022-2023 учебный год

День недели	Ф.И.О.
Понедельник	Зинченко Г.Б.
Вторник	Кардангушева И.А.
Среда	Зинченко Г.Б.

Четверг	Биттирова Х.Х.
Пятница	Кардангушева И.А.
Суббота	Биттирова Х.Х.

Приемные дни администрации для родителей

День недели	Администратор	Время приема
Понедельник	Зинченко Г.Б.	13.00-15.00
Вторник	Кардангушева И.А.	13.00-15.00
Среда	Зинченко Г.Б.	13.00-15.00
Четверг	Биттирова Х.Х.	13.00-15.00
Пятница	Кардангушева И.А.	13.00-15.00
Суббота	Биттирова Х.Х.	11.00-13.00

Графики работы служб МКОУ СОШ с.п.п. Звездный

Часы работы педагога-психолога

День недели	Таркоева Ф.М.
Вторник	09.00-13.00
	13.30-16.30
Четверг	09.00-13.00
	13.30-16.30
Суббота	09.00-14.30

Часы работы социального педагога

День недели	Хочуева Т.3.
Понедельник	13.10-16.10
Вторник	8.10-16.10
Среда	14.10-16.10
Четверг	8.10-11.10
Пятница	14.10-16.10

Часы работы медицинского кабинета

День недели	Карданова Т.Н.
Понедельник	8.00-14.40(перерыв 12.00-12.30)
Вторник	8.00-14.40(перерыв 12.00-12.30)
Среда	8.00-14.40(перерыв 12.00-12.30)
Четверг	8.00-14.40(перерыв 12.00-12.30)
Пятница	8.00-14.40(перерыв 12.00-12.30)
Суббота	8.00-13.00

Часы работы педагога-библиотекаря

День недели	Кадацкая Т.А.
Понедельник	8.00-8.20,13.00-16.00
Вторник	8.00-8.20,13.00-16.00
Среда	8.00-8.20,13.00-16.00

Четверг	8.00-8.20,13.00-16.00	
Пятница	8.00-8.20,13.00-16.00	
Суббота	8.00-8.20,13.00-16.00	

III.2. План внеурочной деятельности

Программа организации внеурочной деятельности на уровне СОО в МКОУ СОШ с.п.п. 3 вёздный реализуется по 5 направлениям деятельности.

1. Спортивно-

оздоровительное направление заключается в формировании знаний, установок, личностны х ориентиров и норм поведения, обеспечивающих сохранение и укрепление физического, пс ихологического и социального здоровья обучающихся как одной из ценностных составляющ их, способствующих познавательному и эмоциональному развитию ребенка, достижению пл анируемых результатов освоения основной образовательной программы. Во время занятий ф ормируется культура здорового и безопасного образа жизни; используется оптимальный двиг ательный режим для детей с учетом их возрастных, психологических и иных особенностей; р азвиваются потребности в занятиях физической культурой и спортом. По итогам работы в да нном направлении проводятся конкурсы, соревнования, показательные выступления.

2. Духовно-

нравственное направление обеспечивает развитие обучающихся в единстве урочной, внеур очной и внешкольной деятельности, в совместной педагогической работе школы, семьи и др угих институтов общества. В основу работы по данному направлению положены ключевые в оспитательные задачи, базовые национальные ценности российского общества, формировани е общечеловеческих ценностей в контексте развития у обучающихся гражданской идентично сти; воспитание нравственного, ответственного, инициативного и компетентного гражданина России; приобщение обучающихся к культурным ценностям своей этнической или социокул ьтурной группы; последовательное расширение и укрепление ценностносмысловой сферы личности; формирование духовной культуры, привитие любви к малой Род

смысловой сферы личности, формирование духовной культуры, привитие люови к малой год ине, гражданской ответственности и чувства патриотизма, позитивного отношения к базовы м ценностям общества. По итогам работы в данном направлении проводятся коллективные т ворческие дела, выступления, защиты проектов.

- **3.** В основу организации внеурочной деятельности в рамках **социального направления** пол ожена проблема формирования сознательного гражданина с прочными убеждениями, воспит ания ценностного отношения к окружающей среде, людям; формирования социально-
- трудовой компетенции, воспитания с ранних лет коллективизма, требовательности к себе и д руг другу, честности и правдивости, стойкости, трудолюбия, потребности приносить пользу окружающим, целенаправленно формировать мотивационно -
- потребностную сферу растущего человека. Без усвоения норм взаимоотношений невозможн о формирование социальной активности, в процессе развития которой происходит повышени е уровня самоопределения ребенка, расширение понимания им своего места в системе отнош ений «я и мои сверстники», «я и взрослые», «я и общество». Критерием оценки выполнения п рограмм социального направления является не просто ее продукт (он может быть минимален), а степень сформированности ответственного отношения к общему делу. По итогам работы в данном направлении проводятся игры, защиты проектов.
- **4.** Общеинтеллектуальное направление базируется на развитии творческого мышления, во спитании культуры умственного труда, развитие интеллектуальных способностей ребенка, ф

ормировании представления об исследовательском обучении как ведущем способе учебной д еятельности, обучение детей специальным знаниям, необходимым для проведения самостоят ельных исследований. В результате занятий у детей развивается устойчивый интерес учебнопознавательной и исследовательской деятельности, формируется углубленное представление об объекте исследования как области, в рамках которой ведется исследование отношений и с войств для получения новой информации, развивается умение добывать знания и умения исп ользовать их на практике, стимулирование развития потребности в познании. По итогам рабо ты в данном направлении проводятся олимпиады, конкурсы, защиты проектов.

5.Общекультурное направление способствует воспитанию способности к духовному разви тию, нравственному самосовершенствованию, формированию ценностных ориентаций, разви тие обшей культуры, знакомству с общечеловеческими ценностями мировой культуры, духов ными ценностями отечественной культуры, нравственно-

этическими ценностями многонационального народа России и народов других стран, развива ет эмоциональную сферу ребенка, чувства прекрасного, творческие способности, формирует коммуникативную и общекультурную компетенции, формирует активную жизненную позиц ию. По итогам работы в данном направлении проводятся концерты, конкурсы, выставки.

6.Недельный план внеурочной деятельности (уровеньСОО) на 2022-2023 уч.г.

Направления	Наименование курса	Кол-во часов	итого
		10 -11 классы	_
Часть обя	 	g vnorha COO	
Информационно-	Разговоры о важном	10 класс – 1 час	2 ч
просветительские занятия	1	11 класс- 1 час	
патриотической и экологич			
еской направленности	_		
Занятия по формированию	Функциональная грамотност		2 ч
функциональной грамотнос ти	Ь		
	Whiteham with the arrive as	10 класс – 1 час	
	«Увлекательный русский яз ык»-10 класс	10 класс — 1 час	
	BIR 7-10 KJIACC		
	«Проценты на все случаи жи	11 класс- 1 час	
	зни» (математика)-11 класс		
Занятия, направленные на	Экскурсии	10 класс – 1 час	2 ч
удовлетворение профориен		11 класс- 1 час	
тационных интересов и пот			
ребностей обучающихся	«Мир профессий»	10 класс – 1 час	2 ч
		11 класс- 1 час	
	Вариативная часть		'
Занятия, связанные с реали	Страницы истории	10 класс – 1 час	2 ч
зацией особых интеллектуа	1	11 класс- 1 час	
льных и социокультурных			
потребностей обучающихс			
Я	ОФП	10 класс — 1 час	2 ч
Занятия, направленные на удовлетворение интересов	ΟΨ ΙΙ 	10 класс – 1 час	∠ Ч
удовлетворение интересов	210	<u> </u>	

и потребностей обучающих ся в творческом и физическ ом развитии, помощь в сам ореализации, раскрытии и развитии способностей и та лантов		11 класс- 1 час	
Занятия, направленные на удовлетворении социальны х интересов и потребносте й обучающихся, на педагог ическое сопровождение дея тельности социально ориен тированных ученических с ообществ, детских обществ енных объединений, орган ов ученического самоуправ ления, на организацию сов местно с обучающимися ко	Добровольчество-1час; Школьное ученическое самоуп равление-1 час; КТД-1 час;	10 класс — 1 час 11 класс — 1 час 10 класс — 1 час 11 класс — 1 час 10 класс — 1 час 11 класс — 1 час 11 класс — 1 час	8 ч
мплекса мероприятий восп итательной направленност и Итого	Итого -20 часов	11 класс- 1 час	

7.Воспитательные мероприятия являются важной составляющей внеурочной деятельности, напр авленными на формирование у обучающихся российской гражданской идентичности и таких компе тенций, как:

- компетенция конструктивного, успешного и ответственного поведения в обществе с учетом прав овых норм, установленных российским законодательством;
- социальная самоидентификация обучающихся посредством личностно значимой и общественно приемлемой деятельности, приобретение знаний о социальных ролях человека;
- **к**омпетенция в сфере общественной самоорганизации, участия в общественно значимой совмест ной деятельности.
 - Они также нацелены на формирование мотивов и ценностей обучающегося в таких сферах, как:
- отношение обучающихся к себе, к своему здоровью, к познанию себя, самоопределению и самос овершенствованию (включает подготовку к непрерывному образованию в рамках осуществлени я жизненных планов):
- отношение обучающихся к России как к Родине (Отечеству) (включает подготовку к патриотиче скому служению);
- отношения обучающихся с окружающими людьми (включает подготовку к общению со сверстн иками, старшими и младшими);
- отношение обучающихся к семье и родителям (включает подготовку личности к семейной жизн и);
- отношение обучающихся к закону, государству и к гражданскому обществу (включает подготов ку личности к общественной жизни);
- отношение обучающихся к окружающему миру, к живой природе, художественной культуре (вк лючает формирование у обучающихся научного мировоззрения);
- трудовые и социальноэкономические отношения (включает подготовку личности к трудовой деятельности).

План воспитательных мероприятий разрабатывается педагогическим и ученическими коллектив ами школы при участии родительской общественности.

III.3. Система условий реализации основной образовательной программы

III.3.1. Требования к кадровым условиям реализации основной образовательной программы

МКОУ СОШ с.п.п. Звёздный укомплектована кадрами, имеющими необходимую квал ификацию для решения задач, определенных основной образовательной программой образов ательной организации, способными к инновационной профессиональной деятельности.

Требования к кадровым условиям включают:

- укомплектованность образовательной организации педагогическими, руководящим и и иными работниками;
- уровень квалификации педагогических и иных работников образовательной органи зации;
- непрерывность профессионального развития педагогических работников образоват ельной организации, реализующей образовательную программу основного общего образован ия.

Основой для разработки должностных инструкций, содержащих конкретный перечень должностных обязанностей работников, с учетом особенностей организации труда и управления, а также прав, ответственности и компетентности работников образовательной организации, служат квалификационные характеристики, представленные в Едином квалификационном справочнике должностей руководителей, специалистов и служащих (ЕКС), раздел «Квалификационные характеристики должностей работников образования».

Аттестация педагогических работников в соответствии с Федеральным законом «Об о бразовании в Российской

Федерации» (ст. 49) проводится в целях подтверждения их соответствия занимаемым должностям на основе оценки их профессиональной деятельности, с учетом желания педаго гических работников в целях установления квалификационной категории. Проведение аттест ации педагогических работников в целях подтверждения их соответствия занимаемым должн остям осуществляется один раз в пять лет на основе оценки их профессиональной деятельнос ти аттестационной комиссией, самостоятельно формируемой МКОУ СОШ с.п.п. Звёздный.

Проведение аттестации в целях установления квалификационной категории педагогич еских работников осуществляется аттестационными комиссиями, формируемыми федеральн ыми органами исполнительной власти, в ведении которых эти организации находятся. Прове дение аттестации в отношении педагогических работников образовательных организаций, на ходящихся в ведении субъекта Российской Федерации, муниципальных и частных организаций, осуществляется аттестационными комиссиями, формируемыми уполномоченными орган ами государственной власти субъектов Российской Федерации.

Порядок проведения аттестации педагогических работников устанавливается федерал ьным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государстве нной политики и нормативно-

правовому регулированию в сфере образования, по согласованию с федеральным органом ис полнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере труда.

В таблице представлены должностные обязанности и уровень квалификации специалист ов, предусмотренные Приказом Министерства здравоохранения и социального развития Росс ийской Федерации от $26.08.10~\text{N}_{\odot}$ 761н.

Кадровое обеспечение реализации основной образовательной программы среднего общего образования

Должность Должностные обязанност	Кол- во рабо	Уровень квалификации работников МКОУ СОШ с.п.п.Звёздный
----------------------------------	-----------------	--

		тников в школе (требуе тся/ имеется)	Требования к уров ню квалификации	Фактический
руководитель образов	обеспечивает системную обр азовательную и администрат ивно- хозяйственную работу образ овательного учреждения		альное образование	высшее профессио нальное образован ие
заместители руководи теля	координирует работу препод авателей, воспитателей, разр аботку учебно-методической и иной докуме нтации. Обеспечивает совер шенствование методов орган изации образовательного про цесса. Осуществляет контроль за качеством образовательного процесса, способствует р азвитию и деятельности детских общественных организаций, объединений.	2	DI ICIIIAA HAAMACCIIAII	высшее профессио нальное образован ие
учитель	осуществляет обучение и вос питание обучающихся, спосо бствует формированию обще й культуры личности, социал изации, осознанного выбора и освоения образовательных программ.	12	высшее профессион альное образование или среднее профес сиональное образов ание по направлени ю подготовки «Обра зование и педагогик а» или в области, со ответствующей пре подаваемому предм ету	нальное образован
педагог-психолог	осуществляет профессиональ ную деятельность, направлен ную на сохранение психичес кого, соматического и социал ьного благополучия обучаю щихся	1	высшее профессион альное образование или среднее профес сиональное образов ание по направлени	высшее профессио нальное образован ие
	обеспечивает доступ обучаю щихся к информационным ре сурсам, участвует в их духов но-	1	профессиональное о бразование по специ	IDAILEDNE NNNASNDAD I

	нравственном воспитании, п рофориентации и социализац ии, содействует формирован ию информационной компет ентности обучающихся	чно- информационная де ятельность».
социальный педагог	осуществляет комплекс меро приятий по воспитанию, обр азованию, развитию и социал ьной защите личности в учре 1 ждениях, организациях и по месту жительства обучающи хся.	высшее профессион альное образование или среднее профес сиональное образов ание по направлени высшее профессио ям подготовки «Обр нальное образован азование и педагоги ка», «Социальная педагогика» без предъявления требований к стажу работы.

Сведения о качественном составе педагогических кадров МКОУ СОШ с.п.п. Звёз дный на 2021-2022 учебный год

Aubin 114 - 0-1 - 0-1 1 0A							
Количеств	Высшая кат	Первая кат	СЗД	Без категории	Образовані	ие	
о педагогов сопр	егория	егория					
овождающие уче					-		
бный процесс					Высшее	Сред.спе	
-						Ц.	
15	6	2	6	1	14	1	

Г			45	o	н		д		Ка	н н
			Образование,	Учебное заве ц., год оконч ания	Спец. по дип тому	1.15	Лрепод. пред			Дата и год ат гест. по спец.
			OBa	oe ok	011	100	дп	стаж	фи	0 C
		ФИО ()83(М. Код	H Y	- DKH	OII) S	ида	а и
		полностью)		Учебное д., год ок ания	Спец	Цолжность	Пре	Пед.	Квалифик. гегория	Тат
İ				7. 7. 8	<u> </u>	зам.директора	7.2			
		Баймурадова А			филолог,пр	по УВР,учител	английски			5.06. 2
	1	сият Оразаевна	Высшее	КБГУ, 2006	еподаватель	Ь	й язык	1	первая	019
ſ		Хочуева Танзи				учитель геогра				2
L	2	ля Заурбековна	высшее	КБГУ, 1985	биология	фии	география	6	высшая	020
				Хабаровский						
		Калайтанова Н		государствен		учитель русско	русский яз			
		аталья Владим		ный пединсти		го языка и лите	ык и лите			4.12. 2
L	3	ировна	высшее	тут, 1979	филолог	ратуры	ратура	0	СЗД	016
		Жолаева Амин								
		ат Абусаламов		1005	учитель мат	учитель матема	математик			2
ļ	4	на	высшее	КБГУ, 1987	ематики	тики	a	1	высшая	018
		Воропай Андре			,	U	J			7.10.0
	_	й Александров		ICEEN 1007	филолог,пр	учитель англий	английски	2	СЭП	7.12. 2
ļ	5	ИЧ	высшее	КБГУ, 1997	еподаватель	ского языка	й язык	3	СЗД	016
							русский яз			
					d		ык и лите			,
		Биттирова Фат			филолог, пр	учитель русско го языка и лите	ратура, ба			5.06. 2
	6	имат Юриевна	высшее	КБГУ, 2001	еподаватель	ратуры	лкарский язык	1	высшая	019
ł	0	плат торпевна	Бысшее	101 5, 2001	филолог, пр	учитель балкар	балкарски	1	Бысшил	017
		Жазаева Эльми			еподаватель	ского языка и л	й язык и л			6.02. 2
	7	ра Маликовна	высшее	КБГУ, 2015		итературы	итература	4	высшая	015
L		1	I.		222	1 /1	1 /1		1	ı

			Ингушский г						
			осударственн	преподавате					
	Арчакова Лейл		ый университ	ль математи	учитель матема	математик			5.10. 2
8	а Мухаметовна	высшее	ет, 1999	ки	тики	a	2	СЗД	018
	Моллаев Сулей			преподавате	учитель физик	физика, ас			
9	ман Сафарович	высшее	КБГУ, 1968	ль физики	И	трономия	5	-	-
				преподавате		физическа			
	Кумукова Гали			ль физ.куль	учитель физиче	я культура			1.01. 2
10	на Ивановна	высшее	КБГУ, 1993	туры	ской культуры	жао,	7	высшая	017
				преподавате					
	Чимаев Зуфар			ль физ.куль	учитель физиче	физическа			0.02. 2
11	Магомедович	высшее	КБГУ, 1983	туры	ской культуры	я культура	5	СЗД	019
						история, о			
						бществозн			
	Каширгова Ма			историк, пр	учитель истори	ание, прав			1
	рита Валерьевн			еподаватель	и, обществозна	о, история			2.02. 2
12	a	высшее	КБГУ, 2014	истории	ния, право	КБР		первая	018
			Ставропольск	преподавате					
	Старовойтова		ий государств	ль по специ					
	Ольга Алексан		енный универ	альности"хи	учитель биолог	биология,			4
13	дровна	высшее	ситет, 2003	мия"	ии, химии	химия	8	СЗД	019
13	дровна	BBIGINGS	enrer, 2003	Po	1111, 7111111111	AIIIIIII		СОД	017
				дной язык и	учитель балкар	балкарски			
	Газаева Фарида	ср.специ	КБГУ ПК 201	литература	ского языка и л	й язык и л			5.06. 2
14	Зуфаровна	альное	1	зипература	итературы	итература	0	высшая	019
1	э, фаровна	IDIIO C	-	Po		iii opai j pa		22iviiiwi	(1)
				дной язык и	учитель балкар	балкарски			6.
	Геграева Сафи					-			, ·
15		высшее	КРГУ	лисратура			6	СЗЛ	021
15	Геграева Сафи ят Азаматовна	высшее	КБГУ	литература	ского языка и л итературы	й язык и л итература	6	СЗД	021

Профессиональное развитие и повышение квалификации педагогических работн иков.

Основным условием формирования и наращивания необходимого и достаточного кад рового потенциала МКОУ СОШ с.п.п. Звёздный является обеспечение в соответствии с новы ми образовательными реалиями и задачами адекватности системы непрерывного педагогичес кого образования происходящим изменениям в системе образования в целом.

Формами повышения квалификации могут быть: послевузовское обучение в высших у чебных заведениях, в том числе магистратуре, аспирантуре, докторантуре, на курсах повыше ния квалификации; стажировки, участие в конференциях, обучающих семинарах и мастерклассах по отдельным направлениям реализации основной образовательной программы; дист анционное образование; участие в различных педагогических проектах; создание и публикац ия методических материалов и др.

Для достижения результатов основной образовательной программы в ходе ее реализац ии предполагается оценка качества и результативности деятельности педагогических работн иков с целью коррекции их деятельности, а также определения стимулирующей части фонда оплаты труда.

Критерии оценки результативности деятельности педагогических работнико

- в. Результативность деятельности может оцениваться по схеме:
 - критерии оценки,
 - содержание критерия,
 - показатели/индикаторы.

Показатели и индикаторы могут быть разработаны на основе планируемых результато в (в том числе для междисциплинарных программ) и в соответствии со спецификой основной образовательной программы образовательной организации. Они отражают динамику образовательных достижений обучающихся, в том числе формирования УУД, а также активность и

результативность их участия во внеурочной деятельности, образовательных, творческих и со циальных, в том числе разновозрастных, проектах, школьном самоуправлении, волонтерском движении. Обобщенная оценка личностных результатов учебной деятельности обучающихс я может осуществляться в ходе различных мониторинговых исследований. При оценке качес тва деятельности педагогических работников могут учитываться востребованность услуг учи теля (в том числе внеурочных) обучающимися и родителями; использование учителями совр еменных педагогических технологий, в том числе ИКТ и здоровьесберегающих; участие в ме тодической и научной работе; распространение передового педагогического опыта; повышен ие уровня профессионального мастерства; работа учителя по формированию и сопровождени ю индивидуальных образовательных траекторий обучающихся; руководство проектной деяте льностью обучающихся; взаимодействие со всеми участниками образовательных отношений и др.

Аналитическая таблица для оценки базовых компетентностей педагогов

	Базовые ко мпетентности пед	лица для оценки базовых компетентн Характеристики компетентнос тей	
/π	агога	ICH	мистентности
.1	_	Данная компетентность является выражением гуманистической позиции педагога. Она отражает основную зада чу педагога — раскрывать потенциальные возможнос ти обучающихся. Данная компетентность определ яет позицию педагога в отношении усп ехов обучающихся. Вера в силы и возм ожности обучающихся снимает обвини тельную позицию в отношении обучаю щегося, свидетельствует о готовности п оддерживать ученика, искать пути и ме тоды, отслеживающие успешность его деятельности. Вера в силы и возможнос ти ученика есть отражение любви к обу чающемуся. Можно сказать, что любит ь ребёнка — значит верить в его возможности, созд авать условия для разворачивания этих сил в образовательной деятельности	- Умение создавать ситуацию ус пеха для обучающихся; - умение осуществлять грамотн ое педагогическое оценивание, мобилизующее академическу ю активность; - умение находить положитель ные стороны у каждого обуча ющегося, строить образовательную деятельность с опорой на эти стороны, поддерживать по зитивные силы развития; - умение разрабатывать индивид уально- ориентированные образовательные проекты
.2		учающихся предполагает не просто зна ние их индивидуальных и возрастных особенностей, но и в ыстраивание всей педагогической деяте льности с опорой на индивидуальные о собенности обучающихся. Данная комп етентность определяет все аспекты пед	ые аспекты его внутреннего мира; - умение выяснить индивидуаль ные предпочтения (индивидуа

			- умение построить индивидуал изированную образовательную программу; умение показать личностный с мысл обучения с учётом индив идуальных характеристик внут реннего мира				
.3	к принятию други х позиций, точек з рения (неидеологи зированное мышле ние педагога)	Открытость к принятию других позиций и точек зрения предполагает, ч то педагог не считает единственно прав ильной свою точку зрения. Он интересу ется мнением других и готов их поддер живать в случаях достаточной аргумент ации. Педагог готов гибко реагировать на высказывания обучающегося, включая изменение собственной позиции	интерес к мнениям и позициям других; - учёт других точек зрения в про				
.4	Общая куль тура	Определяет характер и стиль пед агогической деятельности. Заключается в знаниях педагога об основных форма х материальной и духовной жизни чело века. Во многом определяет успешность педагоги ческого общения, позицию педагога в г лазах обучающихся	зни; знание материальных и духовн ых интересов молодёжи; - возможность продемонстриров				
.5	ьная устойчивость	Определяет характер отношений в учебном процессе, особенно в ситуац иях конфликта. Способствует сохранен ию объективности оценки обучающихся. Определяет эффективность владения классом	- В трудных ситуациях педагог сохраняет спокойствие; эмоциональный конфликт не в лияет на объективность оценк и; - не стремится избежать эмоцио нально-напряжённых ситуаций				
.6	направленность н а педагогическую деятельность. Уве ренность в себе	•	- Осознание целей и ценностей педагогической деятельности; -позитивное настроение; желание работать; - высокая профессиональная са мооценка				
	ренность в себе ю направленность на педагогическую д высокая профессиональная са						

	T				
.1	Умение пер евести тему урока	Основная компетенция, обеспеч ивающая эффективное целеполагание в учебном процессе. Обеспечивает реали зацию субъект- субъектного подхода, ставит обучающе гося в позицию субъекта деятельности, лежит в основе формирования творческ ой личности	- Знание образовательных станд артов и реализующих их прогр амм; - осознание нетождественности темы урока и цели урока; - владение конкретным набором способов перевода темы в зад ачу		
.2	Умение ста вить педагогическ ие цели и задачи с ообразно возрастным и индивидуальны м особенностям об учающихся	направлена на индивидуализаци ю обучения и благодаря этому связана с мотивацией и общей успешностью	- Знание возрастных особенност ей обучающихся; - владение методами перевода ц ели в учебную задачу на конкр етном возрасте		
	III. Мотивация уч	ебной деятельности			
.1		компетентность, позволяющая о бучающемуся поверить в свои силы, ут вердить себя в глазах окружающих, оди н из главных способов обеспечить пози тивную мотивацию учения	- Знание возможностей конкрет ных учеников; - постановка учебных задач в со ответствии с возможностями у ченика; - демонстрация успехов обучаю щихся родителям, одноклассн икам		
.2	Компетентн ость в педагогичес ком оценивании	озицию в образовании	- Знание многообразия педагоги ческих оценок; - знакомство с литературой по д анному вопросу; - владение различными методам и оценивания и их применение		
.3	Умение пре вращать учебную з адачу в личностно значимую	Это одна из важнейших компете нтностей, обеспечивающих мотивацию учебной деятельности	- Знание интересов обучающихс		
	IV. Информационная компетентность				

	T		
.1	Компетентн ость в предмете пр еподавания	Глубокое знание предмета препо давания, сочетающееся с общей культу рой педагога. Сочетание теоретического знания с видение м его практического применения, что я вляется предпосылкой установления ли чностной значимости учения	- Знание генезиса формировани я предметного знания (история , персоналии, для решения каких проблем ра зрабатывалось); - возможности применения полу чаемых знаний для объяснения социальных и природных явлений; - владение методами решения р азличных задач; - свободное решение задач ЕГЭ, олимпиад: региональных, рос сийских, международных
.2	OCTL B METOTAV TIPE	Обеспечивает возможность эффе ктивного усвоения знания и формирова ния умений, предусмотренных програм мой. Обеспечивает индивидуальный по дход и развитие творческой личности	- Знание нормативных методов и методик; - демонстрация личностно орие нтированных методов образов ания; - наличие своих находок и мето дов, авторской школы; - знание современных достижен ий в области методики обучен ия, в том числе использование новых информационных техно логий; - использование в учебном про цессе современных методов обучения
.3	ых условиях деяте	уальный подход к организации образов ательного процесса. Служит условием г уманизации образования. Обеспечивает	- Знание теоретического матери ала по психологии, характериз ующего индивидуальные особ енности обучающихся;

		T	
			использование знаний по псих
			ологии в организации учебног
			о процесса;
			-
			разработка индивидуальных п
			роектов на основе личных хара
			ктеристик обучающихся; —
			владение методами социометр
			ии; учёт особенностей учебны
			х коллективов в педагогическо
			м процессе; —
			знание (рефлексия) своих инд
			ивидуальных особенностей и и
			х учёт в своей деятельности
		Обеспечивает постоянный проф	_
		ессиональный рост и творческий подхо	Профессиональная любознате
		д к педагогической деятельности. Совр	льность;
	Умение вес	еменная ситуация быстрого развития п	умение пользоваться ра
			зличными информационно-
.4	й поиск информац	педагогических технологий предполага	
	ии	ет непрерывное обновление собственн	_
		ых знаний и умений, что обеспечивает	использование различных баз
		желание и умение вести самостоятельн	данных в образовательном про
		ый поиск	цессе
	V. Разработка про	ограмм педагогической деятельности и п	ринятие педагогических решен
ий			
		Умение разработать образовател	
		ьную программу является базовым в си	Знание образовательных стан
		стеме профессиональных компетенций.	дартов и примерных программ
		Обеспечивает реализацию принципа ак	.,
		адемических свобод на основе индивид	_
		уальных образовательных программ. Бе	
		з умения разрабатывать образовательн	анных образовательных прогр
		ые программы в современных условиях	амм: характеристика этих прог
		невозможно творчески организовать о	рамм по содержанию, источни
	Умение раз	бразовательную деятельность. Образов	кам информации;
	работать образоват	ательные программы выступают средст	_
	ельную программу	вами целенаправленного влияния на ра	по материальной базе, на кото
.1	, выбрать учебник	звитие обучающихся. Компетентность	рой должны реализовываться
	и и учебные компл	в разработке образовательных програм	программы; по учёту индивид
	екты	м позволяет осуществлять преподавани	уальных характеристик обуча
		е на различных уровнях обученности и	
		развития обучающихся. Обоснованный	_
		выбор учебников и учебных комплекто	обоснованность используемы
		в является составной частью разработк	х образовательных программ;
		и образовательных программ, характер	_
		представляемого обоснования позволяе	участие обучающихся и их ро
		т судить о стартовой готовности к нача	дителей в разработке образова
		лу педагогической деятельности, позво	
		ляет сделать вывод о готовности педаго	ального учебного плана и инди
			1

		га учитывать индивидуальные характер истики обучающихся	видуального образовательного маршрута; — участие работодателей в разра ботке образовательной програ ммы; — знание учебников и учебнометодических комплектов, исп ользуемых в образовательных учреждениях, рекомендованных учреждениях, рекомендованных органом управления образов анием; — обоснованность выбора учебн иков и учебнометодических комплектов, исп ользуемых педагогом
.2	Умение при нимать решения в различных педагог ических ситуациях	принимать решения: -как установить дисциплину; - как мотивировать академическую актив ность;	- Знание типичных педагогичес ких ситуаций, требующих учас тия педагога для своего решен ия; - владение набором решающих правил, используемых для раз личных ситуаций; - владение критерием предпочт ительности при выборе того ил и иного решающего правила; - знание критериев достижения цели; - знание нетипичных конфликт ных ситуаций;
		в организации учебной деятельности	
.1	Компетентн ость в установлени и субъект- субъектных отнош ений	Является одной из ведущих в системе г уманистической педагогики. Предполаг ает способность педагога к взаимопони манию, установлению отношений сотр удничества, способность слушать и чув ствовать, выяснять интересы и потребн ости других участников образовательно	- компетентность в целеполаган ии; -предметная компетентность; -

		го процесса, готовность вступать в пом огающие отношения, позитивный настр ой педагога	1 - 7 - 7 - 1
.2	огической задачи и способах деятель ности	главная задача педагога. Этого понима ния можно достичь путём включения н ового материала в систему уже освоенн ых знаний или умений и путём демонст рации практического применения изуча емого материала	- осознанное включение нового учебного материала в систему освоенных знаний обучающих ся;
1. 3	Компетентн ость в педагогичес ком оценивании	Обеспечивает процессы стимули рования учебной активности, создаёт у словия для формирования самооценки, определяет процессы формирования ли чностного «Я» обучающегося, пробужд ает творческие силы. Грамотное педаго гическое оценивание должно направлят ь развитие обучающегося от внешней о ценки к самооценке. Компетентность в оценивании других должна сочетаться с самооценкой педагога	- знание того, что подлежит оце ниванию в педагогической дея тельности; - владение методами педагогич

4	Компетентность в организации информаци онной основы деятельности обучающегося	Любая учебная задача разрешается, если обладать компетентностью в том, чтобы осуще

. 5	Компетентность в использовании совреме нных средств и систем организации учебновоспитательного процесса	Обеспечивает эффективность учебно-во
	Компетентность в способах умственной де ятельности	Характеризует уровень владения педаго

Ожидаемый результат повышения квалификации –

профессиональная готовность работников образования к реализации ФГОС СОО:

- обеспечение оптимального вхождения работников образования в систему ценносте й современного образования;
- освоение новой системы требований к структуре основной образовательной програ ммы, результатам ее освоения и условиям реализации, а также системы оценки итогов образо вательной деятельности обучающихся;
- овладение учебно-методическими и информационнометодическими ресурсами, необходимыми для успешного решения задач ФГОС СОО.

Одним из условий готовности МКОУ СОШ с.п.п. Звёздный к переходу на ФГОС СОО является создание системы методической работы, обеспечивающей сопровождение деятельн ости педагогов на всех этапах реализации требований ФГОС СОО. При этом могут быть исп ользованы мероприятия:

- 1. Семинары, посвященные содержанию и ключевым особенностям ФГОС СОО.
- 2. Тренинги для педагогов с целью выявления и соотнесения собственной профессион альной позиции с целями и задачами ФГОС СОО.
- 3. Заседания методических объединений учителей, по проблемам перехода на $\Phi\Gamma OC$ COO.
- 4. Конференции участников образовательной деятельности и социальных партнеров ш колы по итогам разработки основной образовательной программы, ее отдельных разделов, п роблемам введения ФГОС СОО.
- 5. Участие педагогов в разработке разделов и компонентов основной образовательной программы.
- 6. Участие педагогов в разработке и апробации оценки эффективности работы в услов иях внедрения ФГОС СОО и новой системы оплаты труда.
- 7. Участие педагогов в проведении мастерклассов, круглых столов, стажерских площадок, «открытых» уроков, внеурочных занятий и мероприятий по отдельным направлениям введения и реализации ФГОС СОО.

Подведение итогов и обсуждение результатов мероприятий осуществляется в разных формах: совещания при директоре, заседания педагогического совета, решения педагогическ ого совета, презентации, приказы, инструкции, рекомендации, резолюции и т. д.

III.3.2. Психолого-

педагогические условия реализации основной образовательной программы

Обеспечение преемственности содержания и форм организации образовательной деятельности при получении среднего общего образования в МКОУ СОШ с.п.п.Звёздный

Обеспечение преемственности в формах организации деятельности обучающихся как в урочной, так и во внеурочной работе требует сочетания форм, использовавшихся на преды дущем этапе обучения, с новыми формами. На уровне среднего общего образования примен яются такие формы, как учебное групповое сотрудничество, проектно-исследовательская деятельность, ролевая игра, дискуссии, тренинги, практики, конференции с постепенным расширением возможностей обучающихся осуществлять выбор характера са мостоятельной работы.

Учет специфики возрастного психофизического развития обучающихся

Обеспечение преемственности осуществляется с учетом возрастных психофизических особенностей обучающихся на уровне среднего общего образования. На уровне среднего об щего образования меняется мотивация, учеба приобретает профессиональноориентированный характер.

Направления работы предусматривает мониторинг психологического и эмоционально го здоровья обучающихся с целью сохранения и повышения достижений в личностном разви тии, а также определения индивидуальной психолого-педагогической помощи обучающимся, испытывающим разного рода трудности.

Формирование и развитие психологопедагогической компетентности обучающихся, педагогических и административных ра ботников, родителей (законных представителей) обучающихся МКОУ СОШ с.п.п.Звёзд ный

С целью обеспечения поддержки обучающихся проводится работа по формированию психологической компетентности родителей (законных представителей) обучающихся. Рабо та с родителями (законными представителями) осуществляется через тематические родитель ские собрания, консультации педагогов и специалистов, психолого-педагогические консилиумы, круглые столы, презентации классов, посещение уроков и внеу рочных мероприятий. Психологическая компетентность родителей (законных представителе й) формируется также в дистанционной форме через Интернет.

Психологическое просвещение обучающихся осуществляется на психологических зан ятиях, тренингах, интегрированных уроках, консультациях, очно/дистанционно.

Вариативность направлений психолого-

педагогического сопровождения участников образовательных отношений

К основным направлениям психолого- педагогического сопровождения обучающихся можно отнести:

- сохранение и укрепление психического здоровья обучающихся;
- формирование ценности здоровья и безопасного образа жизни;
- развитие экологической культуры;
- дифференциацию и индивидуализацию обучения;
- мониторинг возможностей и способностей обучающихся;
- выявление и поддержку одаренных обучающихся, поддержку обучающихся с особым и образовательными потребностями;
 - психолого-педагогическую поддержку участников олимпиадного движения;
- обеспечение осознанного и ответственного выбора дальнейшей профессиональной сферы деятельности;
- формирование коммуникативных навыков в разновозрастной среде и среде сверстник ов;
 - поддержку объединений обучающихся, ученического самоуправления.

Важной составляющей деятельности школы является психолого-

педагогическое сопровождение педагогов. Оно осуществляется с целью повышения психоло гической компетентности, создания комфортной психологической атмосферы в педагогическ ом коллективе, профилактики профессионального выгорания психологопедагогических кадров.

Значительное место в психолого-

педагогическом сопровождении педагогов занимает профилактическая работа, в процессе ко торой педагоги обучаются установлению психологически грамотной системы взаимоотноше ний с обучающимися, основанной на взаимопонимании и взаимном восприятии друг друга. Педагоги обучаются навыкам формирования адекватной Я-

концепции, разрешения проблем, оказания психологической поддержки в процессе взаимоде йствия с обучающимися и коллегами.

По вопросам совершенствования организации образовательных отношений проводитс я консультирование (сопровождение индивидуальных образовательных траекторий), лекции, семинары, практические занятия.

Диверсификация уровней психолого-педагогического сопровождения

При организации психолого-

педагогического сопровождения участников образовательных отношений на уровне среднего общего образования можно выделить следующие уровни психолого-

педагогического сопровождения: индивидуальное, групповое, на уровне класса, на уровне об разовательной организации.

Система психологического сопровождения строится на основе развития профессионал ьного взаимодействия психолога и педагогов, специалистов; она представляет собой интегра тивное единство целей, задач, принципов, структурно-содержательных компонентов, психолого-

педагогических условий, показателей, охватывающих всех участников образовательных отно шений: учеников, их родителей (законных представителей), педагогов.

Вариативность форм психолого-

педагогического сопровождения участников образовательных отношений

Основными формами психолого-педагогического сопровождения могут выступать:

- диагностика, направленная на определение особенностей статуса обучающегося, кото рая может проводиться на этапе перехода ученика на уровень среднего общего образования и в конце каждого учебного года;
- консультирование педагогов и родителей, которое осуществляется педагогом и психо логом с учетом результатов диагностики, а также администрацией образовательной организа ции:
- профилактика, экспертиза, развивающая работа, просвещение, коррекционная работа, осуществляемая в течение всего учебного времени.

III.3.3. Финансовое обеспечение реализации образовательной программы среднег о общего образования

Финансовое обеспечение реализации основной образовательной программы среднего общего образования включает в себя:

- обеспечение государственных гарантий прав граждан на получение бесплатного обще доступного среднего общего образования;
- исполнение требований ФГОС СОО МКОУ СОШ с.п.п.Звёздный, осуществляющей о бразовательную деятельность;
- реализацию обязательной части основной образовательной программы и части, форми руемой участниками образовательных отношений, включая выполнение индивидуальных пр оектов и внеурочную деятельность.

Финансовое обеспечение реализации основной образовательной программы среднего общего образования отражает структуру и объем расходов, необходимых для реализации осн овной образовательной программы среднего общего образования, а также механизм их форм ирования.

Расчет нормативов, определяемых органами государственной власти субъектов Росси йской Федерации в соответствии с пунктом 3 части 1 статьи 8 Федерального закона от 29 дек абря 2012 г. № 273-

ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», нормативных затрат оказания государственных (муниципальных) услуг по реализации образовательной программы среднего общего образования осуществляется по направленности (профилю) основной образовательной программы среднего общего образования с учетом форм обучения, сетевой формы реализации образовательных программ, образовательных технологий, специальных условий получения образования обучающимися с ограниченными возможностями здоровья, обеспечения дополнительного профессионального образования педагогическим работникам, обеспечения безопасных условий обучения и воспитания, охраны здоровья обучающихся, а также с учетом иных предусмот ренных указанным Федеральным законом особенностей организации и осуществления образовательной деятельности (для различных категорий обучающихся) в расчете на одного обучающегося.

Для малокомплектных образовательных организаций и образовательных организаций, расположенных в сельских населенных пунктах и реализующих основные общеобразователь ные программы среднего общего образования, нормативные затраты на оказание государстве нных или муниципальных услуг в сфере образования предусматриваются в том числе затраты на осуществление образовательной деятельности, не зависящие от количества обучающихся.

Органы государственной власти субъектов Российской Федерации осуществляют фин ансовое обеспечение получения среднего общего образования в частных общеобразовательных организациях, осуществляющих образовательную деятельность по имеющим государстве нную аккредитацию основным общеобразовательным программам среднего общего образова ния, посредством предоставления указанным образовательным организациям субсидий на во змещение затрат, включая расходы на оплату труда, приобретение учебников и учебных посо бий, средств обучения, игр, игрушек (за исключением расходов на содержание зданий и опла ту коммунальных услуг). Субсидии на возмещение затрат рассчитываются с учетом нормати вов, определяемых органами государственной власти субъектов Российской Федерации в соо тветствии с пунктом 3 части 1 статьи 8 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».

III.3.4. Материально-

технические условия реализации основной образовательной программы

Материально-

технические условия реализации основной образовательной программы формируются с учет ом:

- требований ФГОС СОО;
- положения о лицензировании образовательной деятельности, утвержденного постанов лением Правительства Российской Федерации от 28 октября 2013 г. № 966;
- Санитарно-эпидемиологических правил и нормативов СанПиН 2.4.6.2553-09 «Санитарно-

эпидемиологические требования к безопасности условий труда работников, не достигших 18

летнего возраста», утвержденных постановлением Главного государственного санитарного в рача Российской Федерации от 30 сентября 2009 г. № 58 (зарегистрированных Министерство м юстиции Российской Федерации 5.11.2009 г., регистрационный № 15172. Российская газет а, 2009, № 217);

 Санитарно-эпидемиологических правил и нормативов СанПиН 2.4.5.2409-08 «Санитарно-

эпидемиологические требования к организации питания обучающихся в общеобразовательных организациях, учреждениях начального и среднего профессионального образования», утв ержденных постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Феде

рации от 23 июля 2008 г. № 45 (зарегистрированных Министерством юстиции Российской Ф едерации 7.08.2008 г., регистрационный № 12085. Российская газета, 2008, № 174);

— Санитарно-эпидемиологических правил и нормативов СанПиН 2.1.3.2630-10 «Санитарно-

эпидемиологические требования к организациям, осуществляющим медицинскую деятельно сть», утвержденных постановлением Главного государственного санитарного врача Российск ой Федерации от 18 мая 2010 г. № 58 (зарегистрированных Министерством юстиции Российс кой Федерации 9.08.2010 г., регистрационный № 18094. Бюллетень нормативных актов федеральных органов исполнительной власти, 2010, № 36);

- Концепции развития дополнительного образования детей, утвержденной Распоряжени ем Правительства Российской Федерации от 4.09.2014 г. № 1726-р (в части поддержки внеурочной деятельности и блока дополнительного образования):
- иных действующих федеральных/региональных/муниципальных/ локальных нормативных актов и рекомендаций.

Материально-технические условия реализации основной образовательной программы:

— обеспечивают формирование единой мотивирующей интерактивной среды как совоку пности имитационных и исследовательских практик, реализующих через техносферу школы вариативность, развитие мотивации обучающихся к познанию и творчеству (в том числе нау чно-

техническому), включение познания в значимые виды деятельности, а также развитие различ ных компетентностей;

- учитывают:
- специальные потребности различных категорий обучающихся (с повышенным и образовательными потребностями, с ограниченными возможностями здоровья и пр.);
- специфику основной образовательной программы среднего общего образовани я (профили обучения, уровни изучения, обязательные и элективные предметы/курсы, индиви дуальная проектно-

исследовательская деятельность, урочная и внеурочная деятельность, ресурсы открытого неф ормального образования, подготовка к продолжению обучения в высших учебных заведения x);

- актуальные потребности развития образования (открытость, вариативность, мо бильность, доступность, непрерывность, интегрируемость с дополнительным и неформальны м образованием);
 - обеспечивают:
 - подготовку обучающихся к саморазвитию и непрерывному образованию;
- формирование и развитие мотивации к познанию, творчеству и инновационной деятельности;
 - формирование основы научных методов познания окружающего мира;
 - условия для активной учебно-познавательной деятельности;
- воспитание патриотизма и установок толерантности, умения жить с непохожим и людьми;
 - развитие креативности, критического мышления;
 - поддержку социальной активности и осознанного выбора профессии;
- возможность достижения обучающимися предметных, метапредметных и личн остных результатов освоения основной образовательной программы;
- возможность для беспрепятственного доступа обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов к объектам инфраструктуры школы;

Здание МКОУ СОШ с.п.п.Звёздный, набор и размещение помещений для осуществле ния образовательной деятельности, активной деятельности, отдыха, питания и медицинского обслуживания обучающихся, их площадь, освещенность и воздушно-

тепловой режим, расположение и размеры рабочих, учебных зон и зон для индивидуальных з анятий соответствуют государственным санитарно-

эпидемиологическим правилам и нормативам, обеспечивают возможность безопасной и ком фортной организации всех видов урочной и внеурочной деятельности для всех ее участников

В школе выделяются и оборудуются помещения для реализации образовательной деят ельности обучающихся, административной и хозяйственной деятельности. Выделение (назна чение) помещений осуществляется с учетом основной образовательной программы школы, е е специализации (выбранных профилей) и программы развития, а также иных особенностей реализуемой основной образовательной программы.

В школе предусмотрены:

- учебные кабинеты с рабочими местами обучающихся и педагогических работников;
- помещения для занятий учебно-

исследовательской и проектной деятельностью, музыкой и изобразительным искусством, а т акже другими учебными курсами и курсами внеурочной деятельности по выбору обучающих ся:

– информационно-

библиотечные центры с рабочими зонами свободного доступа (коллективного пользования), оборудованными читальными залами и книгохранилищами, медиатекой;

актовый зал для проведения информационно-

методических, учебных, а также массовых, досуговых, развлекательных мероприятий;

- спортивные и тренажерные залы, спортивные сооружения;
- помещения для питания обучающихся, с организацией горячего питания;
- помещения медицинского назначения;
- административные и иные помещения, оснащенные необходимым оборудованием;
- гардеробы, санузлы, места личной гигиены;
- участок (территория) с необходимым набором оборудованных зон;
- полные комплекты технического оснащения и оборудования, включая расходные мате риалы, обеспечивающие изучение учебных предметов, курсов и курсов внеурочной деятельн ости;
 - мебель, офисное оснащение и хозяйственный инвентарь.
 - Материально-

техническое оснащение МКОУ СОШ с.п.п.Звёздный обеспечивает следующие ключевые воз можности:

- реализацию индивидуальных учебных планов обучающихся, осуществления ими само стоятельной познавательной деятельности;
- проектную и исследовательскую деятельность обучающихся, проведение наблюдений и экспериментов (в т.ч. с использованием традиционного и цифрового лабораторного обору дования, виртуальных лабораторий, электронных образовательных ресурсов, вещественных и виртуально-наглядных моделей и коллекций основных математических и естественно-научных объектов и явлений);
- художественное творчество с использованием современных инструментов и технолог ий, художественно-оформительские и издательские работы;
 - научно-

техническое творчество, создание материальных и информационных объектов с использован ием рукомесла и цифрового производства;

- получение личного опыта применения универсальных учебных действий в экологичес ки ориентированной социальной деятельности, экологического мышления и экологической к ультуры;
 - базовое и углубленное изучение предметов;

- проектирование и конструирование, в том числе моделей с цифровым управлением и обратной связью, с использованием конструкторов, образовательной робототехники, програ ммирования;
- наблюдение, наглядное представление и анализ данных, использование цифровых пла нов и карт, спутниковых изображений;
- физическое развитие, систематические занятия физической культурой и спортом, учас тие в физкультурно-спортивных и оздоровительных мероприятиях;
- исполнение, сочинение и аранжировку музыкальных произведений с применением тра диционных народных и современных инструментов и цифровых технологий;
- практическое освоение правил безопасного поведения на дорогах и улицах с использо ванием игр, оборудования, а также компьютерных технологий;
- размещение продуктов познавательной, учебноисследовательской и проектной деятельности обучающихся в информационнообразовательной среде образовательной организации;
- индивидуальную и групповую деятельность, планирование образовательной деятельности, фиксацию его реализации в целом и на отдельных этапах, выявление и фиксирование д инамики промежуточных и итоговых результатов;
- доступ к информационнобиблиотечному центру, ресурсам Интернета, учебной и художественной литературе, коллекц иям медиаресурсов на электронных носителях, к множительной технике для тиражирования учебных и методических текстографических и аудио-, видеоматериалов, результатов творческой, научноисследовательской и проектной деятельности обучающихся;
- проведение массовых мероприятий, собраний, представлений, организацию досуга и о бщения обучающихся, группового просмотра кино- и видеоматериалов, организацию сценической работы, театрализованных представлений (об еспеченных озвучиванием, освещением и мультимедийным сопровождением);
- маркетинг образовательных услуг и работу школьных медиа (выпуск школьных печат ных изданий, работа сайта образовательной организации, школьного телевидения, представление школы в социальных сетях и пр.);
- организацию качественного горячего питания, медицинского обслуживания и отдыха обучающихся и педагогических работников.

Указанные виды деятельности обеспечиваются расходными материалами. Инфраструктура школы обеспечивает дополнительные возможности:

- зоны (помещения) для коворкинга (свободной совместной деятельности) обучающихс я, педагогических и административных работников;
 - зоны уединения и психологической разгрузки;
- зоны индивидуальной работы обучающихся (информационный поиск, формирование контента, подготовка к занятиям и пр.);
 - беспроводной безопасный доступ к сети Интернет;
- использование личных электронных устройств с учетом политики информационной б езопасности.

Оформление помещений школы соответствует действующим санитарным нормам и п равилам, рекомендациям по обеспечению эргономики, а также максимально способствовать реализации интеллектуальных, творческих и иных способностей и замыслов обучающихся и педагогических работников (в том числе окрашивание стен специализированными красками, превращающими их в маркерные/меловые поверхности, использование различных элементов декора, размещение информационно-

справочной информации, мотивирующая навигация и пр.).

Формирование материальнотехнических условий целесообразно осуществлять по функциональномодульному принципу. Функциональный модуль — это совокупность аппаратнопрограммных комплексов, образовательного контента, методического и организационного о беспечения, предназначенных для выполнения конкретных функциональных задач. Функцио нальный модуль может размещаться как в отдельном помещении (занимать его полностью и ли частично), так и совместно с другими функциональными модулями (мультифункциональные помещения). Некоторые функциональные модули могут быть в мобильном исполнении (д ля оптимизации финансовых затрат и/или обеспечения коллективного использования).

Набор и состав функциональных модулей подбирается с учетом особенностей образов ательной программы, перспектив (планов) развития, а также необходимости интеграции с ак адемическими и иными партнерами (колледжи, высшие учебные заведения и др.), выполнени я функций социокультурного центра.

III.3.5. Информационно-

методические условия реализации основной образовательной программы

Информационно-

методические условия реализации основной образовательной программы обеспечиваются со временной информационно-образовательной средой (ИОС), включающей:

- комплекс информационных образовательных ресурсов, в том числе цифровые образов ательные ресурсы;
- совокупность технологических средств ИКТ: компьютеры, иное информационное обо рудование, коммуникационные каналы;
- систему современных педагогических технологий, обеспечивающих обучение в совре менной информационно-образовательной среде.

Функционирование информационной образовательной среды образовательной органи зации обеспечивается средствами информационно-коммуникационных технологий и квалификацией работников, ее использующих и поддержи вающих.

Основными структурными элементами ИОС являются:

- информационно-образовательные ресурсы в виде печатной продукции;
- информационно-образовательные ресурсы на сменных оптических носителях;
- информационно-образовательные ресурсы сети Интернет;
- вычислительная и информационно-телекоммуникационная инфраструктура;
- прикладные программы, в том числе поддерживающие административную и финансо во-

хозяйственную деятельность образовательной организации (бухгалтерский учет, делопроизв одство, кадры и т. д.).

Важной частью ИОС является официальный сайт образовательной организации в сети Интернет, на котором размещается информация о реализуемых образовательных программа х, ФГОС, материально-техническом обеспечении образовательной деятельности и др.

Информационно-

образовательная среда организации, осуществляющей образовательную деятельность, должн а обеспечивать:

- информационно-методическую поддержку образовательной деятельности;
- планирование образовательной деятельности и ее ресурсного обеспечения;
- проектирование и организацию индивидуальной и групповой деятельности;
- мониторинг и фиксацию хода и результатов образовательной деятельности;
- мониторинг здоровья обучающихся;
- современные процедуры создания, поиска, сбора, анализа, обработки, хранения и пред ставления информации;
- дистанционное взаимодействие всех участников образовательных отношений (обучаю щихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников, органов, осущ

ествляющих управление в сфере образования, общественности), в том числе с применением дистанционных образовательных технологий;

— дистанционное взаимодействие организации, осуществляющей образовательную деят ельность с другими образовательными организациями, учреждениями культуры, здравоохра нения, спорта, досуга, службами занятости населения, обеспечения безопасности жизнедеяте льности.

Учебно-

методическое и информационное обеспечение реализации основной образовательной пр ограммы

В целях обеспечения реализации образовательных программ формируются библиотек и, в том числе цифровые (электронные), обеспечивающие доступ к информационным справо чным и поисковым системам, а также иным информационным ресурсам. Библиотечный фонд должен быть укомплектован печатными и (или) электронными учебными изданиями (включ ая учебники и учебные пособия), методическими и периодическими изданиями по всем вход ящим в реализуемую основную образовательную программу среднего общего образования у чебным предметам, курсам, дисциплинам (модулям) на определенных учредителем организа ции, осуществляющей образовательную деятельность, языках обучения и воспитания.

Кроме учебной литературы библиотека содержит фонд дополнительной литературы: о течественная и зарубежная, классическая и современная художественная литература; научно-популярная и научно-

техническая литература; издания по изобразительному искусству, музыке, физической культ уре и спорту, экологии, правилам безопасного поведения на дорогах; справочно-библиографические и периодические издания; собрание словарей; литературу по социальном у и профессиональному самоопределению обучающихся.

С целью создания широкого, постоянного и устойчивого доступа всех участников обр азовательных отношений к любой информации, связанной с реализацией основной образоват ельной программы, достижением планируемых результатов, организацией образовательной д еятельности, обеспечивается функционирование школьного сервера, школьного сайта, внутр енней (локальной) сети, внешней (в том числе глобальной) сети.

Комплексно система информационно-методических и учебнометодических условий образовательной организации может быть представлена в ООП в виде таблицы, включающей в себя параметры реализуемых возможностей ИОС и качественные п оказатели степени реализации создаваемых условий в образовательной деятельности.

III.3.6. Обоснование необходимых изменений в имеющихся условиях в соответст вии с основной образовательной программой среднего общего образования

Школой определяются все необходимые меры и сроки по приведению информационн о-

методических условий реализации основной образовательной программы среднего общего о бразования в соответствие с требованиями ФГОС СОО.

Система условий реализации ООП школы базируется на результатах проведенной в х оде разработки программы комплексной аналитикообобщающей и прогностической работы, включающей:

- анализ имеющихся вшколе условий и ресурсов реализации основной образовательной программы среднего общего образования;
- установление степени их соответствия требованиям ФГОС, а также целям и задачам о сновной образовательной программы школы, сформированным с учетом потребностей всех у частников образовательных отношений;
- выявление проблемных зон и установление необходимых изменений в имеющихся условиях для приведения их в соответствие с требованиями ФГОС СОО;

- разработку с привлечением всех участников образовательных отношений и возможны х партнеров механизмов достижения целевых ориентиров в системе условий;
- разработку сетевого графика (дорожной карты) создания необходимой системы услов ий:
- разработку механизмов мониторинга, оценки и коррекции реализации промежуточны х этапов разработанного графика (дорожной карты).

III.4. Механизмы достижения целевых ориентиров в системе условий

Интегративным результатом выполнения требований к условиям реализации основно й образовательной программы МКОУ СОШ с.п.п.Звёздный является создание и поддержание комфортной развивающей образовательной среды, позволяющей формировать успешную, и нтеллектуально развитую, творческую личность, способную свободно адаптироваться к соци альным условиям, ответственную за свое здоровье и жизнь.

Механизмы достижения целевых ориентиров в системе условий учитывают организац ионную структуру школы, взаимодействие с другими субъектами образовательных отношен ий, иерархию целевых ориентиров, обозначенную в ФГОС СОО и выстроенную в ООП МКО У СОШ с.п.п.Звёздный.

Одним из механизмов повышения качества образования является система государстве ннообщественного управления, характерными чертами которой являются совместная деятельнос ть государственных и общественных структур по управлению школой; процедура принятия р ешений, которая включает обязательное согласование проектов решений с представителями общественности; делегирование части властных полномочий органов управления образовани ем структурам, представляющим интересы определенных групп общественности; разработка механизмов (способов) разрешения возникающих противоречий и конфликтов между госуда рственными и общественными структурами управления. В связи с этим к формированию сис темы условий могут быть привлечены различные участники образовательных отношений.

III.5. Разработка сетевого графика (дорожной карты) по формированию необходи мой системы условий

Направление меропри ятий	Мероприятия	Сроки реализа ции
I. Нормативное обеспечен ие введения ФГОС СОО	1. Наличие решения органа государственно-общественного управления (совета школы, управляющего совета, попечительского совета) ил и иного локального акта о введении в МКОУ С ОШ с.п.п.Звёздный ФГОС СОО	
	2. Разработка и утверждение плана- графика введения ФГОС СОО	
	3. Обеспечение соответствия нормативной базы школы требованиям ФГОС СОО (цели образов ательной деятельности, режим занятий, финанс ирование, материальнотехническое обеспечение и др.)	

4. Разработка на основе примерной основной обр азовательной программы среднего общего обра зования основной образовательной программы среднего общего образования МКОУ СОШ с.п. п.Звёздный	Июнь 2021
5. Утверждение основной образовательной прогр аммы МКОУ СОШ с.п.п.Звёздный	Июнь 2021
6. Приведение должностных инструкций работни ков МКОУ СОШ с.п.п.Звёздный в соответствие с требованиями ФГОС СОО и тарифно-квалификационными характеристиками и профессиональным стандартом педагога	
7. Определение списка учебников и учебных пос обий, используемых в МКОУ СОШ с.п.п.Звёзд ный в соответствии с ФГОС СОО и входящих в федеральный перечень учебников	
8. Разработка и корректировка локальных актов, у станавливающих требования к различным объе ктам инфраструктуры МКОУ СОШ с.п.п.звёздный с учетом требований к минимальной оснаще нности учебного процесса	

	9. Доработка:	
	- образовательных программ (индивидуальных и др.); - учебного плана;	
	 рабочих программ учебных предметов, курсов, дисциплин, модулей; годового календарного учебного графика; 	
	положений о внеурочной деятельности обучаю щихся;	
	— положения об организации текущей и итогово й оценки достижения обучающимися планируе мых результатов освоения основной образовате льной программы;	
	 положения об организации домашней работы о бучающихся; положения о формах получения образования. 	
II. Финансовое обеспече ние введения ФГОС сре днего общего образован ия	1. Определение объема расходов, необходимых д ля реализации ООП и достижения планируемы х результатов	
	2. Корректировка локальных актов, регламентиру ющих установление заработной платы работни ков МКОУ СОШ с.п.п.Звёздный, в том числе ст имулирующих надбавок и доплат, порядка и ра змеров премирования	
	3. Заключение дополнительных соглашений к тру довому договору с педагогическими работника ми	
III. Организационное обесп ечение введения ФГОС среднего общего образо вания	1. Обеспечение координации взаимодействия уча стников образовательных отношений по органи зации введения ФГОС СОО	
	2. Разработка и реализация моделей взаимодейств ия организаций общего образования и дополни тельного образования детей и учреждений куль туры и спорта, обеспечивающих организацию в неурочной деятельности	

	3. Разработка и реализация системы мониторинга образовательных потребностей обучающихся и родителей (законных представителей) для прое ктирования учебного плана в части, формируем ой участниками образовательных отношений, и внеурочной деятельности 4. Привлечение органов государственно-общественного управления школык проектиров анию основной образовательной программы ср	
IV. Кадровое обеспечение в	еднего общего образования 1. Анализ кадрового обеспечения введения и ре ализации ФГОС СОО	
ведения ФГОС среднего общего образования	2. Создание (корректировка) плана- графика повышения квалификации педагогичес ких и руководящих работников школы связи с введением ФГОС СОО	
	3. Корректировка плана научнометодических семинаров (внутришкольного по вышения квалификации) с ориентацией на проблемы введения ФГОС СОО	
V. Информационное обеспечение введения ФГОСсреднего общего образования	1. Размещение на сайте школы информационных материалов о реализации ФГОС СОО	
	2. Широкое информирование родительской общес твенности о введении ФГОС СОО и порядке пе рехода на них	
	3. Организация изучения общественного мнения по вопросам реализации ФГОС СОО и внесени я возможных дополнений в содержание ООП МКОУ СОШ с.п.п.Звёздный	
	4. Разработка и утверждение локальных актов, рег ламентирующих: организацию и проведение пу бличного отчета школы	
VI. Материально- техническое обеспечени е введения ФГОС средн	1. Анализ материально технического обеспечения реализации ФГОС С OO	
его общего образования	2. Обеспечение соответствия материальнотехнической базы школы требованиям ФГОС С ОО	

3. Обеспечение соответствия санитарногигиенических условий требованиям ФГОС и С анПиН	
4. Обеспечение соответствия условий реализации ООП противопожарным нормам, нормам охран ы труда работников МКОУ СОШ с.п.п.Звёздны й	
5. Обеспечение соответствия информационно- образовательной среды требованиям ФГОС СО О	
6. Обеспечение укомплектованности библиотечно - информационного центра печатными и электро нными образовательными ресурсами	
7. Наличие доступа школы к электронным образо вательным ресурсам (ЭОР), размещенным в фе деральных, региональных и иных базах данных	
8. Обеспечение контролируемого доступа участн иков образовательной деятельности к информа ционным образовательным ресурсам в сети Ин тернет	

III.6. Контроль за состоянием системы условий

Контроль за состоянием системы условий реализации ООП СОО проводится путем мо ниторинга с целью эффективного управления процессом ее реализации. Оценке обязательно подлежат: кадровые, психолого-педагогические, финансовые, материально-технические условия, учебно-

методическое и информационное обеспечение; деятельность педагогов в реализации психоло го-

педагогических условий; условий (ресурсов) образовательной организации. Для такой оценк и используется определенный набор показателей и индикаторов, а также экспертиза образова тельных и учебных программ, проектов, пособий, образовательной среды, профессиональной деятельности специалистов образовательной организации.